

تبلیغی نصاب

کا جائزہ

قرآن و حدیث کی نظر میں

www.KitaboSunnat.com

تالیف: محمد منیر

محلہ مسجد بلال فتح جنگ ضلع اٹک

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربعہ
معدنہ البری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 www.KitaboSunnat.com

تبلیغی نصاب

کا جائزہ

قرآن وحدیث کی نظر میں

تالیف: محمد منیر

محلہ مسجد بلال فتح جنگ ضلع انٹک

صفحہ نمبر	لائسن نمبر	غلط	صحیح	زیادہ
2	1	تقسیم	تقسیم	---
23	14	---	---	---
37	16	---	---	---
54	3	جواب	جو اب	---
54	4/7	اعزہ	اعزہ	---
56	15	لفظ چاہیے زیادہ ہے	---	---
58	8	چھوٹ	چوکھٹ	---
65	17	تو اس نے کی جگہ	تو اللہ تعالیٰ نے	---
88	19	الوہی	الوہت	---
95	13	قسطا نابو	قسطلان ابو	---
102	14	کھڑے ہو	کھڑے ہو	---
104	16	درد	درد	---
106	11	---	---	---
106	18	چھوڑی	چھوڑ	---
110	14	وَسَاءَ تَمَصِيرَا	وَسَاءَات	---
123	21	مَلَايِكَةَ	مَلَايِكَةَ	---
124	1	راہ نسائی	رواہ نسائی	---

نوٹ: تاریخین کرام سے گزارش ہے کہ ہم نے قرآن مجید کی آیات اور احادیث رسول ﷺ درج کرتے وقت اپنی حد تک پوری کوشش کی ہے کہ کوئی غلطی یا املاء میں غلطی نہ ہو لیکن اگر پھر بھی کوئی غلطی دوران مطالعہ آپ کو نظر آوے اور وہ کو اطلاع کر دیں تاکہ اسے اصلاح میں درست کر دی جائے اور اس غلطی کو سمجھا جائے



القران

نہ تو ہم نے اس پیغمبر کو شعر سکھائے اور نہ یہ اس کے لائق ہے مگر یہ تو صرف نصیحت اور واضح قرآن ہے۔ تاکہ وہ ہر اس شخص کو آگاہ کر دے جو زندہ ہے اور کافروں پر حجت ثابت ہو جائے۔

سورہ یس آیت نمبر 69,70

أَمْ لَهُمْ شُرَكَاءُ شَرَعُوا لَهُمْ مِنَ الدِّينِ مَا لَمْ
يَأْذَنَ بِهِ اللَّهُ ﴿الشورى: ٢١﴾

کیا ان کے (اللہ کے ساتھ) کچھ شریک ہیں جنہوں نے ان کے لیے ایسا
دین مقرر کیا ہے جس کا اللہ نے حکم نہیں دیا۔

فہرست عنوانات

نمبر شمار	عنوانات	صفحہ نمبر
۱	پیش لفظ	1
۲	اعظما رشکر	5
۳	وجہ تالیف	6
۴	اسلام سچا دین ہے	10

فضائل اعمال

1	فضائل اعمال کس حال میں کبھی گئی	12
2	”شیخ الحدیث صاحب“ کے والد محترم کی کہانی شیخ صاحب کی زبانی	13
3	عبداللہ بن زبیر <small>رضی اللہ عنہ</small> پر نبی <small>صلی اللہ علیہ وسلم</small> کے خون پینے کا الزام	15
4	نبی <small>صلی اللہ علیہ وسلم</small> کے فضائل، پانچ خانہ، پیشاب وغیرہ کے متعلق	15
	”شیخ الحدیث صاحب“ کا فتویٰ	15
5	مالک بن سنان <small>رضی اللہ عنہ</small> پر نبی <small>صلی اللہ علیہ وسلم</small> کے خون پینے کا الزام	18
6	ایک جھوٹا دعویٰ کہ احمد بن حنبل نے خواب میں اللہ تعالیٰ کی زیارت کی	19
7	صلوٰۃ (نماز) قضا کرنے کی سزا	21
8	ایک بزرگ کا حالت صلوٰۃ میں پاؤں کاٹ لیا گیا اور انہیں خبر بھی نہ ہوئی	24
9	ایک سید صاحب کا بارہ (۱۲) دن تک ایک ہی وضو سے ساری نمازیں ادا کرنا	25
10	مردہ اپنی قبر میں صلوٰۃ پڑھ رہا تھا	25
11	قصہ چھدا کا برین کی ریاضتوں کا	28
12	زین العابدین (علی بن حسین) کی عبادت کا قصہ	30
13	خاتقاہوں کی فضیلت	31

32	شاہ ولی اللہ صاحب کے والد ماجد کی فضیلت	14
33	قصہ ایک نوجوان کا جسے جنت و دوزخ کا کشف ہوتا تھا	15
34	کیا آدم <small>عليه السلام</small> نے نبی <small>صلی اللہ علیہ وسلم</small> کے وسیع سے دعا پر استغفار کیا؟	16
37	امام ابوحنیفہ وضو کے پانی میں وضو کرنا والے شخص کے منہ ذہلنے ہوئے دیکھ لیتے تھے	17

فضائل صدقات

41	قصہ ایک نوجوان کا جس سے شہر خوشاں کے مکین بہت خوش تھے	18
45	پھر میری آنکھ کھل گئی	19
48	اور قبریں شن ہو گئیں	20
52	دوراہوں کا قصہ	21
53	قصہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کے پھوپھیا کی فیب وائی کا	22
56	قصہ ایک بزرگ کا جس کے علم سے جنا کا پانی تھم گیا	23
59	مردے کا قرآن پڑھنا	24
60	ایک قصہ جو ”مناذری نفس مہدی ارض نعموت کا صریح انکار ہے	25
61	انوار غنیہ اخیار کا کفر یہ مذاق	26
63	مردہ اپنی قبر سے اٹھا اور اونٹ ذبح کر کے واپس چلا گیا	27
67	ایک قصہ اَنْكَ لَا تَسْمِعُ الْمَوْتِي كَسْ جَاب مِّنْ	28
74	ایک جنتی جوڑے کی دنیا میں ملاقات کا دلچسپ قصہ	29
	فضائل حج	
81	ایک صوتی اور شیطان کی باہمی ملاقات کا دلچسپ واقعہ	30
84	زین العابدین (علی بن حسین) کے حج کا واقعہ	31
	قصہ ایک بزرگ کا بن ہوسر (۷۰ برس تک لہیک کے جواب میں	32
85	لاہیب کی آواز سنائی دیتی رہی	

135	اللہ کی قدرت اور تصرف میں نبی ﷺ کو شریک ثابت کرنے والی ایک جھوٹی حکایت	55
136	اس مضمون کی ایک اور حکایت	56
137	ایک الزام کہ نبی ﷺ نے مرد و عورت کے منہ اور پیٹ پر ہاتھ پھیرا	57
139	نبی ﷺ کی روح مقدس کا آسمان سے اترنا اور شاہ ولی اللہ کیلئے روٹی کی سوغات لانا	58
142	نبی ﷺ کو عالم الغیب ثابت کرنے والا ایک بے بنیاد قصہ	59
144	ایک انتہائی عبرت ناک واقعہ	60
144	مشہور ماجرای	61
145	قصیدہ بہاریہ	62
147	”شیخ الحدیث صاحب“ کا ”ذوق سلیم“ عرش و کرسی کی توہین	63
148	آدم ﷺ کے نکاح کا قصہ	64
148	حرف آخر	65

86	قصہ ایک بد نصیب نوجوان کا جس کی روح بلیک کہتے ہی پرواز کر گئی	33
86	ایک لطیفہ	34
87	چھ آدمیوں کے طفیل چھ لاکھ کاج مقبول ہوا	35
90	قصہ ان ہستیوں کا جن کی زیارت کیلئے خود کعبہ شریف کو متحرک ہونا پڑا	36
92	حسن انتخاب	37
94	زیارت قبر نبوی ﷺ کے جواز میں پیش کئے جانے والے دلائل کا جائزہ	38
99	قبر میں نبی ﷺ کے زندہ ہونے کے باطل دلائل	39
102	زیارت یا پرستش	40
104	نبی ﷺ سنتے ہیں	41
106	گنبد خضرا کی فضیلت ”شیخ الحدیث صاحب“ کی نظر میں	42
110	قبر نبوی ﷺ سے سلام کا جواب آنا	43
113	قبر نبوی ﷺ سے دست مبارک کا باہر نکلنا اور سید احمد رفاہی کا اس کو چومنا	44
116	نبی ﷺ کا اپنی قبر کی زیارت کو آنے والے شخص کو ایک عدد روٹی عطا فرمانا	45
118	قبر نبوی ﷺ پر پڑھے جانے والے ایک خط کا قصہ	46
120	اقبال جرم	47

فضائل درود

123	ملائکہ میا مین والی جھوٹی روایت سے ”شیخ الحدیث صاحب“ کا غلط استدلال	48
128	درود کی برکت سے جہاز ڈوبتے ڈوبتے بچ نکلا	49
130	درود کی فضیلت کا ایک عجیب قصہ	50
131	ابن آدم کو درود کی برکت سے ملا عائلی کی امامت کا اعزاز حاصل ہو گیا	51
132	ایک مرتبہ درود پڑھنے سے ستر ہزار مردوں کو بخش دیا گیا	52
133	علامہ سخاوی کی فضیلت کی کہانی خود انہی کی زبانی	53
135	ایک پانچل کی رفعتہ شبان کہ نبی ﷺ اس کو دیکھ کر کھڑے ہو گئے	54

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیش لفظ

عظیم و حکیم و اتانے کل خالق عز و جل نے انسان کو بے شمار نعمتوں سے نوازا بہترین حکیمہ جسمانی کے ساتھ عقل و دانش، ذہانت و فراست اور علم و ہنر کی صلاحیتوں سے آراستہ کر کے دنیا میں بھیجا اور مخلوقات عالم میں اس کو اشرف و اکرم بنایا۔ اس کا تقاضہ تو یہ تھا کہ وہ پورے خلوص اور شعور کے ساتھ رب کی شکرگزاری اور اطاعت و فرمانبرداری کرتے ہوئے صحیح معنوں میں مسلم بن کر زندگی گزارتا منصوبہ امتحان کے تحت انسان کو دونوں راستے دکھا کر اس بات کا اختیار دیا گیا کہ وہ چاہے تو سوچ سمجھ کر اپنے رب کی بندگی و شکرگزاری کی راہ اپنا کر دنیا و آخرت میں فلاح یاب ہو جائے یا نافرمانی و سرکشی کی روش اختیار کر کے ناکام و نامراد ہو۔ انسان کی آزمائش کے لیے دنیا کو بے کشش اور دلفریب بنایا گیا اور شیطان کو کسی حد تک مہلت دی گئی کہ وہ اس کو درغلانے اور راہ حق سے ہٹانے کی کوشش کرے، لیکن انبیاء علیہم السلام کو اس کی رہنمائی کے لیے برابر بھیجا جاتا رہا۔ انسانی تاریخ گواہ ہے کہ جن لوگوں نے دعوت حق کو قبول کیا اور راہ حق اپنا کر نبی یا داعی حق کا ساتھ دیا تو حسب وعدہ ان کو قوموں پر فضیلت دی گئی، خلافتِ ارضی سے نوازا گیا اور آخرت کی کامیابی کا مزہ بھی سنا دیا گیا۔ لیکن پھر جب ان میں بگاڑ آیا اور انہوں نے آخرت سے منہ موڑ کر دنیاوی مقاصد کو ہی زندگی کا محور قرار دیا اور انہی کے حصول میں سرگرم ہو گئے تو کتاب اللہ کی ہدایات سے ڈور ہوتے چلے گئے۔ کتاب اللہ سے ڈوری قومی زندگی کا اہم موڑ ہوتا ہے، پھر ایمان میں خرابی، کفر و شرک کے ساتھ اخلاقی پستی اور کردار کی دوسری خرابیاں پیدا ہوتی چلی جاتی ہیں یہاں تک کہ دنیا و آخرت کی ذلت و رسوائی ان کا مقدر بن جاتی ہے۔

یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ قوموں کے بگاڑ میں دینی رہنما، اہل راہ و ہدایت ہی مؤثر کردار ادا کرتے رہے ہیں (ملاحظہ ہو سورۃ توبہ: ۳۳)۔ یہ جب دنیا کی طرف مائل اور شیطان کے دام فریب میں گرفتار ہو جاتے ہیں تو بالآخر اسی کے آلہ کار بن جاتے ہیں یہ علماء و مشائخ و دین کو کمانی کا ذریعہ بنا لیتے ہیں اور اپنے مقاصد کی تکمیل کے لیے لوگوں کو کتاب اللہ اور رسول اللہ ﷺ کی تعلیمات سے ڈور کر کے

* اُمت مسلمہ کو مختلف گروہوں اور فرقوں میں تقسیم کر کے اپنا پیروکار بنا لیتے ہیں۔ افسوس کہ یہ بد نصیب انسان اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی عقل و دانش کو پس پشت ڈال کر ان پیشہ ور بیروں اور مولویوں ہی کے مقلد بن کر رہ جاتے ہیں اور وہ ان کو اپنے جال میں ایسا جکڑ لیتے ہیں کہ ان کی قوت مزاحمت سلب ہو جاتی ہے اور اپنے اکابرین کی ہر بات کو بے چون و چرا تسلیم کرتے چلے جاتے ہیں خواہ وہ ایمان و عقیدے کی بات ہو یا حرام و حلال سے متعلق، اس طرح ان کو ”ارباب من دون اللہ“ بنا لیا جاتا ہے (التوبہ: ۳۱) پھر ان بزرگوں کے اقوال و افعال ہی لوگوں کے لیے معیار حق بن جاتے ہیں چنانچہ وہ ان کے عقائد کو شرک آلودہ کر کے قبر پرستی، بدعات و رسومات پر مشتمل دین کو اپنے پیروکاروں پر مسلط کر دیتے ہیں۔

یہود و نصاریٰ کے بگاڑ و زوال اور ان کے علما کی دنیا پرستی اور آخرت سے بے خوئی کے واقعات کو قرآن میں لوگوں کی نصیحت و عبرت کے لیے قدرے تفصیل سے بیان کیا گیا ہے۔ اس پس منظر میں اگر اس اُمت کے ایمان و عمل کا جائزہ لیا جائے تو حیرت ہوتی ہے کہ کتاب اللہ جو بلاشبہ معیار حق ہے اور پوری طرح محفوظ ہے اور اس کی تفسیر یعنی صحیح احادیث جو سنت نبوی کی عملی تصویر ہیں یہ دونوں ان کے پاس موجود ہیں اور پھر بھی ان کے عقائد و اعمال میں کفر و شرک اور بے شمار بدعات و خرافات کی بھرمار ہے اڑبھ ہزار سال پہلے تو یہی کلمہ پڑھنے والے رسد کریم کی رحمت کے حقدار اور اقوام عالم میں تاج دار تھے، وہ اعلیٰ اوصاف کے حامل تھے اور سیاسی، اقتصادی اور سائنسی ترقی کے پام عروج پر تھے، جبکہ آج یہ اُمتی کتاب اللہ کے ”حائل“ ہوتے ہوئے رسوائے زمانہ ہیں، ہر لحاظ سے پستی و بد حالی کا شکار ہیں، امانت پڑے گا کہ اس اُمت میں بگاڑ اسی طرح آیا ہے جیسے کہ پہلی قوموں میں آیا اور جس کا اُپر ذکر کیا گیا۔ اس کے علاوہ مشائخ نے ”حاملین تورات“ کی طرح ہم نہ یحملوہا.....

(الجمہ: ۵) والا طرز عمل اختیار کر لیا، وہ دنیا کی طرف جھک گئے اور دین کو کمانی کا ذریعہ بنا لیا، اُمت واحدہ کو مختلف گروہوں اور فرقوں میں تقسیم کر کے ان کو اپنا مقلد بنا لیا، اور پھر بغیر کسی مزاحمت کے ان کے ایمان و عقائد اور اعمال کو شرک آلودہ کیا اور رسول ﷺ کی سنت کی جگہ بدعات و خرافاتی رسومات کو دین کا حصہ بنا ڈالا۔ حیرت اور تعجب کا مقام ہے کہ یہی کتاب ہدایت جس نے ان ”امیوں“ کے ایمان

کو شرک سے پاک کیا اور ان کی تعمیر سیرت اور کردار سازی میں مؤثر کردار ادا کیا، آج ان ”مہذب اور تعلیم یافتہ“ لوگوں کے لیے اسی کتاب سے حصول ہدایت کو چندہ علوم کے ساتھ مشروط کر کے مشکل ترین کام بنا دیا گیا ہے۔ دیکھیے، کیسا کارنامہ انجام دیا ہے ان پیشہ ور علمائے اس کا نتیجہ یہ ہے کہ عوام کا تو کہنا ہی کیا پڑھے لکھے اور دینی علم رکھنے والے تک قرآن و حدیث سے نا آشنا ہو کر رہ گئے ہیں اور اپنے اکابرین کے اقوال و ملفوظات ہی کو حجت اور حرف آخر سمجھ کر ان سے قرآن و حدیث جیسی بلکہ ان سے بھی زیادہ عقیدت ہو گئی ہے اور دعوت و تبلیغ کے لیے انہی کے مطالعے کو کافی سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ ان کے سامنے جب ان کتابوں میں بیان کردہ ایمان کے منافی جھوٹے فقہے اور واقعات لائے جاتے ہیں تو یہ ان کو بلائیں و پیش تسلیم کر کے اپنے عقائد کا حصہ بنا لیتے ہیں، گویا قرآن و حدیث کی انکی نظر میں کوئی اہمیت ہی باقی نہیں رہی، اسلہا سال سے تبلیغی و اصلاحی اجتماعات اور جلسوں میں علماء و صوفیاء کے ملفوظات و کتبوبات پڑھے جاتے ہیں اور تقاریر میں ان کو بیان کیا جاتا ہے۔ سال کے دوران کچھ مقدس دن بنا لیے گئے ہیں جن کا قرون اولیٰ میں کوئی وجود نہ تھا، اور ان میں سنت نبوی کے برعکس رسومات کی جاتی ہیں۔ اخبارات و جرائد میں ان دنوں کی تائید و فضیلت میں جو مضامین شائع ہوتے ہیں ان میں بھی ان جھوٹے اور گھڑے ہوئے واقعات، اکابرین کے اقوال و ملفوظات کے مشرکانہ اقتباسات کی بھر مار ہوتی ہے، قرآن و صحیح حدیث کا تو کہیں ذکر نہیں ہوتا، البتہ کہیں کہیں موضوع (گمزی ہوئی) روایات کو بطور تائید پیش کر دیا جاتا ہے۔

یہ بات دیکھ اور افسوس کے ساتھ کہنی پڑتی ہے کہ اصلاح کے روپ میں ایمان و عقائد کو بگاڑنے والے گروہوں میں تبلیغی جماعت بڑا مؤثر کردار ادا کر رہی ہے۔ بلاشبہ تبلیغ دین جو صحیح معنوں میں امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے انداز سے ہوا اللہ کی نظر میں بہت ہی پسندیدہ کام ہے اور قرآن و حدیث میں اس کی بہت تاکید ہے۔ یہ انبیاء ﷺ کے بعد اہل ایمان کی اجتماعی ذمہ داری ہے، اور امت میں بگاڑ اور ان کے زوال کا سدباب کرنے کے لیے بے حد ضروری ہے۔ لیکن اس جماعت کے تبلیغی روروں اور اجتماعات میں نہ تو گروہ بندی کے خلاف لب کشائی کی جاتی ہے اور نہ ہی عقائد کی

خرابی، کفر و شرک اور بدعات و رسومات کی نشاندہی کی جاتی ہے۔ وہاں تو اصلاح احوال کے لیے قرآن و حدیث کے بجائے ان کی مرتب کردہ فضائل کی کتابیں پڑھی جاتی ہیں اور مقررین کی تقاریر میں بھی زیادہ تر انہی باتوں کا ذکر ہوتا ہے۔ اب ان فضائل کی کتابوں کا ذرا تحقیقی جائزہ لیں تو معلوم ہوگا کہ ان میں بیان کردہ بے شمار من گھڑت واقعات آیات قرآنی اور احادیث صحیحہ سے متصادم بلکہ ان کے ساتھ صریح مذاق ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ واقعات، اکابرین کے اقوال اور صورتوں کے ملفوظات تو اصلاح کے بجائے لوگوں کے عقائد کا بگاڑنے میں ہمیز کا کام کر رہے ہیں۔ چشم بینا رکھنے والوں سے اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان مخفی نہ ہوگا:

اتبعوا ما انزل اليكم من ربكم قليلاً ما تذكروا ﴿الاعراف: ۳﴾

تم پیروی کرو اس (ہدایت) کی جو تمہارے رب کی طرف سے نازل ہوئی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ (کی ہدایت) کے علاوہ دوسرے (بناوٹی) سرپرستوں کی اجازت نہ کرو تم ہی صحت پر عمل کرتے ہو۔

اس حکم ربی کے مطابق فکر آخرت رکھنے والوں کے لیے لازم ہے کہ وہ صحیح دین کو سمجھنے اور اس پر چلنے کے لیے قرآن و حدیث ہی کی طرف خود بھی رجوع کریں اور لوگوں کو بھی اسی سے رہنمائی حاصل کرنے کی دعوت دیں۔ تاکہ ان کے ایمان و عقیدے کی اصلاح ہو اور وہ صحیح معنوں میں سنت رسول ﷺ کے پیروکار بنیں۔ اس مقصد کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس تحریر کا مطالعہ کیا گیا اور اس سہی مستحسن کو قابل قدر پایا گیا، لہذا ادارہ دعوت القرآن نے اس کو اشاعت کے لیے منظور کر لیا۔ اس میں بطور نمونہ فضائل کی کتابوں کے کچھ واقعات کا تقابلی جائزہ براہ راست قرآن و صحیح احادیث کی روشنی میں پیش کر کے ان کتابوں کی حیثیت کو واضح کیا گیا ہے۔ اس سے ان کتابوں کے مولف اور ان کے ہم مسلک اکابرین کے عقائد کا بھی اندازہ ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اس کو قبولیت عطا فرمائے اور زیادہ سے زیادہ لوگوں کو اس کا بخور مطالعہ کرنے اور اس سے فائدہ حاصل کرنے کی توفیق سے نوازے..... آمین۔

اظہار تشکر

ادارہ دعوت القرآن (سیماڑی کراچی) کے ناظم اعلیٰ جناب محمد حنیف صاحب کا میں تہہ دل سے مشکور ہوں کہ جنہوں نے زیر نظر کتاب کے مسودے کو اپنی گونا گوں مصروفیات کے سبب ڈیڑھ سال تک زیر التوا رکھا اور بالآخر اس کی ورق گردانی کیلئے وقت نکالا اور اغلاط کی تصحیح فرما کر اسے کتاب کی صورت میں شائع کرنے کے قابل بنایا۔

اس پر مستزاد یہ کہ میری استدعا پر انہوں نے اس کتاب کا پیش لفظ بھی تحریر فرمایا۔ اور راقم اپنی عقل نارسا اور ناتجربہ کاری کے بموجب جو باتیں قارئین کو حرف آخر تک نہیں سمجھا سکا انہوں نے وہ ساری باتیں انتہائی جامع الفاظ میں پیش لفظ کے تحت ہی سمجھا دیں۔ بلاشبہ یہ اس چھوٹی سی کتاب کیلئے بہت بڑا اعزاز ہے۔

میں اشاعتی کمیٹی میں شامل تمام معزز اراکین اور اصحاب شوریٰ کا بھی ممنون ہوں جنہوں نے مجلس مشاورت میں اس مسودے کی بھرپور تائید کی اور جن کی فراست، حسن تدبیر اور صاحب مشورے سے اس کتاب کی اشاعت میں حائل تمام رکاوٹیں تاز و شکبوت ثابت ہوئیں۔ اور سب سے بڑھ کر میں اس خالق لوح و قلم کا احسان مند ہوں جس کے لطف و کرم سے یہ کتاب مختلف تخلیقی مراحل سے گزرتے گزرتے بالآخر قارئین تک پہنچ کے رہی۔

محمد منیر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وجہ تالیف

جن وجوہات کی بنا پر اس موضوع پر قلم اٹھانے کی ضرورت محسوس ہوئی اور جو عوامل اس تالیف کا سبب بنے ان میں سے ایک تو یہ ہے کہ قرعی مسجد سے تبلیغی بھائی معمول کی گشت پر نکلتے ہیں تو کبھی کبھار پھرتے پھرتے غریب خانے تک بھی پہنچ جاتے ہیں۔ اور فرصت ہو یا نہ ہو مجھے احترام آدمیت کے پیش نظر نگلی میں اپنے دونوں پاؤں پر کھڑے ہو کر ان کی لمبی چوڑی تقریر سننا پڑتی ہے۔ لیکن قابل صد افسوس امر یہ ہے کہ پوری تقریر سننے کے بعد نہایت مؤدبانہ الفاظ میں ان سے گزارش کی جائے کہ بھائیو! تمام اعمال صالحہ جن میں تبلیغ دین بھی شامل ہے، ایمان سے مشروط ہے اور ایمان کی اولین شرط ردِ طاغوت ہے۔ جیسا کہ قرآن میں ارشاد ہوا ہے

فَمَنْ يُكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنْ بِاللّٰهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقٰى

﴿البقرہ: ۲۵۶﴾

پس جو طاغوت کا کفر کرے اور اللہ پر ایمان لائے تو اس نے مضبوط حلقہ تھام لیا۔

تو اس جسارت پر تبلیغی بھائیوں کے چہروں پر ناگواری کے آثار نمایاں ہونے لگتے ہیں۔ کیونکہ ان لوگوں کے ذہم باطل میں دنیا بھر میں واحد یہ جماعت ہے جو تبلیغ دین کی اجارہ دار ہے۔ اور اس اجارہ داری کے بموجب کسی اور فرد کو قطعاً اس بات کا حق نہیں پہنچتا کہ وہ تبلیغ والوں کے سامنے منہ کھولے اور ان کو دین و ایمان کی باتیں سمجھانے کی کوشش کرے۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ میرے کئی عزیز و اقارب اور بچپن کے دوست احباب اور پرانے واقف کار اس وقت تبلیغی جماعت کے سرگرم رکن ہیں۔ اور یہ کبھی خیر خواہی کے جذبے سے مغلوب ہو کر اس مقصد کیلئے کوشاں رہتے ہیں کہ راقم بھی ان کی طرح جماعت میں شمولیت کا اعلان کر کے ان کے نام نہاد علماء سے فلاح دارین کی خدمات حاصل کر

لے۔ لیکن چونکہ میرا یہ پختہ یقین ہے کہ میرے احباب و اعزہ نے اپنے لئے جس راستے کا انتخاب کیا ہے، وہ راستہ حقیقی منزل کے عین مخالف ہے۔ اس لئے جب بھی موقع ملے ان کو نصیحت کرنے میں راقم کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کرتا۔ لیکن امید یہ ہے کہ اکابر پرستی کے ماحول میں تعلیم و تربیت حاصل کرنے والے میرے ان پیاروں کا مزاج کچھ اس طرح کا ہو گیا ہے کہ زبانی نصیحت ان پر اثر ہی نہیں کرتی اور بات سنی ان سنی کر کے اپنا دعویٰ پرانا راگ الا اپنے گتتے ہیں کہ ”بس آپ ایک مرتبہ ہمارے ساتھ دورے پر نکلیں (یہ دورہ کم سے کم تین دن کا اور زیادہ سے زیادہ ساری عمر پر بھی محیط ہو سکتا ہے) ہم آپ کی ہر بات مانیں گے“ چنانچہ بار بار کے تجربے سے یہ بات سمجھ میں آئی ہے کہ ان کو سمجھانا بیہنس کے آگے تین بھاننے کے مترادف ہے۔ یہ ہیں وہ حالات جن سے راقم ایک مدت سے دوچار ہے۔ اس عرصے میں ڈاکٹر مسعود الدین عثمانی رحمہ اللہ علیہ کی یہ دلولہ انگیز تقریر بھی بار بار نظر سے گزری کہ ”زبان کے ساتھ ہمارے پیش نظر قلم کی طاقت بھی ہے اور اسے بھی ہم اللہ کے دین کے معاملے میں استعمال کرنا چاہتے ہیں، عقائد کی صفائی، عبادات کی تعلیم، اخلاق کی درنگی، امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے فریضہ کی بجا آوری کے لئے ہم قلم کو بڑا اور موثر ذریعہ سمجھتے ہیں“..... (دعوت الی اللہ، ص ۱۰)

چنانچہ قلم کی اہمیت اور طاقت کے پیش نظر ماضی میں کئی بار ارادہ کیا کہ قلم اور کاغذ ہاتھوں میں لے کر بیٹھ جاؤں اور قرآن و سنت کو بالائے طاق رکھ کر بزرگوں کے فرامین اور ارشادات کو اپنے دین و ایمان کی بنیاد بنانے والی اس مخلوق پر واضح کر دوں کہ ان کے عقائد و نظریات اسلامی عقیدے کے متنافی ہیں، اور یہ کہ دوسروں کی اصلاح کے غم میں ہلکان ہونے کی بجائے انہیں اپنی اصلاح کی کوشش کرنی چاہئے۔ لیکن ہر بار یہ سوچ کر اپنا ارادہ ملتوی کرنا پڑا کہ جو حضرات بچپن سے جوانی اور جوانی سے بڑھا پنے کی عمر تک اس جماعت کے ساتھ چلے آ رہے ہیں، اور تبلیغی نصاب کے حوالے سے بزرگوں کے جھوٹے قصے سنتے سنتے جن کے ابرو اور سر کے بال سفید ہو چکے ہیں ان پر میری سوچاں صفحات پر مشتمل کسی تحریر کا قطعاً کوئی اثر نہیں ہوگا اور میری زبان قلم سے ان لوگوں کی فکر و نظر اور طرز حیات میں کوئی انقلاب برپا نہیں ہوگا۔

اللہ بھلا کرے اپنے عمر رسیدہ ساتھی جناب نصیر الدین صاحب (ساکن تھوہا محرم خان، تلہ گنگ) کا، جن کی ذرا سی جنبش لب نے میرے اس ارادے کو جسے عرصہ دراز سے میں نے زیر التوا رکھا ہوا تھا، میرے ذہن میں پختہ کر دیا۔ ہوا یوں کہ عین یا چار ماہ قبل مسجد توحید (صدر راولپنڈی) میں صلوٰۃ الجمعیہ کے بعد ملاقات ہوئی تو انہوں نے اعلائے کلمۃ اللہ کے سلسلے میں پیش آنے والی مشکلات کا تذکرہ کرتے ہوئے پر زور الفاظ میں مطالبہ کیا کہ تبلیغی نصاب کا جائزہ لیجئے، یہ ہماری اشد ضرورت ہے۔ لیکن موصوف کے ایما پر تصنیف و تالیف کا آغاز کیا تو احساس ہوا کہ تبلیغی جماعت کی تمام تر سرگرمیوں کا انحصار عہد ماضی کے نامور مصنف محمد زکریا کاندھلوی صاحب کی کتابوں پر ہے۔ اور یہ کہ اس جماعت کے علماء خود کو وَرَثَةُ الْاَنْبِيَاءِ (انبیاء کے وارث) ثابت کرنے کی بجائے ذکر کیا صاحب کی میراث علم پر نازاں ہیں۔ اور موصوف کے لوگ قلم سے صفحہ قرطاس پر مرتب ہونے والے ایک ایک حرف کو بلا کم و کاست آئندہ نسلوں تک پہنچانے کا اہتمام کر رہے ہیں۔ اور ہر سال ذکر کیا صاحب کی کتابیں لاکھوں کی تعداد میں شائع کر کے خوب مال کما رہے ہیں۔ بایں سبب صرف تبلیغی نصاب (فضائل اعمال و فضائل صدقات) کا جائزہ ادھوری سی بات ہے۔ لہذا میں نے نقد و نظر کیلئے ذکر کیا صاحب کے چارٹن پاروں (فضائل اعمال، فضائل صدقات، فضائل حج اور فضائل درود) کا انتخاب کیا ہے۔ مجھے معلوم ہے کہ مجھ سے پہلے بھی کئی اہل قلم اپنے اپنے مسلک کی روشنی میں ذکر کیا صاحب کی کتابوں بالخصوص تبلیغی نصاب کا ناقدانہ جائزہ لے چکے ہیں۔ لیکن اپنا مسلک چونکہ اسلام ہے۔ اس لئے قارئین میری اس کاوش کو اس سے پہلے مظر عام پر آنے والی تمام تصانیف سے مختلف پائیں گے۔

قارئین جیسا کہ آپ جانتے ہی ہیں کہ دین اسلام کے دو ماخذ ہیں۔

اول قرآن کریم، دوم صحیح احادیث۔ علیٰ ہذا القیاس آئندہ صفحات میں جو مباحث چھیڑے جا رہے ہیں ان کی ترتیب اس طرح ہوگی کہ ذکر کیا صاحب کی تذکرۃ الصدور کتب اربعہ جو کہ تبلیغی جماعت کے اندر بے حد مقبول ہیں، کے چیدہ چیدہ اقتباسات مکمل حوالہ جات کے ساتھ موزوں سرخیوں کے تحت

نقل کئے جائیں گے۔ اور پھر ہر اقتباس کو قرآن کریم کی محکم آیات اور احادیث صحیحہ کی کسوٹی پر رکھ کر ثابت کیا جائے گا کہ یہ بات غلط ہے، جھوٹ ہے، افتراء ہے، شرک ہے، بدعت ہے۔ یقین مانجئے اس طرز تحریر اور تنقید سے راقم کا مقصد و مذہب کسی کی دل آزاری ہرگز نہیں بلکہ جمہولی جنگی مخلوق کی اصلاح اور خالق کی رضا مطلوب ہے۔

راقم نے یہ مقولہ بھی سن رکھا ہے کہ ”اپنے عقیدے کو چھوڑ دینیں اور کسی کے عقیدے کو چھیڑ دینیں“، لیکن مجبوری یہ ہے کہ مذکورہ کتابوں میں ہمارے عقیدے (اسلامی عقیدے) کو بار بار چھیڑا گیا ہے۔ فضائل کے سلسلے کی چاروں کتابوں کا صفحہ صفحہ اور سطر سطر اس بات پر شاہد ہے۔ چنانچہ اسلام کا داعی ہونے کی حیثیت سے اسلامی عقیدے کا دفاع راقم اپنا فرض تصور کرتا ہے۔ نیز اس امر کی وضاحت بھی ضروری ہے کہ راقم نے کتاب کے سرورق پر اپنا نام و پتہ نام و نمود کیلئے نہیں بلکہ محض اپنی شناخت کیلئے درج کیا ہے تاکہ زیر نظر تالیف کے حوالے سے کوئی صاحب مکالمہ کرنا چاہے تو اسے راقم سے رابطہ کرنے میں مشکل پیش نہ آئے۔

ادارہ

بھیجیں۔

اسی طرح اللہ کے آخری رسول ﷺ نے منافق کی جو علامات بیان فرمائی ہیں ان میں ایک جھوٹ بولنا بھی ہے۔ صحیح بخاری کی روایت میں ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے انہوں نے نبی ﷺ سے روایت کی ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا:

أَيُّهُ الْمُنَافِقِ قُلْتُ إِذَا حَدَّثَ كَذَبَ وَإِذَا وَعَدَ أَخْلَفَ وَإِذَا أَوْتُمِنَ خَانَ
(صحیح بخاری کتاب الایمان باب علامۃ المنافق)

منافق کی تین نشانیاں ہیں۔ جب بات کہے جھوٹ کہے، اور جب وعدہ کرے خلاف کرے اور جب اس کے پاس امانت (رکھی جائے تو) خیانت کرے۔

سورۃ آل عمران کی درج بالا آیت اور صحیح بخاری کی اس حدیث کے حوالے سے ہمارا مقصد کسی پر فتویٰ لگانا نہیں ہے بلکہ اللہ اور اللہ کے رسول ﷺ کے یہ ارشادات آپ کی معلومات کے لیے نقل کیے گئے ہیں۔ اگر آپ ان کو ذہن میں رکھیں گے تو آئندہ مباحث کو سمجھنے میں آسانی رہے گی۔ جہاں تک فیصلے کی بات ہے تو یہ کام تو آپ کو خود ہی کرنا ہے۔

محمد منیر

اسلام سچا دین ہے

تبلیغی جماعت کی کتابوں پر تبصرہ شروع کرنے سے پہلے ہم تبلیغی بھائیوں کو اسلام کی اس خوبی سے آگاہ کرنا چاہتے ہیں کہ اسلام سچا دین ہے اس دین کا دار و مدار ہندومت کی طرح دیو مالائی داستانوں پر نہیں بلکہ قرآن کی محکم آیات اور صحیح احادیث پر ہے یہ دین اپنے ماننے والوں کو سچائی اور راست بازی کی تعلیم دیتا ہے اور اللہ کی سچی کتاب اہل ایمان کا ذکر اوصافِ حقین کے لقب سے کرتی ہے۔ جیسا کہ ارشاد ہے۔

الضَّالِّينَ وَالضَّالِّينَ وَالْقَانِثِينَ وَالْمُخَلَّفِينَ وَالْمُسْتَضْفِرِينَ بِالْأَسْحَابِ
﴿آل عمران: ۷۱﴾

یعنی (ایمان والے) صبر کرنے والے اور سچ بولنے والے اور فرمانبرداری کرنے والے اور اللہ کی راہ میں خرچ کرنے والے اور اوقاتِ بحر میں بخشش مانگنے والے ہوتے ہیں۔

اس کے برعکس کاذبین (جھوٹوں) کے بارے میں اللہ کی سچی کتاب نے جس زبان میں کلام کیا ہے اس کو سن کر اللہ سے ڈرنے والوں کے بدن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اللہ کا ارشاد ہے:

فَمَنْ حَاكَمَكَ فَبِيهِ مِنَ بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ أَبْنَاءَنَا
وَأَبْنَاءَكُمْ وَنِسَاءَنَا وَنِسَاءَكُمْ وَأَنْفُسَنَا وَأَنْفُسَكُمْ ثُمَّ نَبْتَهِلْ فَنَجْعَلْ
لُغْتَنَا اللَّهُ عَلَى الْكَذِبِينَ ﴿آل عمران: ۶۱﴾

اب علم آجانے کے بعد بھی اگر کوئی آپ سے اس معاملہ میں حجت کرے تو کہہ دو کہ اے ہم اپنے بیٹوں کو بلائیں تم اپنے بیٹوں کو بلاؤ ہم اپنی عورتوں کو بلائیں تم اپنی عورتوں کو بلاؤ اور ہم خود بھی آئیں اور تم بھی آؤ پھر دونوں فریق (اللہ سے) التجا کریں اور جھوٹوں پر اللہ کی لعنت

اس اقتباس کو پڑھ کر تبلیغی بھائیوں پر روز روشن کی طرح یہ حقیقت واضح ہوگئی ہوگی کہ جس کتاب کو انہوں نے تبلیغی نصاب کا نام دیا ہوا ہے اور جسے مساجد کے اندر ٹولٹیوں کی شکل میں بیچنے کے پڑھتے ہیں اور دوسروں کو سناتے ہیں۔ وہ کتاب شیخ الحدیث نے ذاتی مرض کی حالت میں لکھی ہے اب اس کتاب کے حوالے سے ہمارے نوک قلم سے جو تصویر آئندہ صفحات میں آپ کے سامنے آنے والی ہے اسے دیکھ کر ہر باشعور انسان یہی آرزو کرے گا کہ اسے کاش ”شیخ الحدیث صاحب“ اپنے معالج کے مشورے ہی پر عمل کرتے اور دماغی عارضے کی حالت میں تالیف و تصنیف جیسے اعصاب شکن کام سے اجتناب کرتے!

”شیخ الحدیث صاحب“ کے والد محترم کی کہانی شیخ صاحب کی زبانی فضائل صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے باب میں ”شیخ الحدیث صاحب“ نے جہاں حسین رضی اللہ عنہ کے بچپن کے حالات و واقعات قلم بند کئے ہیں وہاں سلسلہ بیان کے آخر میں اپنے والد محترم کے بچپن کی کہانی بھی لکھ دی ہے۔ ملاحظہ فرمائیے..... لکھتے ہیں ”میں نے اپنے والد صاحب نور اللہ مرقدہ سے بھی بارہا سنا ہے اور اپنے گھر کی بوڑھیوں سے بھی سنا ہے کہ میرے والد صاحب رحمۃ اللہ کا جب دودھ چھڑایا گیا تو پاؤں کا پارہ حفظ ہو چکا تھا اور ساتویں برس کی عمر میں قرآن شریف پورا حفظ ہو چکا تھا۔ اور وہ اپنے والد یعنی میرے دادا صاحب سے مخفی فارسی کا بھی معتد بہ حصہ یوستان، سکندر نامہ وغیرہ پڑھ چکے تھے۔ فرمایا کرتے کہ میرے والد صاحب نے قرآن شریف ختم ہونے کے بعد بیارشا فرمایا دیا تھا کہ ایک قرآن شریف روزانہ پڑھ لیا کر باقی تمام دن چھٹی۔ میں گرمی کے موسم میں صبح کی نماز کے بعد مکان کی چھت پر بیٹھا کرتا تھا اور چھ سات گھنٹہ میں قرآن شریف پورا کر کے دوپہر کو روٹی کھاتا..... (فضائل اعمال صفحہ ۱۸۰)

قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَالْوَالِدَاتُ يُرْضِعْنَ أَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنِ كَامِلَيْنِ..... ﴿البقرة: ۲۳۳﴾

اور مائیں اپنے بچوں کو پورے دو برس تک دودھ پلائیں۔

فضائل اعمال

”شیخ الحدیث“ مولوی محمد ذکریا صاحب کا مدظلوی کے خون جگر سے لکھی ہوئی یہ کتاب تبلیغی نصاب کے طور پر مشہور ہے۔ تبلیغ کے لیے یہ کتاب کس قدر مفید اور کارآمد ہے اور اس میں قرآن وحدیث کے خلاف کیا کچھ مواد جمع کیا گیا ہے، یہ تفصیل آئندہ مطور میں آپ کے سامنے آ رہی ہے ہمیں جو کتاب دستیاب ہوئی ہے وہ کتب خانہ فیضی لاہور کی مطبوعہ، سات سواٹھائیس (۷۲۸) صفحات پر مشتمل ایک ضخیم کتاب ہے جسے پانچ بڑے ابواب میں تقسیم کیا گیا ہے۔

باب اول حکایات صحابہ

باب دوم فضائل ذکر (قرآن)

باب سوم فضائل نماز

باب چہارم فضائل ذکر

باب پنجم فضائل تبلیغ

کتاب کے ابتدائیہ میں ”شیخ الحدیث“ صاحب نے ان حالات پر روشنی ڈالی ہے جو اس کتاب کی تصنیف کا محرک بنے۔ اس ضمن میں فضائل اعمال کے ابتدائیہ سے چند مطور ذیل میں نقل کی جا رہی ہیں۔ تبلیغی بھائی چشمِ عبرت سے دیکھیں اور سوچیں کہ جس کتاب کو تبلیغی جماعت میں اللہ کی بچی کتاب قرآن حکیم سے بھی زیادہ اہمیت حاصل ہے اور جس کے بارے میں تبلیغی بھائیوں کا خیال ہے کہ ”یہ کتاب قرآن کے بعد سب سے زیادہ پڑھی جانے والی کتاب ہے“ کس حال میں لکھی گئی۔

فضائل اعمال کس حال میں لکھی گئی

شیخ الحدیث صاحب رقمطراز ہیں کہ ”صفحہ ۳۵۱ء میں ایک مرض کی وجہ سے چند روز کے لیے دماغی کام سے روک دیا گیا تو مجھے خیال ہوا کہ ان خالی ایام کو اس بابرکت مشغلہ میں گزاروں کہ اگر یہ اوراق پسند خاطر نہ ہوئے تب بھی میرے یہ خالی اوقات تو بہترین اور بابرکت مشغلے میں گزر رہی جائیں گے۔“ (فضائل اعمال صفحہ ۸)

قرآن کے اس حکم کی رو سے عموماً بچے کا دودھ دو سال کی عمر میں ہی چھڑایا جاتا ہے۔ اور ہم سب کا مشاہدہ ہے کہ دو سال کا بچہ اپنی مادری زبان کے الفاظ بھی بخوبی ادا نہیں کر پاتا، قرآن کا پاؤ پارہ حفظ کرنا تو بہت دور کی بات ہے! اور سات سال کے بچے کا حافظہ قرآن ہونا بھی ناممکنات میں سے ہے اور ”شیخ الحدیث صاحب“ اپنے والد محترم کی یہ شان بیان فرما رہے ہیں کہ انہوں نے سات سال کی عمر میں نہ صرف قرآن حفظ کر لیا تھا بلکہ بوستان اور سکندر نامہ بھی پڑھ لیا تھا عقل و خرد سے بالاتر ہے یہ اور بات ہے کہ اسی عنوان کے تحت حسین ؑ کے بارے میں لکھتے ہیں کہ ان کی عمر نبی ؐ کی وفات پر چھ سال کی تھی اور چھ سال کا بچہ کیا دین کی باتوں کو محفوظ کر سکتا ہے پھر چند سطر آگے جا کر اپنے والد صاحب کے بارے میں متعاذبات بیان کرنا بڑا ہی تعجب خیز ہے۔ کیا ان پر یہ مثل صادق نہیں آتی کہ ”دروغ گورا حافظہ نہ باشد“۔

تبیخ بھائیو! آپ اس کہانی کو امر واقعہ مانتے ہیں تو مانتے رہیں لیکن کوئی باشعور آدمی قطعاً اس کو باور نہیں کر سکتا اور پھر ”شیخ الحدیث صاحب“ کے والد محترم کی یہ شان بھی ملاحظہ فرمائیے کہ وہ روزانہ چھ سات گھنٹے میں قرآن ختم کر لیتے تھے۔ جبکہ صحیح بخاری کی حدیث سے ثابت ہے کہ ”نبی ؐ نے عبداللہ بن عمرو بن العاص ؓ کو سات راتوں میں قرآن ختم کرنے کا حکم دیا۔ امام بخاری کہتے ہیں کہ بعض راویوں نے اس حدیث کو یوں بیان کیا ہے کہ (نبی ؐ نے فرمایا) اچھا تمہیں یا پانچ راتوں میں ایک قرآن ختم کر لیا کرو۔ لیکن اکثر راویوں نے یوں بیان کیا ہے کہ سات راتوں میں ایک قرآن ختم کیا کرو“ (بخاری کتاب فضائل قرآن)۔ اور بخاری کی ایک اور روایت میں یوں ہے کہ سات راتوں میں ختم کیا کر اس سے زیادہ مدت پڑھ (بخاری کتاب فضائل القرآن)۔ لہذا ان احادیث کی روشنی میں یہ کیوں نہ کہا جائے کہ یہ کہانی جو ”شیخ الحدیث صاحب نے“ اپنے والد صاحب کی شان میں بیان کی ہے ان کی کم علمی ہی پر دلالت کرتی ہے! خود ہی سوچئے کہ یہ ناقابل اعتبار کہانی دین کے لیے کس قدر مضرب ہے۔ نیز اسی کتاب کے ابتدائی اوراق میں صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کی نماز کے بارے میں بیان کرتے ہیں کہ عثمان ؓ ساری رات جاگتے اور ایک رکعت میں پورا قرآن ختم کرتے۔ یہ بھی

صحابی پر صریح الزام ہے گویا کہ وہ نبی ؐ کے حکم کی خلاف ورزی کرتے تھے!

عبداللہ بن زبیر ؓ پر نبی ؐ کے خون پینے کا الزام

”شیخ الحدیث صاحب“ رقمطراز ہیں کہ ”حضور اقدس ؐ نے ایک مرتبہ سینکڑیاں لگوائیں اور جو خون نکلا وہ عبداللہ بن زبیر ؓ کو دیا کہ اس کو کہیں دبا دیں۔ وہ گئے اور آ کر عرض کیا کہ دبا دیا۔ حضور نے دریافت فرمایا کہاں؟ عرض کیا میں نے پی لیا۔ حضور نے فرمایا کہ جس کے بدن میں میرا خون جائے گا اس کو جہنم کی آگ نہیں چھو سکتی.....“ (فضائل اعمال : ۱۸۸)

یہ قصہ خمیس نامی کسی کتاب کے حوالے سے نقل کیا گیا ہے حدیث کی معتبر کتابوں میں کہیں بھی اس کا ذکر نہیں ہے۔ یہ اس کے جھوٹا ہونے کی پہلی دلیل ہے۔ دوسری دلیل اس قصہ کے جھوٹا ہونے کی یہ ہے کہ اس کا مضمون قرآن کے خلاف ہے۔ قرآن کا ارشاد ہے:

﴿أَنسَاخَرَمَ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ وَالدَّمَ وَلَحْمَ الْخَيْزُرِ وَمَا أَهْلٌ لِّغَيْرِ اللَّهِ بِدِينِهِ﴾^{۱۰۰}
بے شک اس نے تم پر حرام کیا ہے مردار (کھانا) اور خون اور خنزیر کا گوشت اور جس پر غیر اللہ کا نام لیا جائے۔

یہ آیت قرآن میں دیگر تین مقامات پر الفاظ کے فرق کے ساتھ موجود ہے۔ دیکھئے.....

البقرہ: ۱۷۳، المائدہ: ۳، الانعام: ۱۴۵۔ اس آیت میں جن چیزوں کی حرمت بیان کی گئی ہے ان میں خون بھی شامل ہے۔ لہذا یہ کیوں ممکن ہے کہ جس چیز کو اللہ کی کتاب میں واضح طور پر حرام قرار دیا گیا ہو عبداللہ بن زبیر ؓ جیسا کچھ در صحابی اسے تبرک جان کر پی جائے اور یہ کیوں ممکن ہے کہ نبی ؐ ان کی حوصلہ افزائی فرمائیں۔

نبی ؐ کے فضلات، پاخانہ، پیشاب وغیرہ کے متعلق ”شیخ الحدیث صاحب“ کا فتویٰ

درج بالا قصہ نقل کرنے کے بعد ”شیخ الحدیث صاحب“ لکھتے ہیں کہ ”حضور کے فضلات، پاخانہ، پیشاب وغیرہ سب پاک ہیں اس لیے اس میں کوئی اشکال نہیں“ (فضائل اعمال : ۱۸۸)۔

”شیخ الحدیث صاحب“ کے اس فتوے میں اشکال ہی اشکال ہیں کیونکہ اس بات کی کوئی طبعی دلیل نہیں ہے اور علم کے بغیر فتویٰ دینا بہت بڑا گناہ ہے۔ جیسا کہ سنن ابی داؤد کی درج ذیل حدیث سے ثابت ہے۔

عن ابی ہریرہ قال قال رسول ﷺ مَنْ أَفْتَى بِغَيْرِ عِلْمٍ كَانَ إِثْمُهُ عَلَى مَنْ أَفْتَاهُ (سنن ابی داؤد: کتاب العلم)

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے وہ بیان کرتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا جو شخص بغیر علم کے فتویٰ دے گا تو اس کا گناہ فتویٰ دینے والے پر ہوگا۔

تیلیغی بھائیوں کو معلوم ہو گیا ہوگا کہ ان کے ”شیخ الحدیث صاحب“ کس پائے کے عالم تھے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے نبی ﷺ کو حکم دیا۔

وَيَا أَيُّهَا النَّبِيُّ كُنْ لِلْعَالَمِينَ حَكِيمًا

اے نبی ﷺ آپ اپنے کپڑوں کو پاک رکھا کیجئے۔

دین کی معمولی سمجھ بوجھ رکھنے والا شخص بھی قرآن کی اس آیت کے حوالے سے یہی سوچے گا کہ اگر نبی ﷺ کا پیشاب، پاخانہ وغیرہ پاک اور طیب اشیا کی فہرست میں شامل ہوتا تو اللہ تعالیٰ خصوصی طور پر آپ ﷺ کو کپڑے وغیرہ پاک رکھنے کا حکم ہی کیوں دیتا، نیز حدیث کا طالب علم اور سنت رسول ﷺ سے آشاہر شخص بھی یہی سوچے گا کہ اگر واقعی نبی ﷺ کا پاخانہ اور پیشاب وغیرہ پاک تھا تو آپ ﷺ رفع حاجت کے بعد استنجا کیوں کیا کرتے تھے اور صلوٰۃ (نماز) کے لیے وضو اور ناپاکی میں غسل کا اہتمام کیوں فرمایا کرتے تھے۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی ایک روایت ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ

ایک مرتبہ اقامتہ الصلوٰۃ ہونے اور صفیں درست ہونے کے بعد نبی ﷺ کو اپنے مصلیٰ پر کھڑے ہوئے یا دایا کہ آپ کو غسل کی ضرورت ہے چنانچہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین سے وہیں ٹھہرنے کے لیے کہہ کر آپ واپس چلے گئے اور غسل کر کے تشریف لائے سر سے پانی ٹپک رہا تھا، پھر آپ نے بگیرہ تحریر یہ کہی اور جماعت کرائی (بخاری کتاب الغسل)

یہ بات غور طلب ہے کہ اگر نبی ﷺ کا بول و براز سب پاک تھے تو پھر آپ کو وضو اور غسل کی

حاجت کیا تھی؟

تیلیغی بھائیو! ہم جب یہ سوچتے ہیں کہ غیر مسلم محققین ”شیخ الحدیث صاحب“ کا یہ بیان پڑھ کر دین اسلام کے بارے میں کیا رائے قائم کرتے ہوں گے تو اس کے تصور ہی سے ہمارے سر شرم سے جھک جاتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ الفاظ لکھ کر کہ ”نبی ﷺ کے فضیلت، پاخانہ اور پیشاب وغیرہ سب پاک ہیں“ اپنی جماعت کے افراد کو بھی سر اٹھانے کے قابل نہیں چھوڑا۔ چند ماہ پہلے کا واقعہ ہے ایک دعوت طعام کے سلسلے میں کچھ اعزاء غریب خانے پر جمع تھے۔ باتوں باتوں میں تیلیغی جماعت اور اس کے نصاب پر بحث چھڑ گئی۔ میں نے الماری سے فضائل اعمال نکالی اور ”شیخ الحدیث صاحب“ کے یہ الفاظ کہ (نبی ﷺ کے فضیلت، پیشاب، اور پاخانہ وغیرہ سب پاک ہیں) سب کو پڑھ کر سنائیے۔ ایک تیلیغی بھائی جو تمام حاضرین مجلس کی گفتار کا نشانہ بنے ہوئے تھے یہ سن کر خجالت سے بظنیں جھانکنے لگے اور پھر اپنے حواس پر قابو پاتے ہوئے گویا ہوئے اس کتاب میں قرآن و حدیث کی باتیں بھی تو لکھی ہوئی ہیں۔ میں نے ان کی نفسیات کو بھانپتے ہوئے عرض کیا بتائے دودھ سے لبالب ایک گلاس میں پیشاب کا صرف ایک قطرہ ڈال دیا جائے تو کیا آپ اسے منہ لگانا پسند کریں گے۔ اس غیر متوقع سوال پر وہ پسینہ پسینہ ہو گئے اور زرب لب منمناتے ہوئے چلے گئے۔ اسی طرح ایک واقعہ ڈیڑھ دو برس پہلے کا ہے کہ محلے میں واقع تیلیغی جماعت کے مدرسہ سے دو مولوی صاحبان بن بلائے میرے پاس آگئے اور بحث شروع کر دی۔ میں نے ان سے ”شیخ الحدیث صاحب“ کے اسی قول (نبی ﷺ کے فضیلت، پاخانہ اور پیشاب سب پاک ہیں) کے بارے میں استفسار کیا تو وہ کوئی مقبول جواب نہ دے سکے۔ اس وقت میری زبان پر بے ساختہ یہ الفاظ آگئے کہ جس جماعت کے نظریات اس قدر گندے اور ناپاک ہیں اس سے اللہ کی پناہ الحمد للہ مولوی صاحبان نے خندہ پیشانی کے ساتھ میرے یہ الفاظ سنے اور پھر خاموشی سے واپس تشریف لے گئے۔ اس دن کے بعد پھر ان سے کبھی ملاقات نہیں ہوئی۔

مالک بن سنان ؓ پر نبی ﷺ کے خون پینے کا الزام

یہ الزام قرۃ العیون نامی کتاب کے حوالے سے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے لگایا ہے۔ لکھتے ہیں کہ ”أحدک لڑائی میں جب نبی ﷺ کے چہرہ انور یا سر مبارک میں خود کے دو حلقے گھس گئے تو ابو بکر صدیق ؓ دوڑتے ہوئے آگے بڑھے اور دوسری جانب سے ابو عبیدہ ؓ دوڑے اور آگے بڑھ کر خود کے حلقے دانت سے کھینچنا شروع کئے۔ ایک حلقہ نکالا جس سے ایک دانت ابو عبیدہ ؓ کا ٹوٹ گیا، اس کی پرواہ نہ کی۔ دوسرا حلقہ کھینچنا جس سے دوسرا دانت بھی ٹوٹ گیا۔ لیکن حلقہ وہ بھی کھینچ ہی لیا۔ ان حلقوں کے نکلنے سے حضور ﷺ کے پاک جسم سے خون نکلنے لگا۔ تو ابو سعید خدری ؓ کے والد ماجد مالک بن سنان نے اپنے لیوں سے اس خون کو چوس لیا اور نگل لیا۔ نبی ﷺ نے ارشاد فرمایا جس کے خون میں میرا خون ملا ہے اس کو جہنم کی آگ نہیں چھو سکتی“ (فضائل اعمال : ۱۸۸، ۱۸۹)۔

یہ تو ہوا قصہ، اب اصل واقعہ ہم تبلیغی بھائیوں کی عبرت کے لیے ذیل میں نقل کر رہے ہیں۔ صحیح بخاری میں صحابی رسول صل اللہ علیہ وسلم سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ کے سر پر خود توڑا گیا اور آپ ﷺ کا چہرہ ڈھی ہو گیا اور سامنے کے چار دانتوں میں سے ایک دانت ٹوٹ گیا تو علی ؓ و حوالہ میں پانی لاتے تھے اور فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ ﷺ کے منہ پر سے خون دھوری تھیں۔ جب فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے دیکھا کہ پانی سے خون اور بیٹھا جا رہا ہے تو انہوں نے بوریے کا ایک ٹکڑا جلا کر آپ ﷺ کے منہ پر چپکایا اسی وقت خون بند ہو گیا۔ (صحیح بخاری، کتاب الجہاد والسیر، و کتاب الطب)

یہ حدیث امام بخاری نے غزوہٴ أحد کے سلسلہ واقعات میں کتاب المغازی میں بھی نقل کی ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ غزوہٴ أحد کے تعلق سے اصل واقعہ یہی ہے۔ تبلیغی بھائی آنکھیں کھول کر دیکھیں کہ اس واقعہ میں مالک بن سنان ؓ کا نام تک نہیں ہے خون پینا تو دور کی بات ہے لیکن ایک جھوٹے قصے کی بنیاد پر ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اصل واقعے سے صرف نظر کر کے ان پر اتنا بڑا الزام لگایا ہے کہ کوئی صاحبِ ایمان اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ صحیح بخاری کی محولہ بالا حدیث بارہا ”شیخ الحدیث صاحب“ کی عقابانی نظر سے گزری ہوگی لیکن اس حدیث میں چونکہ نبی ﷺ کے خون کی

جلت کا کوئی ثبوت نہیں ہے اس لیے موصوف نے اسے بیکار سمجھ کر نظر انداز کر دیا یا پھر داعی بیماری کی وجہ سے انہیں جھوٹے قصے بیان کرنے کی عادت پڑ گئی تھی۔ یہاں ایک مرتبہ پھر ہم اپنے یہ الفاظ دہرانا چاہتے ہیں کہ اے کاش ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنے معارج کی ہدایت پر عمل کیا ہوتا اور داعی عارضے میں تصنیف و تالیف جیسے اعصاب حکم کا کام سے اجتناب کیا ہوتا!

ایک جھوٹا دعویٰ کہ احمد بن حنبل نے خواب میں اللہ تعالیٰ کی

زیارت کی

فضائل قرآن کے باب میں ”شیخ الحدیث صاحب“ نے کسی حوالے کے بغیر احمد بن حنبل کا یہ قول نقل کیا ہے ملاحظہ فرمائیے لکھتے ہیں کہ ”امام احمد بن حنبل“ کہتے ہیں کہ میں نے حق تعالیٰ شانہ کی خواب میں زیارت کی تو پوچھا کہ سب سے بہتر چیز جس سے آپ کے دربار میں تقرب حاصل ہو کیا چیز ہے؟ ارشاد ہوا میرا کلام ہے۔ میں نے عرض کیا کہ سمجھ کر یا بلا سمجھ کر؟ ارشاد ہوا سمجھ کر پڑھے یا بلا سمجھ کر؟ دووں طرح موجب تقرب ہے“ (فضائل اعمال : ۲۳۱)

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:-

لَا تُدْرِكُهُ الْاَبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْاَبْصَارَ وَهُوَ الْغَلِيظُ الْغَلِيظُ ﴿۱۰۳﴾
 لگا ہیں اس کو نہیں پاسکتیں اور وہ لگا ہوں کو پالیتا ہے اور وہ بڑا باریک بین باخبر ہے۔

یہ اصول اس قدر اہل ہے کہ موسیٰ علیہ السلام جیسے علیہ السلام بھی اللہ تعالیٰ شانہ سے ہم سکراری اور والہانہ استدعا کے باوجود زیارت الہی کی نعمت سے محروم رہے جیسا کہ قرآن حکیم کی درج ذیل آیت سے واضح ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:-

وَلَمَّا جَاءَ مُوسَىٰ لِمِيقَاتِنَا وَكَلَّمَهُ رَبُّهُ قَالَ رَبِّ اِنِّي اَنْظُرُ اِلَيْكَ فَقَالَ لَنْ اُنظُرَ اِلَيْكَ وَلَكِنْ اَنْظُرْ اِلَى الْجَبَلِ فَاِنْ اَسْتَقَرَّ مَكَانَهُ فَسَوْفَ نَرٰنِي، فَلَمَّا تَجَلَّى رَبُّهُ لِلْجَبَلِ جَعَلَهُ دَكًّا وَخَرَّ مُوسَىٰ صَعِقًا فَلَمَّا اَفَاقَ قَالَ سُبْحٰنَكَ تُبْتُ اِلَيْكَ وَاَنَا اَوَّلُ الْمُؤْمِنِيْنَ ﴿۱۲۳﴾

اور جب موسیٰ علیہ السلام ہمارے مقرر کیے ہوئے وقت پر آئے اور ان کے رب نے ان سے باتیں کہیں تو کہنے لگے اے میرے رب مجھے اپنا دیدار کرادے کہ میں تجھے دیکھوں۔ فرمایا تو ہرگز مجھے نہیں دیکھ سکتا۔ لیکن اس پہاڑ کی طرف دیکھا گیا پتی جگہ برقرار رہا تو مجھے دیکھ لے گا۔ جب ان کے رب نے پہاڑ پر چلایا تو اس کو ریزہ ریزہ کر دیا اور موسیٰ علیہ السلام بیہوش ہو کر گر پڑے۔ جب ہوش آیا تو کہنے لگے تو پاک ہے۔ میں تیرے آگے توجہ کرتا ہوں اور میں سب سے پہلے ایمان لانے والوں میں ہوں۔

اور نبی آخر الزماں ﷺ کے بارے میں صحیح بخاری کی یہ روایت ملاحظہ فرمائیے ”مسروق (تابعی) بیان کرتے ہیں کہ میں نے عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے دریافت کیا اے انساں! جتنے کیسے محمد ﷺ نے اپنے رب کو دیکھا۔ انہوں نے جواب دیا تیری اس بات پر تو میرے بدن کے روئیں کھڑے ہو گئے ہیں۔ تین باتیں کیا تو نہیں سمجھ سکتا کہ جو ان کا ہونا بیان کرے وہ جھوٹا ہے جو کوئی تجھ سے کہے کہ محمد ﷺ نے اپنے رب کو دیکھا اس نے جھوٹ کہا۔ اس کے بعد انہوں نے یہ آیت پڑھی:

لَا تُدْرِكُهُ الْآبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْآبْصَارَ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ
(صحیح بخاری کتاب التفسیر تفسیر سورۃ النجم ملخصاً)۔

اب اگر تبلیغی جماعت کے کوئی علامہ صاحب قرآن کی درج بالا حکم آیات اور بخاری کی صحیح حدیث کو ہرانے اور جھلانے کے لیے احمد بن حنبل کے قول کی یہ تاویل کریں کہ موصوف نے بیداری میں نہیں بلکہ خواب میں زیارت الہی کے شرف سے مشرف ہونے کا دعویٰ کیا ہے تو ان کی یہ تاویل اس وجہ سے قابل رد ہے کہ ”لَا تُدْرِكُهُ الْآبْصَارُ“ میں استثنائیں ہیں۔ یعنی دو ٹوک الفاظ میں واضح کر دیا گیا ہے کہ کوئی انسان خواہ وہ اللہ کا کوئی برگزیدہ رسول ہی کیوں نہ ہو دنیا میں اللہ جل شانہ کی زیارت نہیں کر سکتا نہ بیداری کی حالت میں اور نہ ہی خواب میں۔

تبلیغی بھائیو! ایمان کا تقاضہ تو یہ ہے کہ اگر کوئی شخص خواہ وہ کتنا ہی مشہور کیوں نہ ہو، قرآن و حدیث کے واضح احکام کے خلاف کوئی بات کرے تو اس کی بات کو اٹھا کر دیوار کے ساتھ دے مارو۔ اب آپ اپنے ہی ضمیر سے پوچھیں کہ کیا ”شیخ الحدیث صاحب“ نے فضائل اعمال میں احمد بن حنبل کا یہ

قول کہ ”میں نے حق تعالیٰ شانہ کی خواب میں زیارت کی“ نقل کر کے ایمان کی دھجیاں نہیں اڑائی ہیں؟

صلوٰۃ (نماز) قضا کرنے کی سزا

شیخ الحدیث صاحب نے اس مضمون کی ایک روایت نقل کی ہے لیکن اس کی سند نہیں بتائی۔ یہاں تک کہ اس صحابی کا نام بھی نہیں بتایا جس نے یہ روایت نبی ﷺ سے سنی ہو۔ انداز بیان ایسا ہے گویا کوئی قصہ بیان کر رہے ہوں۔ ملاحظہ فرمائیے۔ لکھتے ہیں ”حضور ﷺ سے نقل کیا گیا ہے کہ جو شخص نماز کو قضا کر دے گو وہ بعد میں پڑھ بھی لے پھر بھی اپنے وقت پر نہ پڑھنے کی وجہ سے ایک کھب جہنم میں چلے گا اور کھب کی مقدار اسی (۸۰) برس کی ہوتی ہے اور ایک برس تین سو ساٹھ دن کا اور قیامت کا ایک دن ایک ہزار برس کے برابر ہوگا (اس حساب سے) ایک کھب کی مقدار دو کروڑ اٹھاسی لاکھ برس ہوگی (۲۸۸۰۰۰۰۰۰)۔“ (فضائل اعمال: ۳۳۰)۔

اس کا حوالہ یوں لکھا ہے:

”کذا فی مجالس الابرار قلت لم اجده فیما عندی من کتب

الحدیث الا ان مجالس الابرار مدحہ شیخ مشائخنا الشاہ

عبدالعزیز دہلوی.....“ (فضائل اعمال: ۳۳۰)

یعنی ”جس طرح مجالس الابرار نامی کتاب میں ہے۔ میں (محمد زکریا) کہتا ہوں یہ روایت میرے پاس جو حدیث کی کتابیں موجود ہیں، میں نے ان کے اندر نہیں دیکھی ماسوائے مجالس الابرار کے۔ اس روایت کی ہمارے شیخ المشائخ شاہ عبدالعزیز دہلوی نے تعریف کی ہے۔“

تاہم یہ صحیح ہے کیونکہ ”ہمارے شیخ المشائخ شاہ عبدالعزیز نے اس کی تعریف کی ہے۔“

حدیث کی صحت کو پرکھنے کا یہ طریقہ پہلی مرتبہ ہمارے علم میں آیا ہے۔ یہ طریقہ اپنانے کے بعد صحاح اور غیر صحاح میں موجود کسی حدیث پر کلام کرنے کی گنجائش ہی باقی نہیں رہتی۔ کیونکہ ہر موضوع اور منکر حدیث کی کسی نہ کسی ”شیخ المشائخ“ نے تعریف و تحسین ضرور کی ہے۔ اہل علم اگر ”شیخ الحدیث صاحب“ کے بتائے ہوئے طریقے پر عمل شروع کر دیں تو اپنا بہت ساقیاتی وقت بچا سکتے ہیں اور احادیث کی تحقیق

کے لیے انہیں کتب رجال کی ورق گردانی کی ضرورت درپیش نہیں ہوگی۔

موصوف نے درج بالا روایت کی روشنی میں صلوٰۃ (نماز) قضا کرنے والے کی جو سزا بتائی ہے اس کے اثبات میں ایک قصہ بھی نقل کیا ہے۔ لکھتے ہیں ”ابن حجر نے زواج میں لکھا ہے کہ ایک عورت کا انتقال ہو گیا تھا۔ اس کا بھائی دُفن میں شریک تھا۔ اتفاق سے دُفن کرتے ہوئے ایک قبیلے میں گر گئی۔ اس وقت خیال نہیں آیا۔ بعد میں یاد آئی تو بہت رنج ہوا۔ چپکے سے قبر کھول کر نکالنے کا ارادہ کیا قبر کو کھولا تو وہ آگ کے شعلوں سے بھر رہی تھی۔ روتا ہوا ماں کے پاس آیا اور حال بیان کیا اور پوچھا کہ یہ بات کیا ہے۔ ماں نے بتایا کہ وہ نماز میں سستی کرتی تھی اور قضا کر دیتی تھی۔“ (فضائل اعمال: ۳۳۱، ۳۳۲) مذکورہ روایت کی طرح یہ قصہ بھی بظاہر نہایت عبرت آموز معلوم ہوتا ہے لیکن جھوٹ جھوٹ ہی ہوتا ہے اور چھپائے نہیں چھپتا۔ سوال یہ ہے کہ مرنے والی عورت کا پیرا بھائی وہ قبیلے جو یقیناً درہم و دینار ہی سے بھری ہوگی، قبر پر کس لیے لے کر گیا تھا۔ اور جب قبیلے گرتے وقت اسے نظر نہیں آئی تو بعد میں کس طرح یاد آیا کہ قبیلے قبر ہی میں گری ہے۔ اور پھر یہ کتنی مشکل خیر بات ہے کہ بھائی تو بہن کی قبر میں آگ کے شعلے دیکھ کر روتا ہوا گھر واپس آیا۔ لیکن یہ ماجرا اس نے ماں کو سنایا تو اس پر کوئی اثر ہی نہ ہوا اور صرف اتنا کہہ کر اس نے بیٹے کو مطمئن کر دیا کہ ”وہ نماز میں سستی کرتی تھی اور قضا کر دیتی تھی“ اور سب سے اہم بات تو یہ ہے کہ یہ واقعہ جس سے ارضی قبر کے اندر عذاب کا ہونا ثابت کیا گیا ہے قرآن کی جملہ تعلیمات کے خلاف ہے۔ کیونکہ قرآن کی تعلیم یہ ہے کہ جس شخص کو عذاب دینا مقصود ہو موت کے فرشتے اس کی روح قبض کرتے ہی اسے یہ مژدہ سنا دیتے ہیں کہ

فَاذْخُلُواْ اَبْوَابَ جَهَنَّمَ خَالِدِيْنَ فِيْهَا فَلْيَسْسْ مَنُوْا الَّذِيْنَ كَفَرُوْا ﴿۲۹﴾

پس جہنم کے دروازوں میں داخل ہو جاؤ، ہمیشہ اس میں رہو گے تکبر کرنے والوں کا ٹھکانہ برا ہے۔

صحیح احادیث سے بھی ایسی چیز ثابت ہے۔ جیسا کہ بخاری نے عمران بن حصین رضی اللہ عنہ کے حوالے سے نقل کیا ہے کہ ”نبی ﷺ نے فرمایا میں نے جنت کو جھانک کر دیکھا تو ان لوگوں کو زیادہ پایا جو (دنیا میں) محتاج تھے اور دوزخ کو جھانک کر دیکھا تو وہاں عورتیں بہت پائیں۔“ (بخاری؛ کتاب بدء الخلق)

عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ ”نبی ﷺ نے فرمایا کہ ایک عورت ایک لمبی کی وجہ سے جہنم کی آگ میں داخل ہوئی۔ اس نے کیا کیا، لمبی کو باندھ دیا۔ نہ تو اس کو کھانا دیا نہ چھوڑا کہ زمین کے کیڑے مکوڑے کھا لیتی۔“ (بخاری؛ کتاب بدء الخلق)۔

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا ”میں نے عمرو بن عامر بن لُحی الخزاعی کو دیکھا کہ وہ اپنی انتڑیاں جہنم کی آگ میں کھینچ رہا تھا۔ اسی نے سب سے پہلے سائبہ (غیر اللہ کے نام پر اونٹ چھوڑنے) کی رسم نکالی۔“ (بخاری؛ کتاب المناقب، باب قصہ خزاعہ)۔

یہ ارشادات نبی ﷺ کے عینی مشاہدے پر مبنی ہیں یعنی ان احادیث میں جن لوگوں کا ذکر کیا گیا ہے انہیں نبی ﷺ نے اپنی آنکھوں سے جہنم کی آگ میں جلتے ہوئے دیکھا ہے اور اس میں شک کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ علیٰ ہذا القیاس کہنا پڑے گا کہ قصہ مذکورہ میں یہ جو بتایا گیا ہے کہ بھائی نے قبیلے نکالنے کی غرض سے بہن کی قبر کھولی تو وہ آگ کے شعلوں سے بھری ہوئی تھی، نرا جھوٹ ہے۔ اس کے جھوٹا ہونے کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ جہنم کی آگ دنیا کی آگ سے انہتر (۶۹) گنا زیادہ گرم ہے۔

(بخاری؛ کتاب بدء الخلق) اور زمین کے چپے چپے پر کفار و مشرکین و منافقین کی قبریں ہیں۔ چنانچہ جہنم کی آگ اگر اپنی حدود سے تجاوز کر کے ارضی قبروں کے اندر تک پھیلی گئی ہوتی تو یہ کہہ کر ارض کب کا راکھ ہو کر خلا میں بکھر گیا ہوتا۔ نیز یہ بات بھی یاد رہے کہ ”نبی ﷺ نے غزوہ احزاب کے موقع پر کافروں کو بدعا دی کہ انہوں نے ہمیں صلوٰۃ وسطیٰ سے روکے رکھا یہاں تک کہ سورج غائب ہو گیا“

(بخاری کتاب التفسیر) اب آپ اس معاملے میں کیا فیصلہ کریں گے.....؟ ہماری اس بحث کا مقصد صلوٰۃ (نماز) قضا کرنے والوں کی حمایت اور حوصلہ افزائی کرنا نہیں ہے بلکہ یہ سمجھانا مقصود ہے کہ تبلیغ کے لیے جھوٹی روایات اور حکایات کا سہارا لینا خود بہت بڑا جرم ہے اور یہ کہ اس مقصد کے لیے قرآن وحدیث کی نصوص کافی ہیں۔ قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

اِنَّ الصَّلٰوةَ كَانَتْ عَلٰى الْمُؤْمِنِيْنَ كِتَابًا مُّؤْتَوٰتًا ﴿النساء : ۱۰۳﴾

بے شک صلوٰۃ (نماز) مومنوں پر اوقات مقرر میں ادا کرنا فرض ہے۔

مُنِيْبِيْنَ اِلَيْهِ وَ اَتَقُوْهُ وَاَقِيْمُوا الصَّلٰوةَ وَلَا تَكُوْنُوْا مِمَّنْ اَلْمُشْرِكِيْنَ ﴿الروم : ۳۱﴾

اسی کی طرف رجوع کئے رہو اور اس سے ڈرتے رہو اور صلوٰۃ (نماز) ادا کرتے رہو اور مشرکوں میں نہ ہونا۔

ان واضح احکام کی موجودگی میں کوئی بندہ مؤمن قصداً صلوٰۃ قضا نہیں کر سکتا الا یہ کہ کوئی شرعی عذر مانع ہو۔ البتہ جن لوگوں کے ایمان میں کھوٹ ہوتی ہے اور جو اس غلط فہمی میں مبتلا رہتے ہیں کہ روزِ محشر نبی ﷺ یا کسی ولی کے دہلیے سے جہنم کی آگ سے نجات مل جائے گی وہی دانستہ صلوٰۃ قضا کرتے ہیں بلکہ بعض لوگ اپنے عقیدے میں اس قدر تشدد اور آخرت کی باز پرس سے اتنے غرہ ہوتے ہیں کہ جمعہ اور عیدین میں بھی حاضر نہیں ہوتے۔ اندر میں حالات ضرورت اس امر کی تھی کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ اپنے قارئین کے عقیدے کی اصلاح کی فکر کرتے اور فضائل اعمال سے پہلے ایمان کی اہمیت کے عنوان سے کوئی کتاب لکھے!

ایک بزرگ کا حالت صلوٰۃ میں پاؤں کاٹ لیا گیا اور انھیں خبر بھی نہ ہوئی

شیخ الحدیث صاحب رقمطراز ہیں کہ ”ایک بزرگ کا قصہ لکھا ہے کہ ان کے پاؤں میں ایک پھوڑا نکل آیا۔ طبیبوں نے کہا اگر ان کا پاؤں نہ کاٹا گیا تو ہلاکت کا اندیشہ ہے۔ ان کی والدہ نے کہا ابھی ظہر جاؤ، جب یہ نماز کی نیت باندھ لیں تو کاٹ لیتا۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ ان کو خبر بھی نہ ہوئی۔“

(فضائل اعمال: ۳۵۹)

اس قدر رکھنے جھوٹ پر تبصرہ کرنے کی ضرورت تو نہیں ہے۔ لیکن اکابر پرستی کے مرض میں مبتلا ہو کر جو لوگ حج اور جھوٹ میں تمیز نہیں کر سکتے ان کی خدمت میں عرض یہ ہے کہ یہ واقعہ اسی صورت میں صحیح ہو سکتا ہے جب یہ فرض کر لیا جائے کہ اس بزرگ کے پاؤں لکڑی یا ریز کے بنے ہوئے تھے۔ ورنہ گوشت پرست کے انسان کا حوصلہ تو اتنا ہی ہے کہ حالت صلوٰۃ میں ایک منھی سی چوٹی بھی اس کے پاؤں کو کاٹ لے تو وہ تملتا اٹھتا ہے۔ اور اس کے لیے اپنا توازن برقرار رکھنا اور اپنے پاؤں پر کھڑا رہنا مشکل ہو جاتا ہے۔

ایک سید صاحب کا بارہ (۱۲) دن تک ایک ہی وضو سے ساری نمازیں ادا کرنا

امید ہے کہ یہ قصہ پڑھ کر بے ساختہ آپ کے ہاتھ آپ کے کانوں کی طرف اٹھ جائیں گے اور آپ توبہ توبہ کرنے لگیں گے کیونکہ اتنا بڑا جھوٹ آپ نے اس سے پہلے سنا ہی نہ ہوگا۔ سنئے، شیخ الحدیث صاحب بیان کرتے ہیں کہ ”ایک سید صاحب کا قصہ لکھا ہے کہ بارہ دن تک ایک ہی وضو سے ساری نمازیں پڑھیں۔ اور پندرہ برس تک مسلسل ایسے کی نوبت نہ آئی۔ کئی کئی دن ایسے گزر جاتے کہ کوئی چیز چکھنے کی نوبت نہ آتی تھی“ (فضائل اعمال: ۳۶۰)۔

مردہ اپنی قبر میں صلوٰۃ پڑھ رہا تھا

شیخ الحدیث صاحب فرماتے ہیں کہ ”حضرت ثابت بنانی حفاظ حدیث میں سے ہیں۔ اس قدر کثرت سے اللہ کے سامنے روتے تھے کہ حد نہیں کسی نے عرض کیا کہ آنکھیں جاتی رہیں گی۔ فرمایا ان آنکھوں سے اگر روئیں نہیں تو فائدہ ہی کیا ہے۔ اس کی دعا کیا کرتے تھے کہ یا اللہ اگر کسی کو قبر میں نماز پڑھنے کی اجازت ہو سکتی ہو تو مجھے بھی ہو جائے۔ ابوسان کہتے ہیں کہ خدا کی قسم میں ان لوگوں میں تھا جنہوں نے ثابت کو دفن کیا۔ دفن کرتے ہوئے لحد کی ایک اینٹ گر گئی تو میں نے دیکھا کہ وہ کھڑے نماز پڑھ رہے ہیں..... میں نے اپنے ساتھی سے کہا دیکھو یہ کیا ہو رہا ہے اس نے مجھے کہا پپ ہو جاؤ جب دفن کر چکے تو ان کے گھر جا کر ان کی بیٹی سے دریافت کیا کہ ثابت کا عمل کیا تھا اس نے کہا کیوں پوچھتے ہو ہم نے قصہ بیان کیا۔ اس نے کہا کہ پچاس (۵۰) برس شب بیداری کی اور صبح کو ہمیشہ یہ دعا کیا کرتے تھے کہ یا اللہ اگر تو کسی کو یہ دولت عطا کرے کہ وہ قبر میں نماز پڑھے تو مجھے بھی عطا فرما“۔ (فضائل اعمال: ۳۶۱)

قصہ گو نے اگرچہ اللہ کی قسم لکھا کر یقین دلانے کی کوشش کی ہے کہ یہ سچا واقعہ ہے اور میں نے چشم خود مرنے کو دیکھا کہ وہ لحد میں کھڑا نماز پڑھ رہا ہے لیکن یہ اتنا واضح جھوٹ ہے کہ اگر قسم کھانے والا ایک نہیں ہزار قسمیں کھائے تب بھی اس کی زبان پر اعتبار نہیں کیا جاسکتا۔ یوں تو ایسے تمام واقعات

نیز قرآن وحدیث کی عمومی تعلیم بھی ہے اور ہر کوئی اس کی تصدیق بھی کرتا ہے کہ یہ دنیا دراصل ہے اور وہ جہان دارا لجزا ہے۔ یعنی صوم و صلوٰۃ اور دوسری تمام عبادات کا تعلق دنیاوی زندگی سے ہے۔ جسم و جان کا رشتہ منقطع ہونے کے بعد جب دنیاوی زندگی کا دورانیہ ختم ہو جاتا ہے تو انسان کسی عمل صالح کا مکلف نہیں رہتا اور صوم و صلوٰۃ کی بجائے جزا و سزا کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے جیسا کہ حدیث نبوی سے ثابت ہے:

اذا مات الانسان انقطع عمله الا من فلات (صحیح مسلم)

جب انسان مر جاتا ہے تو اس کے عمل کا سلسلہ منقطع ہو جاتا ہے سوائے تین چیزوں کے، صدقہ جاریہ، کوئی علمی کام جس سے لوگ فائدہ اٹھائیں، نیک اولاد جو اس کے لیے دعا کرے۔

مرنے والا مومن ہو تو اس کی روح کو جنت میں داخل کر دیا جاتا ہے برزخی جسم کے ساتھ، کافر و مشرک ہو تو اس کی روح جہنم میں اپنے ٹھکانے پر پہنچ جاتی ہے برزخی جسم کے ساتھ۔ قبر کے اندر میت گل سڑ کر خاک ہو جاتی ہے قرآن وحدیث کا اس سلسلے میں بھی مؤقف ہے۔ اب اگر کسی کے ذہن میں ہماری ان معروضات کے حوالے سے یہ افکار پیدا ہو کہ اگر حق بھی ہے تو قبر کے اندر مردوں کے صلوٰۃ (نماز) پڑھنے کے قصے دنیا میں کیوں پھیلے ہوئے ہیں؟ کیونکہ یہ ایک ہی قصہ نہیں ہے بلکہ اس طرح کے بے شمار قصے زبان زد عام ہیں لیکن یہ بات قابل غور ہے کہ کیا قرآن کے خلاف جھوٹے قصے دلیل ہو سکتے ہیں؟ اور حقیقت اس طرح کے قصے صحیح مسلم کی ایک حدیث سے غلط استدلال کر کے گھڑنے والوں نے گھڑے ہیں، حدیث یہ ہے:

”انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا جس رات میری کرائی گئی

(شب معراج) میں موسیٰ رضی اللہ عنہ کی اس قبر پر سے گذرا جو سرخ رنگت کے ٹیلے کے قریب ہے۔

وہ اپنی قبر میں کھڑے صلوٰۃ پڑھ رہے تھے۔“ (صحیح مسلم کتاب الفصائل، باب من فعلناک موسیٰ)

یہ حدیث عوام میں اس قدر مشہور ہے کہ جن لوگوں کو علوم دینیہ سے کوئی سروکار نہیں ہوتا انہیں بھی ازبر ہوتی ہے۔ اور یہ لوگ اس حدیث سے غلط استدلال کی بنا پر کہتے ہیں کہ انبیاء اور صالحین اپنی قبروں میں زندہ ہوتے ہیں اور صلوٰۃ (نماز) پڑھتے ہیں۔ لیکن یہ نہیں سوچتے کہ اس واقعہ کا تعلق نبی ﷺ

کو رد کرنے کے لیے قرآن و صحیح احادیث کے دلائل ہی کافی ہیں جن کے مطابق مرنے والے کی روح کو قیامت تک کے لیے روک لیا جاتا ہے، یہ جسدِ عنصری بے روح اور مردہ رہتا ہے، اس کو مٹی کھا لیتی ہے یعنی گل سڑ کر مٹی میں مل جاتا ہے۔ صرف عجب الذنب باقی رہتی ہے اور اسی پر روز قیامت دوبارہ اسی جسم کو بنا کر اس میں روح ڈالی جائے گی (ملاحظہ ہو الامر: ۴۰، صحیح مسلم: کتاب الفتن) لیکن اس کے ناقابل اعتبار ہونے کی عقلی دلیل یہ ہے کہ لحد کے اندر اتنی گنجائش بھی نہیں ہوتی کہ ایسا ہوا مردہ زندہ انسان کی طرح اٹھ کر بیٹھ سکے۔ کھڑا ہونا تو ذور کی بات ہے!

فقیدے کی بربادی کا ذرا اندازہ کیجئے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ قصہ فضائل نماز کے باب میں نقل کیا ہے کوئی بتائے کہ اس میں نماز کی فضیلت کا ثبوت کیا ہے۔ نقلی دلائل تو اس قصہ کے جھوٹا ہونے کے بے شمار ہیں۔ ان میں سے ایک دلیل قرآن حکیم کی یہ آیت ہے:

الَّذِينَ تَتَوَفَّوهُمْ اَلْمَلٰٓئِكَةُ ظٰٓئِرِيۡنَ يَتَوَلَّوۡنَ سَلٰمًا عَلٰٓيْكُمْ اِذْ خَلُّوۡا اَللَّجَنَةَ
بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوۡنَ ﴿۱۲۲﴾

جب فرشتے (کنو و شرک سے) پاک لوگوں کی روحیں قبض کرنے لگتے ہیں تو سلام علیکم کہتے ہیں۔ (اور کہتے ہیں) جو عمل تم کیا کرتے تھے ان کے بدلے جنت میں داخل ہو جاؤ۔

یہ آیت بتاتی ہے کہ مرنے والا اگر ایمان دار اور صالح شخص ہے تو موت سے ہٹتا ہوتے ہی اس کی روح جنت میں داخل ہو جاتی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ قبر میں دفن مردے کے جسدِ خاکی میں روح نہیں ہوتی، لہذا روح کے جدا ہونے کے بعد مردے کا ذمہ انسان کی طرح اٹھ کر قبر کے اندر صلوٰۃ پڑھنا جھوٹی بات ہے۔ اور قرآن کی دوسری دلیل جس کا اوپر بھی ذکر کیا گیا ہے کہ ”انسان کے جسم سے ایک مرتبہ روح پرواز کر جائے تو دوبارہ واپس نہیں آتی اور اللہ تعالیٰ اسے روک لیتا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

فَيُمْسِكُ الَّتِي قَضٰٓى عَلٰٓيْهَا الۡمَوۡتَ ﴿الزمر: ۴۲﴾

پس وہ (اللہ) جس کی موت کا فیصلہ کر لیتا ہے اس کی روح کو روک لیتا ہے۔

اتنی لمبی نمازیں پڑھا کرتے تھے کہ ان کی پنڈلیوں پر ہمیشہ اس کی وجہ سے درم رہتا تھا۔ اور میں ان کے پیچھے بٹھی ہوئی ان کے حال پر ترس کھا کر رویا کرتی تھی۔ سعید بن المسیب کے متعلق لکھا ہے کہ پچاس برس تک عشاء اور صبح ایک ہی وضو سے پڑھی۔ اور ابوالمسحر کے متعلق لکھا ہے کہ چالیس برس تک ایسا ہی کیا۔ امام غزالی نے ابوطالب کی سے نقل کیا ہے کہ چالیس تا بیسوں سے تو اتر کے طریق سے یہ بات ثابت ہے کہ وہ عشاء کے وضو سے صبح کی نماز پڑھتے تھے۔ ان میں بعض کا چالیس برس یہی عمل رہا (اتحاف) امام اعظم رحمہ اللہ کے متعلق تو بہت کثرت سے یہ چیز نقل کی گئی ہے کہ تیس یا چالیس یا پچاس برس عشاء اور صبح ایک ہی وضو سے پڑھی۔ اور یہ اختلاف نقل کرنے والوں کے اختلاف کی وجہ سے ہے۔ کہ جس شخص کو چھتے سال کا علم ہوا، اتنا ہی نقل کیا۔ لکھا ہے کہ آپ کا معمول صرف دو پہر کو تھوڑی دیر سونے کا تھا۔ اور یہ ارشاد فرمایا کرتے تھے کہ دو پہر کے سونے کا حدیث میں حکم ہے۔ امام شافعی صاحب کا معمول تھا کہ رمضان میں ساٹھ قرآن شریف نماز میں پڑھتے تھے۔ ایک شخص کہتے ہیں کہ میں کئی روز تک امام شافعی کے یہاں رہا۔ صرف رات کو تھوڑی دیر سوتے تھے۔ احمد بن حنبل تین سو رکتیں روزانہ پڑھتے تھے۔ اور جب بادشاہ وقت نے آپ کے کوڑے لگوائے اور اس وجہ سے ضعیف بہت ہو گیا تو ڈیڑھ سورہ گئی تھیں اور تقریباً اسی برس کی عمر تھی۔ ابوعتاب سلمیٰ چالیس برس تک رات بھر روتے تھے اور دن کو ہمیشہ روزہ رکھتے۔ ان کے علاوہ ہزاروں لاکھوں واقعات توفیق والوں کے کتب تواریخ میں مذکور ہیں۔ جن کا احاطہ بھی دشوار ہے۔ نمونہ اور مثال کے لیے یہی کافی ہیں۔ (فضائل اعمال: ۳۶۲، ۳۶۳)

”شیخ الحدیث صاحب“ نے ان اکابرین کی ریاضتوں کے بارے میں جو کچھ لکھا ہے اگر وہ سب صحیح ہے تو ماننا پڑے گا کہ یہ انسان نہیں بلکہ فرشتے تھے یا جن؟ کیونکہ پچاس پچاس برس تک عشاء اور صبح ایک ہی وضو سے پڑھنا۔ رات رات بھر جاگنا، دن کو ہمیشہ روزہ رکھنا، اور تین سو رکتیں روزانہ پڑھنا کسی انسان کے بس کی بات تو ہرگز نہیں ہو سکتی۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ کے ارشادات کا مجرم

کے معجزات سے ہے اور معجزات دلیل نہیں بنے ہوئے تو معمولات دنیا سے بالکل ہی مختلف نوعیت کے ہوتے ہیں۔ ثابت بنانی والا قصہ گزرنے والے نے بھی اسی حدیث کی بنیاد پر گھڑا ہے۔ تبلیغی بھائیو! اگر معجزات کی بنیاد پر اس قسم کے نتائج اخذ کرنے کا تہیہ کر لیا جائے تو اور بھی بہت سی عجیب العجول باتیں ثابت کی جاسکتی ہیں۔ مثال کے طور پر صحیح مسلم ہی کی ایک اور حدیث ملاحظہ فرمائیے۔

”عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ وادی ازرق میں سے گزرنے کو پوچھا یہ کون سی وادی ہے۔ لوگوں نے کہا وادی ازرق ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا گویا میں موسیٰ علیہ السلام کو دیکھ رہا ہوں۔ وہ پہاڑ کی چوٹی سے اتر رہے ہیں اور بلند آواز سے تکبیر کہہ رہے ہیں.....“ (مسلم: کتاب الایمان باب الاسراء.....)

اس واقعہ کو بنیاد بنا کر جو کہ یقیناً نبی ﷺ کے معجزات کی فہرست میں آتا ہے اگر کوئی یہ دعویٰ کرے کہ جس وقت نبی ﷺ کا وادی ازرق سے گذر ہوا اس وقت موسیٰ علیہ السلام بغیر ٹھیس پہاڑ کی چوٹی پر موجود تھے تو کیا یہ دعویٰ تسلیم کر لیا جائے گا؟ ہرگز نہیں۔ کیونکہ یہ معلوم و معروف بات ہے کہ معجزہ زمان و مکان کی حدود و قیود کا پابند نہیں ہوتا بلکہ قانون اور قاعدے کے خلاف ہوتا ہے لہذا اس کو دلیل نہیں بنایا جاسکتا۔ یہ بات ذہن نشین کر لی جائے کہ معراج کی رات معجزے کی رات تھی اور اس میں ہونے والے واقعات معجزے ہیں۔ چنانچہ ان دلائل کی بنیاد پر داغکاف الفاظ میں کہا جاسکتا ہے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے فضائل اعمال میں ثابت بنانی کے قبر میں صلوات (نماز) پڑھنے والا قصہ نقل کر کے اسلام کے مسلمہ اصولوں کو جھٹلانے کی کوشش کی ہے۔

تبلیغی بھائیو! آپ کو اس بات کا بھی کچھ احساس ہے کہ امت کی اکثریت پہلے ہی قبر پرستی کے مرض میں مبتلا ہے۔ اور آپ تبلیغی نصاب میں موجود اس قسم کے شریک قصے لوگوں کو سنا سنا کے اور یہ بات ذہن نشین کرا کے کہ اللہ کے نیک بندے اپنی قبروں میں زندہ ہوتے ہیں اور نمازیں پڑھتے ہیں، اس مرض میں اور اضافہ کر رہے ہیں۔ کیا آپ کے دلوں میں اللہ کا خوف نہیں ہے؟

قصہ چند اکابرین کی ریاضتوں کا

”شیخ الحدیث صاحب“ نے لکھا ہے کہ ”سردق“ ایک محدث ہیں ان کی بیوی کتنی ہیں کہ وہ

کہ گھر میں آگ لگ گئی، یہ نماز میں مشغول رہے لوگوں نے عرض کیا تو فرمایا کہ دنیا کی آگ سے آخرت کی آگ نے غافل رکھا.....“ (فضائل اعمال : ۳۷۸) بلا تبصرہ

خانقاہوں کی فضیلت

فضائل ذکر کے باب میں طبرانی کی ایک ضعیف روایت نقل کرنے کے بعد ”شیخ الحدیث صاحب“ نے فائدے کے طور پر لکھا ہے کہ ”آج خانقاہوں کے بیٹھنے والوں پر ہر طرح کا الزام ہے۔ ہر طرف سے فقرے کسے جاتے ہیں۔ آج انہیں ہتھاندل چاہے بُرا بھلا کہہ لیں۔ کل جب آنکھ کھلی گئی اس وقت انہیں معلوم ہوگا کہ یہ یورپیوں پر بیٹھنے والے کیا کچھ کما کر لے گئے (عربی کا ایک شعر لکھا ہے اس کا ترجمہ یہ ہے) عنقریب جب غبار بٹ جائے گا تو معلوم ہوگا کہ گھوڑے پر سوار تھے یا گدھے پر۔ ان خانقاہوں کی اللہ کے یہاں کیا قدر ہے جن پر آج چاروں طرف سے گالیاں پڑتی ہیں، یہ ان احادیث سے معلوم ہوتا ہے جن میں ان کی فضیلت ذکر کی گئی ہے۔“ (فضائل اعمال : ۳۲۶، ۳۲۷)

خانقاہی دین کے ظہور و اردوں کی ہمدردیاں حاصل کرنے کے لیے ”شیخ الحدیث صاحب“ چند اشتعال انگیز فقرے لکھ کر آگے بڑھ گئے لیکن گالیاں دینے والوں کی اصلاح کے لیے ایک لفظ بھی نہیں کہا۔ ہم کہتے ہیں کہ کسی کو گالیاں دینا بری بات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس سے منع فرمایا ہے۔ قرآن میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:-

وَلَا تَسُبُّوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ فَيَسُبُّوا اللَّهَ عَدْوًا بِغَيْرِ عِلْمٍ
كَذَلِكَ زَيَّنَّا لِكُلِّ أُمَّةٍ عَمَلَهُمْ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّهِمْ مَرْجِعُهُمْ فَيُنَبِّئُهُم
بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿الانعام : ۱۰۸﴾

اور یہ لوگ اللہ کے سوا جن ہستیوں کو پکارتے ہیں انہیں گالیاں نہ دینا کہ یہ بھی کہیں اللہ کو دشمنی میں بے علمی سے گالیاں نہ دینے لگیں۔ اس طرح ہر فرقے کے لیے ہم نے ان کے اعمال خوشنما کر دیے ہیں پھر ان کو اپنے رب کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔ پھر وہ انہیں بتائے گا کہ وہ کیا کیا کرتے تھے۔ قرآن کے اس حکم پر عمل ضروری ہے۔ لیکن ”شیخ الحدیث صاحب“ نے خانقاہوں کی

رکھنے کے لیے اگر یہ تسلیم کر لیا جائے کہ قرون اولیٰ کے لوگ فوق البشر قوتوں کے مالک اور ملکوتی صفات کے حامل تھے تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اتنی مشہور ہستیوں کو کیا اللہ اور رسول ﷺ کا حکم معلوم نہیں تھا۔ قرآن میں سورۃ النحل آیت ۸۲ میں فرمایا کہ رات کو سکون حاصل کرنے کیلئے بنایا ہے اور سورۃ النبا آیت ۹ میں بتایا کہ نیند سکون حاصل کرنے کا ذریعہ ہے۔ ثابت ہوا کہ رات کو سونے کا بھی صریح حکم ہے، کیا یہ اکابرین اس سے لاعلم تھے؟ ایک حکم پر عمل اور دوسرے کی حکم عدولی یہ تو ایمان کے منافی ہے۔ نیز اللہ کے رسول ﷺ نے عبادت میں اعتدال کا حکم دیا ہے اور اپنی جان پر سختی اور تشدد سے منع فرمایا ہے۔ جیسا کہ بخاری کی درج ذیل حدیث سے ثابت ہے۔

”انس بن مالک ﷺ سے روایت ہے کہ تین آدمی ازواج مطہرات کے پاس آئے اور نبی ﷺ کی عبادت کا حال پوچھا۔ جب ان کو بتلایا گیا تو انہوں نے اس عبادت کو کم خیال کیا۔ اور کہنے لگے کہ ہماری نبی ﷺ سے کیا نسبت۔ آپ ﷺ کے اگلے پچھلے سب گناہ بخش دیے گئے۔ ان میں ایک کہنے لگا کہ میں تو ہمیشہ رات بھر صلوٰۃ (نماز) پڑھوں گا۔ دوسرا کہنے لگا میں ہمیشہ روزہ رکھوں گا۔ تیسرا کہنے لگا میں ہمیشہ غورنوں سے الگ رہوں گا اور نکاح نہیں کروں گا۔ سنے میں اللہ کے رسول ﷺ تشریف لائے اور فرمایا تم نے کیوں ایسی ایسی باتیں کہیں۔ من لو میں تم سب سے زیادہ اللہ سے ڈرتا ہوں اور سب سے بڑھ کر پرہیزگار ہوں لیکن میں (صوم) روزہ بھی رکھتا ہوں اور افطار بھی کرتا ہوں۔ رات کو صلوٰۃ بھی پڑھتا ہوں اور سونا بھی ہوں۔ عورتوں سے نکاح بھی کرتا ہوں۔ جو کوئی میری سنت سے روگردانی کرے وہ ہم میں سے نہیں۔“ (صحیح بخاری : کتاب نکاح)

کیا ذکر کیا صاحب ”محدث“ اس حدیث سے لاعلم ہیں۔ اور کیا ذکر کیا صاحب کا ان واقعات کے آخر میں دُعا کرنا کہ اللہ ہمیں ان لوگوں کا اتباع نصیب فرمائے سنت سے انحراف نہیں ہے۔

زین العابدین (علی بن حسین ﷺ) کی عبادت کا قصہ

”حضرت زین العابدین روائتاً ایک ہزار رکعت پڑھتے تھے۔ تہجد کا بھی سفر یا حضر میں نافذ نہیں ہوا۔ جب وضو کرتے تو چہرہ زرد ہو جاتا تھا اور جب نماز کو کھڑے ہوتے تو بدن پر لڑرہ آجاتا۔ کسی نے دریافت کیا تو فرمایا کیا تمہیں خبر نہیں کہ کس کے سامنے کھڑا ہوتا ہوں۔ ایک مرتبہ نماز پڑھ رہے تھے

فضیلت اور اللہ تبارک و تعالیٰ کے یہاں ان کی قدر و قیمت کے متعلق جو کچھ حوالہ قرطاس فرمایا ہے وہ نہ تو طہرائی کی اس حدیث سے ثابت ہے جس سے انہوں نے یہ استنباط کیا ہے اور نہ ہی کسی اور صحیح حدیث سے بلکہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کے موقف کے برعکس قرآن و حدیث میں ہر جگہ مسجد ہی کی فضیلت کے تذکرے ملتے ہیں۔ اور شروع اسلام سے آج تک مسجد ہی وہ جگہ ہے جسے مرکزِ ملت کے طور پر تسلیم کیا جاتا ہے رمضان کے آخری عشرے میں لوگ اعتکاف کے لیے مسجد ہی کا رخ کرتے ہیں۔ اور سب سے اہم بات تو یہ ہے کہ ذکر و فکر کے لیے نہ تو نبی ﷺ نے مسجد سے الگ کوئی خانقاہ بنائی اور نہ ہی صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے کسی نے یہ کام کیا۔ تاریخ گواہ ہے کہ بلاد اسلامیہ میں خانقاہوں کی تعمیر و ترقی کا سلسلہ تیسری صدی ہجری میں شریعت کے مقابلے میں دین طریقت کے طلبہ دارِ صوفیوں کے ہاتھوں شروع ہوا۔ اور اللہ گواہ ہے کہ یہ سلسلہ امت مسلمہ میں مسجد کی فضیلت گھٹانے بلکہ اس کی اہمیت کو ختم کرنے کے لیے شروع کیا گیا۔ اور پھر وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ مسجدیں ویران اور خانقاہیں آباد ہوتی چلی گئیں۔ لیکن اس عمارت گری کی منصوبہ بندی کرنے والے ایک کام جو نہیں کر سکے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مسجد کی فضیلت کے ضمن میں جو تین آیات نازل فرمائی ہیں انہیں صحف کے اوراق سے کھرچ نہیں سکے اور یہ آیات ہمیشہ ان کے لیے سواہبِ روح بنی رہی ہیں۔ اللہ کا ارشاد ہے:

فِي بُيُوتٍ أُولَىٰ اللَّهُ أَنْ تُرْفَعَ وَيُذْكَرَ فِيهَا اسْمُهُ يُسْتَبِیحُ لَهُ فِيهَا بِالْغُدُوِّ وَالْآصَالِ ۚ رِجَالٌ لَا تُلْهِيهِمْ تِجَارَةٌ وَلَا بَيْعٌ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَإِقَامِ الصَّلَاةِ وَإِيتَاءِ الزَّكَاةِ يَخَافُونَ يَوْمًا تَتَقَلَّبُ فِيهِ الْقُلُوبُ وَالْأَبْصَارُ ﴿۳۱﴾ (روہ قدیل) اُن گھروں میں ہے جن کے بارے میں اللہ نے حکم دیا ہے کہ بلند کیے جائیں اور وہاں اللہ کے نام کا ذکر کیا جائے۔ (اور) ان میں صبح و شام تسبیح کرتے رہیں (ایسے) لوگ جن کو اللہ کے ذکر اور صلوة قائم کرنے اور زکوٰۃ دینے سے نہ سوداگری روکتی ہے نہ خرید و فروخت۔ وہ اس دن سے ڈرتے ہیں جب دل اور آنکھیں (مارے ڈر کے) الٹ جائیں گی۔

شاہ ولی اللہ صاحب کے والد ماجد کی فضیلت:-

”شیخ الحدیث صاحب“ نے لکھا ہے کہ ”ہمارے حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے“ قول

جیل“ میں اپنے والد سے نقل کیا ہے کہ میں ابتدائے سلوک میں ایک سانس میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ دوسو مرتبہ کہا کرتا تھا۔“ (فضائل اعمال: ۲۸۴)

کوئی بتائے کہ ایک سانس میں دوسو مرتبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کیا قرآن و سنت سے ثابت ہے؟

قصہ ایک نوجوان کا جسے جنت و دوزخ کا کشف ہوا تھا

جنت و دوزخ کو باز پچھ اطفال بگھنے والے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ قصہ نقل کیا ہے کہ ”شیخ ابو یزید قرطبی فرماتے ہیں میں نے سنا ہے کہ جو شخص ستر ہزار مرتبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھے اس کو دوزخ کی آگ سے نجات ملے۔ میں نے یہ خبر سن کر ایک نصاب یعنی ستر ہزار کی تعداد اپنی بیوی کے لیے بھی پڑھا اور کئی نصاب خود اپنے لیے پڑھ کر ذخیرہ آخرت بنایا۔ ہمارے پاس ایک نوجوان رہتا تھا جس کے متعلق یہ مشہور تھا کہ یہ صاحب کشف ہے۔ جنت و دوزخ کا بھی اس کو کشف ہوتا ہے۔ مجھے اس کی صحت میں کچھ تردد تھا۔ ایک دفعہ وہ نوجوان ہمارے ساتھ کھانے میں شریک تھا کہ دفعہ اس نے ایک بیج ماری اور سانس پھولنے لگا اور کہا میری ماں دوزخ میں جل رہی ہے، اس کی حالت مجھے نظر آئی۔ قرطبی کہتے ہیں کہ میں اس کی گھبراہٹ دیکھ رہا تھا۔ مجھے خیال آیا کہ ایک نصاب اس کی ماں کو بخش دوں۔ جس سے اس کی سچائی کا بھی مجھے تجربہ ہو جائے گا۔ چنانچہ میں نے ایک نصاب ستر ہزار کا ان نصابوں میں سے جو اپنے لیے پڑھے تھے اس کی ماں کو بخش دیا۔ میں نے اپنے دل میں چپکے ہی سے بخشا تھا اور میرے اس پڑھنے کی خبر بھی اللہ کے سوا کسی کو نہ تھی مگر وہ نوجوان فوراً کہنے لگا کہ چچا میری ماں دوزخ کے عذاب سے ہٹادی گئی۔“ (فضائل اعمال: ۲۸۴)

یہ قصہ نقل کرنے کے بعد شیخ الحدیث صاحب لکھتے ہیں کہ ”یہ ایک واقعہ ہے۔ اس قسم کے نامعلوم کتنے واقعات امت کے افراد میں پائے جاتے ہیں۔“ (فضائل اعمال: ۲۸۴)

گویا وہ کہنا چاہتے ہیں کہ یہ کوئی منفرد واقعہ نہیں ہے بلکہ امت میں بے شمار افراد کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ وہ اس دنیا میں رہتے ہوئے جنت اور جہنم کا نظارہ کرتے رہتے ہیں۔ دراصل اس قسم کے قصے اہل تصوف نے پھیلانے ہیں اور متقدمین و متاخرین میں سے جن لوگوں نے اس قسم

کے قفسے اپنی کتابوں میں نقل کئے ہیں وہ بھی دینِ تصوف ہی کے پیروکار تھے۔ تبلیغی جماعت کے بزرگوں کو معلوم ہونا چاہیے کہ جنت و جہنم کو کوئی آنکھ موت سے پہلے نہیں دیکھ سکتی، ان پر ایمان بالقیب مطلوب ہے البتہ اللہ کے نبی ﷺ کی یہ خصوصیت ہے کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے آپ ﷺ کو حیات دنیا میں جنت و دوزخ کا نظارہ دکھایا (بخاری، کتاب الکسوف)۔ آپ ﷺ کے علاوہ کسی صحابی نے بھی یہ دعویٰ نہیں کیا کہ مجھے جنت اور دوزخ کا کشف ہوتا ہے۔ لہذا تبلیغی بھائیوں سے ہماری یہ اپیل ہے اور درمندانہ اپیل ہے کہ آنکھیں بند کر کے ”شیخ الحدیث صاحب“ کی بے بنیاد باتوں پر ایمان لانے اور تبلیغ کے خیال سے انہیں لوگوں تک پہنچانے اور اللہ کے سچے دین کے راستے میں روڑے لگانے کی بجائے قرآن و سنت سے تمسک کا ثبوت دیں کہ اسی میں آپ کی اور پوری انسانیت کی بھلائی ہے۔

کیا آدم ﷺ نے نبی ﷺ کے وسیلے سے دعاء استغفار کی

اس کے اثبات میں ”شیخ الحدیث صاحب“ نے ایک موضوع (من گزرت) روایت نقل کی ہے۔ ”اس کا ترجمہ یوں کیا ہے کہ ”حضور اقدس ﷺ کا ارشاد ہے کہ حضرت آدم ﷺ سے جب وہ گناہ صادر ہو گیا (جس کی وجہ سے جنت سے دنیا میں بھیج دیئے گئے تو ہر وقت روتے تھے اور دعاء استغفار کرتے رہتے ایک مرتبہ) آسمان کی طرف منہ کیا اور عرض کیا یا اللہ! محمد (ﷺ) کے وسیلے سے تجھ سے معفرت چاہتا ہوں۔ وحی نازل ہوئی کہ محمد کون ہیں (جن کے واسطے سے تم نے استغفار کی) عرض کیا کہ جب آپ نے مجھے پیدا کیا تو میں نے عرض پر لکھا ہوا دیکھا تھا ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ“ تو میں سمجھ گیا تھا کہ محمد (ﷺ) سے اونچی ہستی کوئی نہیں ہے جن کا نام آپ نے اپنے نام کے ساتھ رکھا ہے۔ وحی نازل ہوئی کہ وہ خاتم النبیین ہیں۔ تمہاری اولاد میں سے ہیں۔ لیکن اگر وہ نہ ہوتے تو تم بھی پیدا نہ کئے جاتے۔“ (فضائل اعمال : ۳۹۷)

نوٹ: درج بالا اقتباس میں تو سین کے اندر کی ساری عبارات مصنف ہی کی ہیں۔

”شیخ الحدیث صاحب“ نے زیر تبصرہ کتاب (فضائل اعمال) میں جتنی بھی شیخ یا مکرر موضوع روایات نقل کی ہیں ان کے متن اردو میں ہیں لیکن ان سب کے حوالہ جات عربی میں قلمبند کئے ہیں۔

اس حکمت عملی سے ان کا مدعا اس کے سوا کیا ہو سکتا ہے کہ عربی سے نا آشنا عام قارئین کو مکرر موضوع روایتوں کی اصلیت معلوم نہ ہونے پائے اور ان پر اعتراض کی نوبت ہی نہ آئے۔ درج بالا روایت کے معاملے میں بھی انہوں نے یہی حکمت عملی اختیار کی ہے۔ اور حوالہ جات کے بیچ میں مذکورہ روایت کے حق میں اپنی طرف سے تائیدی کلمات بھی عربی میں ہی درج کر کے مغالہ آرائی کی کوشش کی ہے۔ ملاحظہ فرمائیے لکھتے ہیں:

اخرجه الطبرانی في الصغير والحاكم وابونعيم والبيهقي كلاهما في الدلائل وابن عساكر في الدر وفي مجمع الزوائد رواه الطبرانی في الاوسط والصغير وفيه لم اعرفهم قلت ويؤيد الاخرالحدیث مشهور لَوْلَا لَكَ لَمَّا خَلَقْتُ الْاَفْلَاكَ قَالَ الْقَارِي فِي الْمَوْضُوعَاتِ الْكَبِيرِ مَوْضُوعٌ لَكِنْ سَعْنَاهُ صَحِيحٌ..... (فضائل اعمال : ۳۹۷)

طبرانی نے اپنی کتاب الصغیر میں یہ روایت لکالی ہے، اور حاکم نے اور ابو نعیم نے اور بیہقی نے دلائل النبوة میں اور حاکم نے الدر المنثور میں اور مجمع الزوائد میں، طبرانی نے یہ روایت الاوسط والصغیر میں نقل کی ہے۔ اس میں یہ ہے کہ میں اس (روایت) سے واقف نہیں میں (محمد کریم) کہتا ہوں کہ دوسری مشہور حدیث لَوْلَا لَكَ لَمَّا خَلَقْتُ الْاَفْلَاكَ اس کی تائید کرتی ہے۔ ملا علی قاری حنفی نے کہا کہ البعضوات الکبیر میں اس روایت کو موضوع ثابت کیا گیا ہے لیکن اس کے معنی صحیح ہیں۔

شرک کی بیماری بھی کیا بیماری ہے کہ بڑے بڑے ”علماء“ حضرات اس بیماری میں مبتلا ہونے کے بعد انتہائی نامعقول باتیں کرنے لگتے ہیں۔ ملا علی قاری کے خیال میں یہ موضوع (من گزرت) روایت اس لیے صحیح ہے کہ (ان کے خیال میں) اس کے معنی صحیح ہیں۔ اور ”شیخ الحدیث صاحب“ کو یہ اس لیے صحیح معلوم ہوئی کہ لَوْلَا لَكَ لَمَّا خَلَقْتُ الْاَفْلَاكَ والی حدیث جو بجائے خود موضوع و مکرر ہے، اس کی تائید کرتی ہے۔ اس طرز استدلال پر قربان!

یہ ہیں آدم ﷺ کی دعا کے الفاظ ان الفاظ میں نہ تو نبی ﷺ کا نام موجود ہے اور نہ ہی کسی واسطے اور وسیلے کا ذکر ہے۔ بلکہ یہی ثابت ہے کہ آدم ﷺ نے براہ راست اللہ جل شانہ کو مخاطب کر کے اپنے لئے دعائے استغفار کی اور اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا قبول فرمائی۔ یہ ہے قرآن کا موقف اس کو جھٹلانا کتاب اللہ کا انکار ہی ہے۔ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ وسیلے کے عقیدے نے امت میں شرک کی بہت سی قسمیں اور بے شمار بدعتیں متعارف کرائی ہیں۔ امت کی اکثریت اس وقت جس بے راہ روی کا شکار ہے اس کے اسباب اور محرکات پر غور کرنے کے بعد ہر ذی شعور شخص اس نتیجے پر پہنچے گا کہ امت کو اس مقام تک پہنچانے والے اور اسے شرک کا راستہ دکھانے والے یہ علماء ہی ہیں جنہوں نے اللہ کی سچی کتاب کے مقابلے میں بیٹھا جھوٹی کتابیں لکھ کر تجھے کے طور پر امت کے حوالے کر دی ہیں تاکہ لوگ ان کو پڑھتے رہیں اور سردھتے رہیں۔

امام ابو حنیفہؒ وضو کے پانی میں وضو کرنے والے شخص کے گناہ ڈھلتے ہوئے دیکھ لینے تھے

درج ذیل اقتباس پڑھ کر آپ حیران ہوں گے کہ گوگلے، بہرے اور اندھے مقلدین نے اپنے امام کے بارے میں کیسی کیسی بے سرو پا کہانیاں مشہور کر رکھی ہیں۔ اور ان کہانیوں کی بنیاد پر ”شیخ الحدیث صاحب“ نے کیسے کیسے آٹ پٹا لگ جانا جیسا کہ لکھتے ہیں کہ ”علامہ شعرانی نے میزان الکبریٰ میں لکھا ہے کہ حضرت امام اعظم رحمہ اللہ علیہ جب کسی شخص کو وضو کرتے ہوئے دیکھتے تو اس پانی میں جو گناہ ڈھلتا ہوا نظر آتا اس کو معلوم کر لیتے۔ یہ بھی معلوم ہو جاتا کہ کہ کبیرہ گناہ ہے یا صغیرہ۔ مکروہ فعل ہے یا خلاف اولیٰ۔ جیسا کہ حسی چیزیں نظر آیا کرتی ہیں اسی طرح یہ بھی معلوم ہو جاتا تھا۔ چنانچہ ایک دفعہ کوئٹہ کی جامع مسجد کے وضو خانہ میں تشریف فرما تھے ایک جوان وضو کر رہا تھا اس کے وضو کا پانی گرتے ہوئے آپ نے دیکھا اس کو چپکے سے نصیحت فرمائی کہ بیٹا والدین کی نافرمانی سے توبہ کر لے اس نے توبہ کی۔ ایک دوسرے شخص کو دیکھا تو اس کو نصیحت فرمائی کہ بھائی زنا کرنا بہت بُرا عیب ہے اس وقت اس نے بھی زنا سے توبہ کی۔ ایک اور شخص کو دیکھا کہ شراب خوری اور لہو و لعب کا پانی گرا رہا ہے اس کو بھی

صحیح بخاری میں علیؑ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

لَا تَكْتَلِبُوْا عَلَيَّ فَاِنَّهُ مَنْ كَذَّبَ عَلَيَّ فَلْيَلِجِ النَّارَ

مجھ پر جھوٹ نہ بانہا کیونکہ جو مجھ پر جھوٹ باندھے گا وہ جہنم میں داخل ہوگا۔ (صحیح بخاری، کتاب العلم)

اس مضمون کی ایک اور حدیث انس بن مالکؓ سے مروی ہے اس میں یہ ہے کہ نبی ﷺ

نے فرمایا: مَنْ قَعَمَدَ عَلَيَّ كَذِبًا فَلْيَتَّبِعُوا مَقْعَدَهُ مِنَ النَّارِ

جو کوئی مجھ پر قصداً جھوٹ باندھے وہ اپنا ٹھکانہ جہنم میں بنالے۔ (صحیح بخاری)

اس باب میں امام بخاریؒ نے زبیر بن عوام، سلمہ بن اکوع اور ابو ہریرہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے حوالوں سے بھی تین احادیث نقل کی ہیں۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ کا آدم ﷺ والی موضوع روایت کو جو قرآن و صحیح احادیث کے صریحاً خلاف ہے منطقی دلائل سے اپنے طور پر صحیح ثابت کرنے کی کوشش کرنا، نبی ﷺ پر قصداً جھوٹ باندھنے کے مترادف ہے۔ اور انہوں نے صرف یہی نہیں کیا کہ نبی ﷺ پر قصداً جھوٹ باندھا بلکہ کتاب اللہ کے انکار کا الزام بھی اپنے سر لے لیا۔ کیونکہ اللہ کی سچی کتاب ان کے موقف کو رد کرتی ہے۔ یہ بات غور طلب ہے کہ ذکر یا صاحب کتاب اللہ کے سراسر خلاف جھوٹی بات کی تائید میں اس قدر جوش ہیں، کیا یہ کتاب اللہ کی تحقیر و استہزاء نہیں۔ اللہ کا ارشاد ہے:-

فَلْتَقَىٰ اٰدَمُ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ فَتَابَ عَلَيْهِ اِنَّهُ هُوَ التَّوَّابُ الرَّحِيْمُ ﴿۳۷﴾

پس آدم نے اپنے رب سے چند (دعائیہ) کلمات سیکھ لیے اور اللہ نے ان کی توبہ قبول فرمائی۔ بے شک وہ توبہ قبول کرنے والا نہایت رحم کرنے والا ہے۔

اور وہ دعائیہ کلمات جن کے سبب اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے آدم ﷺ کی توبہ قبول فرمائی، قرآن

حکیم کے اندر موجود ہیں۔ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کا ارشاد ہے:

فَاَلَا رَأَيْتَنَا ظَلَمْنَا اَنْفُسَنَا وَاِنْ لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُوْنَنَّ مِنَ الْخٰسِرِيْنَ

﴿الاعراف: ۲۳﴾

ان دونوں (آدم و حوا) نے کہا اے ہمارے رب ہم نے اپنی جانوں پر ظلم کیا اور اگر تو نے ہمیں

معاف نہ کیا اور ہم پر رحم نہ کیا تو ہم خسارہ پانے والوں میں ہو جائیں گے۔

صحیح فرمائی اس نے بھی توبہ کر لی۔ انغرض اس کے بعد امام صاحب نے اللہ جل جلالہ سے دعا کی کہ اے اللہ اس چیز کو مجھ سے ڈور فرما دے کہ میں لوگوں کی برائیوں پر مطلع نہیں ہونا چاہتا۔ حق تعالیٰ نے دعا قبول فرمائی اور یہ چیز زائل ہو گئی، کہتے ہیں کہ اسی زمانہ میں امام صاحب نے مستعمل پانی کے ناپاک ہونے کا فتویٰ دیا تھا۔ کیونکہ جب وہ پانی گندہ اور متعفن نظر آتا تو کیسے اس کو پاک فرماتے مگر جب یہ چیز زائل ہو گئی تو اس کو ناپاک فرمانا بھی چھوڑ دیا۔ (فضائل اعمال : ۵۶۰، ۵۶۱)

اس سے پہلے فضائل اعمال کے حوالے سے آپ ایک نوجوان کا قصہ سن چکے ہیں کہ اس کو (بہول راوی) جنت و جہنم کا کشف ہوتا تھا اور ایک مرتبہ اس نوجوان نے اپنی آنکھوں سے اپنی ماں کو آتش دوزخ میں چلتے ہوئے دیکھا۔ لیکن اتفاق سے اس وقت قصہ گو اس کے پاس موجود تھا۔ اس نے نوجوان کے اضطراب کو محسوس کر لیا اور اسی وقت ایصالِ ثواب کے ذریعے سے اس کی ماں کو جہنم کے عذاب سے خلاصی دلوا کر جنت میں پہنچا دیا۔ اور اب امام ابوحنیفہؒ کے کشف و کرامات کا قصہ بھی آپ کے سامنے ہے یہ قصہ اگرچہ امام صاحب کے ہزاروں حلقہ میں سے کسی ایک نے بھی نہیں بیان کیا لیکن علامہ شعرانی کا کہنا ہے کہ آپ کو وضو کے پانی میں وضو کرنے والے گنہگار و خطا کار و بدکار و سیاہ کار کے گناہ دھلتے ہوئے نظر آ جاتا کرتے تھے بالکل اسی طرح جس طرح عام طور سے حسی چیزیں نظر آتی ہیں۔

اندازہ کیجئے کہ تصوف نے کس طرح سے مبادیات اسلام کو تکلیف کر کے رکھ دیا ہے کہ امت کے وہ افراد جن کو علامہ، شمس العلماء زبدۃ النفع اور قدوة العلماء جیسے عقل اور غلواً امیر القایات سے یاد کیا جاتا ہے وہ تک وین اسلام کی اساسی باتوں سے نا آشنا ہیں۔ اس قسم کے قصے ایجاد کرنے والوں اور ان قصوں پر ایمان لانے والوں کو اتنا بھی معلوم نہیں کہ اللہ کے آخری رسول ﷺ بھی اس صفت سے متصف نہیں تھے کہ لوگوں کے گناہ جسم شکل میں آپ کے سامنے آتے۔ کیونکہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے قرآن عزیز میں ارشاد فرمایا ہے کہ

وَكُفِّي بِرَبِّكَ بِذُنُوبِ عِبَادِهِ خَبِيرًا بَصِيرًا ﴿الاسراء : ۷۱﴾

اور اے (نبی ﷺ) تیرا رب اپنے بندوں کے گناہوں سے خبردار اور انہیں دیکھنے والا کافی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب کوئی گنہگار نام اور پشیمان ہو کر آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوتا اور اپنی زبانی اقبال جرم کرتا تو آپ ﷺ اچھی طرح اس سے پوچھ گچھ کرتے اور یہاں تک فرماتے کہ ”تو دیوانہ تو نہیں ہے“ اور جب مجرم آپکو یقین دلاتا کہ وہ عاقل ہے اس کے بعد آپ ﷺ اس پر حد جاری کرتے (بخاری، کتاب الحدود)۔ لیکن دین کی مظلومی ملاحظہ کیجئے کہ قصہ مذکورہ کی بنیاد پر قرآن وحدیث کی جملہ تعلیمات کو جھٹلا کر بھی ”شیخ الحدیث صاحب“ کی تفسی نہیں ہوئی۔ اور فرماتے ہیں کہ ”ہمارے حضرت مولانا شاہ عبدالرحیم صاحب رائے پوری نور اللہ مرقدہ کے خدام میں ایک صاحب تھے جو کئی کئی روز اس وجہ سے تشعبے نہیں جاسکتے تھے کہ ہر جگہ انوار نظر آتے تھے اور بھی سینکڑوں ہزاروں واقعات اس قسم کے ہیں جن میں کسی قسم کے تردد کی گنجائش نہیں کہ جن لوگوں کو کشف سے کوئی حصہ ملتا ہے وہ اس حصہ کے بقدر احوال کو معلوم کر لیتے ہیں“ (فضائل اعمال : ۵۶۰، ۵۶۱)

استیخانہ میں جہاں پیشاب و پاخانے کی بدبو سے آدمی کا دماغ خراب ہو جاتا ہے وہاں شاہ عبدالرحیم کے ایک غلام کو (بقول شیخ الحدیث) ہر جگہ انوار نظر آتے تھے۔ استغفر اللہ! ایسے خیالات و نظریات کے حامل شخص کو عالم کہنا علم کی توہین ہے۔ شعر و شاعری:-

شیخ الحدیث صاحب کے چند پسندیدہ اشعار ملاحظہ فرمائیے:

ع میر کیا سادہ ہیں پیار ہوئے جس کے سبب

اُسی عطار کے لڑکے سے دو لیتے ہیں (فضائل اعمال : ۶۰۵)

فضائل اعمال میں یہ شعر دیکھ کر یقین ہو گیا کہ میر ہی سادہ نہیں تھے بلکہ ”شیخ الحدیث

صاحب“ بھی انہی کی طرح سادہ تھے۔ اور سنئے

ع خوبی ہمیں کر شہ و ناز و حرام نیست

بسیار شیوہا است ہماں را کہ نام نیست (فضائل اعمال : ۶۶۶)

فضائل صدقات

”شیخ الحدیث زکریا صاحب کاندھلوی“ کے قلم سے وجود میں آنے والی یہ کتاب بھی تبلیغی نصاب میں شامل ہے اس کتاب کا جو نسخہ اس وقت ہمارے سامنے ہے وہ کتب خانہ فیضی (لاہور) کا مطبوعہ ہے۔ سات سو چھتر (۷۷۶) صفحات کی یہ کتاب سخامت کے لحاظ سے عام سائز کے قرآن سے بھی بڑی معلوم ہوتی ہے۔ اس کتاب پر تبصرہ شروع کرنے سے پہلے ایک بات یہ کہنی ہے کہ ہر کوئی جانتا ہے کہ صدقہ و خیرات کی بڑی فضیلت اور بہت زیادہ اجر و ثواب ہے۔ قرآن پاک میں اس موضوع پر بے شمار آیات وارد ہوئی ہیں اور اس ضمن میں صحیح احادیث کی بھی کمی نہیں ہے۔ تو پھر کیا وجہ ہے کہ کتاب اللہ اور سنت رسول ﷺ کو چھوڑ کر جھوٹی روایات اور قصوں کو ہی ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اس کتاب میں ترجیح دی ہے!

لہذا ہم برملا کہتے ہیں کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کو جنوں کی حد تک قصہ گوئی کا شوق تھا اور اسی شوق کی تکمیل کے لیے وہ سینکڑوں صفحے کالے کر کے اس دنیا سے سدھار گئے اور اب ان کے قبعین ان کی جمع کردہ حکایتیں اور قصے کہانیاں لوگوں کو پڑھ پڑھ کر سناتے ہیں اور یہ سمجھتے ہیں کہ دین اسلام کی تبلیغ کر رہے ہیں۔ نمونے کے طور پر ذیل میں اس کتاب میں نقل کیے گئے چند قصے پیش کیے جا رہے ہیں پڑھیے اور صاحب کتاب کے ذوق کی داد دیجئے۔

قصہ ایک لڑکے کا جس سے شہرِ خموشیاں کے تمام مکین بہت خوش تھے

اس جھوٹے قصے سے ایک تو یہ ثابت کیا گیا ہے کہ مردے عالم الغیب ہوتے ہیں، مزید تفصیل بعد میں پہلے قصہ سن لیجئے:

”شیخ الحدیث صاحب“ رقمطراز ہیں ”ایک نیک عورت کا قصہ روٹس میں لکھا ہے جس کو باپوہ کہتے تھے۔ بڑی کثرت سے عبادت کرنے والی تھی۔ جب اس کا انتقال ہونے لگا تو اس نے اپنا سر آسمان کی طرف اٹھایا اور کہا! اے وہ ذات جو میرا توشہ اور میرا ذخیرہ ہے اور اسی پر میرا زندگی اور

جن حضرات کو فارسی کے اس شعر کا مطلب سمجھ میں نہ آئے وہ کسی تبلیغی عالم سے پوچھ لیں ہمیں بتاتے ہوئے حیا آتی ہے۔ اور سنئے

ع جس گل کو دل دیا ہے جس پھول پر فدا ہوں
یادہ بغل میں آئے یا جاں نفس سے چھوٹے
پھر جی میں ہے کہ درد پہ کسی کے پڑا رہوں
سر زیر باد منت درباں کے ہوئے
جی ڈھونڈتا ہے پھر وہی فرقت کے رات دن
بیٹھا رہوں تھوڑے جاناں کے ہوئے (فضائل اعمال: ۲۸۶)

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَالشُّعْرَاءُ يَتَّبِعُهُمُ الْغَاوُونَ ﴿۲۲۳﴾

اور شاعروں کی پیروی تو گمراہ لوگ ہی کرتے ہیں۔

تبلیغی بھائی جواب دیں کہ فضائل اعمال میں اس قسم کے عشقیہ، حیا سوز اور مخرب اخلاق اشعار نقل کر کے کیا ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنے متعلق سورۃ الشعراء کی محولہ بالا آیت کا صحیح مصداق ہونے کا ثبوت دیا ہے یا نہیں!

یہ ہے وہ شہرہ آفاق اور مایہ ناز کتاب جسے تبلیغی نصاب کے نام سے بیچا جاتا ہے اور جس کا تبلیغی جماعت میں قرآن سے بڑھ کر احترام کیا جاتا ہے اور جس کو تبلیغی بھائی بغل میں دہائے مگر مگر سرگرداں پھرتے ہیں۔ نمونے کے طور پر ہم نے اس کتاب کے صرف چند اقتباسات نقل کیے ہیں۔ ورنہ اس کا صفحہ صفحہ انتہائی ناشائستہ اور قابل اعتراض عبارات سے مزین ہے۔ بالخصوص درج بالا اشعار تو انتہائی گمراہ کن ہیں۔ اب آپ پر لازم ہے کہ اگر آپ کے گھر میں ”فضائل اعمال“ ہے تو پہلی فرصت میں آپ اسے لے جا کر شاہ پور ڈیم میں پھینک دیں، کیونکہ اگر یہ اشعار آپ کے بچوں نے پڑھ لئے تو ان کے ذہن خراب ہو جائیں گے۔

اور یہ کہ انسان کو دعویٰ ملتا ہے جس کی وہ (خود) کوشش کرتا ہے اور یہ کہ اس کی کوشش معترب دیکھی جائے گی اور اس کو اس کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا۔

یہ ایصالِ ثواب کے طور پر مردوں کے لیے قرآن کی تلاوت کرنا سنتِ رسول کے خلاف ہونے کے سبب بدعت بھی ہے۔ نبی ﷺ کی حیاتِ بابرکات میں آپ ﷺ کی پہلی بیوی ام المومنین خدیجہ رضی اللہ عنہا نے وفات پائی نیز آپ ﷺ کی تین صاحبزادیاں رقیہ، ام کلثوم، اور زینب رضوان اللہ علیہن اجمعین کے بعد دیگرے آپ ﷺ کی زندگی میں ہی فوت ہوئیں۔ آپ ﷺ کی آنکھوں کے سامنے آپ ﷺ کے تین بچوں نے چھوٹی عمر میں وفات پائی لیکن آپ ﷺ نے ان کے لیے ایصالِ ثواب کا اہتمام نہیں کیا نہ تو آپ ﷺ نے خود ان کو قرآن پڑھ کر بخشا اور نہ ہی صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو قرآن خوانی کے لیے اپنے گھر میں یا مسجد نبوی میں جمع کیا۔ علاوہ ازیں کسی قبر پر حاضر ہو کر قرآن خوانی کرنا بھی سنتِ رسول ﷺ سے ثابت نہیں ہے اور یہ بھی بدعت و گمراہی ہے۔ صحیح احادیث سے ثابت ہے کہ نبی ﷺ ایک رات اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی نازل ہونے کے بعد قحط کے قبرستان میں تشریف لے گئے وہاں سے واپسی پر ام المومنین عائشہ رضی اللہ عنہا کے دریافت کرنے پر یہ دعائے کھائی:

السَّلَامُ عَلَى أَهْلِ الْبَيْتِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُسْلِمِينَ وَتَرَحَّمُ اللَّهُ
الْمُسْتَقْدِمِينَ وَمِنَاوَالْمُسْتَأْخِرِينَ وَإِنَّا إِنْ شَاءَ اللَّهُ بِكُمْ لَلْآحِقُونَ
(صحیح مسلم کتاب الجنائز، نسائی کتاب الجنائز)

سلام ہے اس گھر کے ایمانداروں اور مسلمانوں پر، اللہ رحم فرمائے ہم سے آگے جانے والوں پر اور ہم سے پیچھے رہ جانے والوں پر اور اللہ نے چاہا تو ہم تم سے ملنے والے ہیں۔

صحیح مسلم ہی میں عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے۔ انہوں نے بیان کیا کہ اللہ کے رسول ﷺ کی باری جب میرے پاس ہوتی تو آپ ﷺ رات کے آخری حصے میں قحط (قبرستان) کی طرف تشریف لے جاتے اور دعا کرتے (ترجمہ) "اے اس گھر کے مومنو! تمہارے اوپر سلام ہو، آپ کا تمہارے پاس جس کا تم سے وعدہ تھا کہ کل پاؤ گے ایک مدت کے بعد اور ہم اگر اللہ نے چاہا تم سے ملنے والے ہیں۔ یا اللہ بخش دے قحطِ غرقہ والوں کو۔" (صحیح مسلم کتاب الجنائز)

موت میں بھروسہ ہے، مجھے مرتے وقت رسوا نہ کیجیے اور قبر میں مجھے وحشت میں نہ رکھیے۔ جب وہ انتقال کر گئی تو اس کے لڑکے نے یہ اہتمام شروع کر دیا کہ ہر جمعہ کو وہ ماں کی قبر پر جاتا اور قرآن شریف پڑھ کر اس کو ثواب بخشا اور اس کے لیے اور سب قبرستان والوں کے لیے دعا کرتا۔ ایک دن اس لڑکے نے اپنی ماں کو خواب میں دیکھا اور پوچھا ماں! تمہارا کیا حال ہے۔ ماں نے جواب دیا موت کی سختی بڑی سخت چیز ہے۔ میں اللہ کی رحمت سے قبر میں بڑی راحت سے ہوں، ریحان میرے نیچے چھٹی ہوئی ہے، ریشم کے ٹیکے لگے ہوئے ہیں، قیامت تک یہی برتاؤ میرے ساتھ رہے گا۔ بیٹے نے پوچھا کہ کوئی خدمت میرے لائق ہوتی ہو تو کہو۔ اس نے کہا کہ تو ہر جمعہ کو میرے پاس آ کر قرآن پاک پڑھتا ہے اس کو نہ چھوڑنا، جب تو آتا ہے سارے قبرستان والے خوش ہو کر مجھے خوشخبری دینے آتے ہیں کہ تیرا بیٹا آ گیا۔ مجھے بھی حیرت آنے کی بڑی خوشی ہوتی ہے اور ان سب کو بھی بڑی خوشی ہوتی ہے۔ وہ لڑکا کہتا ہے کہ میں اسی طرح ہر جمعہ کو اہتمام سے جاتا تھا۔ ایک دن میں نے خواب میں دیکھا کہ بہت بڑا مجمع مردوں اور عورتوں کا میرے پاس آیا۔ میں نے پوچھا تم کون لوگ ہو اور کیوں آئے ہو۔ وہ کہنے لگے کہ ہم فلاں قبرستان کے آدمی ہیں۔ ہم تمہارا لشکر یہ ادا کرنے آئے ہیں۔ تم جو ہر جمعہ کو ہمارے پاس آتے ہو اور ہمارے لیے دعائے مغفرت کرتے ہو، اس سے ہم کو بڑی خوشی ہوتی ہے، اس کو جاری رکھنا۔ اس کے بعد میں نے اور زیادہ اہتمام اس کا شروع کر دیا۔" (فضائل صدقات : ۱۱۹)

ایک کم عمر لڑکے کے حوالے سے نقل کیا جانے والا یہ قصہ جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ مردے غیب کی باتیں جانتے ہیں، بظاہر بہت ہی نصیحت آموز معلوم ہوتا ہے لیکن آنکھیں کھول کر دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس فرضی قصے کے ذریعے سے مبادیاتِ دین کو جھٹلانے کی کوشش کی گئی ہے۔ کسی زندہ انسان کا قرآن پڑھ کر اس کا ثواب فوت شدگان کو پہنچانے کا نظریہ قرآن کے بتائے ہوئے واضح اصولوں کے خلاف ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَأَنْ لَّيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا سَعْيُهُ ۚ وَأَنْ سَعْيُهُ لِيَوْمِ يَرْسَى ۚ ثُمَّ يُجْزَاهُ
الْجِزَاءَ الْأَوْفَى ۚ ﴿۳۹﴾ النجم : ۳۹، ۴۰، ۴۱

پھر میری آنکھ کھل گئی

یہ الفاظ اس مجہول شخص کے ہیں جو اس قصے کا مرکزی کردار ہے۔ آپ سمجھ گئے ہوں گے کہ یہ بھی کسی مچھلے کے خواب ہی کا قصہ ہے۔ اس کی تفصیل ”شیخ الحدیث صاحب“ کی ذہانی سننے لکھتے ہیں کہ ”ایک عالم فرماتے ہیں کہ ایک شخص نے خواب میں دیکھا کہ ایک قبرستان کی سب قبریں ایک دم شق ہو گئیں اور مردے ان میں سے باہر نکل کر زمین پر سے کوئی چیز جلدی جلدی بچن رہے ہیں۔ لیکن ایک شخص فارغ بیٹھا ہے، وہ کچھ نہیں چٹختا۔ میں نے اس کے پاس جا کر سلام کیا اور اس سے پوچھا کہ یہ لوگ کیا بچن رہے ہیں۔ اس نے کہا کہ جو لوگ کچھ صدقہ دعا درود وغیرہ کر کے اس قبرستان والوں کو بھیجتے ہیں اس کی برکات سمیٹ رہے ہیں۔ میں نے کہا تم کیوں نے نہیں چٹختے؟ اس نے کہا مجھے اس وجہ سے استغناء ہے کہ میرا ایک لڑکا ہے جو فلاں بازار میں زلابیہ (ملوے کی ایک قسم ہے جو نہ کچک جاتی ہے) بیچتا کرتا ہے۔ وہ روزانہ مجھے ایک قرآن پڑھ کر بخشتا ہے۔ میں صبح کو اس بازار میں اٹھ کر گیا۔ میں نے ایک لوجوان کو دیکھا کہ وہ زلابیہ فروخت کر رہا ہے اور اس کے ہونٹ مل رہے ہیں۔ میں نے پوچھا کہ تم کیا پڑھ رہے ہو۔ اس نے کہا میں روزانہ ایک قرآن پاک ختم کر کے اپنے والد کو ہدیہ پیش کیا کرتا ہوں۔ اس قصہ کے عرصے کے بعد میں نے پھر ایک مرتبہ اس قبرستان کے آدمیوں کو اسی طرح چٹختے دیکھا۔ اور اس مرتبہ اس شخص کو بھی چٹختے دیکھا جس سے پہلی مرتبہ بات ہوئی تھی۔ پھر میری آنکھ کھل گئی۔ مجھے اس پر تعجب تھا۔ صبح اٹھ کر پھر میں اسی بازار میں گیا تحقیق سے معلوم ہوا کہ لڑکے کا انتقال ہو گیا ہے۔“ (فضائل صدقات : ۱۲۰)

پچھلے قصے کی طرح یہ قصہ بھی روحِ بانی کسی کتاب کے حوالے سے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے نقل کیا ہے مضمون کے لحاظ سے یہ بھی سابقہ قصے سے ملتا جلتا ہے یعنی زندہ انسان اپنا جو مال صدقہ و خیرات کے طور پر دیتے ہیں اس کا ثواب بھی مردوں کو پہنچتا ہے۔ اور یہ عقیدہ بھی قرآن و سنت کے مخالف ہونے کی وجہ سے باطل ہے جاہد حق سے بیکٹھے ہوئے نام نہاد علمائے یہ عقیدہ ایجاد کر کے لوگوں کو بے عملی کی ترغیب دی ہے یعنی انسان کو زندگی میں اپنے ایمان و عمل کے بارے میں فکر مند نہیں ہونا

جامع ترمذی ابواب الیمان میں ”السلام علیکم یا اهل القبور“ والی دعا بھی منقول ہے۔ علاوہ ازیں کچھ اور دعائیں بھی احادیث میں آئی ہیں۔ لیکن کسی صحیح حدیث سے اس بات کا ثبوت نہیں ملتا کہ نبی ﷺ نے اپنی زندگی میں یا آپ ﷺ کے بعد کسی صحابی نے قبرستان میں حاضر ہو کر اہل قبور کے لیے قرآن خوانی کی ہو اور اس کا ثواب مردوں کو بخشا یا ہو۔ دراصل ایسے واقعات سے قرآن خوانی یا ایصالِ ثواب کے لیے جواز نکالنا قرآن و حدیث سے چشم پوشی ہے۔ اور نقل کیا گیا یہ قصہ کسی قبر پرست نے حیاتِ نبی القبر کے مشرکانہ عقیدے کو ثابت کرنے کے لیے گھڑا ہے اور یہ جھوٹا قصہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کو اس لیے پسند آیا کہ قرآن و سنت سے کچھ بیزگیاں اس کو کافی نہیں سمجھتے تھے اور اب ان کے بیروکار بھی آنکھیں بند کر کے انہی کے نقش قدم پر چلے جا رہے ہیں۔ چند روز پہلے راولپنڈی کے ماہانہ اجتماع میں ڈھوک ورک (ضلع چکوال) کے ایک مرد مومن سے ملاقات ہوئی تو انہوں نے یہ زلابیہ والا واقعہ سنایا کہ چند روز پہلے تبلیغی جماعت کا ایک گروہ آیا اور انہوں نے ہماری مسجد میں ڈیرہ ڈالا اور حسب دستور تبلیغی نصاب کھول کر پڑھنا شروع کر دیا۔ کچھ دیر تک تو میں خاموشی سے ان کی شرافات سنتا رہا لیکن پھر غیرتِ ایمانی نے مجھے قرآن پاک کھولنے پر مجبور کر دیا۔ میں ان کو اللہ کی آیتیں اور ان کا ترجمہ پڑھ کر سنانے لگا۔ بمشکل ایک دو آیات پڑھ پایا تھا کہ ان کے امیر نے قرآن پاک میرے ہاتھوں سے چھین لیا اور کہا کہ قرآن نہیں پڑھنا میں نے ان سے استدعا کی کہ موبائل فون پر اپنے کسی عالم سے رابطہ کر کے پوچھو کہ کیا قرآن پڑھنا جائز ہے۔ انہوں نے کسی سے رابطہ کیا تو وہاں سے حکم ملا کہ قرآن نہیں پڑھنا نصاب ہی پڑھنا۔ قرآن پاک کے بارے میں ان کے اس گستاخانہ اور توہین آمیز رویے پر بجائے اس کے کہ ہم تبلیغی پارٹی سے اپنے غم و غصے کا اظہار کرتے وہ خود ہی ناراض ہو کر چل دیے۔ یہ حال ہے ان لوگوں کا کہ ایک انسان کے ہاتھ سے لکھی ہوئی جھوٹی کتاب کو اللہ کی سچی کتاب سے افضل مانتے ہیں۔

چاہیے اور اسے اس بات کا پختہ یقین ہونا چاہیے کہ مرنے کے بعد اس کے لواحقین کچھ دے دلا کر جہنم کے عذاب سے بچالیں گے۔ اس عقیدے کا حاصل یہی ہے۔ قرآن پاک میں اللہ کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَكُمْ يَوْمَ لَا يَبِيعُ وَفِيهِ وَلَا خَلَّةٌ وَلَا شَفَاعَةٌ وَالْكَافِرُونَ هُمُ الظَّالِمُونَ ﴿۲۵۳﴾

اے ایمان والو! جو مال ہم نے تم کو عطا کیا ہے اس میں سے اس دن کے آنے سے پہلے (اللہ کی راہ میں) خرچ کر لو، جس میں نہ تو (اعمال کا) سودا ہوگا اور نہ ہی دوستی اور سفارش ہو سکے گی۔ اور کفر کرنے والے ظالم ہیں۔

سورۃ المنافقون میں ارشاد ہے

وَأَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَكُمْ الْمَوْتُ فَيَقُولَ رَبِّ لَوْلَا أَخَّرْتَنِي إِلَىٰ أَجَلٍ قَرِيبٍ فَأَصْدَقَ وَأَكُن مِنَ الصَّالِحِينَ ﴿المنافقون: ۱۰﴾

اور خرچ کر لو (اللہ کے راستے میں) اس مال میں سے جو ہم نے تمہیں دیا ہے اس دن سے پہلے کہ تم میں سے کسی کی موت آجائے اور وہ کہنے لگے کہ اے میرے رب تو نے مجھے تمہوڑی ہی مہلت اور کیوں نہ دی تاکہ میں خیرات کر لیتا اور نیک لوگوں میں داخل ہو جاتا۔

صحیح بخاری میں ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ

ایک آدمی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم بتائیے کون سا صدقہ اجر کے لحاظ سے افضل ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب تو نذر نسی کی حالت میں مال کی خواہش ہوتے ہوئے، محتاجی سے ڈر کر، مال داری کی طبع رکھ کر خرچ کرے۔ اور اتنی دیر مت کر کہ جان مطلق میں آن پہنچے، اس وقت تو کہنے لگے کہ فلاں کو اتنا دینا، فلاں کو اتنا، اب تو فلاں نے کامال ہو ہی چکا۔ (صحیح بخاری؛ کتاب الزکوٰۃ)

قرآن وحدیث کی یہی تعلیم ہے کہ انسان تمہوڑا یا زیادہ جو بھی صدقہ خیرات کر سکتا ہے اپنے ہاتھ سے کرے مرنے کے بعد دنیا والوں کا کوئی نیک عمل اس کے نامہ اعمال میں نہیں لکھا جائے گا۔

صحیح مسلم میں ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

جب انسان مر جاتا ہے تو اس کا عمل موقوف ہو جاتا ہے مگر تین چیزیں (کہ ان کا ثواب جاری رہتا ہے) ایک صدقہ جاریہ، دوسرا وہ علم جس سے لوگ فائدہ اٹھائیں اور تیسری نیک اولاد جو اس کے لیے دعا کرے۔ (صحیح مسلم؛ الوصیت)

اس حدیث میں مذکور تینوں چیزوں کا انحصار انسان کی ذاتی سعی و کوشش پر ہے، یعنی اگر کوئی ایماندار شخص جیتے جی اپنا حلال و طیب مال خرچ کر کے رفاع عامہ کا کوئی کام کرتا ہے۔ مثلاً پانی کا کنواں کھدواتا یا ہسپتال وغیرہ تعمیر کراتا ہے تو مرنے کے بعد بھی اسے اس کا ثواب ملتا رہے گا۔ اسی طرح اگر اس نے دین و دنیا سے متعلق ایسا کوئی علم پھیلا یا جس سے مخلوق نے فائدہ اٹھایا تو اس کا ثواب بھی اسے ملے گا۔ اور چونکہ والدین کی مساعی اور کڑی نگرانی ہی سے اولاد کی صحیح خطوط پر تعلیم وترہیت ممکن ہوتی ہے اور والدین کی بھرپور توجہ اور دلچسپی ہی سے اولاد نیکی کی طرف راغب ہوتی ہے، اس لیے اگر نیک اولاد والدین (اگر وہ مومن ہوں) کے لیے دعا کرے تو ان کو فائدہ ہوتا ہے۔ لیکن آج کل ایصالِ ثواب کے نام پر نقل، جھرات، چالیسواں اور برسی وغیرہ کی جو رسمیں رائج ہیں، یہ عصر حاضر کی بدعات ہیں اور میت کو ان سے قطعاً کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ ان بدعات کی کوئی علمی دلیل نہیں ہے اس ضمن میں صحابی رسول سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ اور ان کی ماں کا جو واقعہ احادیث میں مذکور ہے اس سے غلط استدلال کیا جاتا ہے، واقعہ یہ ہے۔

عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ نے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ میری ماں کی وفات ہو گئی اور اس کے ذمے ایک نذر تھی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو اس کی طرف سے ادا کر دے۔

(صحیح بخاری، کتاب الوصایا و کتاب الایمان والذکر، صحیح مسلم کتاب النذر، سنن نسائی کتاب الایمان والذکر) خلاصہ اس حدیث کا یہ ہے کہ سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ کی ماں نے کوئی نذر مانگی تھی لیکن ناگہانی موت کی وجہ سے وہ اپنی نذر پوری نہ کر سکیں۔ اور چونکہ نذر قرض کی شکل ہوتی ہے اور وراثہ پر واجب ہوتا ہے کہ مرنے والے پر کسی کا قرض ہو تو تقسیم میراث سے پہلے وہ قرض ادا کریں۔ اس لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ کو حکم دیا کہ اپنی ماں کی نذر پوری کریں۔ لیکن راویوں کے اختلاف سے یہ نذر

صالح مری فرماتے ہیں کہ میں ایک مرتبہ جمعہ کی شب میں آخر رات میں جامع مسجد جا رہا تھا تاکہ صبح کی نماز وہاں پڑھوں۔ صبح میں دیر تھی راستہ میں ایک قبرستان تھا۔ میں وہاں ایک قبر کے قریب بیٹھ گیا بیٹھتے ہی میری آنکھ لگ گئی میں نے خواب میں دیکھا کہ سب قبریں شق ہو گئیں اور ان سے مردے نکل کر آپس میں ہنسی خوشی باتیں کر رہے ہیں۔ ان میں ایک نوجوان بھی قبر سے نکلا جس کے کپڑے میلے اور وہ مغموم سا ایک طرف بیٹھ گیا۔ تھوڑی دیر میں آسمان سے بہت سے فرشتے اترے جن کے ہاتھوں میں خوان تھے جن پر نور کے رومال ڈھکے ہوئے تھے۔ وہ ہر شخص کو ایک خوان دیتے تھے۔ جو خوان لے لیتا تھا وہ اپنی قبر میں چلا جاتا تھا۔ جب سب لے چکے تو یہ جوان بھی خالی ہاتھ قبر میں جانے لگا۔ میں نے اس سے پوچھا کہ کیا بات ہے تم اس قدر غمگین کیوں ہو، اور یہ خوان کیسے تھے۔ اس نے کہا یہ خوان ان ہدایہ کے تھے جو زندہ لوگ اپنے اپنے مردوں کو بھیجتے ہیں میرا کوئی اور تو ہے نہیں جو بھیجے ایک والدہ ہے مگر وہ دنیا میں پھنس رہی ہے۔ اس نے دوسری شادی کر لی۔ وہ اپنے خاندان میں مشغول رہتی ہے۔ مجھے کبھی یاد نہیں کرتی۔ میں نے اس سے اس کی والدہ کا پتہ پوچھا اور صبح کو اس پتہ پر جا کر اس کی والدہ کو پردے کے پیچھے بلایا۔ اور اس سے اس کے لڑکے کا پوچھا اور یہ خواب سنایا۔ اس عورت نے کہا بے شک وہ میرا لڑکا تھا میرے جگر کا ٹکڑا تھا۔ میری گود اس کا بسترہ تھا۔ اس کے بعد اس عورت نے مجھے ایک ہزار روپے دیئے کہ میرے لڑکے اور میری آنکھوں کی ٹھنڈک کے لیے صدقہ کر دینا۔ اور میں آئندہ ہمیشہ اس کو دعا اور صدقہ سے یاد رکھوں گی، کبھی نہ بھولوں گی۔ حضرت صالحؑ فرماتے ہیں کہ میں نے پھر خواب میں اس مجمع کو اسی طرح دیکھا۔ اور اس نوجوان کو بھی بڑی اچھی پوشاک میں بہت خوش دیکھا۔ وہ میری طرف کو دوڑا ہوا آیا اور کہنے لگا کہ صالح حق تعالیٰ شانہ تمہیں جزائے خیر عطا فرمائے۔ تمہارا ہدیہ میرے پاس پہنچ گیا۔“ (فضائل صدقات : ۱۲۰، ۱۲۱)

اس قصہ کے راوی کوئی حضرت صالحؑ ہیں یا طالع جو بھی ہیں یقین مایے انہیں خواب دیکھنے کا بہت شوق تھا۔ آپ نے دیکھا کہ وہ رات کے پچھلے پہر تاروں کی روشنی میں یہ ارادہ کر کے گھر سے روانہ ہوئے تھے کہ صلوٰۃ الفجر جامع مسجد میں ادا کریں گے لیکن صبح طلوع ہونے میں کافی دیر تھی اس لیے

صدقہ بن گئی۔ اور اس ضمن میں کئی اختلافی روایات مشہور ہو گئیں۔ لیکن تطبیق حدیث سے یہی نتیجہ برآمد ہوتا ہے کہ سعد بن عبادہؓ نے اپنی ماں کی نذر عری پوری کی تھی۔ صدقہ نہیں کیا۔ فوت شدہ لوگوں کے لیے اگر صدقہ جائز ہوتا تو سب سے پہلے خود نبیؐ اپنے آباؤ اجداد (ابراہیمؑ، اسماعیلؑ) یا اپنے گھر کے ان افراد کے لیے جو آپؐ کی زندگی میں اور آپؐ کی آنکھوں کے سامنے فوت ہوئے، صدقہ کرتے لیکن یہ چیز سنت سے ثابت نہیں ہے۔ اور نہ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے عمل سے اس کا ثبوت ملتا ہے۔

”شیخ الحدیث صاحب“ کے مبلغ علم کی داد دیجئے کہ انہوں نے ایصال ثواب کے ایک ایسے عقیدے کو جزو دین بنانے کی کوشش کی ہے جس کی قرآن و سنت میں کوئی نظیر نہیں ملتی اور اس غیر اسلامی عقیدے کے ثبوت میں یہ قصہ نقل کر گئے ہیں کہ ”ایک عالم فرماتے ہیں کہ ایک شخص نے خواب میں دیکھا کہ ایک قبرستان کی سب قبریں ایک دم شق ہو گئیں اور مردے ان میں سے باہر نکل کر کوئی چیز جلدی جلدی چن رہے ہیں.....“

خواب کے واقعہ کو بنیاد بنا کر دین اسلام کے مسلمہ اصولوں کو جھٹلانا اللہ کے نور کو چھوکنوں سے بچانے کے مترادف ہے۔ اے کاش تبلیغی بھائیوں کو اس بات کا احساس ہو جائے کہ وہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کی بیرونی میں اصل منزل سے بہت دور ہو گئے ہیں۔

اور قبریں شق ہو گئیں

یہ سرفی پڑھ کر کہیں آپ اس غلط فہمی میں مبتلا نہ ہو گئے ہوں کہ قیامت گزرتی اور ہمیں خبر بھی نہ ہوئی۔ کیونکہ قبروں کا شق ہونا اور قیامت کا برپا ہونا لازم و ملزوم ہے جیسا کہ قرآن پاک میں اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے:

وَإِذَا الْقُبُورُ بُعِثَتْ ﴿الانفطار : ۴﴾ اور جب قبریں اکبیردی جائیں گی۔

یہ سرفی دراصل ہم نے اس قصے کی مناسبت سے بھائی ہے جو فضائل صدقات کے حوالے سے ذیل میں نقل کیا جا رہا ہے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے روئے کے حوالے سے لکھا ہے کہ ”حضرت

انہوں نے اس فرصت کو غنیمت جانا اور راستے میں واقع قبرستان میں ایک قبر کے پاس آکھیں بند کر کے بیٹھ گئے اور ”شیخ الحدیث صاحب“ کی خاطر ایک خواب دیکھنے لگے۔ خواب اگرچہ بہت ڈراؤنا تھا (جیسا کہ خود انہوں نے بیان فرمایا کہ میں نے دیکھا قبریں شق ہو گئیں، مردے باہر نکل آئے اور آسمان سے فرشتے اتر آئے) لیکن انہوں نے ہمت نہ ہاری اور قیامت جیسا ہولناک منظر اطمینان سے دیکھتے رہے۔ اور اس قصہ کو انجام تک پہنچانے سے پہلے آنکھ نہ کھولی۔ ابتداء ہی میں اگر ان کی آنکھ کھل جاتی تو خواب اُدھور اُدھور ہوتا اور یہ بات صرف ”شیخ الحدیث صاحب“ ہی کے لیے نہیں بلکہ پوری تبلیغی جماعت کے لیے موجب نقصان ہوتی۔ یعنی اس خواب کے قصہ میں جو سبق اور جو حکمت کی باتیں ہیں ان سے جماعت کے لاکھوں افراد محروم رہتے! چنانچہ تبلیغی بھائیوں پر واجب ہے کہ حضرت صالح کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں اور کوئی نہ کوئی ہدیہ ہر روز ان کی روح کے لیے بھیجتے رہا کریں کیونکہ انہوں نے سینکڑوں سال پہلے ان کے فائدے کے لیے اتنا بہترین خواب دیکھا تھا!

ہماری پریشانی یہ ہے کہ حضرت صالح کے اس خواب سے اللہ کے سچے دین کو جو نقصان ہو رہا ہے اس کا ازالہ کس طرح ہوگا۔ قرآن پاک میں اللہ جل شانہ کا ارشاد ہے:

يَوْمَ يَجْمَعُ اللَّهُ الرُّسُلَ فَيَقُولُ مَاذَأَاجِبْتُمْ ۗ قَالُوا لَا عِلْمَ لَنَا بِأَنَّكَ أَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ ﴿المائدہ : ۱۰۹﴾

جس دن اللہ رسولوں کو جمع کرے گا پھر ان سے پوچھے گا تمہیں کیا جواب (اپنے مخاطبین کی طرف سے) دیا گیا تھا وہ عرض کریں گے ہمیں کچھ معلوم نہیں۔ تو ہی غیب کی باتوں سے واقف ہے۔ امام بخاری نے سورۃ المائدہ کی تفسیر میں عبد اللہ بن عباس ؓ کے حوالے سے یہ حدیث نقل کی ہے انہوں نے بیان کیا کہ اللہ کے رسول ﷺ نے (ایک دن) خطبہ دیا۔ فرمایا لوگو! تم اللہ کے سامنے ننگے پاؤں، ننگے بدن، بے خندہ جمع کئے جاؤ گے پھر آپ ﷺ نے (سورۃ الانبیاء کی) آیات پڑھی:

كَمَا بَدَأْنَا أَوَّلَ خَلْقٍ نُعِيدُهُ ۖ وَغَدَا عَلَيْنَا ۖ لَإِنَّا كُنَّا فاعِلِينَ ﴿الانبیاء : ۱۰۳﴾

جیسے کہ ہم نے پہلی بار پیدا کیا تھا (اسی طرح) دوبارہ کریں گے۔ یہ ہمارے ذمے وعدہ ہے، ہم

اسے کر رہے ہیں گے۔

پھر فرمایا خبردار اقیامت کے دن ساری خلقت میں سب سے پہلے ابراہیم ؑ کو پکڑے پہنائے جائیں گے۔ اور میری امت کے کچھ لوگ حاضر کئے جائیں گے۔ ان کو (فرشتے) بائیں جانب (جہنم کی طرف) لے چلیں گے۔ میں عرض کروں گا کہ اے میرے رب! یہ لوگ تو میرے ساتھی ہیں۔ کہا جائے گا آپ ﷺ نہیں جانتے آپ ﷺ کے بعد جو انہوں نے بدعتیں ایجاد کیں۔ اس وقت میں وہی کہوں گا جو اللہ کے نیک بندے (عسیٰ ؑ) نے کہا ”وَكُنْتُ عَلَيْهِمْ نَهِيْدًا مَّا دُمْتُ فِيْهِمْ“ یعنی میں جب تک ان لوگوں میں رہا ان کا حال دیکھتا رہا جب تو نے مجھے (دنیا سے) اٹھالیا اس کے بعد تجھی کو ان کی خبر ہے۔ جواب ملے گا جب سے آپ ﷺ ان سے جدا ہوئے اس وقت سے برابر یہ لوگ (دین سے) ایڑیوں کے مل پھرتے رہے۔ (بخاری؛ کتاب التفسیر، تفسیر سورۃ المائدہ) بتائیے سورۃ المائدہ کی درج بالا آیت اور بخاری کی اس حدیث سے کیا چیز ثابت ہوئی۔ یہی ناکہ عالم الغیب صرف اللہ کی ذات ہے۔ اور اس دنیا سے چلے جانے کے بعد دیگر انبیاء کی طرح اللہ کے آخری رسول ﷺ کو بھی معلوم نہیں کہ آپ کے مخاطبین نے آپ کے ساتھ کیا سلوک کیا تھا۔ اور آپ ﷺ کی وفات کے بعد سے اب تک امت کی اکثریت اللہ کے دین سے کس حد تک دور ہو چکی ہے۔ قرآن و حدیث کا موقف تو یہی ہے۔

لیکن شیخ الحدیث صاحب نے روش کے حوالے سے کسی صالح صاحب کے خواب کا جو قصہ نقل کیا ہے وہ اس موقف کے عین مخالف ہے اس قصہ میں ایک فوت شدہ جوان کے متعلق یہ بات آپ کے علم میں آچکی ہے کہ مرنے کے بعد بھی وہ دنیا کے حالات سے پوری طرح باخبر تھا اور برزخ کی آڑ اس کے لیے بے معنی تھی اسے یہ تک معلوم تھا کہ اس کی ماں نے اس کے مرنے کے بعد دوسری شادی کر لی ہے اور وہ ہر وقت اپنے خاوند کی خدمت میں مشغول رہتی ہے۔ وہ یہ بھی جانتا تھا کہ شادی رچانے کے بعد اس کی ماں شہر کے فلاں علاقے میں قیام پذیر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس جوان نے خواب میں صالح صاحب کو اپنی ماں کا صحیح صحیح بتا دیا۔ پتہ صحیح تھا اس لیے صالح کو اس کی ماں کا ٹھکانہ

واپس آگئے۔ اس کے بعد میں ہمیشہ اس ہرنی کے وقت پر اس کا انتظار کیا کرتا مگر اس کا آنا بند ہو گیا کئی دن کے انتظار کے بعد میں سمجھا کہ اس گناہ کی شجرت سے وہ روزی جس کی وجہ سے میں بے لگ تھا بند ہوگئی۔ (فضائل صدقات : ۴۳۰، ۴۳۱)

ہماری اس تحریر کے آئینے میں تبلیغی بھائی مسلسل یہ اذیت ناک تہرہ سننے پر مجبور ہیں کہ ان کے ”شیخ الحدیث صاحب“ کی ہر پرواز دین اسلام کے عین مخالف اور ان کی ہر سوچ قرآن و سنت کے خلاف ہوتی ہے۔

اب اس قصہ ہی کو لہجے جو ان کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے روئیں کے حوالے سے نقل کیا ہے۔ اسے فضائل صدقات میں نقل کرنے کی کوئی تک نہیں تھی۔ کیونکہ اس قصہ میں رہبانیت کی تعلیم ہے اور رہبانیت اہل کتاب کا شیوہ ہے۔ جیسا کہ قرآن حکیم میں ارشاد ہے:

وَرَهْبَانِيَّةٍ ابْتَدَعُوا مَا كَتَبْنَا عَلَيْهَا احْتِصَامًا ﴿۱۷۷﴾

اور جہاں تک رہبانیت کی بات ہے تو یہ بدعت انہوں نے خود ایجاد کی ہم نے اسے ان کے اوپر فرض نہیں کیا۔

تبلیغی بھائیوں اور سوچو کہ اللہ کی سچی کتاب نے جس فعل کو بدعت قرار دیا ہے اور جس فعل کی اللہ کے آخری رسول ﷺ نے عملاً اور قولاً ہمیشہ حوصلہ شکنی کی ہے۔ اس غیر اسلامی فعل کو ”شیخ الحدیث صاحب“ نے ایک جھوٹے قصے کی مدد سے کس طرح خوشنما بنانے کی جسارت کی ہے۔ اور یہ بھی سوچنے کی بات ہے کہ جب آپ یہ جھوٹا قصہ لوگوں کو پڑھ کر سنا تے ہیں تو کس دین کی تبلیغ کرتے ہیں، اسلام کی..... یا عیسائی رہبانیت کی؟

قصہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کے بھوپہا کی غیب دانی کا

”شیخ الحدیث صاحب“ نے برکت کے موضوع پر اظہار خیال کرنے اور عہد رسالت کے بعض واقعات کو دلیل کے طور پر پیش کرنے کے بعد اپنی سرگزشت بیان کی ہے۔ لکھتے ہیں کہ ”اس بے

حلاش کرنے میں کوئی وقت پیش نہ آئی۔ اور جب صالح صاحب نے اس کی ماں کی طرف سے عطا کئے گئے ہزار درہم اس جوان کے لیے خیرات کیے تو اس کی خبر بھی اسے ہوگئی یہی وجہ ہے کہ دوبارہ خواب میں آنا سامنا ہونے پر اس نے اپنے عمن کو پہچان لیا اور اس کا شکر یہ ادا کیا۔ ثابت ہوا کہ یہ نو جوان مردہ بھی عالم الغیب تھا۔

معاذ اللہ! اب تبلیغی بھائی خود ہی انصاف سے فیصلہ کریں کہ قرآن وحدیث کا موقف صحیح ہے یا جو ان کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اس جھوٹے قصہ کی بنا پر ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس قصہ کے حوالہ سے ایک اور سوال ہم تبلیغی بھائیوں کے سامنے رکھتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ اگر ”شیخ الحدیث صاحب“ کے موقف کے مطابق عالم برزخ کے کینوں کی عیش وعشرت اور راحت و مسرت کا انحصار زندہ انسانوں کے صدقات پر ہی ہے تو بتائیے جس پجارسے کا دنیا میں کوئی عزیز رشتہ دار نہ ہو تو اس کا کیا بنے گا۔ موت کے بعد اس کی محرومیوں کا علاج کون کرے گا؟ اور کیا یہ اس کے ساتھ انصاف ہے کہ اس کے پیچھے کوئی بھی صدقہ کرنے والا نہیں اس لیے وہ ان فوائد سے محروم ہے!

دو راہبوں کا قصہ

روئیں کے حوالے سے ”شیخ الحدیث صاحب“ رقمطراز ہیں کہ ”ایک بزرگ کہتے ہیں کہ میں اور میرا ایک ساتھی ایک پہاڑ پر رہتے تھے۔ ہر وقت عبادت ہی مشغلہ تھا میرے ساتھی کا گزر تو گھاس وغیرہ پر تھا۔ اور میرے لیے حق تعالیٰ شانے نے یہ انتظام فرما رکھا تھا کہ ایک ہرنی روزانہ آیا کرتی اور میرے قریب ٹانگیں چیر کر کھڑی ہو جاتی اور میں اس کا دودھ پی لیا کرتا پھر وہ چلی جاتی۔ بہت زمانہ اسی طرح گزر گیا کہ وہ ہرنی روزانہ آ جایا کرتی اور میں اس کا دودھ پیتا تھا۔ میرے ساتھی کے قیام کی جگہ اس پہاڑ میں مجھ سے دو تھی۔ ایک دن وہ میرے پاس آیا اور کہنے لگا ایک قافلہ یہاں قریب آ کر ٹھہرا ہے۔ چلو قافلہ والوں کے پاس چلیں وہاں شاید کچھ دودھ اور اس کے علاوہ کچھ کھانے پینے کی چیزیں میرے آجائیں۔ میں نے اول تو بہت انکار کیا۔ لیکن جب اس نے بہت اصرار کیا تو میں بھی اس کے ساتھ ہولیا ہم دونوں قافلے میں پہنچے۔ ان لوگوں نے ہمیں کھانا کھلایا ہم کھانے سے فارغ ہو کر اپنی اپنی جگہ

برکتی میں ایک اپنا ہی تجربہ خود اپنے ہی اوپر اور اپنی حماقت کا اظہار کرتا ہوں۔ مجھے بچپن میں بیت بازی کا بہت شوق تھا اور چونکہ والد صاحب نور اللہ مرقدہ کی طرف سے باوجود ان کے تشدد اور سختیوں کے اس فعل پر یکسر توجہ تھی۔ اس لیے یہ مرض ترقی پذیر تھا اور بلا مبالغہ ہرزبان کے ہزاروں شعر یاد تھے جواب نہیں رہے۔ میرا ہم ترین کھیل یہ تھا کہ میرے مخصوص اعزہ جب کہیں ایک جگہ اتفاقاً جمع ہو جاتے تو یہ مشغلہ شروع ہو جاتا۔ مجھے اپنے ابتدائی مدرسے کے زمانہ میں ایک شب کے لیے کیرا نہ جانے کا اتفاق ہوا۔ جہاں میرے پھوپھی زاد بھائی وکالت کرتے تھے۔ وہ بھی اس مشغلہ کے شوقین یا مریض تھے۔ میری وجہ سے اور بھی بعض اعزہ جمع ہو گئے۔ اور حسب معمول عشاء کی نماز کے بعد یہ بیکار مشغلہ شروع ہو گیا۔ سردی کا زمانہ تھا۔ انہوں نے تین سیر دو دھاس خیال سے منگوا کر رکھ لیا کہ رات کو دو تین مرتبہ تو چائے کا دور آ کر چلے ہی گا۔ مگر اس خیال سے کہ ابھی تو نماز اس وقت گزر جائے تو چائے پکائی جائے گی، چائے پکانے کی نوبت بھی نہ آئی تھی۔ میرے اندازہ کے موافق آدھ، پون گھنٹہ گزرا ہوگا۔ مجھے پویشاب کی ضرورت محسوس ہوئی۔ اور باہر آیا تو آسمان کی جانب ایسی تیز سفیدی نظر آئی کہ حیرت ہو گئی۔ کچھ کچھ میں نہ آیا کہ یہ سفیدی کیا چیز ہے۔ اس کے دیکھنے کے واسطے میں نے دوسرے اعزہ کو آواز دی۔ سب اس کو دیکھ کر تعجب تھے کہ یہ سفیدی کس چیز کی ہے۔ مختلف قیاسات کیے جا رہے تھے کہ چاروں طرف سے آذانوں کی آوازیں آنا شروع ہو گئیں۔ جس سے معلوم ہوا کہ وہ صبح صادق ہے وہ دن بھی عجیب حیرت میں گزرا کہ رات کہاں نکل گئی۔ اور اس کے بعد سے اب تک بھی جب خیال آ جاتا ہے ایک سنا سنا سا چھا جاتا ہے کہ اس رات میں اس قدر بے برکتی کیوں ہوئی۔ اور اب تو جب کبھی اس رات کا خیال آتا ہے تو حیرت کے علاوہ ایک جبروت اور افسوس بھی ہوتا ہے کہ مرنے کے بعد ساری عمر ہی اس رات جیسی ہوگی۔ اسی دن میرے موصوف بھائی نے اپنے والد یعنی میرے پھوپھا مولانا رضی اللہ عنہ صاحب کو جو ایک بزرگ ہستی حضرت قطب عالم گنگوہی نور اللہ مرقدہ کے حدیث میں شاگرد تھے، خواب میں دیکھا، فرما رہے ہیں کہ میاں زکریا بھی کیسے بزرگ ہیں، اس طرح رات کو ضائع کر دیتے ہیں، کچھ انہی کی توجہ کا اثر ہوگا..... (یعنی فوت شدہ پھوپھا کی توجہ کا اثر) کہ اس کے بعد سے پھر کبھی اس مشغلہ کی نوبت نہ آئی.....“ (فضائل صدقات: ۲۲۳، ۲۲۵)

اس سرگزشت کو فضائل صدقات کے عنوان سے تصنیف کی جانے والی کتاب میں نقل کرنے کا کوئی جواز نہیں تھا کیونکہ اصل موضوع سے اس سرگزشت کا کوئی تعلق نہیں بنتا۔ بلکہ یہ سرگزشت ”شیخ الحدیث صاحب“ کے زمانہ شباب کے مشاغل میں سے ایک مشغلہ (بیت بازی) اور پھر اس مشغلہ پر موصوف کی پیشانی کی کہانی سناتی ہے۔ انسان کا اپنی غلطیوں اور کوتاہیوں پر نادم اور پشیمان ہونا اچھی بات ہے کیونکہ ندامت کے بعد ہی انسان کا دل توبہ کی طرف مائل ہوتا ہے۔ لیکن ”شیخ الحدیث صاحب“ کی کتابوں میں پائے جانے والے انتہائی نفس قسم کے اشعار (جن میں سے کچھ فضائل اعمال کے تبصرے کے اختتام پر نقل کیے جا چکے ہیں اور کچھ آئندہ صفحات میں نقل کئے جائیں گے) اس بات کی شہادت پیش کر رہے ہیں کہ بیت بازی کے مشغلے سے موصوف نے مرتے دم تک توبہ نہیں کی۔ اور نہ اس سرگزشت سے ان کی توبہ کا ثبوت ملتا ہے بلکہ اس سرگزشت کے بیان سے ان کا اصل مقصد اپنے فوت شدہ پھوپھا مولوی رضی اللہ عنہ صاحب کو غیب دان ثابت کرنا تھا۔ جیسا کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے بتایا کہ ان کے پھوپھانے خواب میں اپنے بیٹے سے شکوہ کیا کہ ”زکریا بھی کیسے بزرگ ہیں (اس فقرے میں یہ لطیف بھی خوب ہے کہ بیت بازی کا مشغلہ بچپن میں یا جوانی میں تھا اور بزرگی کی سند پہلے ہی مرحمت فرمادی گئی!) کہ اس طرح رات کو ضائع کر دیتے ہیں۔“

یہی ایک جملہ اس سرگزشت کا حاصل ہے۔ تبلیغی بھائیو! کیا اس جملے سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کے پھوپھا کی کو بیت بازی کی نذر ہونے والی کیرا نہ کی اس رات کے ایک ایک لمحے کی خبر تھی!

اس سے پہلے والی سرخشی کے تحت قرآن وحدیث کے دلائل سے یہ بات ثابت کی جا چکی ہے کہ انبیاء بھی فوت ہونے کے بعد زندہ انسانوں کی دنیا کے حالات و واقعات سے قطعاً بے خبر ہیں اور ان میں سے کسی کو کچھ معلوم نہیں ہے کہ ان کی قوم اور آل اولاد کس حال میں ہے اور کون کیا کر رہے ہیں۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ کے فوت شدہ پھوپھا مولوی رضی اللہ عنہ صاحب کو یا کہ جانتے تھے کہ

زکریا صاحب نے بیت بازی کے مقابلے میں رات ضائع کی ہے۔

تبلیغی بھائی فضائل صدقات میں مندرج ”شیخ الحدیث صاحب کی یہ سرگزشت لوگوں کے سامنے پڑھ کر یہی سمجھتے ہوں گے کہ وہ دین اسلام کی تبلیغ کر رہے ہیں کاش ان بچارے عقیدت کے ماروں کو اس بات کا احساس ہو جائے کہ یہ اسلام کی تبلیغ نہیں بلکہ شرک کا پرچار ہے۔ ایک تو ان واقعات سے مرے ہوئے لوگوں کی غیب دانی ثابت ہوتی ہے دوسرے ان کے ”تصرف فی الامور“ کا بھی ثبوت ملتا ہے۔ جیسا کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کے ارشاد ”کچھ انہی کی توجہ کا اثر ہوگا کہ.....“ سے ثابت ہے۔

قصہ ایک بزرگ کا جس کے حکم سے جتنا کا پانی تھم گیا

اس قصہ کی ابتداء ہی سے آپ پر واضح ہو جائے گا کہ قصہ گوئی کا فن ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنے والد صاحب سے سیکھا تھا۔ پڑھئے، لکھتے ہیں کہ ”میں نے اپنے والد صاحب نور اللہ مرقدہ سے ایک قصہ اکثر سنا وہ فرماتے تھے کہ ایک شخص کو پانی پتہ ایک ضرورت سے جانا تھا۔ راستہ میں جتنا پڑتی تھی، جس میں اتفاق سے طغیانی کی صورت تھی کہ کشتی بھی اس وقت نہ چل سکتی تھی۔ یہ شخص بہت پریشان تھا۔ لوگوں نے اس سے کہا کہ فلاں جنگل میں ایک بزرگ رہتے ہیں ان سے جا کر اپنی ضرورت کا اظہار کر اگر کوئی صورت تجویز کر دیں تو شاید کام چل جائے، ویسے کوئی صورت نہیں۔ لیکن وہ بزرگ اول اول بہت غصا ہوں گے، انکار کریں گے، اس سے مایوس نہ ہونا چاہیے۔ چنانچہ یہ شخص وہاں گیا اس جنگل میں ایک جھونپڑی پڑی ہوئی تھی۔ اس میں ان کے اہل و عیال بھی رہتے تھے۔ اس شخص نے بہت رو کر اپنی ضرورت کا اظہار کیا کہ مقدمہ کی کل کو تاریخ ہے۔ جانے کی کوئی صورت نہیں۔ اول تو انہوں نے حسب عادت خوب ڈانٹا کہ میں کیا کر سکتا ہوں، میرے قبضہ میں کیا ہے۔ اس کے بعد جب اس نے بہت زیادہ عاجزی کی تو انہوں نے فرمایا ”جتنا سے جا کر کہہ دو کہ ایک ایسے شخص نے مجھے بھیجا ہے جس نے عمر بھر نہ کچھ کھایا، نہ پیوی سے صحبت کی۔ یہ شخص وہاں ہوا اور ان کے کہنے کے موافق عمل کیا جتنا کا پانی ایک دم رک گیا۔ یہ شخص پار ہو گیا۔ جتنا حسب معمول چلے گی۔ لیکن اس شخص کے واپس

ہونے کے بعد ان بزرگ کی بیوی نے روزنا شروع کر دیا کہ تو نے مجھے ذلیل اور رسوا کیا۔ بغیر کھائے تو خود پھول کر ہاتھی بن گیا۔ اس کا تجھے اختیار ہے اپنے متعلق جو چاہے جھوٹ بول دے۔ لیکن یہ بات کہ تو کبھی بیوی کے پاس نہیں گیا۔ اس بات نے مجھے رسوا کر دیا۔ اس کا مطلب تو یہ ہوا کہ یہ اولاد جو پھر رہی ہے، یہ سب حرام کی اولاد ہوئی۔ ان بزرگ نے اول تو عورت سے یہ کہا کہ تجھ سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ جب میں اولاد کو اپنی اولاد دیتا ہوں پھر کیا اعتراض ہے۔ مگر وہ بے تحاشا روتی رہی کہ تو نے مجھے زنا کرنے والی بنا دیا۔ اس پر ان بزرگ نے کہا غور سے سن، میں نے جب سے ہوش سنبھالا ہے کبھی اپنی خواہش نفس کے لیے کوئی چیز نہیں کھائی۔ ہمیشہ جو کھا یا محض اس ارادہ اور نیت سے کھایا کہ اس سے اللہ کی اطاعت کے لیے بدن کو قوت پہنچے۔ اور جب بھی تیرے پاس گیا ہمیشہ تیرا حق ادا کرنے کا ارادہ رہا۔ کبھی اپنی خواہش کے تقاضے سے صحبت نہیں کی۔“ (فضائل صدقات: ۵۲۹، ۵۳۰)

بیوی نے بزرگ سے کیا شکوہ کیا اور کیوں اس کی آنکھیں ساون کی طرح برسنے لگیں اور بزرگ نے اس کی دلجوئی کے لیے کتنا مدلل اور خوبصورت جواب دیا؟ اس پر ہم کوئی تبصرہ نہیں کرنا چاہتے کیوں کہ یہ دونوں اس کہانی کے فرضی کردار ہیں ہم صرف اس شخص کے کردار پر تبصرہ کریں گے جسے ایک اہم کام کے لیے پانی پتہ جانا تھا اور جتنا اس کا راستہ روکے کھڑی تھی۔ اگرچہ یہ کردار بھی فرضی ہے لیکن اس پر تبصرہ اس لیے ضروری ہے کہ اس کو ایک مجبور اور لاچار آدمی کے کردار میں پیش کر کے جنگل میں رہنے والے بزرگ کو اللہ سبحانہ و تعالیٰ کا شریک اور ہمسرا ثابت کرنے کی سعی نامراد کی گئی ہے۔ ان کا یہ نظریہ کیوں نہ ہو جب کہ علمائے دیوبند کے عقائد ہی ان کے ایمان کی اساس ہیں، ان کے نزدیک بزرگوں کی قبروں سے فیض حاصل ہوتا ہے؛ بحوالہ ”عقائد علماء دیوبند“ اس کے علاوہ ان کے نامور مفسر محمود الحسن نے تو بزرگوں سے استغاثت کو جائز قرار دیا ہے۔ (تفسیر عثمانی تفسیر سورۃ الفاتحہ: آیت ۴)۔ دیکھئے کس قدر تضاد ہے تبلیغی جماعت کے افکار و نظریات میں کہ ان لوگوں کے منہ سے تو حید باری تعالیٰ کی تائید میں بیٹھے اور رسیلے بول سن کر مخاطب کو احساس ہوتا ہے کہ دنیا میں واحد یہ جماعت ہے جو اعلائے کلمۃ اللہ کے لیے سرگرم عمل ہے۔ لیکن اس کے نصاب میں اس قسم کے شریک اور کفریہ قصوں کی

کہیے کہ انہوں نے اللہ کے سچے کلام کو نظر انداز کر کے ایک بے ضمیر کفن چور کے حوالے سے بیان کئے ہوئے قصے کو لاریب مان لیا۔ جس کتاب میں اس قدر بے بنیاد جھوٹے قصے اور خلاف قرآن باتیں ہوں کوئی صاحب ایمان ایسی کسی کتاب کو ہاتھ لگانا بھی گوارا نہ کرے گا لیکن ذرا سوچئے کہ آپ اللہ کی پکڑ سے کس قدر بے خوف اور غرر ہیں کہ ان کتابوں کو بغل میں دبائے قریہ قریہ، بستی بستی، اور شہر شہر گھومتے پھرتے ہیں اور اس میں بیان کردہ قصوں کے ذریعے شرک کے پرچار کے مرکب ہو رہے ہیں۔ غور کر لیجئے تو بے دردوازے ابھی کھلے ہیں، یاد رکھیے کہ مردہ تو قیامت تک مردہ ہی رہتا ہے یعنی بے روح یا بے جان۔

ایک قصہ جو وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ بِأَيِّ أَرْضٍ تَمُوتُ کا صریح انکار ہے

”شیخ الحدیث صاحب“ نے روٹس کے حوالہ سے لکھا ہے ”شیخ ابو یوسف سنوی“ کہتے ہیں کہ میرے پاس ایک مرید آیا اور کہنے لگا کہ میں کل کو ظہر کے وقت مرجاؤں گا۔ چنانچہ دوسرے دن ظہر کے وقت مسجد حرام میں آیا، طواف کیا، اور تھوڑی دُور جا کر مر گیا۔ میں نے اس کو غسل دیا اور دفن کیا۔ جب میں نے اس کو قبر میں رکھا تو اس نے آنکھیں کھول دیں۔ میں نے کہا مرنے کے بعد بھی زندگی ہے۔ کہنے لگا کہ میں زندہ ہوں اور اللہ کا برعاشق زندہ ہی رہتا ہے“ (فضائل صدقات : ۶۶۰)

قرآن پاک میں اللہ جل شانہ کا فرمان ہے کہ:-

إِنَّ اللَّهَ عِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ ۖ وَيُنزِّلُ الْغَيْثَ ۖ وَيَعْلَمُ مَا فِي الْآرْحَامِ ۖ وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ مَّاذَا تَكْسِبُ غَدًا ۖ وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ بِأَيِّ أَرْضٍ تَمُوتُ ۚ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ ﴿۳۳﴾

بے شک اللہ ہی کو قیامت کا علم ہے، اور وہی بارش نازل کرتا ہے، اور وہ جانتا ہے جو کچھ (ماؤں کے) پیٹوں میں ہے، اور کوئی شخص نہیں جانتا کہ وہ کل کیا کمائے گا، اور کوئی شخص نہیں جانتا کہ کس جگہ اسے موت آئے گی۔ بے شک اللہ ہی جانتے والا اور خیر رکھنے والا ہے۔ اس آیت کی تفسیر میں امام بخاری نے دو احادیث نقل کی ہیں ان میں سے ایک یہ ہے۔

عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

مَغَابِطُ الْغَيْبِ خُصْسُ ثُمَّ قَرَأَ إِنَّ اللَّهَ عِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ.....“
(صحیح بخاری کتب التفسیر، تفسیر سورۃ لقمن)

غیب کی پانچ کنجیاں ہیں پھر آپ ﷺ نے یہی آیت تلاوت فرمائی یعنی کہ سورۃ لقمن کی اس آیت میں جن پانچ باتوں کا ذکر آیا ہے ان کا تعلق امور غیب سے ہے اور ان کے بارے میں اللہ جل شانہ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔

لیکن فضائل صدقات میں مندرج محولہ بالا قصہ یہی بتا رہا ہے کہ شیخ ابو یوسف سنوی کے مرید کو پورا پورا علم تھا کہ وہ کل کو مر جائے گا۔ اور پھر دوسرے دن ٹھیک ظہر کے وقت اس نے اپنی جان دے دی اور ثابت کر دکھایا کہ جو اس نے کہا تھا بالکل صحیح تھا۔ اور یہی نہیں بلکہ قبر میں لیٹتے ہی اس نے آنکھوں کے درپے کھول دیئے اور زندہ انسان کی طرح اپنے مرشد سے باتیں کرنے لگا یہ کسی ڈرامے کا پارٹ ہی ہو سکتا ہے۔ اب تبلیغی جماعت کے ”مفتی اور علامہ حضرات“ بتائیں کہ ان کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ ڈرامہ نقل کر کے سورۃ لقمان کی درج بالا آیت ہی نہیں بلکہ پورے قرآن کا کیسا مذاق اڑایا ہے! اور ان کی جماعت نے ”شیخ الحدیث صاحب“ کی کتابوں کو نصاب میں شامل کر کے کیا کارنامہ سرانجام دیا ہے!

أَمْوَاتٌ غَيْرُ أَحْيَاءٍ ۖ كَا كَفْرِهِ مَذَاقٌ

”شیخ الحدیث صاحب“ نے روٹس کے حوالے سے لکھا ہے کہ ”ایک بزرگ کہتے ہیں کہ میں نے ایک مرید کو غسل دیا اس نے میرا گلوٹھا پکڑ لیا۔ میں نے کہا میرا گلوٹھا چھوڑ دے مجھے معلوم ہے کہ تو مرانگیا ہے۔ یہ ایک مکان سے دوسرے مکان میں انتقال ہے۔ اس نے میرا گلوٹھا چھوڑ دیا۔ شیخ ابن الجلاء مشہور بزرگ ہیں، وہ فرماتے ہیں کہ جب میرے والد کا انتقال ہوا اور ان کو نہلانے کے لیے تختہ پر رکھا تو پختے لگے، نہلانے والے چھوڑ کر چل دیئے، کسی کی ہمت ان کو نہلانے کی نہ پڑتی تھی۔ ایک بزرگ ان کے رفیق آئے انہوں نے غسل دیا“ (فضائل صدقات : ۶۶۰)

اللہ کی بچی کتاب فوت شدہ گان کے بارے میں یہ بتاتی ہے کہ:

أَسْوَاتٌ غَفِيرٌ أَحْيَاءٌ وَنَا يُسْمَعُونَ أَيْبَانٌ يُبْعَثُونَ ﴿الغزل : ۲۱﴾

وہ مردے ہیں زندہ نہیں ہیں، انہیں تو اتنا بھی شعور نہیں کہ کب (دوبارہ زندہ کر کے) اٹھائے جائیں گے۔

تبلیغی جماعت کے ”مفتی اور علامہ حضرات“ توجہ فرمائیں کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اللہ کے ارشاد کا کیسا انکار کیا ہے۔ ایک آیت کے مقابلہ میں دو جھوٹے قصے نقل کر کے ثابت کر رہے ہیں کہ مرنے والے مرتے نہیں بلکہ ایک مکان سے دوسرے مکان میں انتقال فرما جاتے ہیں۔ انتقال کا مطلب اس کے سوا کیا ہو سکتا ہے کہ مرنے والے کو سطح زمین کے اوپر سے اٹھا کر اس کے اندر چھپا دیا جاتا ہے۔ جبکہ روح اور جسم کا آپس میں تعلق بدستور قائم رہتا ہے۔ جیسا کہ درج بالا قصوں سے ثابت ہے کہ ایک بزرگ کے مرید نے ان کا انگوٹھا پکڑ لیا اور دوسرے بزرگ کے والد محترم کو نہانے کے لیے تختہ پر رکھا گیا تو وہ ہنسنے لگے۔ سبحان اللہ! ان جھوٹے قصوں کے ذریعہ سے اللہ کی قانون کے ساتھ کیسا بھونڈا مذاق کیا گیا ہے۔ تبلیغی جماعت میں بے شمار ایم بی بی ایس ڈاکٹرز موجود ہیں، کوئی بتائے کہ کیا میڈیکل کی تاریخ میں اس قسم کا کوئی واقعہ آپ میں سے کسی نے پڑھایا سنا ہے، کیا کسی مردے نے آپ کا انگوٹھا پکڑا ہے، یا کسی مردے کو آپ نے مسکراتے ہوئے دیکھا ہے.....؟

تبلیغی جماعت کے ڈاکٹرز حضرات کی اطلاع کیلئے جو بغیر تحقیق کے اس جماعت میں شامل ہو گئے ہیں، عرض ہے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے صرف یہ قصے ہی نقل نہیں کئے بلکہ ان پر تبصرہ کرتے ہوئے یوں ارشاد فرمایا ہے کہ ”غرض صاحب روح نے بہت سے واقعات ان مردوں کے مرنے کے ایسے لکھے ہیں جن سے ان کا مرنے کے وقت اور مرنے کے بعد نہایت بے ہوش ہونا، ہنسا، مذاق کرنا، لطف اڑانا معلوم ہوتا ہے۔ مرنے کے بعد کلام کرنے کے بعض واقعات حافظ ابن عبدالبر نے استیعاب میں بھی ذکر کئے ہیں“ (فضائل صدقات : ۲۶۰) حافظ ابن عبدالبر قصہ گوئی کے فن میں بہت ماہر تھے۔ ان کی ولادت ۳۶۸ھ اور وفات ۴۳۳ھ میں ہوئی)

مردہ اپنی قبر سے اٹھا اور اونٹ ذبح کر کے واپس چلا گیا

پہلے کی طرح یہ سرخی دیکھ کر بھی آپ چونک پڑے ہوں گے لیکن کیا کیا جائے قصہ ہی ایسا ہے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اتحاف نامی کسی کتاب کے حوالہ سے لکھا ہے کہ ”عرب کی ایک جماعت ایک مشہور نئی کریم کی قبر کی زیارت کو گئی ڈور کا سفر تھراوات کو وہاں ٹھہرے ان میں سے ایک شخص نے اس قبر والے کو خواب میں دیکھا۔ وہ اس سے کہہ رہا ہے کہ تو اپنے اونٹ کو میرے بختی اونٹ کے بدلہ میں فروخت کرتا ہے (بختی اونٹ اعلیٰ قسم کے اونٹوں میں شمار ہوتا ہے جو اس میت نے ترے میں چھوڑا تھا) خواب دیکھنے والے نے خواب ہی میں معاملہ کر لیا۔ وہ صاحب قبر اٹھا اور اس کے اونٹ کو ذبح کر دیا۔ جب یہ اونٹ والا نیند سے اٹھا تو اس کے اونٹ کے خون جاری تھا، اس نے اٹھ کر اس کو ذبح کر دیا (کہ اس کی زندگی کی امید نہ رہی تھی) اور گوشت تقسیم کر دیا۔ سب نے پکایا، کھایا۔ یہ لوگ وہاں سے واپس ہو گئے۔ جب اگلی منزل پر پہنچے تو ایک شخص بختی اونٹ پر سوار ملا۔ جو یہ تحقیق کر رہا تھا کہ فلاں نام کا کوئی شخص تم میں سے ہے۔ اس خواب والے شخص نے کہا کہ یہ میرا نام ہے۔ اس نے پوچھا کہ تو نے فلاں قبر والے کے ہاتھ کوئی چیز فروخت کی ہے۔ خواب دیکھنے والے نے اپنا خواب کا قصہ سنایا۔ جو شخص بختی اونٹ پر سوار تھا، اس نے کہا کہ وہ میرے باپ کی قبر تھی۔ یہ اس کا بختی اونٹ ہے۔ اس نے مجھے خواب میں کہا ہے کہ اگر تو میری اولاد ہے تو میرا بختی اونٹ فلاں شخص کو دے دے، تیرا نام لیا تھا۔ یہ بختی اونٹ تیرے حوالے ہے۔ یہ کہہ کر وہ اونٹ دے کر چلا گیا“۔ (فضائل صدقات : ۱۱، ۱۲)

”شیخ الحدیث صاحب“ نے اس قصہ پر ان الفاظ میں تبصرہ کیا ہے۔ فرماتے ہیں کہ ”یہ سخاوت کی حد ہے کہ مرنے کے بعد بھی اپنی قبر پر آنے والوں کی مہمانی میں اپنے اصل اونٹ کو فروخت کر کے آنے والوں کی مہمانی کی۔ باقی یہ بات کہ مرنے کے بعد اس قسم کا واقعہ کیونکر ہو گیا۔ اس میں کوئی مجال چیز نہیں ہے کہ عالم ارواح میں اس قسم کے واقعات ممکن ہیں“۔ (فضائل صدقات : ۱۱، ۱۲)

تبلیغی بھائیو! کیا یہ اکابر پرستی نہیں کہ ایسے من گھڑت اور خلاف قرآن اور بعید از عقل قصوں کو آنکھیں بند کر کے تسلیم کرتے چلے جائیں!

”جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ ایک دن اللہ کے رسول ﷺ نے میری طرف دیکھا اور فرمایا کہ کیا بات ہے میں تم کو تم زوہ پار ہوں؟ جابر ﷺ کہتے ہیں کہ میں نے عرض کیا کہ والد صاحب (اعدی لڑائی میں) شہید ہو گئے اور ان پر قرض باقی ہے اور کنبہ بڑا ہے۔ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا جابر کیا تمہیں یہ بات نہ بتاؤں کہ اللہ تعالیٰ نے کسی سے بھی بغیر پروے کے بات نہیں کی مگر تمہارے باپ سے آئے سامنے ہو کر کہا کہ عبد اللہ ما انعم کو دوں گا۔ تمہارے باپ نے کہا اے رب مجھے پھر دنیا میں واپس لوٹا دے تاکہ میں دوسری بار تیری راہ میں شہید کیا جاؤں۔ اس پر اللہ عزوجل نے ارشاد فرمایا کہ میری طرف سے یہ بات کہی جا چکی ہے کہ لوگ دنیا سے چلے آنے کے بعد پھر اس کی طرف واپس نہ جائیں گے۔“ (ترمذی کتاب التشریح تفسیر سورۃ آل عمران)

صحابی رسول جابر ﷺ کے والد اور دیگر شہدائے اُحد تو اللہ سے والہانہ دعا و التجا کے باوجود دنیا میں واپس نہ آسکے۔ حالانکہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کے اصرار پر ہی خواہش کا اظہار کیا تھا وہ بھی کسی دنیاوی مقصد کے لیے نہیں بلکہ محض اللہ کی رضا کے حصول کے لیے تھا کہ وہ اس کی راہ میں دوبارہ اپنی جانوں کے نذرانے پیش کرنے کے لیے واپس آنا چاہتے تھے۔ لیکن ”شیخ الحدیث صاحب“ کے بیان کردہ قصہ میں مذکور صاحب قبر کے تصرف و اختیار اور علم غیب، ہمت و جرات اور ”قوت و جبروت“ کا اندازہ کیجئے کہ جو نبی اس کے علم میں یہ بات آئی کہ عرب کی ایک جماعت اس کی قبر کی زیارت کے لیے حاضر ہوئی ہے تو سخاوت کے جذبے نے اس کی روح کو تڑپا دیا۔ دنیا سے چونکہ بالکل خالی ہاتھ قبر میں آیا تھا اور مہانوں کی خاطر مدارت کے لیے کوئی چیز اس کو میسر نہیں تھی اس لیے اس نے پہلا کام یہ کیا کہ زائرین میں ہی سے ایک شخص کے خواب میں وارد ہو کر اس سے اونٹ کا سودا کر لیا۔ سودا طے پانے کے بعد اس نے ایک لمحہ بھی تاخیر نہیں کی اور قبر پر پڑی مٹی اور دیگر روکاؤں کو دور کر کے قبر سے باہر آ گیا، زائرین خواب استراحت کے مزے لے رہے تھے اس نے ان کی بے خبری سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اونٹ کو ذبح کر ڈالا۔ صاحب قبر چونکہ قول کا سچا اور عہد کا پکا تھا اس لیے قبر میں واپس جاتے ہی اس نے دوسرا کام یہ کیا کہ اپنے فرزند ارجمند کے خواب میں وارد ہو کر اسے اپنا سختی اونٹ اس شخص کے حوالے کرنے کا حکم دیا، جس کا اونٹ مہانوں کی ضیافت کے لیے اس نے ذبح کیا تھا۔ لختہ جگر کو اس شخص

کا نام بھی بتا دیا تاکہ اسے تلاش کرنے میں دشواری نہ ہو۔ غور کیجئے کس کس عقیدے پر اس قصے کے ذریعے ضرب نہیں لگائی گئی۔ اور تبلیغی بھائیو! یہی وہ نصاب اور یہی وہ ”خزینۃ العلم“ ہے نا جس کو لینے آپ لوگ قرینہ قرینہ بہستی بہستی اور شہر شہر گھومتے پھرتے ہیں اب آپ غور سے سوچئے کہ ایسے نصاب کی بنیاد پر کی جانے والی تبلیغ سے لوگ ہدایت پائیں گے یا گمراہی؟ شاید آپ کو معلوم نہ ہو کہ اس قسم کے سارے ہی قصے اہل تصوف نے گھڑے اور اپنے ملفوظات میں جمع کر دیئے اور وہیں سے لے کر ان کے پرستار ان کو اپنی کتابوں کی زینت بناتے ہیں اور آپ کو جان لینا چاہیے کہ تصوف یا طریقت اسلام کے متوازی اور مقابلہ ایک دین ہے، جس کے عقائد و نظریات قرآن و حدیث کے یکسر خلاف ہیں۔ یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ اہل تصوف کے بارے میں امام مسلم نے اپنی صحیح مسلم کے مقدمہ میں درج ذیل روایت لا کر ان کے دین کی پارسائی اور سچائی کا پل کھول دیا ہے۔ امام مسلم نے لکھا ہے کہ:

محمد بن یحییٰ بن سعید القطان اپنے والد سے روایت کرتے ہیں انہوں نے بیان کیا کہ میرے والد یحییٰ نے فرمایا کہ ہم نے صالحین (صوفیاء کو اس زمانے میں صالحین اور اہل خیر کے نام سے پکارا جاتا تھا) سے زیادہ کسی کو حدیث کے معاملے میں جھوٹ بولنے والا نہیں دیکھا۔ ابن ابی عمیر (راوی) کہتے ہیں کہ پھر میں خود محمد بن یحییٰ سے ملا اور میں نے اس بات کی جو مجھ تک پہنچی تھی ان سے تصدیق چاہی۔ انہوں نے کہا ہاں میرے والد فرمایا کرتے تھے کہ..... جھوٹ ان کی زبانوں پر بے ساختہ جاری ہو جاتا ہے چاہے ان کا جھوٹ بولنے کا ارادہ نہ بھی ہو“ (مقدمہ صحیح مسلم)

ذرا سوچئے روایت حدیث میں جو لوگ جھوٹ بولنے سے باز نہیں آتے، ان سے منسوب قصوں اور کہانیوں کی بھلا کیا حیثیت ہو سکتی ہے! امید ہے کہ بات آپ کی سمجھ میں آگئی ہو گی اب دیکھنا یہ ہے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ اپنے نوک قلم سے جو جال بن کر گئے ہیں اس سے گلو خلاصی کے لیے آپ کیا کرتے ہیں۔

ایک قصہ ”انک لا تسمع الموتی“ کے جواب میں

یہ قرآن پاک کی سورۃ النمل کی آیت نمبر ۸۰ کے ابتدائی الفاظ ہیں۔ مطلب ان کا یہ ہے کہ ”تم مردوں کو نہیں سنا سکتے۔“ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اس کے جواب میں اتحاف کے حوالے سے

ایک جھوٹا قصہ نقل کر کے ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد گویا غلط اور بے معنی ہے۔ (نعوذ باللہ من ذالک) ان کے نظریے کے مطابق سائل کو سوال کرنے اور اپنی داستان غم بیان کرنے کا سلیقہ آتا ہوتا تو مردے کو سنانا مشکل اور ناممکن نہیں ہے۔ مردے زندہ انسانوں کی طرح سنتے ہیں بلکہ مردوں کی قوت سماع زندہ انسانوں سے بھی زیادہ ہوتی ہے۔ قصہ شیخ الحدیث کی زبانی سماعت فرمائیے۔ لکھتے ہیں کہ ”مصر میں ایک صاحب خیر شخص تھے۔ جو اہل ضرورت اور فقراء کے لیے چندہ کر دیا کرتے تھے۔ جب کسی کو کوئی حاجت پیش آتی تو وہ ان سے کہتا وہ اہل ثروت لوگوں سے کچھ مانگ کر اس کو دے دیا کرتے۔ ایک فقیر ان کے پاس گیا اور کہا میرے لڑکا پیدا ہوا ہے، میرے پاس اس کی اصلاح کے انتظام کے لیے کوئی چیز نہیں ہے۔ یہ صاحب اٹھے اور لوگوں سے اس کے لیے مالٹا لیکن کہیں سے کچھ نہ ملا (کہ جو آدی کثرت سے مانگتا رہتا ہوا اس کو ملنا بھی مشکل ہو جاتا ہے)۔ یہ سب سے مایوس ہو کر ایک بچی کی قبر پر گئے اور اس کی قبر پر بیٹھ کر یہ سارا قصہ بیان کیا اور وہاں سے اٹھ کر چلے آئے۔ اور وہاں آ کر اپنے پاس سے ایک دینار نکالا اور اس کو توڑ کر دو ٹکڑے کیے۔ ایک ٹکڑا اپنے پاس رکھ لیا اور دوسرا اس فقیر کو دے دیا کہ یہ میں قرض دیتا ہوں تم اس سے اپنا کام چلا لو۔ جب تمہارے پاس کہیں کچھ آجائے تو میرا قرض ادا کر دینا۔ وہ لے کر چلا گیا اور اپنی ضرورت پوری کر لی، رات کو ان صاحب دینار نے اس قبر والے کو خواب میں دیکھا۔ وہ کہہ رہا ہے کہ میں نے تمہاری بات تو ساری سن لی تھی مگر مجھے جواب دینے کی اجازت نہ ہوئی، تم میرے گھر والوں کے پاس جاؤ اور ان سے کہو کہ مکان کے فلاں حصہ میں چولہا بن رہا ہے اس کے نیچے ایک چینی کا مرتبان گڑھا ہوا ہے اس میں پانچ سو اشرفیاں ہیں، وہ اس فقیر کو دے دیں۔ یہ سچ اٹھ کر اس کے مکان پر گئے اور گھر والوں سے سارا قصہ اور اپنا خواب بیان کیا۔ انہوں نے اس جگہ کو کھودا اور وہ مرتبان پانچ سو اشرفیوں کا نکال کر اس کے حوالے کر دیا اس شخص نے کہا کہ خواب کوئی شرعی چیز نہیں، تم لوگ اس مال کے وارث اور مالک ہو، اس لیے میں محض اپنے خواب کی وجہ سے اس کو نہیں لیتا۔ مگر ان وارثوں نے اصرار کیا کہ جب وہ مر کر سخاوت کرتا ہے تو بڑی بے غیرتی ہے کہ ہم زندہ سخاوت نہ کریں۔ ان کے اصرار پر اس نے وہ اشرفیاں لے کر اس کو

دے دیں اور سارا قصہ سنا یا۔ اس نے ان میں سے ایک دینار لے کر اس کے دو ٹکڑے کیے، ایک ان صاحب کو اپنے قرضہ کی ادائیگی میں دیا اور دوسرا ٹکڑا اپنے پاس رکھ کر کہا میری ضرورت کو تو یہ کافی ہے۔ باقی یہ سب رقم میری ضرورت سے زائد ہے اس کو لے کر کیا کروں گا، وہ سب فقراء پر تقسیم کر دی۔“ (فضائل صدقات : ۷۱۶، ۷۱۷)

وطن کے چپے چپے پر فوت شدہ بچیوں کے مزار مرجع خلائق ہیں۔ اور ہر بچی کے متعلق اس قسم کے قصے کہانیاں مشہور ہیں جو ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنی کتاب میں نقل کئے ہیں۔ ان میں سے کسی کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ بچہ اولاد کو اولاد عطا کرتے ہیں۔ کسی کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ بیماروں کو شفا دیتے ہیں اور اکثر کے متعلق سننے میں آتا ہے کہ حضرت وسیع اختیارات کے مالک ہیں، مانگنے والا جو مانگے عطا کرتے ہیں، ان کے در سے کبھی کوئی خالی ہاتھ واپس نہیں جاتا۔ لیکن ”شیخ الحدیث صاحب“ نے جو قصے بیان کئے ہیں وہ تو سب سے نزلے ہیں اس سے پہلے آپ ان کی زبان شعلہ بیان سے ایک بچی کا قصہ سن چکے ہیں کہ اس نے اپنی قبر سے باہر آ کر زائرین کی تواضع کے لیے اپنے ہاتھ سے اونٹ ذبح کیا اور پھر اپنی جگہ واپس چلا گیا۔ اب ایک اور بچی کے متعلق بتا رہے ہیں کہ اس نے اپنی قبر سے باہر آنے کی زحمت نہیں کی بلکہ اندر ہی اندر ایسی تدبیر کی ایک مجبور بے نوا شخص کی دلی مراد پوری ہو گئی۔ ہوا یہ کہ مصر کے ایک صاحب خیر مشرک کو ایک فقیر کی ضرورت پوری کرنے کے لیے جب دھرتی کے سینے پر آباد بے رحم انسانوں نے چندہ دینے سے انکار کر دیا، اور ہر طرف سے مایوس اور ناامید ہو کر ایک فوت شدہ بچی کی قبر پر حاضر ہوا، اور الحاح و زاری سے اپنی محدود نصیبی کی داستان سنائی تو بچی صاحب نے قبر پر پڑی ہوئی منوں مٹی کے نیچے سے سب کچھ سن لیا۔ اور اس کے بعد جو کاروائی کی، فضائل صدقات کے حوالے سے آپ پڑھ ہی چکے ہیں۔ تبلیغی بھائیو! آپ کو کچھ پتہ چلا ”شیخ الحدیث صاحب“ نے آپ کے راستے میں کتنے بڑے بڑے گڑھے کھودے ہوئے ہیں اگر آپ ان گڑھوں میں گرنا ہی چاہتے ہیں تو شوق سے گریں لیکن اللہ کی مخلوق پر ترس کھائیے اور یوں مطمئن طریقہ سے لوگوں کو ہلاکت ویربادی کی طرف نہ بلائیے۔ آپ دیکھ رہے ہیں کہ ایک جھوٹے قصہ کی

جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے (سورۃ النجم میں) فرمایا جب سورۃ النجم کو ڈھانچا تمہیں وہ چیزیں جو ڈھانچتی تھیں، یعنی سونے کے پتھے۔ پھر اللہ کے رسول ﷺ کو تین چیزیں دی گئیں۔ ایک تو پانچ نمازیں، دوسری سورۃ البقرہ کی آخری آیات، تیسرے آپ کی امت میں سے جو شخص اللہ کے ساتھ شریک نہ کرے اس کی حقارت کا وعدہ۔ (صحیح مسلم کتاب الایمان؛ باب الاسرار رسول ﷺ) ثابت ہوا کہ شریک کرنے والوں کو اللہ ہرگز نہیں بخشے گا۔

”ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا ہر نبی کی ایک دعا ہے جو ضرور قبول ہوتی ہے۔ تو ہر ایک نبی نے جلدی کر کے وہ دعا (دنیا ہی میں) مانگ لی۔ اور میں اپنی دعا کو روکے ہوئے ہوں روز قیامت اپنی امت کی شفاعت کے لیے۔ اور اللہ نے چاہا تو میری شفاعت ہر ایک امتی کے لیے ہوگی بشرطیکہ اس کی موت اس حال میں واقع ہوئی ہو کہ اللہ کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ کرتا ہو۔“ (صحیح مسلم کتاب الایمان؛ باب اثبات الشفاعۃ واخراج الموحدين من النار) معلوم ہوا کہ نبی ﷺ بھی شریک کرنے والوں کی شفاعت نہیں کریں گے۔ اب آپ سوچ لیجئے کہ شریک کرنے والوں کا انجام کیا ہوگا۔

تبلیغی بھائیو! تبلیغ کی اہمیت اور اس کی ضرورت سے کوئی انکار نہیں کر سکتا کیونکہ قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے۔

وَلَتَنكُنَّ بِسَنكُمُ اُمَّةٌ يَدْعُوْنَ اِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُوْنَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ ۗ اُو۟لٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُوْنَ ﴿١٠٣﴾ آل عمران : ١٠٣

اور تم میں ایک جماعت ضرور ایسی ہونی چاہیے جو لوگوں کو نیکی کی طرف بلائے اور اچھے کام کرنے کا حکم دے اور برے کاموں سے منع کرے۔ اور یہی لوگ نجات پانے والے ہیں۔

تبلیغی بھائی! اس خوش فہمی میں جھلا نہ رہیں کہ تبلیغی جماعت ہی درج بالا آیت کی صحیح مصداق ہے۔ کیونکہ ہر فرقہ اور ہر گروہ اپنے اپنے طریقے پر تبلیغ کا فریضہ ادا کر ہی رہا ہے۔ لیکن وَلَتَنكُنَّ بِسَنكُمُ اُمَّةٌ (تم میں ایک جماعت ایسی ہونی چاہیے) کے الفاظ اس موقف کی تائید نہیں کرتے۔ صاف نظر آ رہا ہے کہ قرآن کے ان الفاظ میں حصر کے معنی پائے جاتے ہیں۔ یعنی شان نزول کے اعتبار

سے اس آیت کے اولین مخاطب صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین ہیں۔ چنانچہ اس آیات کا اطلاق بالعموم اسی جماعت پر ہو سکتا ہے جو جماعت صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی طرح ایمانِ خالص کی بنیاد پر تشکیل پائی ہو، جس کے افراد اپنے آپ کو مومن اور مسلم کے نام سے حعارف کراتے ہوں، جو کسی فرقے کے مبلغ نہ ہوں بلکہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی طرح جن کا نصب العین اللہ کے سچے دین کی تبلیغ و اشاعت ہو، جن کے عقائد و نظریات کلیہ اللہ کی کتاب کے موافق ہوں اور جن کا کردار و عمل سنت رسول ﷺ کے مطابق ہو، جو کسی بھی حال میں دین کے اصولوں پر کھجوتہ کرنے کے لیے راضی نہ ہوں، جو صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی طرح حق کی خاطر ڈٹ جانے اور اللہ کے وقار اور اس کے جاہ و جلال کی خاطر معاشرے سے کٹ جانے کا حوصلہ رکھتے ہوں، جن کے قلوب میں وقت کے طوافیت اور ان کے پرستاروں کے لیے ذرا بھی نرم گوشہ نہ ہو، جو کسی لومۃ لائم کی پرواہ کئے بغیر اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی بات کھول کھول کر بیان کرنے کی صلاحیت و ہمت رکھتے ہوں۔ اللہ گواہ ہے کہ عہد رسالت سے لے کر آج تک ہر دور میں اس طرز کی ایک جماعت دنیا میں موجود رہی ہے اور روز قیامت تک موجود رہے گی۔

جیسا کہ اللہ کے سچے رسول ﷺ نے پیش گوئی فرمائی ہے:

لَا تَزَالُ مِنْ أُمَّتِي أُمَّةٌ قَائِمَةٌ يَأْمُرُ اللَّهُ بِمَا يَرْضَاهُمْ مِنْ كَذِبِهِمْ وَلَا مَنْ خَالَفَهُمْ حَتَّى يَأْتِيَ أَمْرُ اللَّهِ وَهُمْ عَلَىٰ ذٰلِكَ (صحیح بخاری کتاب التوحید؛ باب قول اللہ تعالیٰ انما قولنا لشيء)

میری امت میں ایک جماعت برابر اللہ کے حکم پر قائم رہے گی کوئی ان کو جھٹلائے اور ان کی مخالفت کرنے والا ان کو کچھ نقصان نہ پہنچائے گا یہاں تک کہ اللہ کا حکم آئے اور وہ اسی حال میں ہوں گے اور یہ بات اپنی جگہ طے ہے کہ اس قسم کی جماعت لاکھوں کی تعداد میں نہیں ہو سکتی بلکہ ان خصوصیات کے حامل افراد دنیا میں خال خال ہی ہوتے ہیں۔ لیکن اپنے اپنے ماحول میں حتی المقدور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا فریضہ سرانجام دینے کی کوشش کرتے ہیں۔ وہ چند رٹے رٹائے جملوں کی بجائے قرآن کی زبان میں لوگوں سے بات کرتے ہیں۔ اور چھوٹے قصوں کی بجائے اللہ کی آیتوں کے

امید ہے کہ یہ قصہ پڑھ لینے کے بعد آپ کے ذہن میں گزشتہ اوراق میں مقدمہ صحیح مسلم کے حوالے سے منقول حدیث کے بڑے اقساموں میں سے ایک یعنی یحییٰ بن سعید القطان کا یہ قول کہ ”تم اہل خیر (صوفیاء) سے زیادہ کسی کو بھی حدیث کے معاملہ میں جھوٹا نہ دیکھو گے“ اور مسلم کا یہ قول کہ ”جھوٹ ان کی زبانوں پر بے ساختہ جاری ہو جاتا ہے چاہے جھوٹ بولنے کا ان کا ارادہ نہ بھی ہو“ تازہ ہو گیا ہوگا۔ اس سے پہلے آپ نے کسی جنتی مرد اور عورت کا فرش خاک پر بے حجابانہ ملاقات کا قصہ بھی نہیں سنا ہوگا۔ یہ اپنی نوعیت کا منفرد قصہ ہے اس کے جھوٹا ہونے کی پہلی دلیل یہ ہے کہ اس کے آغاز ہی میں ابہام ہے۔ دیکھئے شیخ عبدالواحد چشتی صاحب فرما رہے ہیں کہ ”تین تین رات تک مسلسل یہ دعا کرتا رہا کہ..... تین دن کے بعد مجھے بتایا گیا کہ تیری ساتھی میمونہ سودا ہے“ شیخ عبدالواحد چشتی صاحب نے یہ نہیں بتایا کہ انہیں یہ بات کس طرح بتائی گئی۔ کیا موسیٰ رضی اللہ عنہ کی طرح اللہ تعالیٰ نے ان سے بلا واسطہ باتیں کیں یا جبرائیل امین وحی لے کر نازل ہوئے۔ تبلیغی بھائی اگر ”شیخ الحدیث صاحب“ کی لاج رکھنے کے لیے ابہام کی بات کریں تو ہم ان پر واضح کئے دیتے ہیں کہ اللہ کے آخری رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد وحی کی طرح ابہام کا سلسلہ بھی منقطع ہو گیا ہے۔ جیسا کہ درج ذیل احادیث سے ثابت ہے۔

”ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم سے پہلے اگلی امتوں میں محدث ہوا

کرتے تھے میری امت میں کوئی ایسا ہوتا تو عمر رضی اللہ عنہ ہوتا“

(صحیح بخاری فضائل اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم؛ باب مناقب عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ)

”ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی دوسری روایت اس طرح ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم سے پہلے بنی اسرائیل

میں ایسے لوگ گزرے ہیں کہ ان سے کلام کیا جاتا تھا حالانکہ وہ نبی نہ تھے۔ میری امت میں اس

طرح کا کوئی آدمی ہوتا تو عمر رضی اللہ عنہ ہوتا“۔

(صحیح بخاری فضائل اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم؛ باب مناقب عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ)

صحیح مسلم میں ام المومنین عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم سے پہلے

امتوں میں محدث ہوا کرتے تھے میری امت میں اگر کوئی ایسا شخص ہوتا تو عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ ہوتا۔

ذریعے لوگوں کو سمجھاتے ہیں۔ فضائل صدقات کے اسی اقتباس پر ہم تبلیغی جماعت پر تبصرہ ختم کرنا چاہتے تھے لیکن ورق گردانی کرتے کرتے ایک اور قابل ذکر قصہ سامنے آ گیا ہے۔ یہ بھی سن ہی لیجئے تاکہ حجت تمام ہو جائے۔

ایک جنتی جوئے کی دنیا میں ملاقات کا دلچسپ قصہ

”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنی من پسند کتاب روحش کے حوالے سے یہ قصہ نقل کیا ہے۔ کہتے ہیں ”حضرت عبدالواحد بن زید جو مشائخ چشتیہ میں مشہور بزرگ ہیں، فرماتے ہیں کہ میں تین رات تک مسلسل یہ دعا کرتا رہا کہ یا اللہ جنت میں جو میرا رفیق ہو اس کی مجھے دنیا میں ملاقات کرا دے۔ تین دن کے بعد مجھے بتایا گیا کہ تیری ساتھی میمونہ سودا ہے (جو ایک جنتی عورت تھیں اتنی کالی کہ ان کا لقب ہی سودا ہو گیا تھا) میں نے پوچھا وہ کہاں ملیں گی۔ مجھے بتایا گیا کہ کونے کے فلاں قبیلے میں ہیں۔ میں ان سے ملنے چل دیا۔ کوفہ پہنچ کر میں نے ان کا حال دریافت کیا بتایا گیا کہ وہ بکریاں چرایا کرتی ہیں، فلاں جنگل میں ہیں۔ میں اس جنگل میں پہنچا، وہ ایک گدڑی اوڑھے نماز پڑھ رہی تھیں۔ ان کے قریب ہی بکریاں اور بھیڑے اکٹھے چر رہے تھے۔ جب میں پہنچا تو انہوں نے اپنی نماز مختصر کر کے سلام پھیرا اور سلام پھیرنے کے بعد کہنے لگیں، عبدالواحد آج نہیں، آج تو چلے جاؤ ملاقات کا وعدہ کل کو (قیامت میں) ہے۔ میں نے ان سے کہا اللہ تم پر رحم فرمائے تمہیں کس طرح معلوم ہوا کہ میں عبدالواحد ہوں۔ کہنے لگیں تمہیں معلوم نہیں کہ رو میں (ازل میں) سب ایک لشکر کی طرح مجتمع تھیں جن کا وہاں آپس میں تعارف ہو گیا ان کا یہاں بھی تعارف ہو جاتا ہے۔ (یہ ایک حدیث کا مضمون ہے جو مشہور حدیث ہے) میں نے ان سے کہا مجھے کوئی نصیحت کیجئے۔ کہنے لگیں بڑے تعجب کی بات ہے جو خود واقعہ ہو وہ دوسروں سے نصیحت کی درخواست کرے..... میں نے پوچھا کہ تمہاری بکریاں بھیڑیوں کے ساتھ ہی چر رہی ہیں۔ بھیڑے ان کو کچھ کہتے نہیں؟ کہنے لگیں جانا کام کر، میں نے اپنے سردار سے صلح کر لی ہے۔ اس نے میری بکریوں اور بھیڑیوں میں صلح کرا دی“۔

(فضائل صدقات : ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳)

کے ساتھ قیامت کے بعد ان کو رشتہ ازدواج میں منسلک ہوتا ہے۔ کیا یہ حور غیب دان تھی؟ ظاہر ہے کہ آپ کے پاس ہمارے اس سوال کا کوئی جواب نہیں ہے اور ہو بھی نہیں سکتا کیونکہ غیب کی باتیں اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ جیسا کہ قرآن پاک کی متعدد آیات سے ثابت ہے۔ آپ کی اطلاع کے لیے صرف ایک آیت پیش کی جا رہی ہے:

قُلْ لَا يَعْلَمُ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ الْغَيْبَ اِلَّا اللّٰهُۗ وَمَا يَشْعُرُوْنَ

اَيُّاٰنَ يُّبْعَثُوْنَ ﴿۶۵﴾

کہہ دیجئے کہ آسمانوں اور زمین میں کوئی بھی اللہ کے سوا غیب کی باتیں نہیں جانتا اور نہ یہ جانتے ہیں کہ کب اٹھائے جائیں گے۔

آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ قصہ نقل کر کے قرآن کی بے شمار آیات کا انکار کیا ہے۔ اس انتہائی سنگین جرم کے باوجود اگر آپ لوگ ان کو اپنا ہادی و رہبر مانتے ہیں اور ان کی کتابوں کو سینے سے لگاتے ہیں تو آپ کی بصارت اور بصیرت پر داد دینے کو دل چاہتا ہے!

تیسری دلیل اس قصہ کے جھوٹ اور ناقابل یقین ہونے کی یہ ہے کہ جب اس ”حور ارضیٰ“ کے منگھیرنے استفسار کیا کہ ”تمہیں کیسے معلوم ہوا کہ میں عبد الواحد ہوں“ تو اس نے بخاری کی ایک حدیث سے غلط استدلال کرتے ہوئے کہا کہ ”تمہیں معلوم نہیں کہ روحین سب ایک لشکر تھیں جن کا وہاں آپس میں تعارف ہو گیا ان کا یہاں بھی تعارف ہو جاتا ہے“۔ اگر یہ بات صحیح ہے تو صرف عبد الواحد چشتی اور میمونہ سوداء ہی کا باہم تعارف کیوں ہوا، باقی سب لوگوں سے کیوں یہ بات صیخہ راز میں رکھی گئی؟ تبلیغی بھائی بتائیں کہ اس جھڑے کی کیا خصوصیت تھی کہ یوم حساب سے پہلے ہی انہیں معلوم ہو گیا کہ وہ دونوں جنتی ہیں اور ایک دوسرے کا ہاتھ تمام کر جنت کے باغوں میں سیر کریں گے۔ اب ہم تبلیغی بھائیوں کی معلومات کے لیے بخاری کی وہ حدیث اصل متن کے ساتھ نقل کر رہے ہیں جس سے فضائل صدقات میں مندرج ذرا سے کی ہیر و تن سے غلط استدلال کرایا گیا۔ آم المؤمنین حائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

اس حدیث کے راوی ابن وہب نے حدیث میں مذکور لفظ ”محدثون“ کی تفسیر میں کہا

”سلھمون“ یعنی جن کو الہام کیا جاتا تھا“

(صحیح مسلم کتاب الفہائل: باب من فضائل عمر بن الخطاب ؓ)

ان روایات سے ثابت ہے کہ عمر ؓ کو بھی الہام وغیرہ نہیں ہوتا تھا مزید ثبوت کے طور پر بخاری کی یہ روایت پیش خدمت ہے۔

”روایت ہے کہ عمر ؓ نے فرمایا کہ نبی ﷺ کے زمانے میں وحی کی بنا پر بعض لوگوں کا مواخذہ کیا جاتا تھا۔ لیکن اب وحی کا سلسلہ منقطع ہو چکا ہے (کیونکہ اللہ کے آخری رسول ﷺ کی وفات ہو چکی ہے) اب ہم تم کو تمہارے ظاہری اعمال پر پکڑیں گے، جو شخص ظاہر میں نیک کام کرے گا اسی پر ہم اعتماد کریں گے اور اسی کو دوست بنائیں گے اس کے باطن سے ہمیں کوئی سرور کا رنگ نہیں۔ اور جو ظاہر میں برے کام کرے گا ہم نہ تو اس پر بھروسہ کریں گے اور نہ ہی اس سے سچا جانیں گے اگرچہ وہ لاکھ دعویٰ کرے کہ میرا باطن اچھا ہے۔“

(صحیح بخاری کتاب الشہادۃ: باب الشہدۃ العادل)

چنانچہ جب عمر ؓ کو بھی جملہ فضائل کے باوجود الہام کی سعادت حاصل نہیں ہوئی تو کسی اور کے الہام کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ چنانچہ بخاری و مسلم کی ان احادیث کی روشنی میں ہم داشکاف الفاظ میں اعلان کرتے ہیں کہ شیخ عبد الواحد چشتی صاحب نے یہ جو فرمایا کہ ”مجھے بتایا گیا کہ تیری ساتھی میمونہ سوداء ہے“ ناقابل اعتبار اور جھوٹی بات ہے۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے کسی طلحی دلیل کے بغیر محض اپنے ذوق طبع کی بنا پر ان کی قصہ گوئی کا اعتبار کر لیا۔ دوسری دلیل اس قصہ کے جھوٹا ہونے کی یہ حیرت انگیز انکشاف ہے کہ جنگل میں بکریاں چرانے والی کالی کلوٹی میمونہ سوداء نے پہلی نظر میں ہی اپنے ہونے والے شوہر یعنی کہ دوسری زندگی کے ہم سفر کو پہچان لیا اور معذرت خواہانہ لہجے میں بولی ”عبد الواحد آج چلے جاؤ ملاقات کا وعدہ کل کو ہے۔“

تبلیغی بھائی ہمارے اس سوال کا جواب دیں کہ اس ”حور ارضیٰ“ کو کیونکر معلوم ہوا کہ اس کی خدمت میں حاضر ہونے والے انجمنی شخص کا نام عبد الواحد ہے اور یہی وہ محبوب اور مقدس ہستی ہے جس

وَإِذَا اللُّؤْلُؤُوسُ وُحِشَتْ ﴿التکویر: ۵﴾

اور جب وحشی جانور اکٹھے کیے جائیں گے۔

لیکن کوئی بات خواہ کتنی ہی ناقابل یقین اور ناممکن ہو ”شیخ الحدیث صاحب“ چٹکیوں میں اسے ممکن بنا دیتے ہیں اس قصے کے بارے میں لکھتے ہیں کہ ”یہ عجیب بات میں نے اپنے چچا جان مولانا الیاس صاحب کے یہاں ہمیشہ دیکھی ہے کہ ان کے مکان میں کئی کئی بلیاں اور مرغیاں تمام دن مکان میں اکٹھی پھرتی رہتیں، بڑی گری چڑھاتی رہتیں، ندوہ مرغیاں، بلیوں سے بھاگتیں ندوہ بلیاں مرغیوں کو کچھ کہتیں۔“ (بحوالہ ایضاً)

تیلیفی بھائی غور کریں کہ سورۃ التکویر کی ایک آیت نے اس سارے قصے ہی کو نوا اور بے بنیاد ثابت کر دیا ہے۔ لیکن اگر کوئی مرغیوں اور بلیوں کے اکٹھا کرنے چکنے پر اعتراض کرتا ہے تو اس کو معلوم ہو ”شیخ الحدیث صاحب“ نے واضح کر دیا ہے کہ جن مرغیوں اور بلیوں کا قصہ وہ بیان کر رہے ہیں وہ عام قسم کی مرغیاں اور بلیاں ہرگز نہیں تھیں وہ تو ان کے چچا جان مولوی الیاس صاحب (تیلیفی جماعت کے بانی) کے گھر کی رونق تھیں۔ اور یہ بھی تیلیفی جماعت کی امتیازی صفت ہے کہ اس جماعت کے افراد اختلاف عقائد کے باوجود لوگوں سے جوڑ پیدا کرنے اور موحد و مشرک اور عالم و جاہل کو چھ خود ساختہ نمبروں پر مشفق کرنے کا فن جانتے ہیں۔ لہذا دل کو اطمینان ہو جاتا ہے کہ بانی جماعت جناب مولوی الیاس صاحب کی مرغیاں، بلیوں سے دوستی بھانے اور ان سے جوڑ پیدا کرنے کا گڑ بھی بخوبی جانتی ہوں گی!

یہ ہے وہ نصاب جو ”شیخ الحدیث صاحب“ نے نبی آخر الزمان ﷺ کی امت کی اصلاح کے لیے مرتب کیا ہے! اب جبکہ تیلیفی نصاب پر تبصرہ ختم ہوا چاہتا ہے اور حسب دستور ہم حرف آغاز سے لے کر یہاں تک کے مباحث کا ایک مرتبہ پھر سرسری نگاہ سے جائزہ لیتے ہیں تو قرآن پاک کی ایک آیت رہ رہ کر ہمیں یاد آتی ہے۔ آپ بھی پڑھ لیجئے آپ کا دل ضرور گواہی دے گا کہ ہم نے یہ آیت بر محل نقل کی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

الارواح جنود مجنودة فما تعارف منها ائتلف وما تناكر منها اختلف
(بخاری کتاب ہدایا لخلق، باب الارواح جنود مجنودہ)

سب روحیں جن شدہ لشکروں کی صورت میں تھیں، جن کی وہاں آپس میں جان پہچان تھی ان کی یہاں بھی آپس میں محبت ہوتی ہے اور جو وہاں ایک دوسرے کے لیے دشمنی تھیں یہاں بھی ان کے مابین اختلاف ہوتا ہے۔

اس حدیث سے صرف یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ جن روحوں کی اس عالم محسوس میں وارد ہونے سے پہلے آپس میں جان پہچان ہوتی ہے ان کے درمیان یہاں انسانی بیکہ میں آنے کے بعد بھی قدرتی طور پر محبت پائی جاتی ہے اس سے تھوڑا ہی یہ ثابت ہوتا ہے کہ ”جن کا وہاں آپس میں تعارف ہوتا ہے ان کا یہاں بھی تعارف ہو جاتا ہے“ قصہ گو (عبدالواحد چشتی) کا یہ بیان کہ سیاہ فام حور جو گدڑی اوڑھے نماز پڑھ رہی تھی ”اور ان کے قریب ہی بکریاں اور بھیڑے اکٹھے چر رہے تھے، اس قصے کے جھوٹے ہونے کی چوٹی دلیل ہے۔ اس جملے کا مطلب یہی ہو سکتا ہے کہ بھیڑے بھی بکریوں کی طرح گھاس ہی چر رہے تھے۔ آج تک تو یہی سنا ہے کہ بھیڑے گھاس نہیں چرتے۔ لیکن جس زمانے کا یہ قصہ ہے شاید اس زمانے میں گھاس چرنے والے بھیڑیوں کی کوئی خاص نسل دنیا میں پائی جاتی ہو جو ڈابنوسار کی طرح بعد میں مرد زمانہ کی وجہ سے معدوم ہو گئی ہو!

صد شکر کہ عبدالواحد چشتی نے یہ کہنے پر اکتفا کیا کہ بکریاں اور بھیڑے اکٹھے چر رہے تھے اگر وہ جوش خطابت میں یہ فرمادیتے کہ بھیڑے، بکریوں کے تھنوں سے منہ لگائے دودھ پی رہے تھے تو اس صورت میں بھی ”شیخ الحدیث صاحب“ شاید اس قصہ کو نقل کرنے میں تامل نہ کرتے!

بہر کیف ہمارے لیے یہ بات ناقابل قبول ہے کیونکہ اس قصے میں بھیڑیوں کو ان کی جبلت کے خلاف بکریوں کے شانہ بشانہ چرتے ہوئے دکھایا گیا ہے! یہ بات اس لیے ناقابل قبول ہے کہ یہ علامات قیامت میں سے ہے۔ جیسا کہ سورۃ التکویر میں علامات قیامت کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے۔

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي لَهْوَ الْحَدِيثِ لِيُضِلَّ عَن سَبِيلِ اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ
وَيَتَّخِذَهَا هُزُوًا أُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ ﴿٦﴾
اور لوگوں میں کوئی ایسا بھی ہے جو لہو ککایات خریدتا ہے تاکہ بے علمی سے لوگوں کو اللہ کے راستے
سے گمراہ کر دے اور اس کی ہنسی اڑائے۔ ان لوگوں کے لیے ذلت کا عذاب ہے۔

قرآن پاک کی اسی آیت پر تبلیغی نصاب پر تبصرہ مکمل ہو گیا ہے۔ جبکہ فضائل کے سلسلے کی
دو کثیر الاشاعت کتابیں ابھی باقی ہیں۔ چونکہ تبلیغی جماعت میں یہ کتابیں بھی بہت مقبول ہیں اور ان کا
بھی ذوق و شوق سے مطالعہ کیا جاتا ہے اس لیے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اسی سلسلہ بیان میں ان کا
جائزہ پیش کر دیا جائے تاکہ تبلیغی جماعت کے عقائد و نظریات کے بارے میں کسی کے ذہن میں شک
و شبہ کی کوئی گنجائش باقی نہ رہے اور ہر بات روز روشن کی طرح واضح ہو جائے۔ ان میں سے ایک کتاب
کا نام فضائل حج اور دوسری فضائل درود ہے۔

فضائل حج

”شیخ الحدیث“ مولوی محمد زکریا صاحب کاندھلوی کی یہ کتاب (فضائل حج) کئی ادارے
شائع کر رہے ہیں ہمارے پاس تاج کنبی کی مطبوعہ کتاب ہے جس کے تین سواٹھائیں (۳۲۸)
صفحات ہیں۔ لیکن انیسویں کی بات ہے کہ صرف ایک سو تیس (۱۳۰) صفحے حج و عمرے سے متعلق ہیں اور
اس کے علاوہ جو مواد اس کتاب میں ہے اس کا اصل موضوع سے دور کا بھی واسطہ نہیں ہے۔ اور اس سے
بھی زیادہ انیسویں تک بات یہ ہے کہ حج و عمرے کے بیان میں بھی جا بجا بشرکیہ قصے نقل کر کے حج و عمرہ کو
باز بچا اطفال بنا دیا گیا ہے ان اساطیر کی چند جھلکیاں آپ آنے والے ادراک میں دیکھ لیں گے۔ لیکن
سب سے پہلے ہم فضائل حج کی وجہ تالیف سے متعلق آپ کو ”شیخ الحدیث صاحب“ کے ارشادات سے
آگاہ کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ ابتداً یہ میں لکھتے ہیں کہ ”میرے چچا زاد بھائی عزیزی الحافظ الحاج مولوی
محمد یوسف سلمہ، جو اولاد سر لایب کے ضابطہ کے موافق اس ایمانی تحریک کی دعوت میں اپنے والد صاحب
(مولوی الیاس) کے قدم بقدم اور اس جذبے میں ان کے صحیح اور حقیقی وارث ہیں، ان پر دو سال سے

حجاز میں اس تحریک کو فروغ دینے کا جذبہ ہے۔ اس کے علاوہ حجاج کی جماعت جو ہر سال
ہزاروں کی تعداد میں حج کو جاتی ہے، وہ حج کے فضائل اور ثمرات اور برکات سے ناواقفیت اور آداب حج
کے نامعلوم ہونے کی وجہ سے جس دینی جذبے اور جن برکات کے ساتھ اس کو واپس آنا چاہیے، اس
سے اکثر خالی ہاتھ واپس آتی ہے۔ ان وجوہ سے عزیزی موصوف کا دو سال سے اصرار تھا کہ حج
وزیارت کے فضائل میں بھی چند احادیث کا ترجمہ امت کے سامنے پیش کروں تاکہ حج کو جاننے والے
حضرات ان احادیث کی برکت سے اسی ذوق و شوق کے ساتھ جائیں جو ان کے شان کے مناسب ہو
اور حج سے واپسی بھی انہی دینی جذبات کے ساتھ ہو جو اس مبارک اور نہایت اہم عمل کے مناسب ہو
.....“ (فضائل حج : ۶، ۷)

ان ارشادات عالیہ سے ثابت ہے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے امت کے فائدے کے
لیے ہی اس موضوع پر قلم اٹھایا تھا بالخصوص ان کا مقصد حجاج اور عازمین حج کی ذہنی و اخلاقی تربیت
کرنا تھا اور ان کو حج کے آداب و فضائل سے آگاہ کرنا تھا لیکن قلم ہاتھ میں لیتے ہی ان کی نیت بدل گئی
اور فضائل حج پر چند احادیث بیان کرنے کے بعد وہ ”فضائل حج“ کا پیٹ اس قسم کے مواد سے بھرتے
چلے گئے کہ اس کتاب سے استفادہ کر کے کوئی شخص سفر حج کی مشقتوں اور دولت کے ضیاع کے سوا کچھ
بھی حاصل نہیں کر سکتا بلکہ اندیشہ یہ ہے کہ اس کتاب میں پائے جانے والے شرکیہ مضامین سے
اثر قبول کر کے بے شمار لوگ اپنا حج اور عمرہ برباد کر چکے ہوں گے۔ فضائل حج کے بارے میں ہمارے
اس موقف میں کتنا وزن ہے اس کا فیصلہ آئندہ مطور کا مطالعہ کر کے خود آپ کا ضمیر کرے گا۔

ایک صوفی اور شیطان کی باہمی ملاقات کا دلچسپ واقعہ

لیجئے، بانی جماعت مولوی الیاس کے صاحبزادے مولوی محمد یوسف صاحب کے اصرار پر
لکھی گئی کتاب (فضائل حج) کا پہلا اقتباس ملاحظہ فرمائیے ”شیخ الحدیث صاحب“ رقمطراز ہیں کہ
”صوفیہ میں سے ایک صاحب کشف کا قصہ امام غزالی نے لکھا ہے کہ ان کو عرفہ کے دن شیطان نظر آیا کہ
بہت کمزور ہو رہا ہے، چہرہ زرد پڑا ہے۔ آنکھوں سے آنسو جاری ہیں، مگر سے سیدھا کھڑا نہیں ہوا جاتا وہ

بے حجابانہ کسی کے سامنے نہیں آتا بلکہ وہ چھپ چھپا کر اور پردے میں مستور رہ کر ہی اپنا کام کرتا ہے۔

سورۃ الاعراف کی اس آیت میں اسی بات کی وضاحت کی گئی ہے البتہ عجزات کی بابت اور ہے کہ یہ عام قانون سے مختلف نوعیت کے ہوتے ہیں۔ جیسا کہ صحیح بخاری میں ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ

نبی ﷺ نے فرمایا کہ گذشتہ رات ایک خبیث جن نے میری نماز توڑنے کے لیے مجھ پر حملہ کر دیا یا ایسا ہی کچھ فرمایا۔ لیکن اللہ نے اس کو میرے قابو میں کر دیا، میں نے ارادہ کیا کہ اس کو مسجد کے ایک ستون سے باندھ دوں صبح کو تم سب اس کو دیکھو، پھر مجھ کو بھائی سلیمان رضی اللہ عنہ کی یہ دعایا آگئی کہ اے رب مجھ کو ایسی حکومت عنایت کر جو میرے بعد کسی کو سزاوار نہ ہو۔ روح (راوی) نے کہا کہ پھر آپ ﷺ نے ذلت کے ساتھ اس کو بھگا دیا۔ (صحیح بخاری کتاب التفسیر: تفسیر سورۃ ص)

یہ نبی ﷺ کا معجزہ ہے کہ آپ ﷺ نے حملہ آور ہونے والے شیطان جن کو دیکھ لیا لیکن اس پر گرفت پانے کے باوجود اس کو باندھنا اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو دکھانا آپ ﷺ نے نامناسب جانا کیونکہ اسی وقت آپ ﷺ کو احساس ہو گیا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اولاد آدم میں صرف سلیمان رضی اللہ عنہ کو شیطاں جنات پر حکومت کا حق دیا ہے۔ جیسا کہ قرآن پاک کی سورۃ ص اور سورۃ سبأ میں تفصیلاً مذکورہ ہے۔ صحیح بخاری کی ایک اور حدیث سے ثابت ہے کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کے پاس مسلسل تین راتوں تک شیطان ایک انسان کے روپ میں آتا رہا لیکن وہ بھی اس کو شاخت نہیں کر پائے۔ امام بخاری نے اس ضمن میں ایک طویل حدیث نقل کی ہے۔ خلاصہ اس کا یہ ہے کہ

ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے وہ بیان کرتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نے مجھ کو صدقہ فطر کی حفاظت پر مامور کیا، ایک آنے والا آیا اور لپ بھر بھر کر تاج لینے لگا، میں نے اس کو پکڑا، میں نے کہا اللہ کی قسم میں تجھ کو رسول ﷺ کے پاس لے جاؤں گا۔ وہ کہنے لگا میں محتاج ہوں ہالی بچے والا ہوں اور بہت ضرورت مند ہوں لہذا میں نے اس کو چھوڑ دیا۔ جب صبح ہوئی تو نبی ﷺ نے پوچھا، ابوہریرہ گذشتہ رات کو تیرے قیدی کا کیا حال ہوا؟ میں نے عرض کیا اے اللہ کے رسول ﷺ اس نے بڑی ہمتی اور عیال داری کا شکوہ کیا۔ مجھے رحم آیا میں نے اس کا راستہ چھوڑ دیا۔ آپ ﷺ نے فرمایا شہر دار وہ جھوٹا ہے اور پھر آئے گا۔ چنانچہ دوسری رات پھر یہی واقعہ پیش آیا اور تیسری رات

تھک رہی ہے۔ ان بزرگ نے اس سے پوچھا تو کیوں رورہا ہے۔ اس نے کہا مجھے یہ چیز رلا رہی ہے کہ حاجی لوگ بلا تجارت وغیرہ کے اس کی بارگاہ میں حاضر ہو گئے۔ مجھے یہ ڈر اور رنج ہے کہ وہ پاک ذات ان کو تاراد نہیں رکھے گی، اس غم میں رورہا ہوں۔ وہ فرماتے ہیں پھر میں نے اس سے پوچھا کہ تو ڈیلا کیوں ہو گیا ہے؟ اس نے کہا گھوڑوں کی آوازوں سے جو ہر وقت اللہ کے راستوں میں (حج، عمرہ، جہاد وغیرہ) پھرتے ہیں۔ کاش یہ سواریاں میرے راستے (لہو و لہب، بدکاری، حرام کمائی وغیرہ) میں پھرتیں تو مجھے کیسی اچھی لگتیں۔ انہوں نے فرمایا تیرا رنگ ایسا زرد کیوں پڑ گیا؟ اس نے کہا کہ لوگ ایک دوسرے کو نیکیوں پر آمادہ کرتے ہیں، اس کام میں ایک دوسرے کی مدد کرتے ہیں، اگر یہ آپس کی امداد و اعانت گناہوں کے کرنے میں ہوتی تو میرے لیے کس قدر مسرت کا سبب ہوتی۔ انہوں نے فرمایا تیری کمر کیوں جھک گئی ہے؟ اس نے کہا بندہ ہر وقت کہتا ہے کہ یا اللہ خاتمہ بالخیر عطا کر۔ ایسا شخص جس کو اپنے خاتمہ کا ہر وقت فکر ہے کب اپنے کسی عمل پر غمگند کرے گا۔“ (فضائل حج : 19)

تلیفی بھائیو! اس سے پیشتر ہم اس بات کے کئی ثبوت پیش کر چکے ہیں کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ شریعت کی بجائے دین تصوف (خانقاہی دین) کے علمبردار تھے۔ امام غزالی کے حوالے سے کسی صاحب کشف کا یہ قصہ جو انہوں نے فضائل حج کے ابتدائی صفحات میں نقل کیا ہے، اس بات کا تازہ ثبوت ہے۔ اب بھی اگر آپ کو ہماری بات پر اعتبار نہ آئے تو یہ ناانصافی ہوگی ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ قصہ یوم عرفہ کی فضیلت کے ضمن میں نقل کیا ہے۔ آپ ہی بتائیں کہ اس جھوٹے قصہ سے یوم عرفہ کی کیا فضیلت ثابت ہوئی۔ اس طرح کا کوئی واقعہ آج تک کسی صاحب ایمان کے ساتھ پیش نہیں آیا اور ایسا بھی نہیں سکتا، کیونکہ شیطان یحییٰ کا انسانی شکل میں نظر آتا نبی ﷺ کے دور کے بعد تو ثابت نہیں اور قرآن پاک میں بھی اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:-

إِنَّ يَزِيدُكُمْ هُوَ وَقَبِيلَهُ مِنْ خَيْبٍ لَا تَرَوْنَهُمْ ﴿الاعراف : ۲۷﴾

بے شک وہ (شیطان) اور اس کا قبیلہ تمہیں ایسی جگہ سے دیکھتا ہے جہاں سے تم ان کو نہیں دیکھ سکتے قطع نظر اس سے کہ جن و انس کی اکثریت شیطان کی دوست اور رفیق ہے تاہم شیطان خود

نے احرام کے شروع میں لبیک نہیں کہی تو فرمایا مجھے ڈر ہے کہ کہیں اس کے جواب میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ نہ کہا جائے یعنی تیری حاضری محترم نہیں اس کے بعد بڑی مشکل سے لبیک کہا تو وحشی آگئی اور ذاتی پر سے گر گئے اس کے بعد جب لبیک کہتے یہی حال ہوتا۔ سارا حج اسی طرح پورا کیا۔ (فضائل حج : ۲۳، ۲۴) بلا تبصرہ

قصہ ایک بزرگ کا جن کو ستر (۷۰) برس تک لبیک کے جواب

میں لبیک کی آواز سنائی دیتی رہی

”شیخ الحدیث صاحب“ نے کسی حوالے کے بغیر یہ قصہ نقل کیا ہے کہ ”ایک بزرگ مکہ مکرمہ میں ستر (۷۰) برس رہے اور برابر حج اور عمرہ کرتے رہے لیکن جب وہ حج یا عمرہ کا احرام باندھتے اور لبیک کہتے تو جواب لا لبیک ملتا۔ ایک مرتبہ ایک نوجوان نے ان کے ساتھ ہی احرام باندھا اور ان کو جب لبیک کا جواب ملا تو اس نے بھی سن لیا تو وہ کہنے لگا چچا جان! آپ کو تو لا لبیک کہا گیا۔ کہنے لگے کہ بیٹا تو نے بھی سنا اس نے کہا میں نے بھی سنا ہے۔ اس پر شیخ روئے اور کہنے لگے کہ بیٹا میں تو ستر (۷۰) برس سے یہی جواب سن رہا ہوں۔ جوان نے کہا پھر آپ کیوں اتنی مشقت ہمیشہ اٹھاتے ہیں؟ شیخ نے کہا کہ بیٹا اس کے سوا اور کون سا دروازہ ہے جس کو پکڑ لوں، اور اس کے سوا اور کون سا مہرا ہے جس کے پاس جاؤں! میرا کام تو کوشش ہے وہ چاہے رد کرے یا قبول کرے۔ بیٹا! غلام کو یہ زبیا نہیں کہ وہ اتنی بات کی وجہ سے آقا کے در کو چھوڑ دے۔ یہ کہہ کر شیخ رو پڑے۔ حتیٰ کہ آنسو سینے تک بہنے لگے۔ اس کے بعد پھر لبیک کہی تو جوان نے بھی سنا کہ جواب میں کہا گیا کہ ہم نے تیری پکار کو قبول کر لیا اور ہم ایسا ہی کرتے ہیں ہر ایک شخص کے ساتھ جو ہمارے ساتھ حسن ظن رکھے، بخلاف اس کے جو اپنی خواہشات کا اتباع کرے، اور ہم پر اُمیدیں باندھے۔ جوان نے جب یہ جواب سنا تو کہنے لگا چچا جان! تم نے بھی یہ جواب سنا؟ شیخ یہ کہہ کر کہ میں نے سن لیا اتنے روئے کہ تجھیں نکل گئیں۔“ (فضائل حج : ۲۳، ۲۵) چونکہ اس قصہ کو ”شیخ الحدیث صاحب“ نے فضائل حج میں جگہ دی ہے، اس لیے تبلیغی بھائیوں کو تو اس میں عیب والی کوئی بات نظر آئی محال ہے لیکن ہمیں یہ قصہ اسلامی تعلیمات کے سرفیض

جب وہ آیا تو میں نے کہا اب میں تجھے ضرور رسول ﷺ کے پاس لے جاؤں گا۔ کہنے لگا مجھ کو چھوڑ دے میں تجھ کو چند کلمات بتاتا ہوں جس کا اللہ تجھ کو فائدہ دے گا۔ میں نے کہا وہ کون سے کلمات ہیں۔ اس نے کہا جب تو سونے کے لیے اپنے بستر پر جائے تو آیہ انکری پڑھ لیا کر اللہ کی طرف سے ایک فرشتہ تیرا نگہبان رہے گا اور صبح تک شیطان تیرے پاس نہ پھٹکے گا۔ یہ سن کر میں نے اس کو چھوڑ دیا۔ جب صبح ہوئی تو رسول ﷺ نے پوچھا! ابھر رہے رات کو تیرے قیدی کا کیا ہوا میں نے سب ماجرا سنایا۔ آپ ﷺ نے فرمایا (آیہ انکری کی فضیلت کے بارے میں) اس نے حج کہا حالانکہ وہ بڑا جھوٹا ہے، اے ابھر رہے جانتے ہو میں راتوں سے کون تیرے پاس آتا رہا؟ میں نے عرض کیا نہیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا وہ شیطان ہے۔

(صحیح بخاری کتاب الوکالۃ: باب اذا وکل رجلا فزک الوکیل شیاً.....)

تبلیغی بھائیو! آپ نے دیکھا کہ صحابی رسول ﷺ ابھر رہے ﷺ کے پاس شیطان مسلسل تین راتوں تک آتا رہا لیکن وہ اس غیبت کو نہیں پہچان پائے۔ لیکن آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے امام غزالی کے حوالے سے ایک جھوٹا قصہ نقل کر کے کسی صاحب کشف صوفی کی یہ فضیلت بتائی ہے کہ اس نے پہلی ہی نظر میں شیطان کو اس طرح پہچان لیا جس طرح کوئی دوست اپنے دیرینہ دوست کو دیکھتے ہی پہچان لیتا ہے! اور اس ملاقات کے دوران شیطان نے اپنا دکھرا بھی بالکل اسی انداز سے سنایا جس طرح کہ ایک بے تکلف دوست کو سنایا جاتا ہے۔ غور فرمایا آپ نے! اور سنئے:

زین العابدین (علی بن حسین) کے حج کا قصہ

گزشتہ اوراق میں آپ زین العابدین (علی بن حسن) کی نماز کا یہ قصہ فضائل اعمال کے حوالے سے پڑھا آئے ہیں کہ ”وہ روزانہ ایک ہزار رکعت پڑھتے تھے اور یہ کہ ایک مرتبہ نماز پڑھ رہے تھے کہ گھر میں آگ لگ گئی اور یہ نماز میں مشغول رہے۔ لوگوں نے عرض کیا تو فرمایا کہ دنیا کی آگ سے آخرت کی آگ نے غافل رکھا“ اب فضائل حج کے حوالے سے آنجناب کے حج کا قصہ سماعت فرمائیے۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ رقمطراز ہیں کہ ”حضرت علی زین العابدین نے جب حج کے لیے احرام باندھا تو چہرہ زرد ہو گیا اور بدن پر کچی آگئی اور لبیک نہ کہہ سکے۔ کسی نے عرض کیا کہ آپ

مخالف محسوس ہوتا ہے۔ کیونکہ لبیک کے جواب میں کسی نام نہاد بزرگ کو ستر (۷۰) برس تک لالیبک کی صدا سنائی دینا اور آخری مرتبہ مالک عرش کی طرف سے یہ ارشاد ہونا کہ ”ہم نے تیری پکار کو قبول کر لیا ہے اور ہم ایسا ہی کرتے ہیں.....“ جلی وحی کی قسم سے ہے۔ جبکہ وحی کی یہ قسم نبوت کی متقاضی ہے۔ صاف عیاں ہے کہ تصوف کے کسی روگی نے یہ ڈرامہ تیار کر کے ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ جب ان کے شیوخ سلوک کی منزلیں طے کرتے کرتے مقام نبوت تک پہنچ جاتے ہیں تو ان پر وحی کا نزول شروع ہو جاتا ہے۔ یہ اپنی نوعیت کا منفرد قصہ نہیں ہے بلکہ اس مضمون کے ہزاروں قصے عوام میں مشہور ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اب ہر خاص و عام اور عالم و جاہل اس غلط فہمی میں مبتلا ہے کہ صوفی کا اللہ تعالیٰ سے براہ راست رابطہ ہوتا ہے اور اس کے منہ سے لگی ہوئی ہر بات حکم الہی کا درجہ رکھتی ہے۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے بھی یہی کچھ ثابت کرنے کے لیے اس قصہ کو اپنی کتاب میں جگہ دی ہے۔ اس کے سوا اور کوئی مقصد ان کے پیش نظر نہیں تھا۔ اے کاش تبلیغی بھائیوں کو اس بات کا احساس ہو جائے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ انہیں جس بڑی پرچہ چاہتے ہیں وہ آگے سے ٹوٹی ہوئی ہے۔ اور جس گاڑی میں وہ سوار ہیں وہ چند میل کا سفر طے کرنے کے بعد انتہائی خوفناک حادثے کا شکار ہونے والی ہے!

قصہ ایک بدنصیب نوجوان کا جسکی روح لبیک کہنے ہی پر وازگئی

مسامرت نامی کسی کتاب کے حوالے سے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ دردناک قصہ نقل کیا ہے۔ لکھتے ہیں ”ابو عبد اللہ جلاء کہتے ہیں کہ میں ذوالخلیفہ میں تھا۔ ایک نوجوان نے احرام باندھنے کا ارادہ کیا، اور وہ بار بار کہہ رہا تھا کہ میرے رب مجھے ڈر ہے کہ میں لبیک کہوں اور تو لالیبیک کہہ دے۔ کئی مرتبہ یہی کہتا رہا آخر ایک مرتبہ اس نے زور سے لبیک اللهم کہا اور اسی میں اس کی روح نکل گئی۔“ (فضائل ج: ۲۵)۔

یہ بھی مذکورہ نقل قصے کی طرح ہے جس پر کیا گیا تبصرہ اس کے لیے کافی ہے۔

ایک لطیفہ

تبلیغی بھائیو! یہ لطیفہ تاج کھنی نے فضائل ج کے آخر میں ڈسٹ کو پر لکھا ہے لکھتے ہیں کہ

”اس کتاب میں وہ روایتیں نہیں ہیں جنہیں حق و صداقت سے ڈر کا بھی تعلق نہیں ہوتا۔ نہ وہ حکایتیں ہیں جن کی بنیاد جھوٹ اور دروغ پر ہوتی ہے۔ اس کتاب میں دماغ سوزی اور عرق ریڑھی سے عربی زبان کی ان روایتوں اور حکایتوں کا سلیس اور گھٹتہ اردو میں ترجمہ پیش کیا ہے جو اپنی اثر آفرینی اور افادیت کے اعتبار سے اس کی مستحق ہیں کہ ہر مسلمان مرد، ہر مسلمان عورت، ہر مسلمان لڑکا، اور ہر مسلمان لڑکی انہیں پڑھے۔ یہ روایتیں اور حکایتیں زندگی کے ہر شعبہ پر حاوی ہیں۔ یہ زندگی کے ہر موڑ پر رہنمائی کرتی ہیں۔ ان میں وہ سب کچھ ہے جس کی ایک مسلمان ہی کو نہیں، ہر انسان کو اپنی زندگی بنانے، تعمیر کرنے اور سلجھانے کے سلسلہ میں ضرورت پیش آتی ہے۔

ع عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی

یہ اس عمل کا پیام ہے جو جنت کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔“

تاج کھنی قرآن پاک اور دیگر اسلامی کتب شائع کرنے والا بہت بڑا ادارہ ہے۔ یہ ادارہ جو کتاب شائع کرتا ہے منافع کمانے کے لیے ہی شائع کرتا ہے۔ اور یہ مقصد اسی صورت میں پورا ہو سکتا ہے جب اس کی مطبوعات زیادہ سے زیادہ تعداد میں فروخت ہوں۔ چنانچہ اس نقطہ نظر سے ”فضائل ج“ کے بارے میں درج بالا تشہیری جملے نہایت موزوں ہیں۔ لیکن تاج کھنی کے ارباب اختیار سے ہم معذرت کے ساتھ عرض کرتے ہیں کہ ”فضائل ج“ میں درج یہ خوبصورت جملے تحقیق کے بعد لطیفہ ثابت ہو رہے ہیں!

چھ آدمیوں کے طفیل چھ لاکھ کا حج مقبول ہوا

”شیخ الحدیث صاحب“ نے بغیر کسی حوالے کے یہ بے کشتش اور امید افزا قصہ فضائل ج میں نقل کیا ہے۔ لکھتے ہیں کہ ”علی بن موفق کہتے ہیں کہ میں عرفہ کی شب میں منیٰ کی مسجد میں ذرا سوپا تو میں نے خواب میں دیکھا دو (۲) فرشتے سبز لباس پہنے ہوئے آسمان سے اترے۔ ایک نے دوسرے سے پوچھا کہ اس سال کتنے آدمیوں نے حج کیا ہے؟ دوسرے نے جواب دیا کہ مجھے تو معلوم نہیں۔ تو اس پوچھنے والے نے خود ہی کہا کہ چھ لاکھ آدمی ہیں۔ اس نے پھر سوال کیا کہ تمہیں معلوم ہے کہ ان میں

پہلے مرحلے میں یعنی سیر و سلوک کے آغاز میں ”فنائی الشیخ“ ہوتے ہیں۔ پھر ”فنائی الرسول“ اور پھر ترقی کرتے کرتے بزم خود دوست الہی میں فنا ہو کر بقا حاصل کر لیتے ہیں۔

اس مرتبے پر پہنچی ہوئی ہستیوں کا دعویٰ یہ ہے کہ ان سے بلا واسطہ کلام کیا جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ براہ راست ان کی رہنمائی فرماتا ہے، اور جو کم ہمت فنائی الرسول کے مقام پر تک کر رہ جاتے ہیں ان کا دعویٰ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ فرشتوں کی وساطت سے ان کی طرف پیغامات بھیجتا ہے۔ ان عقائد کی روشنی میں اُمید ہے آپ کو اندازہ ہو گیا ہوگا کہ آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے ابن موفقی کے قصہ سے یہی بات باور کرانے کی کوشش کی ہے کہ یہ بزرگ فنائی الرسول کے مرتبے پر پہنچے ہوئے تھے اور آخری مرتبے کے خواہش مند تھے۔ ابن موفقی کا قصہ صحیح بخاری کی ایک حدیث کا ترجمہ معلوم ہوتا ہے۔

حدیث یہ ہے

”ام المومنین عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ پر جادو کیا گیا، آپ ﷺ کو ایسا خیال آتا تھا جیسے ایک کام کر رہے ہیں حالانکہ اس کو کرتے نہ ہوتے، ایک دن ایسا ہوا آپ ﷺ میرے پاس تھے آپ ﷺ نے اللہ کو پکارا، دعا کی پھر فرمانے لگے، اے عائشہ تجھے معلوم ہے کہ میں نے اللہ سے جو بات پوچھی تھی وہ اللہ نے مجھے بتلا دی؟ میں نے عرض کیا فرمائیے کیا بات تھی۔ آپ ﷺ نے فرمایا دو فرشتے میرے پاس آئے۔ ایک میرے سر ہانے بیٹھا ایک پاؤں کی طرف، ایک نے دوسرے سے کہا ان صاحب کو کیا عارضہ ہے۔ اس نے جواب دیا ان پر جادو کیا گیا ہے۔ پہلے نے پوچھا کس نے جادو کیا ہے؟ دوسرے نے کہا لبید بن عامر یہودی نے جو بنی زریق کے قبیلے کا ہے۔ پہلے نے پوچھا کس چیز میں جادو کیا ہے؟ دوسرے نے کہا کھجور اور بالوں اور زنجیر کے غلاف میں۔ پہلے نے پوچھا یہ سامان کہاں رکھا ہے؟ دوسرے نے کہا ذی ارون کے کنوئیں میں۔ عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ پھر آپ ﷺ اپنے کلی اصحاب کے ساتھ اس کنوئیں پر تشریف لے گئے، اس کو دیکھا وہاں کھجور کے درخت تھے۔ جب آپ ﷺ لوٹ کر آئے تو مجھ سے فرمایا عائشہ! اس کنوئیں کا پانی ایسا رنگین تھا جیسے ہندی کا پانی اور کھجور کے درخت ایسے تھے گویا شیطانوں کے سر۔ میں نے پوچھا اے اللہ کے رسول ﷺ کیا آپ نے وہ سامان نکلوادیا؟ آپ ﷺ نے فرمایا

سے کہنے آدھیوں کا حج قبول ہوا؟ اس نے جواب دیا کہ مجھے تو معلوم نہیں۔ اس نے خود ہی بتایا کہ ان میں سے صرف چھ آدمیوں کا حج قبول ہوا۔ یہ کہہ کر دونوں آسمان کی طرف چلے گئے۔ ابن موفقی کہتے ہیں کہ خواب کی وجہ سے گھبرا کر میری آنکھ کھل گئی۔ اور مجھے بڑا سخت فکر و غم سوار ہو گیا۔ خود اپنے بارے میں سوچ میں پڑ گیا کہ کل چھ آدمی ہیں جن کا حج قبول ہوا، میں بھلا ان میں کیسے ہو سکتا ہوں۔ اس کے بعد عرفات سے واپسی پر بھی مجمع کو دیکھ رہا تھا اور سخت فکر میں تھا کہ اتنا بڑا مجمع اور اس میں صرف چھ آدمیوں کا حج قبول ہوا۔ مزدلفہ میں اسی سوچ میں میری آنکھ لگ گئی تو وہی دو فرشتے پھر نظر آئے۔ اور وہی سوال و جواب، جو اوپر گذرے آپس میں کیے۔ اس کے بعد اس فرشتے نے کہا کہ تمہیں معلوم ہے اللہ جل شانہ نے اس میں کیا حکم فرمایا؟ دوسرے نے کہا مجھے تو معلوم نہیں۔ اس نے کہا یہ فیصلہ ہوا ہے کہ ان چھ میں سے ہر ایک کے طفیل میں ایک ایک لاکھ حج قبول کر لیا جائے۔ ابن موفقی کہتے ہیں کہ پھر میری آنکھ کھلی تو مجھے اتنی خوشی ہو رہی تھی کہ بیان سے باہر ہے۔“ (فضائل حج : ۲۶، ۲۵)

خواب کے اس قصہ کے بعد انہی بزرگ کا ایک اور قصہ منقول ہے کہ انہوں نے پچاس حج کئے اور سب کا ثواب دوسروں کو بخش دیا اور پھر ایک حج میں اللہ کی زیارت سے مشرف ہوئے اور ان کے طفیل اللہ نے سب کے حج قبول کر لیے۔“ (فضائل حج : ۱۲۳)

تبلیغی بھائیو! آپ نے بارہا یہ جملہ سنا ہوگا کہ ”تصوف کا مقصد بندے کو اللہ سے ملانا ہے“ لیکن یہ صرف کہنے کی بات ہے۔ ورنہ تصوف کا حقیقی مقصد وعدنا اور غرض و غایت بندے کو خصوصی تعلیمات کے زیور سے آراستہ کر کے مقام الوہیت تک پہنچانا اور اس کو اللہ کا شریک اور ہمسر بنانا ہے۔ جن مشاہیر تصوف کو ”فنائی اللہ“ کے لقب سے ملقب کیا جاتا ہے انہوں نے خود بھی اپنی کتابوں میں فنائی اللہ ہونے کا یہی مفہوم بتایا ہے اور لوگوں کی اکثریت کا بھی ان کے بارے میں یہی خیال ہے کہ یہ بزرگان تصوف الوہی صفات کے مالک تھے۔ اب یہ بھی سن لیجئے کہ اہل تصوف بعض وجوہات کی بنا پر براہ راست فنائی اللہ کے مرتبے پر فائز ہونا پسند نہیں کرتے بلکہ زینہ بزمینہ بام عروج تک پہنچنے کی کوشش کرتے ہیں۔

نہیں سنا اللہ نے مجھ کو شفا دی۔ اب میں ڈرا لوگوں میں شور نہ پھیلے۔ چنانچہ آپ ﷺ نے اس سامان کو گاڑ دینے کا حکم دیا۔ اور وہ گاڑ دیا گیا۔“ (صحیح بخاری کتاب الطب: باب السحر)

دیکھا آپ نے جس طرح نبی ﷺ کی خدمت میں اللہ کے حکم سے دو فرشتے حاضر ہوئے اور آپس میں سوال و جواب کر کے آپ ﷺ کو بتایا کہ آپ ﷺ پر جادو کیا گیا ہے۔ بالکل اسی طرح علی بن موقوف کے بقول اس کے پاس بھی دو فرشتے آئے اور آپس میں سوال و جواب کر کے مالک کو عرش کی جانب سے یہ پیغام پہنچایا کہ ”چھ آدمیوں کے طفیل چھ لاکھ کالج قبول ہوا“ علی بن موقوف کا یہ قول دعوائے نبوت کے مترادف ہے۔ کیونکہ ہر جھوٹا نبی بھی دعویٰ کرتا ہے کہ اس کے پاس فرشتے آتے ہیں۔ نیز یہ قول اسلام کے بتائے ہوئے اصولوں کے خلاف ہونے کی وجہ سے مردود ہے۔

نیز اسلام یہ اصول بتاتا ہے کہ جملہ عبادات کی طرح حج بھی صرف اور صرف صحیح العقیدہ مومنوں پر فرض ہے۔ اور مومنوں ہی کا حج قبول ہوتا ہے۔ اس کے برعکس علی بن موقوف کے قول سے یہ اصول مترشح ہوتا ہے کہ بالفرض اگر ایک لاکھ کے مجمع میں صرف ایک صاحب ایمان ہو اور باقی تمام فاسق و فاجر اور منافق و مشرک قسم کے لوگ ہوں تو فکر کی کوئی بات نہیں ہے، اس ایک مرد مومن کے طفیل اور اس کے وسیلے سے سب کا حج قبول ہو جائے گا۔ تبلیغی بھائیوں! کتنا ارزاں اور کتنا آسان ہے یہ دین جس کی تشریح اس جھوٹے قصہ کی بنا پر آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے کی ہے۔

قصہ ان ہستیوں کا جن کی زیارت کیلئے خود کعبہ کو متحرک ہونا پڑا

قیام مکہ کی بحث میں ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اہل تصوف کے امام غزالی کا ایک بیان نقل کیا ہے جس کے آخر میں یہ ہے کہ ”بعض بزرگوں سے نقل کیا گیا ہے کہ بہت سے لوگ خراسان میں رہنے والے کے سے تعلق کے اعتبار سے بعض ان لوگوں سے قریب ہیں جو طواف کر رہے ہوں۔ بلکہ بعض تو ایسے ہوتے ہیں کہ خود کعبہ ان کی زیارت کو جاتا ہے۔“ (فضائل حج: ۱۲۳)

قصہ آپ نے سنا! اب اس کے برخلاف ایک اچھائی وردناک تاریخی واقعہ ملاحظہ فرمائیے۔ ۱ھ میں بعض روایات کے مطابق چودہ سو اور بعض روایات کے مطابق پندرہ سو اصحاب کے ہمراہ نبی ﷺ عمرے کی ادا جمعی کے لیے روانہ ہوئے۔ لیکن مشرکین قریش نے آپ کو مکہ میں داخل

ہونے کی اجازت نہیں دی۔ اور آپ ﷺ کئی دنوں تک حدیبیہ کے مقام پر خمیازہ اڑنے اور سرداران قریش سے طویل گفت و شنید کے بعد آپ ﷺ نے اچھائی سخت شراکت پر عمل کرنا پڑی اور اس صلح کے نتیجے میں آپ ﷺ کے ہمراہ آنے والے تمام صحابہ کرام کا عمرہ قضا ہو گیا۔ پھر چشم ملک نے یہ حسرت ناک منظر بھی دیکھا کہ ہدی کے جو جانور منیٰ میں قربانی کے لیے ساتھ لائے گئے تھے انہیں حدیبیہ کے میدان میں ذبح کیا جا رہا ہے۔

(صحیح بخاری کتاب الحج: باب الصلح من المشرکین و کتاب المغازی: باب عمرۃ القضاء ملخصاً)

یہ سب کچھ مکہ مکرمہ سے صرف چند میل کے فاصلہ پر اور نبی ﷺ کی موجودگی میں ہی ہوتا رہا لیکن کیا مجال کہ کعبہ اللہ ایک ہالشت بھی اپنی جگہ سے حدیبیہ کی جانب سرکا ہو یہاں تک کہ اللہ کے پیچھے رسول ﷺ زیارت کعبہ کی آرزو اپنے سینے میں چھپائے وہیں سے واپس کوچ کر گئے۔

عمرہ قضا کے بعد نبی ﷺ کئی سال بقید حیات رہے اور عمرہ یا حج کی غرض سے مکہ آنے کا بھی اتفاق رہا۔ لیکن ایک دفعہ بھی کعبہ اللہ نے آپ ﷺ کی زیارت کے لیے مدینہ کی طرف جانے کی زحمت گوارا نہیں کی۔ لیکن نہ جانے دسین تصوف کے امام، امام غزالی کے زمانہ میں خراسان کے علاقے میں کیسی کیسی ناہنہ روزگار ہستیاں اور کیسے کیسے ”ہلند پایہ بزرگ“ سکونت پذیر تھے کہ کائنات کے اندر جمادات کے بارے میں جاری قانون قدرت کو پس پشت ڈال کر اور طواف کرنے والے ہزاروں افراد سے نظر بچا کر اور سینکڑوں میلوں کا سفر طے کر کے ان عظیم الشان بزرگوں کی زیارت کو کعبہ خود چل کر گیا۔

سوچنے کی بات ہے کہ آخردہ کیا عذر مانع تھا کہ کعبہ نے جزیرۃ العرب کے کسی قرہمی شہر میں قدم رنجہ نہیں فرمایا۔ یہاں تک کہ مدینہ الرسول کو بھی یہ سعادت نصیب نہیں ہوئی اور آخر کیا وجہ ہے کہ اتنے بڑے اعزاز کے لیے عجم کے اس علاقے کا انتخاب کیا گیا! یہاں اس کی تفصیل کی گنجائش نہیں ہے ورنہ اس سلسلے میں کچھ عرض کیا جاتا۔ البتہ ہم تبلیغی بھائیوں کو اتنا بتاتے دیتے ہیں کہ ظہور اسلام سے پہلے خراسان کا علاقہ محض مدینہ کا گڑھ تھا اور فتح ایران کے بعد سے آج تک یہ علاقہ شیعیت کا مرکز بنا ہوا ہے (خراسان موجودہ ایران کا ایک صوبہ ہے)۔ اس انکشاف کے بعد ہم رہتو کعبہ سے دست

بستہ دعا کرتا چاہیں گے کہ اگر ماضی میں ایسا ہوتا رہا ہے تو آئندہ سالانہ اجتماع کے موقع پر کعبہ شریف کو صرف چند لمحوں کے لیے رائے و نظر آنے کی بھی اجازت دی جائے! اس جگہ سے ایک ہی وقت میں کثیر تعداد میں بڑے بڑے بزرگوں کی زیارت کا شرف حاصل ہونے کا اور خراسان کے بزرگوں کی یادوں کے تمام زخم اس کے سینے سے مٹ جائیں گے! اگر ہماری یہ دعا بارگاہ الہی میں قبول نہ ہوئی تو ہم تبلیغی جماعت کے بڑوں سے یہ درخواست کرنے میں حق بجانب ہوں گے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کی تمام جموٹی تفصیلات کو اجتماع کے صحنِ حج میں رکھ کر آگ لگا دیں تاکہ بھولے بھلے لوگ آئندہ قرآن وحدیث سے رجوع کر کے اپنی عاقبت سنوارنے کی کوشش کریں۔

حُسن انتخاب

اب تک ہم فضائلِ حج کے ایک سو تیس (۱۲۳) صفحات کی ورق گردانی کر چکے ہیں۔ اس مقام سے ہم ایک بار پھر پیچھے کو لوٹ کر جا رہے ہیں۔ کیونکہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے صفحہ نمبر ۵۶ سے ۶۲ تک اپنی پسند کے جو اشعار نقل کئے ہیں ان میں سے تھوڑے سے بطور نمونہ آپ کے سامنے لانا چاہتے ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے۔ ارشاد فرماتے ہیں۔

ع ازل سے حُسن پرستی لکھی تھی قسمت میں

مرا مزاج لڑکپن سے عاشقانہ تھا

ع پیدا ہوئے تو ہاتھ جگر پر دھرے ہوئے

کیا جانیں ہم ہیں کب سے کسی پر مرے ہوئے

ع مری طفلی میں شانِ عشق بازی آشکارا تھی

(فضائلِ حج : ۵۶)

اگر بچپن میں کھیلا کھیل تو آنکھیں لڑانے کا

ع مصائب، حادثے، آفت، الم، ذلت، تقاضا، تربت

دکھاتی جائے جو اُن کی جوانی دیکھتے جاؤ

ع چشم تر خاک ہر چاک گریباں دل دار

عشق کا ہم نے یہ دنیا میں نتیجہ دیکھا

ع ہم کو طواف کوچہ جانا چاہیے

زاہد کو کعبہ رند کو میخانہ چاہیے

ع پامال کر گیا ہے کوئی دل کو راہ میں

ع آنکھوں کو مل رہے ہیں کسی نقش پا سے ہم

ع اس کے دامن کو پکڑ کر میں نے کہا

اب کوئی چھوڑوں ہوں اے رنک پری

ع مسکرا کر ناز سے کہنے لگے

ع عاشقی کرتے ہو یا زور آوری

عاشقی کرتے ہو یا زور آوری

تبلیغی بھائیوں: آپ نے دیکھا ”شیخ الحدیث صاحب“ نے ”اپنے ذوقِ سلیم“ کی قلبی

واردات اور اپنے بوزھے دل میں چٹکیاں لینے والے جذبات کے اظہار کے لئے کیسے کرارے

کرارے اور چٹ پٹے قسم کے شعروں کا انتخاب کیا ہے! حالانکہ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ انسان کو نہ تو

اپنے محاسن کا ڈھنڈورا بٹینا چاہیے اور نہ ہی اپنے عیوب سے پردہ اٹھانا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ تو دلوں کے

بھید جانتا ہی ہے، وہ انسان کے ظاہر و باطن سے خبردار ہے، اس سے کوئی بات چھپائی نہیں جاسکتی، لیکن

کسی انسان کو یہ بات زیب نہیں دیتی کہ وہ اپنی کمزوریوں، کوتاہیوں اور لغزشوں کی تشبیہ کرتا پھرے اور

”شیخ الحدیث صاحب“ کی طرح جذبات کی رو میں بہہ کر یوں اپنا ماضی و حال سب کے سامنے کھول

کر رکھ دے۔ بالخصوص تصنیف و تالیف کا مشغلہ بنانے والوں کو اس معاملے میں بہت زیادہ محتاط

ہونا چاہیے اور ظلم اٹھاتے وقت بہر حال یہ بات پیش نظر رہنی چاہیے کہ ان کے نہاں خانہ کول میں پرورش

پانے والے جذبات، ماضی کی تلخ یادیں نا کام حسرتیں اور سسکتی بلیکتی آرزوئیں کا غرہ پھٹل ہو کر کار نہیں

کے لیے تو فتنے کا باعث نہ بننے پائیں! کیونکہ جو تحریر منظر عام پر آتی ہے اسے مرد، عورتیں، بچے اور

میں سے چیدہ چیدہ عبادات نقل کی جارہی ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے۔

”ملا علی قارئی جو مشہور غنی عالم فقہیہ، محدث ہیں انہوں نے لکھا ہے کہ چند حضرات کے علاوہ جن کا اختلاف کچھ معتبر نہیں بالافتاق تمام مسلمانوں کے نزدیک حضور اقدس ﷺ کی زیارت اہم ترین نیکیوں میں سے ہے اور افضل ترین عبادات میں ہے اور اعلیٰ درجات تک پہنچنے کے لیے کامیاب ذریعہ اور پر امید وسیلہ ہے۔“

”دُرِّعْنَا رِمْحًا میں لکھا ہے کہ نبی ﷺ کی قبر کی زیارت مندوب ہے“

”علامہ شامی کہتے ہیں کہ خیر ملی شامی نے ابن حجر سے اس قول کو نقل کیا اور اس کی تائید کی۔“

”شافعیہ کے مقتدر امام نووی اپنی مناسک میں لکھتے ہیں کہ جب حج سے فارغ ہو جائے تو چاہیے کہ حضور اقدس ﷺ کی قبر مبارک کی زیارت کی نیت سے مدینہ منورہ کا ارادہ کرے۔“

”انوار ساطعہ میں مالکیہ کے مذہب میں لکھا ہے کہ قبر مبارک کی زیارت کی نیت سے مدینہ منورہ کا ارادہ کرے.....“

”قاضی میاض مالکی نے شفا میں لکھا ہے کہ نبی ﷺ کی قبر کی زیارت مجمع علیہ سنت ہے بلکہ بعض علمائے مالکیہ نے تو واجب فرمایا جیسا کہ قسطلانی ابو عمران قاسمی کا قول نقل کیا ہے۔“

”مفتی جو فتنہ متاבלہ کی بہت معتبر کتاب ہے، اس میں لکھا ہے کہ حضور اقدس ﷺ کی قبر شریف کی زیارت مستحب ہے۔“

”شرح کبیر میں جو مذہب متاבלہ کی اہم کتاب ہے، لکھا ہے کہ جب حج سے فارغ ہو جائے تو مستحب ہے کہ حضور ﷺ کی اور حضور ﷺ کے دونوں ساتھیوں کی قبر کی زیارت کرے۔“

”ذیل الطالب جو فتنہ ضلی کا مشہور متن ہے اس میں حج کے احکام لکھنے کے بعد لکھا ہے کہ حضور ﷺ کی قبر مبارک اور ان کے دو ساتھیوں کی قبر کی زیارت مسنون ہے۔“

”اس کے شارح نیل المارب میں لکھتے ہیں کہ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ ان قبروں کی زیارت کے لیے سفر کرنا بھی مستحب ہے.....“

چچاں لکھی پڑھتے ہیں۔ تبلیغی بھائی ذرا سوچیں کہ ان کے ”شیخ الحدیث صاحب“ کے حسن انتخاب سے بھائی ان کی کتابوں پر کتنے سفر اثرات مرتب ہو رہے ہوں گے۔ کیا یہ اچھا نہیں ہے کہ آئندہ اس کتاب کی اشاعت بند کر دی جائے۔ ہمیں معلوم ہے کہ اس کتاب پر کئی لوگوں کی روزی کا انحصار ہے لیکن سنا ہے کہ ”جس رزق سے پرواز میں کوٹاہی آتی ہو اس رزق سے موت ہی اچھی ہے۔“ ویسے بھی یہ کتاب گذشتہ چھ سات عشروں میں اتنی کثرت سے شائع کی جا چکی ہے کہ آئندہ کئی نسلوں کو تباہ کرنے اور ان کا عقیدہ و اخلاق برباد کرنے کے لیے کافی ہے!

زیارت قبر نبوی ﷺ کے جو ازمین پیش کئے جانے والے دلائل کا جائزہ

اب ہم ”فضائل حج“ کے دوسرے اہم باب ”زیارت مدینہ“ میں داخل ہو رہے ہیں۔ تبلیغی بھائی وادینی مسائل پر بحث کا اصول یہ ہے کہ کسی مسئلہ کی وضاحت کے لیے سب سے پہلے اللہ کی سچی کتاب سے رجوع کیا جائے اور قرآن کی حکم آیات بطور دلیل پیش کی جائیں۔ اور صحیح احادیث سے آیات قرآنی کی تشریح کی جائے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

فَإِن تَنَادَيْتُمُ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِن كُنتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ
وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ﴿النساء : ۵۹﴾

پس (اے ایمان والو!) اگر کسی معاملے میں تمہارا آپس میں تنازعہ ہو جائے تو اسے اللہ اور رسول ﷺ کی طرف پھیر دو اگر تم اللہ اور روزِ آخرت پر ایمان لائے ہو۔

صحابہ کرام ﷺ جنہیں نبی ﷺ کی صحبت میں تربیت حاصل کرنے کا شرف حاصل ہوا، کا یہی طریقہ کار تھا کہ جملہ دینی مسائل کے حل کے لیے قرآن و حدیث سے رجوع کرتے تھے۔ جو چیز قرآن و حدیث سے پایہ ثبوت کو پہنچی ہو اس کو اپنے عقیدہ و عمل کی بنیاد بنا لیتے۔ اور جس چیز کا قرآن و حدیث سے ثبوت نہیں ملتا اس سے اجتناب کرتے تھے۔ اب ذرا تبلیغی بھائی چشمِ عبرت سے یہ تماشا دیکھیں کہ ان کے ”شیخ الحدیث صاحب“ دین اسلام کے اس مسلمہ اصول کی دھیان بکھیرتے ہوئے کس طرح اڑان بھر رہے ہیں۔ ذیل میں نمونے کے طور پر فضائل حج کے صفحہ نمبر ۱۳۱ سے ۱۳۳ تک کے مندرجات

”روض المرخ فقہ حنبلی میں لکھا ہے کہ حضور کی قبر اطہر اور حضور کے دونوں ساتھیوں کی قبروں

کی زیارت مستحب ہے.....“ (فضائل حج : ۱۳۱ تا ۱۳۳)

تبلیغی بھائیو! فضائل حج کی ان عبارت کو بنیاد بنا کر ہم ہرگز آپ سے یہ نہیں کہیں گے کہ مسئلہ پر بحث میں چاروں مذاہب کا آپس میں شدید اختلاف ہے۔ قبر نبوی کی زیارت کسی مذہب کی رو سے واجب ہے کسی کے ہاں سنت اور کسی کے ہاں مستحب ہے۔ بلکہ ہمارا اعتراض یہ ہے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ اپنی علیمت کے اظہار کے بجائے دین اسلام کے مسلمہ اصولوں کی پاسداری کا ثبوت دیتے اور قرآن و حدیث کے دلائل سے زیارت کے مسئلہ کی توضیح و تفریح فرمادیتے۔ تو موصوف کو اس مسئلہ کی وضاحت اور اثبات کے لیے عہد رسالت کے بعد ایجاد کئے جانے والے مذاہب اربعہ سے منسوب، فرقہ بندی کی تعلیم سے آراستہ مذکورہ ”صحائف“ کی ”آیتیں“ بطور دلیل پیش کرنے کی بالکل حاجت نہ ہوتی اور نہ ان مذاہب کے علمبرداروں کے اقوال سے فضائل حج کے تین چار صفحے کالے کرنے کی ضرورت پیش آتی۔ کیونکہ عام آدمی نہ تو ملا علی قاری، علامہ شامی، امام نووی، قاضی عیاض، خیر رطبی، قسطلانی اور ابو جرمان وغیرہ کے ناموں سے واقف ہے اور نہ ہی درمختار، انوار ساطعہ، مواہب لدنیہ، مفتی، شرح کبیر، دلیل الطالب، نبل المارب اور روض المرخ جیسی کتابوں کو جانتا ہے۔ لیکن اللہ کی سچی کتاب قرآن مجید اور کتبہ احادیث سے ہر کوئی آشنا ہے۔ اور جو بات قرآن کے حوالے سے کی جائے وہی معتبر اور پائیدار اور شک و شبہ سے بالاتر ہوتی ہے۔ اور اگر زیارت کے جواز اور اس کے وجوب و استحباب کے حوالے سے قرآن مجید کی سورۃ الفاتحہ سے لے کر والناس تک انہیں کوئی رہنمائی نہیں مل رہی تھی تو صحاح ستہ کی کتابیں الٹ پلٹ کر کوئی واضح ثبوت تلاش کرنے کی کوشش کرتے اور اگر تلاش و بسیار کے بعد بھی ناکامی ہوتی تو اس موضوع پر قلم اٹھانے کا ارادہ ترک کر دیتے لیکن موصوف نے محض اپنی ذاتی دلچسپی کی بنا پر زیارت قبر نبوی کو موضوع بنایا اور غیر صحاح کی چند موضوع اور ضعیف روایتیں نقل کر کے زیارت کا وجوب بھی اپنے طرز پر ثابت کر دیا۔

تبلیغی بھائیو! اس ضمن میں آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے غیر صحاح کی جو روایتیں

پیش کی ہیں ان میں سے صرف دو نمونے کے طور پر ذیل میں نقل کی جا رہی ہیں۔

عَنِ ابْنِ عُمَرَ ۖ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ مَنْ زَارَنِي بَعْدَ وَفَاتِي فَكَأَنَّمَا زَارَنِي فِي حَيَاتِي

ابن عمر ۷ سے روایت ہے انہوں نے کہا کہ اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا! جس نے میری وفات کے بعد میری زیارت کی تو گویا اس نے میری زندگی میں زیارت کی۔ (فضائل حج : ۱۳۴، ۱۳۵)

اس روایت کی اصلیت پر پردہ ڈالنے کے لیے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ ہوشیاری کی کہ اس کی پوری سند تحریر نہیں کی۔ صرف ابن عمر لکھ کر آگے بڑھ گئے۔ انہوں نے یہ سمجھا کہ وہ اس کا رنگری سے اپنے مقصد میں کامیاب ہو جائیں گے، لیکن اس روایت کا حوالہ تحریر کر کے خود ہی پردہ بھی فاش کر دیا۔ ملاحظہ فرمائیے لکھتے ہیں:

رواه البطراني والدارقطني والبيهقي وضعفه كذا في الانحاف (فضائل حج : ۱۳۵)

اس کو بطرانی، دارقطنی اور بیہقی نے روایت کیا ہے اور اسکو ضعیف قرار دیا ہے جیسا کہ انحاف میں لکھا ہے تبلیغی بھائی ”شیخ الحدیث صاحب“ کی اس سچ فکری کے بارے میں کیا کہیں گے کہ یہ روایت جسے اپنی کتابوں کی زینت بنا لیا ہے خود ہی ضعیف بتا رہے ہیں اسی روایت کو موصوف قبر نبوی کے ثبوت میں پیش کر رہے ہیں۔

ایک اور روایت بیہقی کے حوالے سے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے نقل کی ہے جس کی ابتداء ان الفاظ سے ہوتی ہے:

عَنْ رَجُلٍ مِنْ آلِ الْخَطَّابِ عَنِ النَّبِيِّ ﷺ قَالَ مَنْ زَارَنِي مُتَعَمِّدًا كَانَ فِي جَوَارِي يَوْمِ الْقِيَامَةِ..... (فضائل حج : ۱۳۵، ۱۳۶)

اس کا ترجمہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یوں کیا کہ ”حضور اکرم ﷺ سے نقل کیا گیا ہے کہ جو شخص ارادہ کرے میری زیارت کرے قیامت میں میرے پڑوس میں ہوگا.....“

(فضائل حج : ۱۳۵، ۱۳۶)

تبلیغی بھائیوں کو ”شیخ الحدیث صاحب“ کی یہ ہوشیاری بھی صاف طور پر نظر آ رہی ہوگی

سراسر غلط اور ناقابل قبول ہے۔

”شیخ الحدیث صاحب“ نے اس ضمن میں جن مسلکی اماموں کے ارشادات کا حوالہ دیا ہے۔ یہ انہی کی سماعی جلیلہ کا نتیجہ ہے کہ قبر نبوی کو عبادت گاہ کا درجہ دے کر امت میں اس قبر پرستی کے شرک کی بنیاد رکھ دی گئی جس سے بچے رہنے کی نبی ﷺ نے امت کو سخت تاکید فرمائی ہے۔

صحیح بخاری میں أم المؤمنین عائشہ رضی اللہ عنہا اور عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ جب اللہ کے رسول ﷺ پر بیماری آن پڑی تو آپ ﷺ چار دروازے پر ڈال لیتے، جب گھبراہٹ ہوتی تو منہ کو کھول دیتے اور اسی حالت میں یوں فرماتے ”یہود و نصاریٰ پر اللہ کی لعنت انہوں نے اپنے انبیاء کی قبروں کو عبادت گاہ بنا لیا تھا“ آپ ﷺ لوگوں کو اس کام سے ڈراتے تھے۔

(صحیح بخاری کتاب المغازی: باب مرض النبی ﷺ و وفاته)

”صحیح مسلم میں جناب بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے روایت کہ میں نے نبی ﷺ سے آپ کی وفات سے پانچ دن پہلے سنا۔ آپ ﷺ فرماتے تھے..... خبر دار تم سے پہلے لوگ اپنے انبیاء اور صالحین کی قبروں کو عبادت گاہ بنا لیتے تھے تم قبروں کو عبادت گاہ نہ بنانا، میں تم کو اس کام سے منع کرتا ہوں۔“

(صحیح مسلم: کتاب المساجد)

قبر میں نبی ﷺ کے زندہ ہونے کے باطل دلائل

گذشتہ صفحات میں فضائل صدقات کے حوالے سے تبلیغی بھائی دونوں شدہ شخصوں کے قصے پڑھ چکے ہیں۔ آپ کو یاد ہوگا کہ ایک سخی صاحب نے زائرین کی خیافت کے لیے قبر سے باہر نکل کر اونٹ ڈنچ کیا تھا اور دوسرے نے اپنی قبر پر حاضر ہونے والے مصر کے صاحب خیر کی استدعا پر اپنے اہل خانہ سے پانچ سو اشرفیاں دالوائی تھیں۔ اب یہ دیکھئے کہ نبی ﷺ کو قبر میں زندہ ثابت کرنے کے لیے موصوف کسے باطل دلائل پیش کر رہے ہیں۔ تبلیغی بھائیوں کی توجہ پھر اس طرف مبذول کرانا ہے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنے موقف کی تائید میں نہ تو قرآن کی کوئی آیت پیش کی ہے اور نہ ہی کسی صحیح حدیث کا حوالہ دیا ہے بلکہ حسب دستور ایک ضعیف روایت ہی سے کام چلانے کی کوشش کی ہے۔

روایت یہ ہے:

کہ موصوف نے اس روایت کی اصلیت کو چھپانے کے لیے شروع کے الفاظ کا ترجمہ ہی نہیں کیا۔ ”عن رجل من آل الخطاب“ کیونکہ اگر وہ ان الفاظ کا ترجمہ کر دیتے یعنی یہ فرما دیتے کہ ”آل خطاب کے ایک آدمی سے روایت ہے کہ.....“ تو اس روایت کا مجہول ہونا سب پر عیاں ہو جاتا، اس طرح ان کا وہ مقصد ہی فوت ہو جاتا جس کے لیے وہ اتنی دماغ سوزی اور عرق ریزی کر رہے تھے۔ لیکن روایت نقل کرنے کے بعد عربی میں یہ الفاظ لکھ کر ”والرجل المذکور مجہول“ یعنی آل خطاب کے جس شخص کا ذکر کیا گیا ہے مجہول ہے۔ لکھ کر گویا اپنے ہی جہل کا ثبوت دے دیا اور اپنے منصوبے پر خود ہی پانی بھی پھیر دیا۔

فضائل حج سے نمونے کے طور پر اوپر ہم نے صرف دو روایتیں نقل کی ہے اور طوالت کے خوف سے جنہیں عدا ترک کر دیا وہ بھی ایسی ہی ہیں۔ یہ تو ممکن نہیں ہے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ جیسا شخص اصول حدیث سے ناواقف ہو اور اس ناواقفیت کے سبب انہوں نے زیارت قبر نبوی کے وجوب کے حوالے سے غیر صحیح کی ضعیف و موضوع روایتوں پر انحصار کیا ہو۔ لیکن یہ مسلمہ حقیقت ہے کہ جو چیز دل کو پسند آ جائے اس کے تمام جویب و نقائص انسان کی نگاہوں سے اوجھل ہو جاتے ہیں۔

قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

فَإِنَّهَا لَا تَعْمَى الْأَبْصَارُ وَلَكِنْ تَعْمَى الْقُلُوبَ الَّتِي فِي الصُّدُورِ ﴿٢٧﴾

بات یہ ہے کہ آنکھیں اندھی نہیں ہوتیں لیکن سینوں کے اندر جو دل ہوتے ہیں وہ اندھے ہو جاتے ہیں۔

تبلیغی بھائیوں اس قیل و قال سے ہمارا ہرگز یہ مقصد نہیں ہے کہ نبی ﷺ کی قبر کی زیارت گناہ ہے۔ کیونکہ کسی بھی قبر کی زیارت گناہ نہیں ہے بشرطیکہ زائر کی نیت آخرت کا خوف اور دنیا سے بے رغبتی ہو، پوچھا پاتا نہ ہو۔ ہم صرف یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اور ان سے پہلے گزرے ہوئے مسلک پرست آئمہ نے موضوع و مکر اور جھوٹی اور ضعیف روایتوں کو بنیاد بنا کر زیارت قبر نبوی کو جس انداز سے اور کابحیج کی طرح حج کا ایک ضروری رکن ثابت کرنے کی کوشش کی ہے یہ

دین کی معمولی شد بدرکھنے والا آدمی بھی مسند احمد کی روایت کا متن دیکھ کر کسی کے پاس روایت سے نبی ﷺ کو قبر میں زندہ ثابت کرنا زبردستی والی بات ہے کیونکہ اس سے نبی ﷺ کا یہ ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ اور یہ کہ اس روایت سے ابن حجر، قاضی عیاض، زرکانی اور دیگر مفسرین نے خواہ مخواہ اپنی پسند کا مطلب نکالنے اور دوسروں کو سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ ان اقوال کے ذریعہ اس حیلہ سازی کی ضرورت اسی لئے پیش آئی کہ کسی طرح نبی ﷺ کی قبر میں حیات ثابت کر کے حیات نبی القبر کا جواز فراہم کیا جاسکے! اسی مقصد کے حصول کیلئے کسی نے کہا ”مطلب یہ ہے کہ.....“ اور کوئی کہتا ہے ”یہ مطلب نہیں ہے کہ.....“۔

تعلیق بھائی دیکھ رہے ہیں کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کے پاس اپنے موقف کے ثبوت کیلئے قرآن یا صحیح حدیث کی کوئی دلیل نہیں ہے، ماسوائے مسند احمد کی بناوٹی حدیث اور مسلک پرست آئمہ کے بے سرو پا اقوال کے۔ ان کے ترکش میں بس یہی تیر ہیں جن سے موصوف نے قرآنی عقیدے کو مجروح کرنے کی کوشش کی ہے۔ قرآن کی دو آیات ”شیخ الحدیث صاحب“ کی مساعی پر پانی پھیرنے کے لیے کافی ہیں۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:-

إِنَّكَ مَيِّتٌ وَإِنَّهُمْ مَيِّتُونَ ﴿الزمر: ۳۰﴾

اے نبی ﷺ آپ بھی مر جائیں گے اور یہ لوگ بھی مر جائیں گے۔

دوسری سورۃ زمر کی آیت ۲۲ جس میں فرمایا کہ مرنے والے کی روح روک لی جاتی ہے۔ فضائل حج کے حوالے سے جب ہم تعلیقی بھائیوں سے گزارش کرتے ہیں کہ آپ کا عقیدہ قرآن کے خلاف ہے، کیونکہ قرآن میں نبی ﷺ کیلئے مَیِّت کا لفظ وارد ہوا ہے اور آپ کا ایمان ہے کہ نبی ﷺ اپنی قبر میں زندہ ہیں تو بعض ”حضرات“ کہتے ہیں کہ ہمارا ایمان تو یہ نہیں ہے۔ ہم تو ممات کے قائل ہیں اور جب گزارش کی جاتی ہے کہ اگر آپ ممات کے قائل ہیں تو حیات کا پرچار کرنے والی جماعت سے کنارہ کشی اختیار کیوں نہیں کر لیتے تو صُمْ بِبُحْتُمْ غُنْمِي فَهُمْ لَا يَزِجُوعُونَ ﴿البقرہ: ۱۸﴾

عن ابی ہریرۃؓ ان النبی ﷺ قَالَ مَا مِنْ أَحَدٍ يُسَلِّمُ عَلَيَّ عِنْدَ قَبْرِي-

إِلَّا زِدَّ اللَّهُ عَلَيَّ رُوحِي حَتَّىٰ أَرُدُّ عَلَيْهِ السَّلَامَ (مسند احمد)

حضور اقدس ﷺ کا ارشاد ہے کہ جو شخص بھی میری قبر کے پاس آکر مجھ پر سلام پڑھے تو اللہ جل شانہ

میری روح مجھ میں لوٹا دیتے ہیں یہاں تک کہ میں اس کے سلام کا جواب دیتا ہوں

(فضائل حج: ۱۳۸)

ابو ہریرہؓ سے منسوب اس روایت کی سند کی چھان بین اور راویوں کی تحقیق کی بالکل ضرورت نہیں کیونکہ اس کا متن ہی چٹلی کھا رہا ہے کہ یہ کسی وضاع الحدیث کی تخلیق ہے۔ ”جو شخص میری قبر کے پاس آکر مجھ پر سلام پڑھے تو اللہ جل شانہ میری روح لوٹا دیتے ہیں.....“ ان الفاظ کی آپ ﷺ کی زندگی سے کوئی مناسبت معلوم نہیں ہوتی۔ کیونکہ قبر تو آپ ﷺ کے وفات پانے کے بعد نبی زندگی میں نہیں۔ ایسا لگتا ہے گویا آپ ﷺ نے فوت ہونے کے بعد یہ ارشاد فرمایا ہو۔ یہ اس روایت اور اسی طرح کی دوسری روایتوں کے جھوٹا ہونے کی واضح دلیل ہے۔ ایسی جھوٹی روایت سے حیات نبی ﷺ پر استدلال کرنا کتنی کم عقلی کی بات ہے۔ اب یہ تماشہ بھی دیکھتے جاسیے کہ مسلک پرست آئمہ نے اس جھوٹی روایت کی کیا کیا تاویلات کی ہیں اور نبی ﷺ کو قبر میں زندہ ثابت کرنے کے لیے کیسی کیسی حیلہ سازیوں سے کام لیا ہے اور ان کی یہ حیلہ سازیوں ”شیخ الحدیث صاحب“ کو کتنی اچھی لگی ہیں۔ لکھتے ہیں کہ ”ابن حجر شرح مناسک میں لکھتے ہیں کہ میری روح مجھ تک پہنچانے کا مطلب یہ ہے کہ بولنے کی قوت عطا فرمادیتے ہیں۔ قاضی عیاض نے فرمایا کہ حضور اقدس ﷺ کی روح مبارک اللہ جل شانہ کی حضوری میں مستغرق رہتی ہے تو اس حالت میں سلام کا جواب دینے کی طرف متوجہ ہوتی ہے (بذل)۔ اکثر علماء نے من جملہ ان کے حافظ ابن حجر سے بھی علامہ زرکانی نے نقل کیا ہے کہ یہ مطلب نہیں کہ اس وقت روح واپس آتی ہے بلکہ وہ تو وصال کے بعد ایک مرتبہ واپس آچکی ہے۔ تو مطلب یہ ہے کہ چونکہ میری روح واپس آچکی ہے (اس لیے) میں اس کے سلام کا جواب دیتا ہوں“ (فضائل حج: ایضاً)

والی آیت کے بعد اس میں جاتے ہیں۔

بِإِذْنِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ابن ماجہ نے فضائل حج کے باب ”زیارت مدینہ“ پر بحث کے دوران یہ کہا تھا کہ
”میں نے اس وقت سے ہمارا ہرگز یہ مقصد نہیں ہے کہ نبی ﷺ کی قبر کی زیارت گناہ ہے کیونکہ کسی بھی قبر کی
زیارت گناہ نہیں ہے بشرطیکہ ذکر کی نیت صرف وہی ہو جس کا حدیث میں حکم دیا گیا ہے، یعنی دنیا سے
بے رغبتی اور آخرت کا خیال“

ہم اپنی اس بات پر قائم ہیں لیکن صد افسوس کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ اپنی بات پر قائم نہ رہ
سکے۔ موصوف نے بات کا آغاز زیارت قبر سے کیا تھا اور اسے طول دیتے دیتے پرستش تک لے آئے
ہیں۔ اور لطف کی بات یہ ہے کہ یہ نیا انجھر بھی انہوں نے ایک جھوٹی روایت کی روشنی میں پھینکا ہے۔
روایت کی ابتدا یوں ہوتی ہے۔

وقال ابن ابی فدیك سمعت بعض من ادرکت يقول بلغنا انه من
وقف عند قبر النبي ﷺ فتلا هذه الاية

یعنی ابن ابی فدیك نے کہا میں نے اپنے بعض جاننے والوں سے سنا ہے۔ انہوں نے بتایا کہ ہم
تک یہ بات سنی ہے کہ جو کوئی نبی ﷺ کی قبر کے پاس کھڑے ہو کر یہ آیت پڑھے تو.....

”شیخ الحدیث صاحب“ کی فنکاری ملاحظہ فرمائیے کہ انہوں نے اس روایت کی مجھول سند پر
پردہ ڈالنے کے لیے ابتدائی کلمات کا ترجمہ ہی نہیں کیا۔ پوری دو سطور بے ترجمہ چھوڑ کر لکھتے ہیں ”یہ نقل
کیا گیا ہے کہ جو شخص حضور اقدس ﷺ کی قبر مبارک کے پاس کھڑے ہو کر یہ آیت پڑھے

إِنَّ اللَّهَ وَسَلِّفَ نَكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ اس کے بعد ستر (۷۰) مرتبہ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْكَ يَا مُحَمَّدُ کہے تو ایک فرشتہ جتنا اے شخص اللہ جل شانہ تجھ پر رحمت نازل
کرتا ہے اور ہر حاجت پوری کر دی جاتی ہے۔“ (فضائل حج : ۱۳۹)

یہ جھوٹی روایت نقل کرنے کے بعد اکابر پرستی کی سابقہ روش پر گامزن رہتے ہوئے

”شیخ الحدیث صاحب“ پھر ملا علی قاری، قسطلانی، مراغی، اور زرقاتی وغیرہ کے اقوال نقل کرتے
ہیں۔ سنئے لکھتے ہیں کہ ”ملا علی قاری نے لکھا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْكَ يَا مُحَمَّدُ كَلِمَةٌ لَا تَزُولُ
اللَّهُ كَيْفَ تَوْبَتِهِ“۔

علامہ قسطلانی نے شیخ زین الدین مراغی وغیرہ سے بھی یہی نقل کیا ہے کہ یا رسول اللہ کتنا اولی
ہے۔ علامہ زرقاتی شرح مواہب میں لکھتے ہیں کہ یہ اس وجہ سے کہ حضور ﷺ کا نام لے کر پکارنے کی
ممانعت ہے۔ لیکن اگر یہی لفظ روایت میں منقول ہے تو منقول کی رعایت کی وجہ سے ممانعت نہ رہے
گی۔“ (فضائل حج : ۱۳۹)

ثابت ہوا کہ جن علماء پر ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنے عقیدے کے لیے تکیہ کیا ہے یہ
سارے کے سارے روایت پرست قسم کے لوگ تھے۔ اور ان کو حج اور جھوٹ کی بالکل کوئی تمیز نہیں تھی۔
انہوں نے ابن فدیك کی بے سند روایت کے حوالے سے اتنا بھی نہ سوچا کہ جب اللہ تعالیٰ نے قرآن
کریم میں جگہ جگہ غیر اللہ کی پکار کی ممانعت فرمائی ہے اور اس چیز کو سب سے بڑی گمراہی کہا ہے تو آپ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْكَ يَا مُحَمَّدُ ، صَلَّى اللَّهُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ کی پکار لگانے والے کو
کیونکر رحمتوں کے نزول کی بشارت سنا سکتے ہیں۔ دراصل شرک کی بیماری ایسی بیماری ہے کہ اس کا اثر
براہ راست انسان کے دل و دماغ پر پڑتا ہے اور اس سے انسان کے سوچنے سمجھنے کی صلاحیت مفقود
ہو جاتی ہے۔ یہ عام مشاہدے کی بات ہے۔

اب ہم فضائل حج کے حوالے سے آپ کو ”شیخ الحدیث صاحب“ کی رائے سے آگاہ کرنا
چاہتے ہیں ملاحظہ فرمائیں۔ لکھتے ہیں کہ ”اس ناپاک و ناکارہ کے خیال میں روضہ اقدس پر زائرین کے
رہنے ہوئے الفاظ بغیر کبھی طوطے کی طرح پڑھنے کی بجائے نہایت خشوع خضوع، سکون اور وقار سے
ستر (۷۰) مرتبہ ”الصلوة والسلام عليك يا رسول الله“ ہر حاضری کے وقت پڑھ لیا
کرے تو شاید زیادہ بہتر ہو“ (فضائل حج : ۱۳۹)

تعلیمی بھائیو! زیارت کے موضوع پر شروع ہونے والی بحث بالآخر پرستش کی تعلیم پر آ کر ٹھہر

یوں کیا ہے ”حضور اکرم ﷺ کا ارشاد ہے کہ جو شخص میری قبر کے پاس کھڑا ہو کر مجھ پر ڈرود پڑھتا ہے اس کو میں خود سنتا ہوں اور جو کسی اور جگہ ڈرود پڑھتا ہے تو اس کی دنیا اور آخرت کی ضرورتیں پوری کی جاتی ہیں اور میں قیامت کے دن اس کا گواہ اور اس کا سفارشی ہوں گا۔“ (فضائل حج : ۱۳۰)

یہ روایت نقل کرنے کے بعد ”شیخ الحدیث صاحب“ نے لکھا ہے کہ ”اس حدیث پاک میں قبر شریف پر کھڑے ہو کر ڈرود شریف پڑھنے کی کس قدر فضیلت ہے کہ سرور عالم ﷺ اس کو بخش نہیں سنتے ہیں۔“ (فضائل حج : ۱۳۰)

تبلیغی بھائیو! ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اس جھوٹی روایت سے یہ ثوابت کر دیا کہ نبی ﷺ سنتے ہیں۔ آئندہ سطور میں فضائل حج کے حوالے سے یہ بھی آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ آپ ﷺ صرف ڈرود ہی نہیں سنتے بلکہ قبر پر حاضر ہونے والے فریاد یوں کی ہر فریاد سنتے ہیں اور صرف سنتے ہی نہیں بلکہ قبر سے باہر نکل کر ہر مرد پوری بھی کرتے ہیں!

مذکورہ روایت کے مضمون سے ایسا نقشہ نکالوں کے سامنے آتا ہے گویا ابوسریہ رضی اللہ عنہ قبر نبوی کے پاس کھڑے ہیں اور قبر کے اندر سے آواز آرہی ہے کہ ”جو شخص میری قبر کے پاس کھڑا ہو کر ڈرود پڑھتا ہے میں اس کو سنتا ہوں“ ان الفاظ کی نبی ﷺ کی حیات و دنیا سے کوئی نسبت معلوم نہیں ہوتی۔ یہ اس روایت کے جھوٹا ہونے کی بڑی واضح دلیل ہے۔ اور اس سے بھی بڑی دلیل یہ ہے کہ قرآن کریم نے جگہ جگہ سارے موقی کار دیا ہے اور اس سے نبی ﷺ کو مستثنیٰ قرار نہیں دیا۔ جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے:

إِنَّكَ لَا تَسْمَعُ الْمَوْتَىٰ ﴿أَنْعَلُ : ۸۰﴾
بے شک تو مردوں کو نہیں سنا سکتا۔

وَمَا أَنْتَ بِمَسْمُوعٍ مِّنْ فِيهِ الْقُبُورِ ﴿فَاطُر : ۲۲﴾
اور تو ان لوگوں کو جو قبروں میں مدفون ہیں نہیں سنا سکتا۔

تبلیغی بھائیو! ذرا غور کرو کہ آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے کیا کیا کھل کھلائے ہیں۔ قرآن کی محکم آیات کو پس پشت ڈال کر جھوٹی روایتوں کو بنیاد بنا کر نبی ﷺ کو استثنیٰ اور استماع ثابت کر

ی ہے اور ”شیخ الحدیث صاحب“ نے ”الضَّلُوةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ“ کی صورت میں ایک ایک کے مترادف بلکہ متبادل الفاظ تلاش کر ہی لیے ہیں۔ ”فضائل حج پر تبصرے کا آغاز کرتے ہوئے ہم نے دعویٰ کیا تھا کہ ”فضائل حج سے استفادہ کر کے کوئی شخص سفر حج کی مشقتوں اور دولت کے ضیاع کے سوا کچھ بھی حاصل نہیں کر سکتا بلکہ اندیشہ ہے کہ اس کتاب کے شریک مضمین سے متاثر ہو کر بے شمار لوگ اپنا حج برباد کر چکے ہوں گے“ اب غور کر لیجئے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کی مذکورہ تحریر سے ہمارے اس دعوے کی تصدیق ہو گئی ہے۔ اب کیا یہ زیادتی اور نا انصافی نہ ہوگی کہ یہاں کی مساجد میں اگر اذان کے شروع میں دو چار مرتبہ ”الضَّلُوةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ“ کی صدا بلند کی جاتی ہے تو تبلیغی بھائی اس کو شرک سے تعبیر کرتے ہیں، اور مؤذن پر تکفیری فتوؤں کی بوچھاڑ کر دیتے ہیں۔ لیکن ”شیخ الحدیث صاحب“ کے بارے میں کوئی لب کشائی نہیں کرتا حالانکہ موصوف قبر نبوی پر ہر حاضر کی وقت ستر (۷۰) مرتبہ ”الضَّلُوةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ“ پڑھنے کی تلقین کر رہے ہیں کیا زمان و مکان کے بدلنے سے اسلام کے اصول بدل جاتے ہیں۔

”فاحترموا اولی الابصار“

نبی ﷺ سنتے ہیں

تنبی، ابن عساکر اور عبدالرزاق وغیرہ کی ایک جھوٹی روایت کی بنیاد پر ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہی ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ نبی ﷺ قبر کے پاس پڑھا جانے والا ڈرود سنتے ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ اس ڈرود سے ان کی مراد صلوة کے اندر پڑھا جانے والا معروف ڈرود یعنی ڈرود ابراہیمی نہیں ہے بلکہ وہ خانہ ساز ڈرود ہی ہے جو ”الضَّلُوةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ“ کے الفاظ میں پہلے نقل کیا جا چکا ہے اور جس کے بارے میں ”شیخ الحدیث صاحب“ نے مشورہ دیا کہ نبی ﷺ کی قبر پر ہر حاضر کی وقت ستر مرتبہ پڑھنا چاہیے۔ نبی ﷺ کے سننے والی روایت ان الفاظ سے شروع ہوتی ہے:

عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اس کا ترجمہ

دیکھا یا اپنے سارے عذوبت ہم ”شیخ الحدیث صاحب“ ہی کتابوں سے آپ کے سامنے پیش کر رہے ہیں۔ اور آپ انہی کی شکر کی کتابوں سے رہنمائی حاصل کرتے ہیں اب آپ خود ہی سوچیں کہ آپ لوگ کہاں کھڑے ہیں!

کتبہ خضرا کی فضیلت ”شیخ الحدیث صاحب“ کی نظر میں

لباب نامی کتاب کے حوالے سے موصوف نے لکھا ہے کہ ”جب گنبد خضرا پر نظر پڑے تو عظمت و ہیبت اور حضور اقدس ﷺ کی علوشان کا استحضار کرے۔ اور یہ سوچے کہ اس پاک قبہ میں وہ ذات اقدس ہے جو ساری مخلوقات سے افضل ہے، انبیاء کی سردار ہے، فرشتوں سے افضل ہے، جو حصہ زمین حضور ﷺ کے بدن مبارک سے ملا ہوا ہے وہ کعبے سے افضل ہے، عرش سے افضل ہے، کرسی سے افضل ہے، حتیٰ کہ آسمان و زمین کی ہر چیز سے افضل ہے“۔ (فضائل ج: ۱۵۲)

حلیغی بھائی صاحب رسول ﷺ کا جذبہ بہت مبارک جذبہ ہے اور اپنی جگہ بہت ہی اہم اور قابل قدر ہے کیونکہ اسکے بغیر ایمان مکمل نہیں ہو سکتا لیکن اس محبت کی بھی اللہ تعالیٰ نے ایک حد مقرر کی ہے۔ آپ دیکھ رہے ہیں کہ موصوف حد سے تجاوز فرما گئے ہیں۔ حُب رسول کی آڑ میں شعائر اللہ کی توہین و تمسک ان کے حد سے تجاوز ہونے کا ثبوت ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ کعبہ مالک الملک کا گھر ہے اور عرش بریں پر وہ مستوی ہے اور اس کی کرسی آسمان و زمین پر چھائی ہوئی ہے۔ بھلا نبی ﷺ کا مدفن ان سب سے افضل کیونکر ہو سکتا ہے! ”شیخ الحدیث صاحب“ نے لباب نامی غیر معروف و پھول کتاب کے حوالے سے یہ سطور رقم کر کے شعائر اللہ کا جس طرح مذاق اڑایا ہے کوئی صاحب ایمان اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ اگر اس مذاق کو آپ محبت کا نام دیتے ہیں تو مجبوراً ہمیں یہ کہنا پڑے گا کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنی محبت کا کھل کر اظہار نہیں فرمایا اور بات نامکمل اور ادھوری سی چھوڑی دی ہے۔ موصوف نے اپنے قلم سے جب یہ رقم فرمادیا کہ ”جو حصہ زمین بدن مبارک سے ملا ہوا ہے کعبے سے افضل ہے، عرش سے افضل ہے، کرسی سے افضل ہے“ تو موصوف ذرا سی جرأت کا مظاہرہ اور فرماتے اور صاف کہہ دیتے کہ اس حصہ زمین کے مکیں کعبے کے رب سے، کرسی کے مالک سے اور عرش کے مکیں

سے افضل ہیں (معاذ اللہ) تو بات پوری ہو جاتی لیکن شاید انجانے خوف سے ایسی الفاظ پر ان کے قلم کی قوت جواب دے گئی۔ یہ بات بھی غور طلب ہے کہ قبہ خضرا اگر ان کے عقیدے کے مطابق کعبہ اللہ سے افضل تھا تو قبہ خضرا ہی کو قبلہ مان لیجئے اور اسی کی طرف رخ کر کے صلوات (تسبیح) ادا کرتے اور حج کے تمام ارکان یہاں مکمل کئے جاتے۔ لیکن ہماری معلومات کے مطابق ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنی زندگی میں یہ کام نہیں کیا۔ یہ بات بھی ان کے قول و عمل میں تضاد کا پتہ دیتی ہے۔

چھ سات سال پہلے کی بات ہے ایک حلیغی بھائی کو فضائل حج میں قبہ خضرا کے حقیقی رکھی ہوئی یہ عبارت دکھائی تو اس کا ماتھا ٹھکا۔ اس حوالے سے اس نے اپنے علماء سے بات کی انہوں نے اسے ٹر خا دیا۔ ایک دن جوش میں آ کر کہنے لگا آپ میرے ساتھ رائے و نظر چلیں تاکہ وہاں جا کر علماء سے درخواست کریں کہ اس قسم کی کفریہ تحریروں کو کتابوں سے حذف کیا جائے کیونکہ یہ تحریریں جماعت کی بدنامی کا باعث بن رہی ہیں۔ میں نے کہا بھائی! میں آپ کے ساتھ چلنے کو تیار ہوں لیکن یقین مانو وہاں کے علماء بھی آپ کو کورا جواب دے دیں گے۔ یہ سن کر اس کا جوش ٹھنڈا ہو گیا۔ اس کے بعد اس نے اپنے ضمیر کا گلا گھونٹ دیا۔ اب آئیے ”شیخ الحدیث صاحب“ سے آداب زیارت سیکھیں۔

موصوف قرآن و حدیث کے حوالے سے آداب نہیں سکھا رہے بلکہ ابن ہمام حنفی کی کتاب فتح القدر کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ ”جب کسی قبر پر حاضری ہو تو میت کے پاؤں کی طرف سے جائے تاکہ میت کو اگر حق تعالیٰ شانہ آنے والے کا کشف عطا فرمائے تو دیکھنے میں سہولت ہو۔ اس لئے کہ جب میت قبر میں دائیں کروٹ لیٹی ہے تو اس کی نظر قدموں کی طرف ہوتی ہے۔ اگر کوئی سرہانے کی طرف سے آئے تو میت کو دیکھنے میں تعب اور مشقت ہوتی ہے۔ اس ضابطے کے موافق اس جگہ بھی بعض علماء نے لکھا ہے کہ قدم مبارک کی جانب سے حاضر ہو۔ جیسا کہ ابن حجر نے شرح مناسک میں نقل کیا ہے۔ مواہب میں لکھا ہے کہ زائر کے لیے مناسب یہ ہے کہ قبلے کی جانب سے ہو کر مواہب شریف پر حاضر ہو۔ یہ آداب کے لحاظ سے اولیٰ ہے۔ مگر بعض علماء نے عام ضابطے کے خلاف اس جگہ پر سرہانے سے حاضری کو ترجیح دی ہے۔ اس وجہ سے کہ تجزیہ الوجود نے میں پڑھی جائے جو حضور ﷺ کے

کے آداب سکھائے ہیں۔ اور آپ یہ بھی دیکھ رہے ہیں کہ آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے کیا ان فیکاری سے اس آیت کا رخ اس ذات ہے ہوتا ہے پھر کذا ذات نبوی ﷺ کی طرف ہوتا ہے اور آداب صلوة کو آداب زیارت میں تبدیل کرنے کی کوشش کی ہے اس حدیث کے زائر کی ذہن سازی کر چکنے کے بعد ”شیخ الحدیث صاحب“ کو اصولاً یہ کہنا چاہیے تھا کہ اس کے بعد تکبر تحریر نہ کرنا تھا۔ لیکن شاید انہوں نے زائر کو تاق تکلیف دینا لینے چاہیں اسباق عبارت اسی بات کا متقاضی ہے۔ لیکن شاید انہوں نے زائر کو تاق تکلیف دینا مناسب نہیں جانا کیونکہ پرانا عاشق صادق ہونے کے ناطے انہیں معلوم تھا کہ نماز عشق تکبیر تحریر نہ کیے بغیر بھی ادا ہو جاتی ہے۔ اور چونکہ نماز عشق قبلہ کی بجائے کسی نہ کسی قبر کی جانب رخ کر کے ادا کی جاتی ہے اس لیے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے زبدہ کے حوالے سے یہ الفاظ نقل کر کے کہ ”پشت قبلہ کی طرف کرے“ تبلیغ کا حق ادا کر دیا۔ پھر بھی بات کسی کی سمجھ میں نہ آئے تو اس کا کیا علاج انیز بارگاہ الہی میں نماز کی قبولیت کے لیے ایمان خالص کے علاوہ خشوع و خضوع بھی از حد ضروری ہے۔ جیسا کہ حدیث جبریل میں نبی ﷺ نے ”احسان“ کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ

”(اے مخاطب) اللہ کی عبادت اس انداز سے کر لیا تو اسے دیکھ رہا ہے۔ اگر یہ نہ ہو سکے تو اتنا ہی سمجھ کر وہ تھک کر دیکھ رہا ہے۔“

(صحیح بخاری کتاب التفسیر، تفسیر سورۃ القمان)

چنانچہ صحیح بخاری کی اس حدیث سے استفادہ کر کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے قبر نبوی کی زیارت کے لیے حاضر ہونے والوں کو بھی ”احسان کا یہی مفہوم بتایا ہے کہ یہ خیال کرے کہ چہرہ انور اس وقت میرے سامنے ہے اور حضور اقدس ﷺ کو میری حاضری کی اطلاع ہے“ کوئی تسلیم کرے یا نہ کرے لیکن فی الواقع شرک کے شائقین پر ”شیخ الحدیث صاحب“ کا یہ بہت بڑا احسان ہے کہ انہوں نے انہیں ان مراسم عبودیت سے صحیح طور پر آگاہ کر دیا! موصوف کے علاوہ شاید کسی اور نے آداب زیارت کے موضوع پر اس سے زیادہ معلومات جمع نہیں کی ہوں گی۔ اور یہ انہی کا طرہ امتیاز ہے۔ اس طرح سرائی کے بعد ہم تبلیغی بھائیوں کی خدمت میں موطا امام مالک کی ایک حدیث پیش کرنا چاہتے

بالکل صحیح ہے۔ یہی صورت میں اگر وہاں سے محل کر پاؤں کی طرف کو آئے گا تو صورت قبر مبارک کے طواف کی ہی من جائے گی۔ اور قبر کا طواف بالکل جائز نہیں ہے۔“ (فضائل حج : ۱۵۵، ۱۵۶)

تعلیقی بھائیوں ”شیخ الحدیث صاحب“ کے یہ الفاظ قابل غور ہیں۔ فرماتے ہیں کہ ”قبر کا طواف بالکل جائز نہیں ہے“ اور ماسوائے طواف کے قبر کی زیارت کے جو جو آداب موصوف نے ابن حمام، ابن حجر اور دوسرے علماء کے حوالے سے نقل کئے ہیں سب جائز ہیں اور جائز ہی نہیں بلکہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کے اعداد و خیال سے ایسا معلوم ہوتا ہے گویا کہ واجب ہیں!

اس سلسلہ بیان میں زبدہ نامی کسی کتاب کے حوالے سے نقل فرماتے ہیں کہ ”جب مولانا شریف پر حاضر ہو تو سر ہانے کی دیوار کے کونے میں جو ستون ہے اس سے تین چار ہاتھ کے فاصلہ سے کھڑا ہو۔ اور پشت قبلہ کی طرف کرے اور بائیں طرف کو ذرا مائل ہو تاکہ چہرہ انور کے بالکل سامنے ہو جائے۔“

اس کے بعد ”شیخ الحدیث صاحب“ نے جن الفاظ میں زائر کو نصیحت کی ہے آب زر سے لکھنے کے قابل ہیں۔ فرماتے ہیں کہ ”دیوار سے تین چار گز کے فاصلے پر کھڑا ہو، زیادہ قریب نہ ہو کہ ادب کے خلاف ہے اور نگاہ نیچی رہنی چاہیے، ادھر ادھر دیکھنا اس وقت سخت بے ادبی ہے، ہاتھ پاؤں بھی ساکن اور وقار سے رہیں۔ یہ خیال کرے کہ چہرہ انور اس وقت میرے سامنے ہے اور حضور اقدس ﷺ کو میری حاضری کی اطلاع ہے۔“ (فضائل حج : ۱۵۶، ۱۵۷)

تعلیقی بھائیوں ان آداب کو پڑھ کر گمان ہوتا ہے کہ موصوف احمد رضا خان صاحب کے ساتھ کھیلے ہوئے ہیں جب ہی تو ان کے ہم زبان ہیں مگر نہ یہ سنہری الفاظ تو ان کے یہاں بھی دستیاب نہیں ہیں اقرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَقُومُوا لِلّٰهِ قَانِتِينَ ﴿البقرہ : ۲۳۸﴾

اور اللہ کے آگے ہادب کھڑے رہا کرو۔

آپ کو معلوم ہی ہے کہ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے مومن بندوں کو صلوة (نماز)

نبی ﷺ کو قبر میں زندہ جاوید اور البصیر اور السیخ دکھانے کی کوشش کی ہے۔ سب ہم فضائل حج کی رحمت بننے والے لاتعداد جموئے قسوں میں سے چھانٹ کر اس مضمون کے چند قصبے آپ کے سامنے لانا چاہتے ہیں جنہیں بنیاد بنا کر ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ نبی ﷺ حبیب الدعوات بھی ہیں۔ اس سلسلے کا پہلا قصہ ملاحظہ فرمائیے؛ قول بدیع ثانی کتاب کے حوالے سے تحریر فرماتے ہیں کہ ”شیخ ابراہیم بن شیبان فرماتے ہیں کہ میں حج کی برکات حاصل کرنے کے بعد مدینہ منورہ حاضر ہوا اور قبر اطہر پر حاضر ہو کر میں نے حضور اقدس ﷺ کی خدمت میں سلام عرض کیا تو حجرہ شریف کے اندر سے وعلیک السلام جواب میں سنا۔“ (فضائل حج : ۱۷۹)

سب سے پہلے ہم تبلیغی بھائیوں کو ”شیخ الحدیث صاحب“ کے غلطو کا یہ نمونہ دکھانا چاہتے ہیں کہ وہ ہر دفعہ نبی ﷺ کو ”حضور اقدس“ کے لقب سے ملقب کر رہے ہیں۔ آپ جانتے ہیں کہ اقدس مبالغے کا صیغہ ہے جو صرف اور صرف ذات باری تعالیٰ ہی کے لیے زیادہ ہے۔ قرآن کریم میں کہیں بھی اللہ تعالیٰ نے نبی ﷺ کو اس لقب سے مخاطب نہیں فرمایا اور نہ ہی صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے آپ ﷺ کو کبھی اس لقب سے یاد فرمایا۔ اس لحاظ سے تو یہ نبی ترکیب ”شیخ الحدیث صاحب“ یا ان کے فاضل اکابرین کے ذہنوں کی اختراع معلوم ہوتی ہے۔

اب آئیے اس جموئے قصبے کی طرف جس کے مطابق شیخ ابراہیم نے حجرہ شریف کے اندر سے وعلیک السلام جواب میں سنا۔ قرآن کریم کی متعدد آیات موجود ہیں جو یہ بتاتی ہیں کہ کوئی بھی انسان موت کا ذائقہ چکھنے کے بعد کلام نہیں کر سکتا اور نہ ہی کسی سلام کرنے والے کو جواب دے سکتا ہے۔ مثال کے طور پر تبلیغی بھائیوں کی خدمت میں قرآن کی چند آیتیں پیش کی جا رہی ہیں۔ ارشاد ہے؛

إِنَّمَا يَسْتَجِيبُ الَّذِينَ يَسْمَعُونَ وَالْمَوْتَىٰ يَبْعَثُهُمُ اللَّهُ ثُمَّ إِلَيْهِ يُرْجَعُونَ ﴿۳۶﴾
﴿الانعام : ۳۶﴾

جواب تو وہ دیتے ہیں جو سنتے ہیں، رہے مردے تو انہیں اللہ ہی دوبارہ زندہ کر کے اٹھائے گا پھر وہ اسی کی طرف لوٹائے جائیں گے۔

یوں زندہ کیا ہے جس کو اللہ تعالیٰ دعا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے:

یہ روایت ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے دعا کی اے اللہ امیری قبر کو بت نہ بنا تا کہ اس کی پوجا کی جائے، اللہ کا سخت غضب ہے اس قوم پر جنہوں نے اپنے انبیاء کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیا۔

(موطا امام مالک کتاب قصر الصلوٰۃ؛ باب جامع الصلوٰۃ)

اس حدیث کے بارے میں بعض لوگ اپنے تحفظات کا اظہار کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ اگر یہ حدیث صحیح ہے اور نبی ﷺ نے واقعی یہ دعا مانگی ہے تو یہ کیوں بارگاہ الہی میں شرف قبولیت حاصل نہیں کر پائی اور قبر نبوی کی بت کی طرح پوجا کیوں شروع کر دی گئی۔ ان لوگوں کی یہ سوچ غلط ہے کہ یہ دعا قبول نہیں ہوئی۔ تاریخ گواہ ہے کہ خیر القرون میں قبر، قبر ہی رہی اور کسی کو اس کی حیثیت تبدیل کرنے اور عبادت گاہ بنانے کا حوصلہ نہ ہوا۔ لیکن بد قسمتی سے خیر القرون کے بعد قبر کے پر دانوں کو کوئی روکنے ٹوکنے والا نہ رہا تو اللہ تعالیٰ نے بھی انہیں کھلی چھٹی دے دی۔ کیونکہ اس کی سنت یہی ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم کی اس آیت سے ثابت ہے۔

وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِن بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ

الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَ مَصِيرًا ﴿النساء : ۱۱۵﴾

اور جو کوئی رسول کی مخالفت کرے یا وجود یکساں پر ہدایت واضح ہو چکی اور مومنوں کے سوا اور راستے پر چلے تو جدھر وہ پھرتا ہے ادھر ہی ہم اسے پھیر دیں گے اور اسے جہنم میں داخل کریں گے اور وہ بہت برا مکان ہے۔

امید ہے کہ تبلیغی بھائیوں کے یہ بات کچھ میں آگئی ہوگی۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ اپنے فیصلے پر نظر ثانی کرتے ہیں یا نہیں۔

قبر نبوی ﷺ سے سلام کا جواب آنا

گذشتہ صفحات میں تبلیغی بھائی ”شیخ الحدیث صاحب“ کے بے شمار کارنامے دیکھ چکے ہیں کہ موصوف نے ضعیف اور موضوع روایتوں اور مسلک پرست ائمہ کی گمراہ کن کتابوں کے حوالے سے

عَنْ رِجَالٍ ثَوَابِتٍ يَدْعُوْنَ بَيْنَ دُونِ اللّٰهِ عِبَادًا اَمْثَالَكُمْ فَاذْعُوْهُمْ فَلْيَسْتَجِيبُوْا
لَا تَلْمِزُوْهُمْ لَكُمْ عَلَيْهِمْ خَلِدِيْنٌ ﴿الاعراف : ١٩٣﴾

یہ روایت صحیح ہے اور اس کے ساتھ ہی جیسے بندے ہیں، اچھا ان کو پکارو پھر وہ
جواب بھی دیں اگر تم سے ہو۔

وَمَنْ اَضَلُّ مِمَّنْ يَدْعُوْا بَيْنَ دُونِ اللّٰهِ مَنْ لَا يَسْتَجِيبُ لَهٗ اِلٰى يَوْمِ
الْقِيٰمَةِ وَهُمْ عَنْ دُعَائِهِمْ غٰفِلُوْنَ ﴿الاحقاف : ٢٥﴾

اور اس سے بڑھ کر گمراہ کون ہے جو اللہ کے سوا ایسی ہستیوں کو پکارتا ہے جو قیامت تک اس کو جواب
نہیں دے سکتے اور وہ ان کی پکار سے بالکل بے خبر ہیں۔

ان آیات میں جو نظریہ پیش کیا گیا ہے اگر نبی ﷺ کی ذات اس سے مستثنیٰ ہوتی تو صرف ایک
لفظ ”اِذَا“ کے ذریعے وضاحت کر دی جاتی۔ یہاں واضح کر دیا گیا ہے کہ کوئی بھی انسان خواہ نبی ہو یا
غیر نبی موت سے ہٹکار ہونے کے بعد نہ تو سنتا ہے اور نہ ہی کسی پکارنے والے کی پکار کا اور سلام
کرنیوالے کے سلام کا جواب دیتا ہے کیونکہ سنتا اور جواب دینا لازم و ملزوم ہیں، یہاں سلام کا آفاقی نظریہ
ہے جسے سائنسی ترقی کے اس دور میں بھی کوئی مائی کال لال جھٹلا نہیں سکا۔ لیکن ”شیخ الحدیث صاحب“ کا
حوصلہ، ان کی ہمت اور جرأت اور قرآن وحدیث سے ان کی بیزاری کا یہ حال دیکھتے کہ اسلام کے سچے
نظریے کو جھٹلانے کے لیے بے شمار کتابوں کی ورق گردانی کرنے کے بعد ان کی نگاہ انتخاب قول
بدیع (جس کا عنوان قول قبیح ہونا چاہئے تھا) جیسی کتاب کے اس جھوٹے قصے پر آکر ٹھہری ہے۔ تبلیغی
بھائی فضائل حج میں قبر نبوی سے سلام کے جواب آنے والا یہ جھوٹا قصہ پڑھ کر یہی سمجھتے ہوں گے کہ ان
کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے دین کی بڑی خدمت کی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ موصوف نے
دین کی بڑی خدمت کی ہے لیکن دین اسلام کی نہیں بلکہ اپنے مخصوص دین کی خدمت کی ہے جو ایسے
عی باطل عقائد پر مبنی جھوٹے قصوں پر مشتمل ہے اور جس کو عرف عام میں شرک کہا جاتا ہے۔ تبلیغی
جماعت میں شامل بقرامی دماغ کے مالک ہمارے بعض دوست احباب حسب عادت اپنے ”شیخ
الحدیث صاحب“ کی بات کا بھرم رکھنے کے لیے اوپر بیان کردہ قرآنی آیات کے بارے میں یہی کہیں

گے کہ ”یہ آیات جنوں کے بارے میں نازل ہوئی ہیں“۔

ہم بعد ادب واحترام عرض کرتے ہیں کہ اگر ہمارے مخاطبین کے خیال میں قرآن کریم کی یہ
محکم آیات جن میں بتایا گیا ہے کہ وَالسَّوْغٰتِ يَبْتَغِيْنَهُمُ اللّٰهُ (یعنی مردوں کو تو اللہ ہی اٹھائے گا) ،
عِبَادًا اَمْثَالَكُمْ (تمہارے جیسے بندے ہیں) اور وَهُمْ عَنْ دُعَائِهِمْ غٰفِلُوْنَ (وہ ان کی دعا
دیکار سے بے خبر ہیں) فوت شدہ ہستیوں یعنی انبیاء اور صلحا کے بارے میں نازل نہیں ہوئی ہیں تو لہذا
قرآن کریم کی کوئی ایک آیت یا کوئی ایک صحیح حدیث ایسی پیش فرمائیں جس سے ثابت ہو کہ قبر سے سلام
کا جواب آتا ممکن ہے۔

اور اگر یہ کام آپ نہ کر سکیں اور ہرگز نہ کر سکیں گے تو اس آگ سے ڈریے جس کا پتہ جن
انسان اور پتھر بننے والے ہیں اور جو حق کے انکاریوں کے لیے تیار کی گئی ہے۔ اور اس دن کی وحشت
ناکیوں اور اس وقت کی حسرت و یاس کو دھیان میں لائیے جب پیشوا اپنے اندھے مقلدین سے بیزار
ی کا اظہار کریں گے، اور باطل عقائد کی بنیاد پر پیدا کیا ہوا جوڑ اور حقیقت کی بھول بھلیوں میں پروان
پڑھے ہوئے تعلقات کچے دھماکے کی طرح ٹوٹ جائیں گے!

قبر نبوی ﷺ سے دست مبارک کا باہر نکلنا اور سید احمد رفاعی کا

اس کو چومنا

نبی ﷺ کو الٹی ثابت کرنے کے لیے اس امت کے ریہوں اور فریبوں نے جو قصے مشہور
کر رکھے ہیں اس سلسلے کا ایک اور عجیب وغریب قصہ ملاحظہ فرمائیے:

”شیخ الحدیث صاحب“ الحادوی للسیوطی کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ ”سید احمد رفاعی مشہور اکابر صوفیہ
میں سے ہیں۔ ان کا قصہ مشہور ہے کہ جب ۱۱۵۵ھ میں حج سے فارغ ہو کر زیارت کے لیے حاضر
ہوئے اور قبر اطہر کے مقابل کھڑے ہو کر یہ دو شعر پڑھے..... ترجمہ ”دوری کی حالت
میں اپنی روح کو خدمت اقدس میں بھیجا کرتا تھا وہ میری نائب بن کر آستانہ مبارک کو چوتھی تھی۔ اب
جسموں کی حاضری کی باری آئی ہے۔ اپنا دست مبارک عطا کیجئے تاکہ میرے ہونٹ اس کو چومیں۔ اس

پر قبر شریف سے دست مبارک باہر نکلا اور انہوں نے اس کو چومنا اور دوسے (۹۰،۰۰۰) ہزار کا جمع تھا جس سے یہ دیکھا کہ ”فضائل ج: ۱۸۳“

تیلیف بھائیو! آپ دیکھ رہے ہیں کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ بار بار ایک ہی راگ الاپ رہے ہیں اور بار بار ایک ہی بات ثابت کر رہے ہیں کہ نبی ﷺ قبر کے اندر زندہ ہیں اور سنتے ہیں۔ اس قسم کے دو چار نہیں بلکہ ہزاروں قصے بیان کرنے والے بیان کرتے رہیں، پھر بھی اس تاریخی حقیقت کو جھٹلایا نہیں جاسکتا کہ نبی ﷺ ۱۲ ربیع الاول ۱۱ھ کو فوت ہو چکے ہیں۔ اور نہ ہی صحیح بخاری کی اس حدیث سے صرف نظر کیا جاسکتا ہے جس کی رو سے آپ ﷺ کے سانچہ احتمال پر جب عمر فاروق ﷺ نے یہ کہا کہ

”وَاللّٰهُ مَا سَأَلْتُ رَسُولَ اللّٰهِ ﷺ“

یعنی اللہ کی قسم اللہ کے رسول ﷺ نہیں مرے۔

تو ان کی اس غلط فہمی کو دور کرنے اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو نبی ﷺ کی موت کا یقین دلانے کے لیے آپ ﷺ کے یار غار جناب ابوبکر صدیق ﷺ نے واضح الفاظ میں اعلان فرمایا

اَلَا مَن كَانَ مِنكُمْ يَعْْبُدُ مُحَمَّدًا ﷺ فَاِنَّ مُحَمَّدًا ﷺ قَدْ مَاتَ وَمَنْ كَانَ

وَمِنكُمْ يَعْْبُدُ اللّٰهَ فَاِنَّ اللّٰهَ حَيٌّ لَا يَمُوتُ

(صحیح بخاری کتاب المناقب و کتاب المغازی و کتاب الجنائز)

سنو! جو کوئی تم میں سے محمد ﷺ کی بندگی کرتا تھا (وہ جان لے کر) محمد ﷺ وفات پا چکے ہیں اور جو کوئی تم میں سے اللہ کی بندگی کرتا تھا (وہ بھی جان لے کر) اللہ زندہ جاوید ہے اسے موت نہیں آتی یہ تاریخی الفاظ کہنے کے بعد ابوبکر صدیق ﷺ نے اپنے موقف کی تائید میں قرآن کریم کی دو آیات کی تلاوت فرمائیں:

اِنَّكَ مَيِّتٌ وَّاَنْهُمْ مَّيِّتُوْنَ ﴿الزمر: ۳۰﴾

(اے نبی ﷺ) آپ کو بھی موت آئے گی اور یہ سب بھی مرنے والے ہیں۔

وَمَا مُحَمَّدٌ اِلَّا رَسُوْلٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهٖ الرَّسُلُ اَلَا الْاٰتِيْنَ سَاعَاتٍ اَوْ قَلِيلٍ

اَتَقْلِبُنَّ عَلٰى اَعْقَابِكُمْ دَوْمَنْ يُّقْلِبْتُ عَلٰى عَقْبِيْهِ قَلِيْنَ يُضِرُّ اللّٰهَ شَيْئًا

وَسَيَجْزِي اللّٰهُ الشّٰكِرِيْنَ ﴿آل عمران: ۱۴۳﴾

اور محمد ﷺ تو صرف ایک رسول ہیں۔ ان سے پہلے بھی (بے شمار) رسول گذرے ہیں، مگر نہ وفات پا جائیں یا کھل کر دیئے جائیں تو کیا تم لوگ ایڑیوں کے گل (دین اسلام سے) بھر جاؤ گے۔ اور جو کوئی ایڑیوں کے گل بھر جائے گا وہ اللہ کا کچھ بھی نقصان نہیں کرے گا۔ اور عترتِ اللہ شکر کرنے والوں کو بدل دے گا۔

صحیح بخاری کی مذکورہ حدیث میں یہ بھی ہے کہ نبی ﷺ کی وفات کے موقعہ پر تمام صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین مسجد نبوی میں جمع تھے۔ چنانچہ آپ ﷺ کی میت میں اگر ذرہ برابر زندگی کی رقی باقی ہوتی تو یہی موقعہ تھا کہ آپ ﷺ اپنے اوپر ڈالی گئی دھاری دار چادر سے اپنا دست مبارک باہر نکال کر ابوبکر صدیق ﷺ کے موقف کو صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی موجودگی میں رد فرمادیتے اور وفات کے بعد اپنی جسمانی زندگی کا واضح ثبوت اپنے پیچھے چھوڑ جاتے، لیکن ایسا نہیں ہوا۔ ان تاریخی حقائق سے تبلیغی بھائیوں پر واضح ہو گیا ہوگا کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے فضائل ج میں سید احمد رقاعی کا جو قصہ نقل کیا ہے، سراسر جھوٹ ہے۔ اور اس قصہ کو صحیح مان لینے سے قرآن کی حکم آیات اور صحیح بخاری کی صحیح حدیث کا انکار لازم آتا ہے۔

ایک بات یہ بھی سوچنے کی ہے کہ ام المومنین عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ ﷺ کی سب سے چھٹی زوجہ تھیں، انہی کی گود میں سر رکھے ہوئے آپ ﷺ نے وفات پائی اور انہی کے حجرے میں آپ ﷺ کو دفن کیا گیا (بحوالہ صحیح بخاری)۔ اور ام المومنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا آخری عمر تک وہیں قیام پذیر رہیں، لیکن ایک مرتبہ بھی نبی ﷺ کا دست مبارک قبر سے باہر نہیں نکلا کہ وہ اس کی زیارت کرتیں، اس کو چومیں اور اپنی آنکھوں سے لگا لگیں۔ تبلیغی بھائیو! ذرا سوچو کہ سید احمد رقاعی نبی ﷺ کو عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے زیادہ پیارے تھے کہ آپ ﷺ نے انہیں اپنے دست مبارک کو چومنے کا موقعہ دیا۔ یا ان

کے اشعار میں کن فیکون والی "عاقبت" تھی کہ یوم البعث سے پہلے ہی نبی ﷺ مجزاہ طور پر زندہ ہو گئے اور اپنا دست مبارک قبر سے باہر نکال کر اپنی جسمانی زندگی کا ثبوت پیش فرما گئے، اس قصہ کے جھوٹے ہونے کی ایک عقلی دلیل یہ بھی ہے کہ اس میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ ۹۰ ہزار کا مجمع تھا جس نے یہ منظر دیکھا یہ بات غور طلب ہے کہ کیا وہ وہی میں مسجد نبوی میں اسے افراد کی گنجائش تھی جن کے موجود ہونے کا دعویٰ کیا گیا ہے۔

تبلیغی بھائیو! آپ کے لیے لمحہ فکریہ ہے کہ "شیخ الحدیث صاحب" تو اس قسم کے شرکیہ واقعات اور حقیقیہ اشعار سے ساری عمر دل بہلانے کے بعد اس دنیا سے رنگ و بوسے کوچ فرما گئے ہیں اب آپ کو کیا پڑی ہے کہ ان کی کتابوں سے ایسے قصے پڑھ کر اور دوسروں کو سنا کر اپنی زندگیاں برباد کریں؟

نبی ﷺ کا اپنی قبر کی زیارت کو آنے والے شخص کو ایک عدد روٹی عطا فرمانا

"شیخ الحدیث صاحب" نے اپنے روحانی ذوق کے باوصف نبی ﷺ کو عجیب الدعوات ثابت کرنے کے لیے علامہ سمودی کی کتاب دقاء الوفا کے حوالے سے یہ جھوٹا قصہ نقل کیا ہے۔ پڑھیے اور "شیخ الحدیث صاحب" کے علم کی داد دیجئے۔ لکھتے ہیں کہ "ابن جلاء کہتے ہیں کہ میں مدینہ طیبہ حاضر ہوا، مجھ پر فاقہ تھا میں قبر شریف کے قریب حاضر ہوا اور عرض کیا حضور ﷺ میں آپ کا مہمان ہوں۔ مجھے کچھ غنودگی سی آگئی تو میں نے حضور اقدس ﷺ کی زیارت کی حضور ﷺ نے مجھے ایک روٹی مرحمت فرمائی۔ میں نے آدھی کھائی اور جب میں جا گا تو آدھی میرے ہاتھ میں تھی۔" (فضائل حج : ۱۸۸)

تبلیغی بھائیو! کسی ہوٹل کے قریب سے گزرتے ہوئے یا کسی بس و ٹرین وغیرہ میں سفر کرتے ہوئے زندگی میں کبھی نہ کبھی تو اسی کے پیر سلے بول ضرور بالضرور آپ کے کالوں سے ٹکرائے ہوں گے ع جو کچھ بھی مانگنا ہے در مصطفیٰ سے مانگ اللہ کے حبیب شائیہ سے مانگ تو ال یہ الفاظ اپنی مخصوص لے میں طلب کی تھاپ پر بار بار ادا کر کے جس عقیدے کی تبلیغ

کرتا ہے وہ عقیدہ قرآن وحدیث کے اندر تو نہیں نہیں ملتا بلکہ یہ عقیدہ ہے "شیخ الحدیث صاحب" کا ہے ان جیسے نام نہاد علماء کی تعلیمات کا جن کی تحریر و تقریر کے ذریعے تو ال کے علم میں یہ بات آئی ہے کہ نبی ﷺ عجیب الدعوات ہیں۔

حدیث کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ صحابہ کرام محنت مزدوری کر کے اپنا ادا اپنے اہل و عیال کا پیٹ پالتے تھے۔ کسی صحیح روایت سے یہ بات ثابت نہیں ہوتی کہ صاحب رسول ﷺ میں سے کسی نے بھوک اور افلاس کی حالت میں قبر نبوی کا رخ کیا ہو اور اللہ کے بھانے اللہ کے رسول ﷺ سے سوال کیا ہو، لیکن بعد کے ادوار میں جسے اسلام کے زمانہ انحطاط کے نام سے یاد کیا جاتا ہے جب ابن جلاء جیسے علامہ ظاہر ہوئے اور ان کے "کارناموں" کے سبب ان لوگوں کو ہادی و مرشد وغیرہ کے القابات سے یاد کیا جانے لگا تو ان کی دیسہ کاریوں سے قبر نبوی آہستہ آہستہ مرجع خلافت بن گئی اور نبی ﷺ کے بارے میں اس قسم کے بے سرو پا قصے مشہور ہو گئے۔ مانا کہ ابن جلاء نے قبر نبوی پر حاضر ہو کر اپنی فاقہ مستی کا تذکرہ کیا ہو گا لیکن نبی ﷺ نے اس کے پیٹ کی آگ بجھانے کے لیے روٹی عطا کی ہو، یہ بالفعل ناممکن اور فی الحقیقت من گھڑت ہے۔ روٹی کا قصہ ابن جلاء نے نبی ﷺ کو عجیب الدعوات ثابت کرنے کے لیے گھڑا ہے۔

تبلیغی بھائیو! ابن جلاء کے ان الفاظ پر غور کرو: مجھ پر فاقہ تھا..... مجھ پر کچھ غنودگی سی آگئی....." یعنی قبر نبوی کے قریب اسے نیندا آگئی۔ عام حالات میں تو بھوک کی حالت میں نیندا آنا مشکل ہوتا ہے۔ لیکن روٹی کا یہ قصہ جس سے نبی ﷺ کا عجیب الدعوات ہونا ثابت ہوتا ہے ابن جلاء کے بیدار ہونے کی صورت میں مکمل نہیں ہو سکتا تھا۔ اس لیے عادت عامہ کے خلاف ابن جلاء نے شدید بھوک کی حالت میں بھی قبر نبوی کے پاس نیندا کر کے کھل کر دیا۔ قصہ گوئی بھی بہر حال ایک فن ہے، جب روٹی کا یہ قصہ اس کے ذہن میں آیا ہو گا اس وقت اس کے وہم گمان میں بھی یہ بات نہیں ہوگی کہ اسکے مشن کو آگے بڑھانے کے لیے "شیخ الحدیث صاحب" جیسی قدر اور شخصیات دنیا میں آنے والی ہیں

قبر نبوی پر پڑھے جانے والے ایک خط کا قصہ

طاہر سمودی کی کتاب وفاء الوفا کے حوالے سے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اس خط کا قصہ نقل کیا ہے۔ لکھتے ہیں کہ ”ابو محمد اشہلی کہتے ہیں کہ غرناطہ کا ایک شخص اس قدر بیمار ہوا کہ اطباء اس کے علاج سے عاجز ہو گئے، ذمہ کی سے نا پوسی ہو گئی، وزیر ابو عبد اللہ محمد بن ابی حلال نے ایک خط حضور اقدس کی خدمت اقدس میں لکھا، اس میں چند شعر بھی لکھے جو وفاء الوفا میں مذکور ہیں۔ وہ خط حجاج کے قافلے میں ایک شخص کو لے دیا، اس میں بیماری سے صحت کی دعا کی درخواست تھی، وہ قافلہ جب مدینے پاک پہنچا اور وہ خط قبر شریف پر پڑھا گیا، اسی وقت وہ بیمار اچھا ہو گیا۔ جب وہ شخص جس کے ہاتھ خط گیا تھا حج سے واپس آیا تو اس نے دیکھا کہ وہ بیمار ایسا تھا گویا کبھی بیماری اس کو پہنچی ہی نہیں“ (فضائل حج: ۱۹۵) واہ واہ! کیا ساں ہاں دعا ہے قصہ گو نے کہ ادھر قبر نبوی پر وزیر موصوف کا خط پڑھ کر سنا یا گیا ادھر غرناطے کا ایک لاج مریض یوں رو بصحت ہو گیا گویا وہ کبھی بیمار ہوا ہی نہ تھا۔ نبی ﷺ کو الٰہی، اسح، حاجت روا اور مشکل کشا ثابت کرنے کے لیے ان علامہ صاحبان نے کیسے کیسے قصے گھڑ رکھے ہیں اور دوسری طرف ان قصوں کو بار بار پڑھنے والے تبلیغی بھائی زبان سے یہ کلمات ادا کرتے نہیں تھکتے کہ ”اللہ سے ہونے کا یقین اور مخلوق سے کچھ نہ ہونیکا یقین“۔ قرآن میں ابراہیم علیہ السلام کا عقیدہ ان الفاظ میں منقول ہوا ہے:

وَإِذْ أَنزَلْنَا نُسُوحًا فَهُوَ مُشْفِقٌ ﴿الشعراء: ۸۰﴾

اور جب میں نیا ہوتا ہوں تو وہ مجھے شفا دیتا ہے۔

اور ایوب علیہ السلام کا عقیدہ ان دعائیہ الفاظ میں بیان کیا گیا ہے:

أَنِّي مُشْفِي النَّسْرُ وَأَنْتَ أَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ ﴿الانبياء: ۸۳﴾

مجھے بیماری لگ گئی ہے اور تو سب سے بڑھ کر رحم کرنے والا ہے۔

لیکن تبلیغی بھائی آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے فضائل حج میں خط کا یہ قصہ نقل کر کے ثابت کر دیا ہے کہ قرآن میں سابقہ انبیاء کے حوالے سے بیان کیا جانے والا یہ عقیدہ کہ بیماروں کو شفا

بخشا صرف اللہ تعالیٰ ہی کے اختیار میں ہے، پرانے زمانے کی بات ہے۔ اور نیز کہ اب بیماروں کو شفا دینے کا اختیار اللہ تعالیٰ نے نبی ﷺ کو سونپ دیا ہے اس سوال یہ ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ نے بیماروں کو شفا دینے کا اختیار آپ ﷺ کو دے رکھا تھا تو آپ ﷺ نے اپنی زندگی میں یہ اختیار کبھی استعمال فرمایا، آپ ﷺ کی بیوی ام المومنین خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور آپ ﷺ کی صاحبزادی ابی رقیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا، ام کلثوم رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور آپ ﷺ کے تین کم سن بچے مختلف امراض کا شکار کیوں ہوئے؟ اور سب سے اہم سوال یہ ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ خود کیوں شدید بیمار ہوئے اور دوا کر لی کیوں آپ کے لیے جان لیوا ثابت ہوئی؟ ان دلائل کی بنیاد پر کیوں نہ کہا جائے کہ ابو محمد اشہلی نے خط کا قصہ گھڑ کر اور ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اسے فضائل حج میں نقل کر کے نبی ﷺ کو اللہ کی قدرت میں شریک ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ ہو سکتا ہے خط کا یہ قصہ جس دور میں گھڑا گیا اس دور میں قبر پرستی کی دبا عام ہونے کے سبب وزیر موصوف نے کوئی خط نبی ﷺ کے نام لکھا ہو اور یہ بھی ممکن ہے کہ وہ خط وزیر موصوف کے حکم پر قبر نبوی پر پڑھا بھی گیا ہو۔ لیکن خط پڑھتے ہی غرناطہ میں رہنے والا مریض اچھا ہو گیا، یہ بڑا جھوٹ ہے۔ اس بات کی تصدیق کرنا نبی ﷺ کو الٰہ تسلیم کرنے کے مترادف ہے۔

تبلیغی بھائی نبی ﷺ کو الٰہ ثابت کرنے کے لیے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے بڑی محنت کی ہے اور اس مقصد کے لیے انہوں نے عربی کے بے شمار کتابوں کی ورق گردانی کر کے فضائل حج میں اس مضمون کے چھوٹے قصے لوگوں کے پڑھنے کے لیے جمع کئے ہیں۔ لیکن ذیل میں ہم مسلم کی جو حدیث نقل کر رہے ہیں اسے پڑھ کر آپ کو ”شیخ الحدیث صاحب“ کی ساری محنت پر پانی بھرتا ہوا محسوس ہوگا۔ حدیث ملاحظہ فرمائیے:

صحابی رسول ﷺ عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ میں نے نبی ﷺ کو فرماتے سنا ہے کہ تم مؤذن کی اذان سنو تو وہی کو جو مؤذن کہتا ہے، پھر مجھ پر درود پڑھو، کیونکہ جو کوئی مجھ پر ایک مرتبہ درود پڑھتا ہے اللہ تعالیٰ اس پر اپنی دس رحمتیں نازل فرماتا ہے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ سے میرے لیے وسیلہ مانگو، کیونکہ وسیلہ دراصل جنت میں ایک مقام ہے جو اللہ کے بندوں میں سے ایک بندے کو دیا جائے گا اور مجھے امید ہے کہ وہ بندہ میں ہی ہوں گا۔ اور جو کوئی میرے لیے وسیلہ طلب

لہذا ان کے لئے ایسی شجاعت واجب ہوگی۔ (مسلم کتاب الصلوٰۃ)
یہ باتیں اس لئے کہتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ کی روح مبارک جنت کے سب سے اعلیٰ مقام پر ہے۔ چنانچہ جب روح مبارک الوصلہ میں ہے تو مانا پڑے گا کہ قبر کے اندر آپ کا جسد خدیش روح ہے۔ اور یہ بھی تسلیم کرنا پڑے گا کہ وزیر موصوف کا سفارشی مجلس کر غرناطہ کے درجے والے سربراہین لادوا کو شفا دینے، احمد رطائی کے دو شعر سن کر قبر سے دست مبارک باہر نکالنے، شیخ ابیرہم بن شیبان کو سلام کا جواب دینے، ابن جلاء کو خواب میں روٹی دینے اور اس مضمون کے بے شمار دیگر قصے جو ”شیخ الحدیث صاحب“ نے نبی کریم ﷺ کو قبر میں زندہ ثابت کرنے کے لیے فضائل حج میں جمع کئے ہیں، سب کے سب بے بنیاد اور قرآن و حدیث کی تعلیمات کے خلاف ہیں۔ تبلیغی بھائیو! ہم نے حق و باطل پوری طرح کھول کر آپ کے سامنے رکھ دیا ہے اب تو آپ کو ان دونوں کا فرق نظر آ جانا چاہیے۔ اب تک ہم فضائل حج کے ایک سو پچانوے (۱۹۵) صفحات کھنگال چکے ہیں اور سو ۱۰۰ سے زائد ابھی باقی ہیں۔ لیکن آخر تک جانا ہے فائدہ ہے کیونکہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے باقی ماندہ صفحات میں بھی اسی قسم کا جھوٹ جمع کر رکھا ہے۔ بالخصوص روض الریاحین وغیرہ کے حوالے سے موصوف نے اللہ والوں کے جوسر (۷۰) قصے نقل کئے ہیں وہ کذب و افتراء میں اپنی مثال آپ ہیں۔ البتہ یہ جھوٹے قصے نقل کرنے کے بعد اقبال جرم کے طور پر ”شیخ الحدیث صاحب“ نے جو الفاظ حوالہ قرطاس کئے ہیں وہ ہم تبلیغی بھائیوں کی معلومات کے لیے ذیل میں نقل کیے دیتے ہیں۔

اقبال جرم

”شیخ الحدیث صاحب“ لکھتے ہیں کہ ”ان واقعات میں تین امر قابل ذکر ہیں۔ اول یہ کہ یہ احوال اور واقعات جو گذرے ہیں وہ عشق اور محبت پر مبنی ہیں۔ اور عشق کے قوانین عام قوانین سے بالاتر ہوتے ہیں۔ عشق کے ضوابط کسی اصول کے ماتحت نہیں ہوتے، نہ یہ پڑھنے لکھنے سے آتے ہیں، بلکہ یہ عشق پیدا کرنے سے آتے ہیں۔

عاشقی ہے بند آکھیں کر کے لٹ جانے کا نام (فضائل حج : ۳۱۹)

”شیخ الحدیث صاحب“ نے لفظوں کے ہیر پھیر کے ساتھ اقبال جرم تو کر ہی لیا اور تسلیم کر لیا ہے کہ یہ سارے واقعات جو انہوں نے فضائل حج میں نقل کئے ہیں ان کا اصول و مقصد سے کوئی تعلق نہیں، لہذا وہ بے بنیاد ہیں۔ یہ ثبوت دستیاب ہونے کے بعد بھی اگر تبلیغی بھائی ”شیخ الحدیث صاحب“ کے ہارے میں کسی قسم کی خوش فہمی میں مبتلا ہوں تو اس بے حس کا کوئی علاج نہیں ہے۔

فضائل درود

اس وقت فضائل کے سلسلے کی چوتھی اور آخری کتاب ”فضائل درود“ ہمارے سامنے ہے۔ اس کے کل ایک سو چالیس (۱۴۰) صفحات ہیں۔ درالاشاعت کراچی نمبر ۱ نے یہ کتاب شائع کرنے کی سعادت حاصل کی ہے۔ فضائل اعمال اور فضائل صدقات کے ناقدانہ جائزہ سے ہم تبلیغی بھائیوں کے علم میں یہ بات لاپچکے ہیں کہ جھوٹی روایات اور فرضی واقعات کے بل بوتے پر ”شیخ الحدیث صاحب“ نے بعض اکابرین اور دین تصوف کے بعض بزرگوں کو الوہی صفات کا مالک ثابت کرنے کی کوشش کی ہے، اور فوت شدہ صوفیوں کو موصوف نے اپنے زور قلم سے ”سختی“ تک ثابت کر دکھایا ہے۔ فضائل حج کے ابتدائی اوراق میں بھی ایسی مقصدانہ کوشش نظر رہا، لیکن زیارت مدینہ کے باب کا آغاز کرتے ہی ”شیخ“ نے پیتر ابدلا اور ان کی تمام تر توجہ نبی کریم ﷺ کو قبر میں زندہ ثابت کرنے پر مرکوز ہو گئی۔ موصوف نے حصول مقصد کے لیے جھوٹی روایتوں اور حکایتوں کے علاوہ مسالک اربعہ کے مشہور ”صحیفوں“ سے بھی مہر پورا استفادہ کیا، لیکن اس کے ساتھ ساتھ آپ یہ بھی دیکھتے آرہے ہیں کہ ہم قرآن کی محکم آیات اور صحیح احادیث کی مدد سے ”شیخ الحدیث صاحب“ کے بیان کردہ قصوں اور ان کی ہر باطل دلیل کو رد کرتے آرہے ہیں۔ الحمد للہ

تبلیغی بھائیو، دوستو اور بزرگو! درود کی فضیلت اپنی جگہ مسلم ہے کوئی صاحب ایمان درود کی فضیلت سے انکار نہیں کر سکتا۔ لیکن درود کی آڑ میں آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے ”فضائل درود“ میں دین و ایمان کے ساتھ جو کھیل کھیلا ہے، اور جس طرح اللہ کے آخری رسول ﷺ کو مقام رسالت سے اٹھا کر مقام الوہیت تک پہنچانے کی کوشش کی ہے، اسے بھی کوئی بندہ مومن ٹھٹھے پٹیوں برداشت

یہ آیت بتلاتی ہے کہ دین سے متعلق کسی بھی موضوع پر بحث کرنے ہوئے قرآن وحدیث پر انحصار کرنا چاہیے۔ اور جملہ مسائل کے حل کے لیے انہی دو چیزوں کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ اس کے برعکس ”شیخ الحدیث صاحب“ نے جو اعجاز بیان اختیار کیا ہے اور اپنے مؤلف کے نبوت کے لیے جو طرز استدلال اپنایا ہے اس سے ہم تبلیغی بھائیوں کو فضائل حج پر تبصرہ کرتے ہوئے نگاہ بکر چکے ہیں۔ ذیل میں فضائل درود کی فصل اول کی چیدہ چیدہ نکات نقل کی جا رہی ہیں جن کی فہرست تو طویل ہے لیکن بطور نمونہ کچھ پیش کی گئی ہیں، پڑھیے اور ”شیخ الحدیث صاحب“ کے طرز استدلال کی داد دیجئے۔ لکھتے ہیں ”علامہ سخاوی لکھتے ہیں..... علماء نے لکھا ہے..... حافظ ابن حجر کہتے ہیں..... حضرت شاہ عبدالقادر صاحب نور اللہ مرقدہ لکھتے ہیں..... امیر مصطفیٰ ترکمانی حنفی کی کتاب میں لکھا ہے..... ایسے ہی علامہ نیشاپوری سے بھی نقل کیا ہے..... علامہ سخاوی فرماتے ہیں..... علامہ سخاوی نے امام زین العابدین سے نقل کیا ہے..... علامہ ذرقانی شرح مواہب میں نقل کرتے ہیں..... حافظ عزیز الدین عبدالسلام کہتے ہیں..... علامہ رازی نے تفسیر کبیر میں لکھا ہے..... حافظ ابن حجر لکھتے ہیں..... وغیرہ“۔ (فضائل درود : ۳۳۵۶)

تبلیغی بھائیو! ”شیخ الحدیث صاحب“ کا یہ طرز استدلال آپ کو دعوتِ مکرر دے رہا ہے، ذرا سوچئے! جس شخص نے کبھی براہِ راست قرآن وحدیث سے دین کو سمجھنے اور سمجھانے کی کوشش ہی نہیں کی، جس شخص کے فہم ودانش اور تبلیغ دین کا تمام انحصار مسلکی کتابوں کے اقوال وملفوظات پر تھا، جس کے ایمان و عقیدے کا دار و مدار دوسروں کی رائے اور قیاس پر تھا، جس شخص کی اپنی کوئی سوچ اور کوئی رائے تھی ہی نہیں، اس کی خوش چینی اور اس کی حاشہ برداری سے بھلا آپ کو کیا حاصل ہوگا؟

ملانکہ سیاحین والی جھوٹی روایت سے ”شیخ الحدیث صاحب“ کا غلط استدلال

فضائل درود میں ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ روایت نقل کی ہے۔

عَنْ أَنَسٍ مَسْغُودٍ عَنِ النَّبِيِّ ﷺ قَالَ إِنَّ لَكُمْ مَلَائِكَةً سَيَاحِينَ فِي الْأَرْضِ

انہیں کو حکم ہے کہ زمین پر چلنے والے ہر آدمی کے بارے میں اللہ تعالیٰ کو اطلاع دے۔ (فضائل درود) کتنی بلند پایہ ہے اور اس کے اندر چھیڑے گئے مباحث کتنے با مقصد اور جتنی بھاری بھانس کا اعجازہ اسی بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس کتاب کے نصف سے زائد حصے میں خوابوں کے قصے ہیں۔ تبلیغی بھائیوں کی عبرت کے لیے فضائل درود کے حوالے سے آئندہ کچھ خواب بیان کئے جائیں گے۔ علاوہ ازیں ملا جامی کی مشنوی اور مولوی محمد قاسم صاحب (بانی دارالعلوم دیوبند) کے مشہور تصدیق، تصدیق بھاریہ کا ایک شعر بھی نقل کیا جائے گا۔ اس کے علاوہ آدم ﷺ کے نکاح کا قصہ اور اس کے علاوہ بہت کچھ آپ آئندہ بطور میں پڑھیں گے۔

اصولی بات:-

فضائل درود کے نا کھل پر جہاں مولف موصوف کا نام بح القابات لکھا ہوا ہے اس سے ذرا نیچے ”حواشی معادون فضلاء، مظاہر العلوم سہارنپور و دارالعلوم دیوبند و ندوۃ العلماء لکھنؤ“ کے الفاظ تحریر کر کے ناشر نے واضح کر دیا ہے کہ اگرچہ فضائل درود کے مولف تھا ”شیخ الحدیث صاحب“ ہیں لیکن ان کی اس معرکہ آرا کتاب کو محلولہ بالائیتوں مدارس سے وابستہ علماء و فضلاء کی تائید حاصل ہے۔ یہ وضاحت چونکہ فضائل درود کو ایک مستند کتاب کے طور پر روشناس کروانے کے لیے کی گئی ہے، اس لیے آئندہ اوراق میں فضائل درود کے حوالے سے ہم جو طعنے و ثمریں آپ کے سامنے لائیں گے اصولاً اس کا ذمہ دار ان تینوں مدارس کے زعماء کو قرار دیا جائے گا۔

طرز استدلال:-

قرآن حکیم کی جو آیت ذیل میں نقل کی جا رہی ہے یہ آیت پہلے بھی تبلیغی بھائیوں کی اصلاح کے لیے پیش کی جا چکی ہے، یہاں پھر اس کی ضرورت محسوس ہو رہی ہے اس لیے تکرار کے طور پر دوبارہ ملاحظہ فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ ﴿النساء : ۵۹﴾

ہاں اگر تمہارا کسی معاملے میں آپس میں اختلاف ہو جائے تو اسے اللہ اور رسول کی طرف پھیر دو۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

(تلاذہ نساکی و سائنس جہان فی مجھ کذا فی التزیب.....)

یہ سب سے پہلے حضور خداوند ﷺ کا ارشاد نقل کرتے ہیں کہ اللہ جل شانہ کے بہت سے فرشتے ایسے ہیں جو زمین میں پھرتے رہتے ہیں اور میری امت کی طرف سے مجھے سلام پہنچاتے ہیں۔

(فضائل درود : ۱۸)

غیر صحاح کے حوالے سے متعدد دیگر روایات بھی ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنے شریک موقف کی تائید میں نقل کی ہیں۔ ان سب روایتوں پر تبصرہ طوالت کا باعث ہوگا، لہذا ہم صرف نساکی کی محولہ بالا روایت پر ہی جرح کریں گے اور اس جرح کے نتیجے میں تبلیغی بھائیوں کو اس مضمون کی دوسری روایتوں کی اصلیت بن دیکھے ہی معلوم ہو جائے گی۔

تبلیغی بھائیو! اس روایت کی اصلیت پر پردہ ڈالنے کے لیے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اس کی پوری سند بیان نہیں کی، لیکن ہم آپ کی اطلاع کے لیے عرض کئے دیتے ہیں کہ یہ روایت زاذان کوئی نے اپنی طرف سے وضع کر کے عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے منسوب کی ہے اور اس روایت کے ساقط الاعتبار ہونے کی ایک اہم دلیل یہ ہے کہ عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کے بے شمار شاگردوں میں سے ماسوائے زاذان کے کسی دوسرے شخص نے یہ روایت بیان نہیں کی اور اس روایت کے معاملے میں زاذان منفرد ہے، یہ روایت سند کے لحاظ سے بہت کمزور ہے کیونکہ زاذان پر شدید جرح کی گئی ہے۔ ابن حجر نے اس کے بارے میں تہذیب التہذیب میں لکھا ہے کہ کان یخطی کثیرا یعنی وہ بہت زیادہ غلطیاں کرتا تھا (تہذیب التہذیب : المجلد الثانی : ۳۵۸ طبع دارالکتب العلمیۃ بیروت) اور تقریب التہذیب میں لکھتے ہیں فیہ شیعة زاذان میں شیعت ہے (تقریب التہذیب : ۱۰۵)

تبلیغی بھائیو! ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنی تصانیف میں جگہ جگہ ابن حجر کی کتابوں کے حوالے نقل کئے ہیں۔ اس سے ثابت ہے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کو ان پر پورا اعتماد تھا۔ اس کا تقاضا تو یہ تھا کہ ابن حجر نے جو زاذان پر جرح کی ہے ”شیخ الحدیث صاحب“ اسے بھی ملحوظ رکھتے اور زاذان کی

وضع کردہ روایت کو فضائل درود میں جگہ نہ دیتے لیکن یہ موضوع روایت نقل کر کے انہوں نے ثابت کر دیا کہ وہ خود کسی اصول کے پابند نہیں بلکہ وہ ہمیشہ اپنے عقائد کو منہ سے نکالتے ہیں، شیخ الحدیث صاحب نے کے باوجود وہ حصول مقصد کے تحت اصول کو پس پشت ڈال دینے میں ذرا لگائی نہیں دیکھتے تھے۔ جو کوئی خالی الذہن ہو کر زاذان اور اس کی خانہ ساز روایت کی تحقیق کرے گا اس پر حیرت و حجاب ہو جائے گی۔ اور سب سے بڑی دلیل اس روایت کے قابل رد ہونے کی یہ ہے کہ یہ روایت قرآن کے بتائے ہوئے عقیدے کے خلاف ہے۔ قرآن کی متعدد آیات کے آخر میں آپ ﷺ نے یہ الفاظ پڑھے ہوں گے ”وَاللّٰهُ تَزَجُّجُ الْأُمُورُ“ یعنی تمام معاملات اللہ کی طرف لوٹائے جاتے ہیں۔ اور سورہ صمد کی آخری آیت کے یہ الفاظ بھی ضرور آپ کی نظر سے گزرے ہوں گے۔ ”وَاللّٰهُ يُزَجُّجُ الْأُمُورُ كُلُّهُ“ یعنی سارے کے سارے معاملات اللہ کی طرف لوٹائے جاتے ہیں۔

تبلیغی بھائیو! زاذان غور سے سنو سُنُّوْہُ کا لفظ درود و سلام پر بھی محیط ہے۔ یعنی جو شخص نبی ﷺ پر درود و سلام بھیجتا ہے فرشتے نبی ﷺ کی خدمت میں نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں اسے پیش کرتے ہیں۔ اگر درود و سلام پڑھنے والا شخص صحیح العقیدہ مومن ہو تو اسے بھی اس کا ثواب ملتا ہے اور نبی ﷺ کو بھی۔ اس کے برعکس درود و سلام پڑھنے والا شخص مشرک یا عتقاد کا حامل ہو اور وہ یہ کچھ کر درود و سلام پڑھتا ہے کہ نبی ﷺ میں گے اور خوش ہوں گے تو باقی اعمال صالحہ کی طرح اللہ تعالیٰ اس شخص کا پڑھا ہوا درود و سلام بھی رد فرما دیتا ہے، اور ثواب کے بجائے اس کے نامہ اعمال میں ایک اور گناہ کا اضافہ ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اس کا یہ عمل اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی رضا اور خوش نودی کے لیے نہیں بلکہ غیر اللہ کے لیے ہوتا ہے۔ قرآن کی درج بالا آیات کا یہی مفہوم ہے۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے ان لاریب آیات کے مقابلے میں زاذان کی جھوٹی روایت پیش کر کے ثابت کر دیا ہے کہ بعض اعمال (درود و سلام) اللہ کے بجائے براہ راست نبی ﷺ پر پیش کئے جاتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی اس صفت خاص میں جس کا ذکر قرآن کی متعدد آیات میں بیان کیا گیا ہے نبی ﷺ بھی شریک ہیں۔

تبلیغی بھائیو! آپ کو اس بات کا کچھ احساس ہوا ہے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ اور ان سے

پہلے گنہگار ہونے کے بعد کہہ کر جوئی روایت کی بنیاد پر عرض اعمال کا مشرک نہ عقیدہ ایجاد کر کے نبی ﷺ کے خلاف کسی بھی سازش کی ہے اور ان کی ہلاکت و بربادی کا کتنا خطرناک منصوبہ بنایا ہے۔ چنانچہ شیخ و صاحب دلائل سامنے آنے کے باوجود اگر آپ لوگوں کو اس بات کا احساس نہ ہو تو آپ کی جس ضرورت پر نام ہی آتا ہے۔

دلیل بھی یہاں زاذان کی روایت کے جھوٹا ہونے کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ اس سے خواہ مخواہ یہ بات تسلیم کرنی پڑتی ہے کہ دنیا میں جو ہر آن لاکھوں کروڑوں آدمی نماز میں یا نماز کے علاوہ نبی ﷺ پر درود و سلام بھیجتے ہیں آپ ﷺ بیک وقت ان سب کا درود و سلام سنتے اور دیکھتے ہوں گے۔ حالانکہ یہ قدرت زندگی میں بھی آپ ﷺ کو حاصل نہیں تھی۔ یعنی نبی زندگی میں ایک وقت میں ایک ہی آدمی کی بات سنتے اور اس کا جواب دیتے تھے۔ جیسا کہ صحیح بخاری کی درج ذیل حدیث سے ثابت ہے۔

”ابوہریرہ سے روایت ہے انہوں نے کہا کہ ایک مرتبہ نبی ﷺ لوگوں میں بیٹھے ہوئے ان سے باتیں کر رہے تھے کہ اتنے میں ایک گنوار آپ ﷺ کے پاس آیا اور پوچھنے لگا قیامت کب آئے گی؟ آپ ﷺ اپنی باتوں میں مشغول رہے۔ کچھ لوگ کہنے لگے آپ ﷺ نے گنوار کی بات سنی لیکن پسند نہ فرمائی۔ کچھ لوگوں نے کہا آپ ﷺ نے اس کی بات سنی ہی نہیں۔ جب آپ ﷺ اپنی بات پوری کر چکے تو میں سمجھتا ہوں یوں فرمایا وہ قیامت کو پوچھنے والا کہاں گیا؟ اس گنوار نے کہا میں حاضر ہوں اے اللہ کے رسول ﷺ آپ ﷺ نے فرمایا: ”جب امانت اٹھ جائے تو قیامت کا شہرہ“ اس نے کہا امانت کیونکر اٹھ جائے گی؟ آپ ﷺ نے فرمایا: ”جب کام نازل آدمی کے سپرد کیا جائے تو قیامت کا شہرہ“۔ (صحیح بخاری کتاب العلم، باب فضل العلم)

نبی ﷺ کی زندگی سے متعلق اس قسم کے اور بھی کئی واقعات صحیح احادیث میں منقول ہوئے ہیں لیکن ”شیخ الحدیث صاحب“ نے قصداً ان واقعات کو نظر انداز کیا کیونکہ یہ واقعات ان کے عقیدے کی نفی اور ان کے موقف کی تردید کرتے ہیں۔

ایک اور دلیل زاذان کی روایت کے جھوٹا ہونے کی یہ ہے کہ اسے صحیح تسلیم کر لینے سے یہ فرض کرنا پڑتا ہے کہ خود نبی ﷺ اپنی صلوٰۃ (نماز) میں جو درود و سلام پڑھتے ہوں گے اسے بھی فرشتے

اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کرنے کی بجائے اے اللہ آپ ﷺ پر ہی پیش کرنا ہے۔ ان کے لئے یہاں آپ ﷺ کے عمل اللہ تعالیٰ کے حضور پیش ہی نہیں کیا جاتا ہوگا اس کے اجر و ثواب کے لئے کسی اور شخص کو درود و سلام پڑھنے سے منع کیا جائے۔

تعلیمی ہمایوں اور یکساں آپ نے زاذان کی جموئی روایت کو صحیح تسلیم کر لینے کے بعد خود ربی طور پر مخالف روایات نبی ﷺ کے بارے میں انسان کے ذہن میں جنم لیتے ہیں، لیکن قدر و منزلت یہ ہیں۔ زاذان کی جموئی روایت کو صحیح تسلیم کرنے کے بعد لامحالہ یہ بات بھی تسلیم کرنی پڑتی ہے کہ زاذان لاکھوں کروڑوں انسان دن کے پانچ اوقات میں جیسے جیسے صلوٰۃ (نماز) ادا کرتے ہیں اللہ جل شانہ کی بارگاہ میں کسی کی پوری صلوٰۃ (نماز) پیش نہیں کی جاتی بلکہ قعدہ کے اندر پڑھے جانے والے ہر نمازی کے درود و سلام کو ملائکہ سیاحین لے لیتے ہیں اور اسے براہ راست نبی ﷺ کی خدمت میں پہنچا دیتے ہیں۔ نیز اللہ جل شانہ کے حضور ہر نمازی کی بغیر درود ناقص صلوٰۃ ہی پہنچتی ہے۔ یہ نظریہ جہاں یہ ثابت کرتا ہے کہ درود و سلام کا ثواب کسی نمازی کو نہیں ملتا وہاں یہ بات بھی ذہن نشین کرانا ہے کہ اللہ ایک نہیں دو ہیں (معاذ اللہ)۔ اس جرح کی روشنی میں اظہار حق کے طور پر اگر یہ کہہ دیا جائے کہ تعلیمی جماعت اپنی تحریر و تقریر کے ذریعے گویا دواہیوں کے عقیدے کو فروغ دے رہی ہے۔ اور اس کا اللہ سے ہونے اور غیر سے کچھ نہ ہونے کا نعرہ ”محض ذمہ لگ ہے، تو بے جا نہ ہوگا۔ کیونکہ اب یہ لوگ درج ذیل آیت کے صحیح مصداق ہو چکے ہیں۔ قرآن کا ارشاد ہے:

اتَّخَذُوا آخْبَارَهُمْ وَرَهْبَانَهُمْ أَزْوَاجًا مِّنْ ذُنُوبِهِمْ وَالتَّمْسِیحِ اِنَّ مَرْيَمَ

وَمِمَّا أَسْرَوْا آلائِنَّا نَعْبُدُ وَاللَّهَآ وَاحِدًا لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ شَهِدْنَا عَمَّا يُشْرِكُونَ

﴿التوبہ : ۳۱﴾

انہوں نے اپنے علماء اور مشائخ کو اور سچ اکن مریم کو اللہ کے بجائے رب بنا لیا ہے حالانکہ انہیں حکم یہ دیا گیا تھا کہ اللہ واحد کی بندگی کریں۔ اس کے سوا کوئی اللہ نہیں۔ وہ پاک ہے اس شرک سے جو یہ کرتے ہیں۔

کی طرح اتنی طویل ملاقات اور لمبی گفتگو بالکل نہیں ہوتی۔ اور یہ بھی اہم سبب کے مشاہدے کی بات ہے کہ خواب میں ہونے والی باتیں آنکھ کھلنے کے بعد ٹھیک طور پر یاد رکھی جاتی ہیں اور شبلی کی طرح صرف بحرف دوسروں سے بیان کی جاسکتی ہیں۔ لہذا یہ کہہ بغیر چارہ نہیں کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے شبلی سے خواب کا جو قصہ درود کی فضیلت کے ثبوت میں نقل کیا ہے اس پر سمجھوتہ ہے نہ ایک اور دلیل اس قصہ کے جھوٹا ہونے کی یہ ہے اس میں منکر کبیر کا ذکر کیا گیا ہے۔ منکر کبیر کا نام ترمذی کی ایک ضعیف روایت میں آیا ہے۔ اس روایت کے متعلق ابام ترمذی نے خود کہا ہے کہ یہ ثریب ہے۔ ثبوت کے لیے دیکھئے:

(جامع ترمذی ابواب الجنائز: باب ماجاء فی عذاب القبر)

ابن آدم کو درود کی برکت سے ملاء اعلیٰ کی امامت کا اعزاز حاصل ہو گیا

یہ پانچویں فصل کی انجیویں (۶۹) حکایت ہے۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے بدیع (یعنی بیچ) کے حوالے سے نقل فرمائی۔ لکھتے ہیں ”جعفر بن عبداللہ کہتے ہیں کہ میں نے (مشہور محدث) حضرت ابو زرہ کو خواب میں دیکھا کہ وہ آسمان پر ہیں اور فرشتوں کی امامت نماز میں کر رہے ہیں۔ میں نے پوچھا یہ عالی مرتبہ کس چیز سے ملا؟ انہوں نے کہا کہ میں نے اپنے ہاتھ سے دس لاکھ حدیثیں لکھی ہیں۔ اور جب حضور اقدس ﷺ کا نام مبارک لکھتا تو حضور اقدس ﷺ کے نام نامی پر صلوة و سلام (ﷺ) لکھتا اور حضور کا ارشاد ہے کہ جو شخص مجھ پر ایک دفعہ درود بھیجے اللہ تعالیٰ اس پر دس دفعہ درود (رحمت) بھیجتا ہے۔“ (فضائل درود: ۱۰۸)

بلاشبہ صلوة و سلام کی فضیلت تو قرآن و حدیث سے ثابت ہے اور رسول ﷺ سے محبت کا لازمی تقاضا ہے لیکن یہ حکایت نقل فرما کر ”شیخ الحدیث صاحب“ نے فی الحقیقت دوسروں کو ملاء اعلیٰ کی امامت کا بلند مرتبہ حاصل کرنے کا آسان نسخہ بتایا ہے۔ اغلب گمان یہی ہے کہ انہوں نے اس نسخے پر خود بھی ضرور عمل کیا ہوگا۔ اگر ورنہ طور پر عمل نہیں کیا جب بھی ان کی تصنیفات میں درج صلوة و سلام مطلوبہ مقدار سے کم نہیں ہوگا اور اگر اس میں وہ صلوة و سلام بھی ملا لیا جائے جو انہوں نے اپنی طویل عمر

دروہ کی فضیلت کا ایک عجیب قصہ

”شیخ الحدیث صاحب“ نے لکھا ہے کہ ”شیخ المشائخ حضرت شبلی نور اللہ برقی نے کہا کہ میرے پردوں میں ایک آدمی مر گیا، میں نے اس کو خواب میں دیکھا، میں نے اس سے پوچھا کیا تیری اس نے کہا شبلی بہت سخت سخت پریشانیاں گزریں اور مجھ پر منکر کبیر کے سوال کے وقت گڑبڑ ہونے لگی، میں نے اپنے دل میں سوچا یا اللہ! یہ مصیبت کہاں سے آ رہی ہے کیا میں اسلام پر نہیں مرا! مجھے ایک آواز آئی کہ یہ دنیا میں تیری زبان کی بے احتیاطی کی سزا ہے۔ جب ان دونوں فرشتوں نے میرے عذاب کا ارادہ کیا تو فوراً ایک نہایت حسین شخص میرے اور ان کے درمیان حائل ہو گیا اور اس میں سے نہایت ہی بہتر خوشبو آ رہی تھی۔ اس نے مجھے فرشتوں کے جواب بتا دیے میں نے فوراً کہہ دیے۔ میں نے ان سے پوچھا اللہ تعالیٰ آپ پر رحم کرے آپ کون صاحب ہیں؟ انہوں نے کہا میں ایک آدمی ہوں جو تیرے کثرت درود سے پیدا کیا گیا ہوں۔ مجھے یہ حکم دیا گیا ہے کہ میں ہر مصیبت میں تیری مدد کروں“ (فضائل درود: ۱۰۶)

تبلیغی بھائیو! اس قصہ کے جھوٹا ہونے کی سب سے بڑی دلیل یہ ہے کہ یہ شبلی کے خواب کا قصہ ہے قرآن و حدیث کی بات نہیں ہے۔ شبلی نے یہ قصہ گھڑ کے اور آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اسے فضائل درود میں نقل کر کے ارکان دین کی اہمیت کو ختم کرنے اور توحید و رسالت پر ایمان کو غیر ضروری اور صوم و صلوة اور حج و زکوٰۃ وغیرہ کی ادائیگی کو بے فائدہ مشقت باور کرانے کی کوشش کی ہے۔ اور بتایا ہے کہ منکر کبیر کی پکڑ سے بچنے کا سب سے آسان اور سستا طریقہ یہ ہے کہ انسان کثرت سے درود پڑھا کرے۔ بس یہی کافی ہے۔ شاید یہ انہی حضرات کی تعلیمات کا نتیجہ ہے کہ اکثر لوگ پانچ وقت کی فرض صلوة نہیں پڑھتے لیکن درود کثرت سے پڑھتے ہیں۔

شبلی کا خواب ہمارے روزمرہ مشاہدات پر بھی پورا نہیں اترتا۔ ہم سب کا مشاہدہ ہے کہ جو چہرے حالت منام میں ہمیں دکھائی دیتے ہیں اور جن لوگوں سے خواب میں ہماری ملاقات ہوتی ہے ان سے بالکل مختصر بات ہوتی ہے اور پھر فوراً ہی منظر بدل جاتا ہے۔ شبلی اور ان کے مرے ہوئے پڑوسی

میں لڑائی ہو رہی ہے۔ یہ جہاں ہے تو جہاں جمع ہونے والی لاکھوں سے کہیں زیادہ ہوگا۔ اب اتنا زیادہ ثواب لوٹنے کے باوجود اللہ کی تعریف کرتا ہے کیا ضرور نے ان کے لیے جگہ عالی کی ہے یا ابھی تک خود ہی فرشتوں کی ایسا سچے بارے ہے۔ لیکن کبھی لوگ جہنم کی پلٹا سے گھبرا کر احتجاجاً بول اٹھتے ہیں کہ ”بھئی جہنم کے کبھی کوئی جہنمی ہے“ ہمارے خیال میں یہ بات کسی کتاب میں لکھی ہوئی نہیں ہے۔ اگر ایسی کوئی کتاب دعویٰ میں موجود ہو تو ”شیخ الحدیث صاحب“ کے علم میں ضرور ہوتی۔ کیونکہ موصوف کا مطالعہ بہت وسیع تھا۔

ایک دفعہ درود پڑھنے سے ستر ہزار مردوں کو بخش دیا گیا

”شیخ الحدیث صاحب“ نے درج ذیل حکایت ”مردے کو خواب میں دیکھنے کا عمل“ کے عنوان سے بیان کی ہے۔ لیکن مضمون کی مناسبت سے ہم اس کو مذکورہ عنوان کے تحت نقل کر رہے ہیں۔ اس عنوان پر قیاس کر کے شاید آپ یہ سوچ رہے ہوں کہ مردوں نے خود ہی درود شریف پڑھا ہوگا۔ ایسی بات نہیں ہے۔ معاملے کی حقیقت جاننے کے لیے یہ حکایت آپ کو فوراً پڑھنا ہوگی۔ حکایت ذرا لمبی ہے اس لیے ہم آپ سے پیشگی معذرت طلب کرتے ہیں۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ لکھتے ہیں ”ایک عورت حسن بھری کے پاس آئی اور عرض کیا کہ میری لڑکی کا انتقال ہو گیا میری تنہا ہے کہ میں اس کو خواب میں دیکھوں۔ حضرت حسن بھری نے فرمایا کہ عشاء کی نماز پڑھ کر چار رکعت نفل نماز پڑھ اور ہر رکعت میں الحمد شریف کے بعد ”اللہم شکم التکاؤز“ پڑھ اور اس کے بعد لیٹ جا اور سونے تک نبی ﷺ پر درود پڑھتی رہ۔ اس نے ایسا ہی کیا۔ اس نے لڑکی کو خواب میں دیکھا کہ نہایت ہی سخت عذاب میں ہے، ہاتھوں کا لباس اس پر ہے، دونوں ہاتھ اس کے جکڑے ہوئے ہیں اور اس کے پاؤں آگ کی زنجیروں میں بندھے ہوئے ہیں۔ وہ صبح کو اٹھ کر پھر حضرت حسن بھری کے پاس گئی۔ حضرت حسن بھری نے فرمایا کہ اس کی طرف سے صدقہ کر شاید اللہ جل شانہ اس کی وجہ سے تیری لڑکی کو معاف فرمادے۔ اگلے دن حضرت حسن نے خواب میں دیکھا کہ جنت کا ایک باغ ہے اور اس میں ایک بہت اونچا تخت ہے اور اس پر ایک نہایت حسین و جمیل خوبصورت لڑکی بیٹھی ہوئی ہے اور اس کے سر پر نور کا

تاج ہے۔ وہ کہنے لگی حسن تم نے مجھے بھی پچانا؟ میں نے کہا نہیں میں نے تو نہیں پچانا۔ کہنے لگی میں وہی لڑکی ہوں جس کی ماں کو تم نے درود شریف پڑھنے کا حکم دیا تھا (عشاء کے بعد سونے تک) حضرت حسن نے فرمایا کہ تیری ماں نے تو میرا حال اس کے برعکس بتایا تھا جو میں دیکھ رہا ہوں وہ اس نے کہا میری حالت وہی تھی جو ماں نے بیان کی تھی۔ میں نے پوچھا پھر یہ مزید کیسے حاصل ہو گیا؟ اس نے کہا کہ ہم ستر ہزار (۷۰۰۰۰) آدمی اسی عذاب میں مبتلا تھے جو میری ماں نے آپ سے بیان کیا تھا۔ ان میں سے ایک بزرگ کا گزر ہمارے قبرستان پر ہوا۔ انہوں نے ایک دفعہ درود شریف پڑھا کہ اس کا ثواب ہم سب کو پہنچا دیا۔ ان کا درود اللہ تعالیٰ کے یہاں ایسا قبول ہوا کہ اس کی برکت سے ہم سب اس عذاب سے آزاد کر دیے گئے اور ان بزرگ کی برکت سے یہ رتبہ نصیب ہوا (بدلیج)۔

(فضائل درود پانچویں فصل کی چھتیسویں حکایت : ۱۱۲، ۱۱۳)۔

لیجئے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ جھوٹا قصہ نقل کر کے مردہ لڑکی کو بھی عالم الغیب ثابت کر دیا۔

علامہ سخاوی کی فضیلت کی کہانی خود انہی کی زبانی

یہ پانچویں فصل کی چالیسویں حکایت ہے۔ لکھا ہے ”علامہ سخاوی فرماتے ہیں کہ مجھ سے شیخ احمد بن ارسلان کے شاگردوں میں سے ایک معتد نے کہا کہ ان کو نبی ﷺ کی خواب میں زیارت ہوئی اور حضور اقدس ﷺ کی خدمت میں یہ کتاب ”قول بدلیج فی الصلوٰۃ علی الجیب الضعیف“ جو حضور اقدس ﷺ پر درود ہی کے بیان میں علامہ سخاوی کی مشہور تالیف ہے اور اس رسالہ کے اکثر مضامین اسی سے لیے گئے ہیں۔ حضور ﷺ کی خدمت میں یہ کتاب پیش کی گئی۔ حضور اقدس ﷺ نے اس کو قبول فرمایا۔ بہت طویل خواب ہے جس کی وجہ سے مجھے انتہائی مسرت ہوئی۔ اور میں اللہ اور اس کے پاک رسول ﷺ کی طرف سے اس کی قبولیت کی امید رکھتا ہوں اور دارین میں انشاء اللہ زیادہ سے زیادہ ثواب کا امیدوار ہوں۔ پس تو بھی اے مخاطب اپنے پاک نبی ﷺ کا ذکر خوبیوں کے ساتھ کرتے رہا کہ اور دل و زبان سے حضور اقدس ﷺ پر کثرت سے درود بھیجتے رہا کہ۔ اس لیے کہ تیرا درود حضور اقدس ﷺ کی قبر اطہر میں

کے کہ علامہ صاحب کی تحریروں نے قرآن وحدیث کی محکم و مستحکم تفسیر کی کہ جس میں جو کچھ ہے اسے دعوے کے ثبوت میں ستادی کے حوالے سے ایک اور قلم نقل کر رہے ہیں اور ان کے حوالے سے ایک ایک پاگل کی یہ رفعت نشان کہ نبی ﷺ انہیں کو دیکھنے کو گئے۔ فضائل درود کی پانچویں فصل کی بیالیسویں حکایت ملاحظہ فرمائیے: ”شیخ الحدیث صاحب نے رقمطراز ہیں ”علامہ ستادی، ابو بکر بن محمد سے نقل کرتے ہیں کہ میں حضرت ابو بکر بن عباد کے پاس تھا کہ اتنے میں شیخ المشائخ حضرت شعیب آئے ان کو دیکھ کر ابو بکر بن عباد کھڑے ہو گئے ان سے مخاطب کیا، ان کی پیشانی کو بوسہ دیا۔ میں نے ان سے عرض کیا کہ میرے سر وار آپ شعیب کے ساتھ یہ معاملہ کرنے ہیں حالانکہ آپ اور سارے علماء بغداد یہ خیال کرتے ہیں کہ یہ پاگل ہیں۔ انہوں نے فرمایا کہ میں نے وہی کیا جو حضور اقدس ﷺ کو کرتے دیکھا ہے۔ پھر انہوں نے اپنا خواب بتایا کہ مجھے حضور اقدس ﷺ کی خواب میں زیارت ہوئی کہ حضور ﷺ کی خدمت میں شعیب حاضر ہوئے۔ حضور اقدس ﷺ کھڑے ہو گئے اور ان کی پیشانی کو بوسہ دیا اور میرے استفسار پر حضور اقدس نے ارشاد فرمایا کہ یہ ہر نماز کے بعد لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ أَنْفُسِكُمْ آخر تک پڑھتا ہے اور اس کے بعد مجھ پر درود پڑھتا ہے۔“ (فضائل درود : ۱۱۶)

ایک پاگل کو بزرگ ثابت کرنے کیلئے کیسا جمونا قصہ تخلیق کیا گیا ہے!

اللہ کی قدرت اور تصرف میں نبی ﷺ کو شریک ثابت کرنے والی ایک جھوٹی حکایت

”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ حکایت غزالی کی مشہور کتاب احیاء العلوم کے حوالے سے نقل فرمائی ہے۔ پڑھئے اور فضائل درود اور احیاء العلوم کے مولفین کو داد دیجئے۔ لکھتے ہیں ”امام غزالی نے احیاء العلوم میں عبدالواحد بن زید بصری سے نقل کیا ہے کہ میں حج کو جا رہا تھا کہ ایک شخص میرا پیش سفر ہو گیا۔ وہ ہر وقت چلتے پھرتے، اٹھتے بیٹھتے حضور اقدس ﷺ پر درود بھیجا کرتا تھا۔ میں نے اس سے کثرت درود کا سبب پوچھا۔ اس نے کہا کہ جب میں سب سے پہلے حج کے لیے حاضر ہوا تو میرے

”اللہ تعالیٰ نے حضور اقدس ﷺ کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے۔ (بدیخ)“

”اللہ تعالیٰ نے حضور اقدس ﷺ کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے۔ (بدیخ)“

لیکن سلسلہ بیان میں اب لکھنا اس کی کہانی آگئی ہے کہ ہم اس پر مہربان نہیں رہ سکتے۔ یہ خواب کی کہانی جس میں علامہ ستادی نے اپنی زبان اپنی تعلیمات اور اپنی کتاب کی اہمیت و افادیت اجاگر کرنے کی کوشش کی ہے، مزاحیہ جھوٹ ہی جھوٹ ہے۔ علامہ ستادی نے نبی ﷺ پر اتنا بڑا جھوٹ باندھا ہے جو انہیں وہاں کی حدود میں سما نہیں سکتا بھلا آپ ﷺ ایسی خراب ایمان کتاب کو کیوں قبول فرما سکتے ہیں۔ جس کی ایک ایک حکایت کتاب وسنت کی جملہ تعلیمات کا انکار و تھیک ہے اور اس کی ایک ایک سطر شرک کا پرچار کرتی ہوئی محسوس ہوتی ہے۔ بے شمار لوگوں نے خوابوں کے ذریعے اپنی بزرگی جتانے کے لیے اس قسم کے دعوے کئے ہیں اور آئندہ بھی کرتے رہیں گے۔ قرون اولیٰ میں یعنی جب اسلام کا دور انحطاط شروع نہیں ہوا تھا تو اس قماش کے لوگوں کا مسلم دنیا میں قطعاً کوئی مقام نہیں تھا۔ لیکن ایمان میں بگاڑ کے بعد قدریں بدل گئیں۔ اور اب حال یہ ہے کہ جس کی زبان و قلم سے جتنا زیادہ جھوٹ مرز و موادہ لوگوں کی نگاہ میں اتنا ہی بڑا بزرگ ٹھہرا جہاں تک ”شیخ الحدیث صاحب“ کی بات ہے تو ہم ان کی رواداری اور فریادہ کی بنیاد پر یہ کہنے میں حق بجانب ہیں کہ اگر بالفرض مرزا غلام احمد قادیانی بھی یہ دعویٰ کرتا کہ ”مجھے خواب میں نبی ﷺ کی زیارت ہوئی، میں نے اپنی کتاب ”کشتی نوح“ آپ کی خدمت میں پیش کی، آپ نے اس کو قبول فرمایا“ وغیرہ وغیرہ۔ تو مرزا کے اس دعوے کو بھی شاید فضائل درود میں کہیں نہ کہیں جگہ مل جاتی۔ جس شخص کے دین و ایمان کی بنیاد خوابوں پر ہی ہو اس سے اس قسم کی توقع رکھنا بے جا نہیں ہے۔ وہی علامہ ستادی کی یہ بات کہ ”تیرا درود حضور اقدس ﷺ کی قبر اطہر میں پہنچایا جاتا ہے اور تیرا نام حضور اقدس کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے“ تو اس کتاب یعنی فضائل درود پر تبصرہ کے آغاز میں ہم نے قرآن وسنت کی روشنی میں اس مسئلے کی وضاحت کر دی ہے۔ اب اس کی تکرار کی ہم کوئی ضرورت نہیں سمجھتے۔ البتہ علامہ ستادی کے اس دعوے کے حوالے سے ہم یہ الفاظ کہنے کی ضرورت حسرت کریں

میں باپ بھی سنا تھا۔ جب ہم لوٹے گئے تو ایک منزل پر سو گئے، میں نے خواب میں دیکھا مجھ سے کوئی شخص کہہ رہا تھا کہ اٹھ جا اور باپ مر گیا اور اس کا منہ کالا ہو گیا۔ میں گھبرایا ہوا اٹھا تو اپنے باپ کے منہ پر سے کھڑا اٹھا کہہ کر اٹھا تو باپ کا انتقال ہو چکا تھا اور اس کا منہ کالا ہو رہا تھا۔ مجھ پر اس واقعہ سے اتنا غم ہوا کہ میں اس کی خبر سے بہت ہی مرعوب ہو رہا تھا اتنے میں میری آنکھ لگ گئی میں نے دوبارہ خواب میں دیکھا کہ میرے باپ کے سر پر چار جھنڈی کا لے چہرے والے جن کے ہاتھ میں لوہے کے بڑے بڑے ڈھڑے تھے، مسلط ہیں۔ اتنے میں ایک بزرگ نہایت حسین چہرے والے دو ہنر پکڑے پہننے ہوئے تشریف لائے اور انہوں نے ان جھنڈیوں کو ہٹا دیا اور اپنے دست مبارک کو میرے باپ کے منہ پر پھیرا اور مجھ سے ارشاد فرمایا کہ اٹھ اللہ تعالیٰ نے تیرے باپ کے چہرے کو سفید کر دیا ہے۔ میں نے کہا میرے ماں باپ آپ قربان آپ کون ہیں؟ آپ نے فرمایا میرا نام محمد ہے (ﷺ) اس کے بعد سے میں نے حضور اقدس ﷺ پر درود کبھی نہیں چھوڑا۔“ (فضائل درود : ۱۱۷، ۱۱۸)

ذرا سوچئے اگر جس شخص کا باپ مر جائے اور میت کا یہ حال ہو جائے جیسا کہ بیان کیا گیا ہے اس کو ٹھکانے لگائے بغیر اس کے بیٹے کی آنکھ کیسے لگ سکتی ہے اور وہ چین کی نیند کیسے سو سکتا ہے دراصل درود کو بے سرو پا ہوتا ہے۔ یہ حکایت وضع کرنے والے نے وضع کرتے وقت یہی سوچا ہوگا اور اسے فضائل درود میں نقل کرتے وقت ”شیخ الحدیث صاحب“ بھی اسی غلط فہمی میں مبتلا ہوں گے کہ اس پر کوئی اعتراض نہیں کرے گا کیونکہ اس میں نبی ﷺ کا نام آتا ہے۔

اس مضمون کی ایک اور حکایت

”شیخ الحدیث صاحب“ رقمطراز ہیں کہ ”زبیرۃ المجالس میں ایک اور قصہ اسی نوع کا ابو حامد قزوینی کے حوالے سے نقل کیا گیا ہے کہ ایک شخص اور اس کا بیٹا دونوں سفر کر رہے تھے، راستہ میں باپ کا انتقال ہو گیا اور اس کا سر (منہ وغیرہ) سو جیسا ہو گیا۔ وہ بیٹا بہت رویا اور اللہ کی بارگاہ میں دعا اور عاجزی کی۔ اتنے میں اس کی آنکھ لگ گئی تو خواب میں دیکھا کوئی شخص کہہ رہا تھا تیرا باپ سو دکھایا کرتا تھا اس لیے یہ صورت بدل گئی۔ لیکن حضور اقدس ﷺ نے اس کے بارے میں سفارش کی ہے اس لیے کہ

جب یہ آپ ﷺ کا مبارک ذکر ملتا تھا تو درود بھیجتا تھا۔ آپ ﷺ کی سفارش پر اس کو اس کی اپنی اپنی صورت پر لوٹا دیا گیا۔“ (فضائل درود : ۱۱۸)

دیکھ رہے ہیں آپ؟ یہاں پھر مغالطہ آرائی کا ثبوت دیا جا رہا ہے۔ مہربان باری تعالیٰ کی باری ہار گیا اور اس کی شکل سو جیسی ہو گئی لیکن اتنا بڑا سانحہ رونما ہونے کے باوجود آپ کی نسبت بے لگن لکل قریب بیٹے کی آنکھ لگ گئی۔ نہ جانے یہ لوگ کہاں بیٹھ کر اتنا مرعوب ہوئے کہ اتنا بڑا سانحہ رونما ہوا اور نہ جانے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اس جھوٹ کو آئینہ سلوں کو منسل فرما کر کتنا ثواب کمایا ہوگا!

ایک الزام کہ نبی ﷺ نے مردہ عورت کے منہ اور پیٹ پر ہاتھ پھیرا

یہ بڑی حیا سوز اور گستاخانہ قسم کی حکایت ہے اور ہرگز اس کا نقل نہیں ہے کہ ان صفحات میں اس کو نقل کیا جائے۔ لیکن اس لئے نقل کی جا رہی ہے تاکہ دنیا والوں کو معلوم ہو جائے کہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے تبلیغ کے نام پر کیا کیا کھل کھلائے ہیں۔ لکھتے ہیں کہ ”حافظ ابو نعیم“ حضرت سفیان ثوری سے نقل کرتے ہیں کہ میں ایک دفعہ باہر جا رہا تھا، میں نے ایک جوان کو دیکھا کہ جب وہ قدم اٹھاتا ہے یا رکھتا ہے تو یوں کہتا ہے ”اللهم صل علی محمد وعلی آل محمد“ میں نے کہا کسی علی دلیل سے تیرا یہ عمل ہے (یا محض اپنی رائے سے)؟ اس نے پوچھا تم کون ہو؟ میں نے کہا سفیان ثوری۔ اس نے کہا عراق والے سفیان؟ میں کہا ہاں۔ کہنے لگا کیا تجھے اللہ کی معرفت حاصل ہے؟ میں نے کہا ہاں۔ اس نے پوچھا کس طرح معرفت حاصل ہے؟ میں نے کہا رات سے دن نکالنا ہے اور دن سے رات نکالنا ہے، ماں کے پیٹ میں بچے کی صورت پیدا کرتا ہے۔ اس نے کہا کچھ نہیں بچھانا۔ میں نے کہا پھر تو کس طرح بچھاتا ہے؟ اس نے کہا کسی کام کا پختہ ارادہ کرتا ہوں اس کو فتح کرتا پڑتا ہے، اور کسی کام کرنے کی ٹھان لیتا ہوں مگر نہیں کر سکتا۔ اس سے میں نے پچھان لیا کہ کوئی دوسری ہستی ہے جو میرے کاموں کو انجام دیتی ہے۔ میں نے پوچھا یہ تیرا درود کیا چیز ہے؟ اس نے کہا میں اپنی ماں کے ساتھ حج کو گیا تھا، میری ماں وہیں رہ گئی (یعنی مر گئی) اس کا منہ کالا ہو گیا، اس کا پیٹ پھول گیا۔ جس سے مجھے اندازہ ہوا کہ کوئی بہت بڑا سخت گناہ ہوا ہے اس سے۔ میں نے اللہ جل شانہ کی طرف دعا

مشرکانہ ذوق کی تسکین کے لیے نبی ﷺ کی ذات پر کتنا سنگین الزام لگایا اور پھر اس الزام کو ثابت کرنے کے لیے سفیان ثوری اور ابو نعیم (فضل بن یزید) جیسے ثقہ راویوں سے اس کہانی کو مستحب کر کے خود بری الذمہ ہو گیا ہے۔ صحاح ستہ میں ان دونوں روایوں کے حالات سے کل احادیث منقول ہوئی ہیں لیکن اس حکایت کا کہیں نام و نشان تک موجود نہیں ہے۔ یہی دلیل اس کے جرم ثابت ہونے کے لیے کافی ہے۔ اس حکایت کے ذریعہ صرف یہی نہیں کہ نبی ﷺ کے ہاتھ میں گستاخی کی گئی ہے بلکہ سفیان ثوری اور ابو نعیم کو بھی مجروح کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ گویا کہ یہ حکایت وضع کرنے والے نے دوہرے جرم کا ارتکاب کیا ہے اور چونکہ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اسے کامان کر فضائل درود میں نقل کیا ہے اس لیے وہ اس جرم میں برابر کے شریک ہیں۔

یہ بات غور طلب ہے کہ کیا ان واقعات سے ثابت نہیں ہوتا کہ اللہ کے نبی ﷺ مشکل کشا، حاجت روا، متصرف فی الامور اور عالم الغیب ہیں، اور کیا ”شیخ الحدیث صاحب“ نے ان واقعات کو بیان کر کے دیوبند کے عقائد کی عمارت کو زمین بوس نہیں کر دیا!

نبی ﷺ کی روح مقدس کا آسمان سے اترنا اور شاہ ولی اللہ کے لیے روشنی کی سوغات لانا

”شیخ الحدیث صاحب“ تحریر فرماتے ہیں ”ہمارے حضرت اقدس شیخ المشائخ مسند ہند، امیر المؤمنین فی الحدیث حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نور اللہ مرقدہ اپنے رسالہ الدر الثمین فی مبشرات النبی الامین، جس میں انہوں نے چالیس خواب یا مکاشفات اپنے یا اپنے والد ماجد کی زیارت کے سلسلہ میں تحریر فرمائے ہیں، اس میں نمبر ۱۲ پر تحریر فرماتے ہیں کہ ایک روز مجھے بہت ہی بھوک لگی (نہ معلوم کتنے دن کا فاقہ ہوگا) میں نے اللہ جل شانہ سے دعا کی تو میں نے دیکھا نبی ﷺ کی روح مقدس آسمان سے اترتی، اور حضور کے ساتھ ایک روٹی تھی۔ گویا اللہ جل شانہ نے حضور ﷺ کو ارشاد فرمایا تھا کہ روٹی مجھے مرحمت فرمائیں۔“ (فضائل درود : ۱۲۳، ۱۲۴)

یہ بھی خواب کی روداد نہیں بلکہ ہندوستان کے شہر دہلی کے ایک بڑے نے دن کی روشنی میں

دیکھنے ہاتھ اٹھانے تو میں نے دیکھا کہ تمامہ (حجاز) سے ایک امیر آیا اس سے ایک آدمی ظاہر ہوا اس نے اپنا مبارک ہاتھ میری ماں کے منہ پر پھیرا جس سے وہ بالکل روشن ہو گیا اور پیٹ پر ہاتھ پھیرا تو درم بالکل جانتا رہا نہ میں نے ان سے عرض کیا آپ کون ہیں کہ میری اور میری ماں کی مصیبت کو دور کیا؟ انہوں نے فرمایا میں حیرانی (عجب) ہوں۔ میں نے عرض کیا مجھے کوئی وصیت کیجئے تو حضور ﷺ نے فرمایا جب کوئی قدم رکھا کرے یا اٹھایا کرے تو اللھم صل علی محمد پڑھا کر۔“ (فضائل درود : ۱۲۱، ۱۲۰)

گویا کہ یہ خواب کا قصہ نہیں بلکہ دیکھنے والے (رجل مجہول) نے جاگتی آنکھوں سے ایک آدمی کو بادل سے اترتے ہوئے اور اپنی ماں کے منہ اور پیٹ پر ہاتھ پھیرتے ہوئے دیکھا، لیکن اس حرکت سے اس آدمی کو اس لئے منع نہیں کیا کہ اس کو پہلے سے یہ علم تھا کہ بادل سے نمودار ہونے والا یہ آدمی نبی ﷺ ہی ہوں گے۔ بڑی طلساتی کہانی ہے یہ! ایسا معلوم ہوتا ہے گویا کہ اس کہانی کے موجد نے ”سیف الملوک جیل“ کا مطالعہ کیا ہوا تھا۔ جہاں تک نبی ﷺ کے دوبارہ دنیا میں آنے کا سوال ہے تو آپ ﷺ کی وفات کے بعد امت مسلمہ میں کیسے کیسے فتنے رونما ہوئے، اصحاب رسول ﷺ پر کیسی کیسی آزمائشیں آئیں، جمل اور صفین کی لڑائیوں میں کتنی جائیں ضائع ہوئیں لیکن کسی موقعہ پر آپ ﷺ کو بادل سے نزول فرما کر زمین پر قدم رکھتے ہوئے نہیں دیکھا گیا۔ لیکن ایک انجمنی عورت کا مرنا اور اس کے منہ کا کالا ہونا اور پیٹ کا پھولنا (جیسا کہ کہانی میں بیان کیا گیا ہے) کائنات کا کتنا بڑا اسٹو تھا کہ اس کے رونما ہونے پر آپ ﷺ کو بزرگ کی آرزو کر کے عالم محسوس میں آنا پڑا! اصل بات یہ ہے کہ آپ ﷺ کے تشریف لائے بغیر یہ کہانی مکمل نہیں ہو سکتی تھی۔

اس کے برعکس ام المؤمنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ اللہ کی قسم آپ ﷺ کا ہاتھ بیعت لیتے وقت کسی عورت کے ہاتھ سے مس نہیں ہوا۔ آپ ﷺ عورتوں سے بیعت کے وقت صرف زبان سے فرمادیتے کہ میں نے تم سے اس اقرار پر بیعت لے لی۔

(بحوالہ صحیح بخاری کتاب التفسیر تفسیر سورۃ الممتحنہ۔)

لیکن یہ کہانی بتا رہی ہے کہ اس موقعہ پر نبی ﷺ نے اپنی سابقہ زندگی اور شریعت کے تمام اصولوں کو بالائے طاق رکھ کر اس انجمنی عورت کے منہ اور پیٹ پر ہاتھ پھیرا۔ کسی بے حیائے اپنے

اپنے سر کی آنکھوں سے ایک مقدس روح کو آسمان سے روٹی کی سوغات لے کر اترتے ہوئے دیکھا اور دیکھتے ہی پہچان لیا کہ یہ روح نبی ﷺ ہی کی روح ہے۔ سبحانک هذا بهتان عظیم۔ چاہیے تو یہ تھا کہ جب ایک چم سے بے بھوک سے بے قرار ہو کر مالک عرش سے روٹی کا سوال کیا تھا تو جس طرح معمول کے مطابق ہرنی آدم کو اور فرش خاک پر بادقلم مخلوقات کو شب و روز رزق دیا جاتا ہے اسی طرح اسی سوالی کو بھی دے دیا جاتا اور عالم اسباب کے عام ذرائع سے اس کی بھوک کا مداوا کر دیا جاتا، بھلا کرمہ کاری کی کیا ضرورت تھی اور اس کرمہ کاری کے لیے جنت میں مقیم نبی ﷺ کی روح مبارک کو زحمت دینے اور اس بندے کی خدمت پر مامور کرنے کی کیا ضرورت تھی؟ نبی ﷺ کی وفات کے بعد ازواج مطہرات اس نوازش اور توجہ کی سب سے زیادہ مستحق تھیں لیکن ان میں سے کسی ایک کے لئے بھی ”روح مقدس“ آسمان سے روٹی ساکن لے کر نہیں اتری، لیکن اس بندے کیلئے جنت کی نعمتوں کو خیر آباد کہہ کر ”روح مقدس“ اس لیے زمین پر اتر پڑی کہ اس کے اترے بغیر یہ حکایت مکمل نہیں ہو سکتی تھی، کیا خوب! اور اصل روحوں کے آنے جانے کا نظریہ قدیم فلاسفوں اور ہندوؤں کا نظریہ ہے۔ ہندومت اور ان فلاسفوں میں اس نظریے کیلئے آداگون اور نتاج کی اصطلاحیں رائج ہیں۔ اسلام اس نظریے کو رد کرتا ہے جیسا کہ قرآن حکیم میں رب کریم و رحیم و عظیم نے دو ٹوک الفاظ میں ارشاد فرمایا ہے:

فَيَسْئَلُ النَّبِيَّ فَضْلِي عَلَيْهَا الْمَوْتُ ﴿الزمر: ۲۲﴾

پس وہ جس کی موت کا فیصلہ کر لیتا ہے اس کی روح کو (اپنے ہاں) روک لیتا ہے۔

وَمِنْ وَرَائِهِمْ بَرْزَخٌ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ ﴿المومنون: ۱۰۰﴾

اور ان (مرنے والوں) کے پیچھے ایک برزخ (آز) ہے اس دن تک کیلئے جب وہ (دوبارہ زندہ کر کے) اٹھائے جائیں گے۔

روح کے متعلق قرآن نے جو نظریہ پیش کیا ہے شاہ صاحب اس سے بے خبر نہیں تھے لیکن ہندوستانی ہونے کے ناطے ان کے دل و دماغ پر ہندی تہذیب کا اثر اتنا گہرا تھا کہ قرآن کے نصوص بھی اس اثر کو ذائل کرنے میں ناکام رہے، یہی وجہ ہے کہ روح کی کرمہ کاریوں کی متعدد کہانیاں ان کی

کہانیاں میں موجود ہیں۔ ان کہانیوں سے ثابت ہوتا ہے کہ نبی ﷺ کی روح مبارک شاہ صاحب پر صرف ایک بار نہیں بلکہ ان کی حیات مستعار میں بار بار نازل ہوتی رہی ہے اور ان کی تربیت کرتی رہی ہے۔ اس کھیل کو شاہ صاحب نے مکاففہ کا نام دیا ہے۔ علاوہ ازین انہوں نے اپنی کتابوں میں ذاتی تجربے کی بنیاد پر کچھ ایسے گم بھی بتلائے ہیں کہ ایک عالم ان کی مدد سے جب اپنے مطلوبہ رزق کو عالم برزخ سے اپنے روبرو بلا سکتا ہے اور اس روح سے برزخ کے حالات دریافت کر سکتا ہے۔ ہمارے کمال میں دین کے تعلق سے شاہ صاحب کی سب سے اہم اور بڑی خدمت وہ چالیس عدد احادیث ہیں انہوں نے مذکورہ کتاب (الدر الثمین) میں نقل فرمائی ہیں۔ ان احادیث میں کچھ تو ان کے والد ماجد نے خواب میں نبی ﷺ کی زبان مبارک سے سنی ہیں اور کچھ انہوں نے براہ راست نبی ﷺ کی روح مبارک سے نقل فرمائی ہیں۔ اس طرح سرمایہ حدیث کی کمی انہوں نے پوری کر دی ہے۔ غالباً اسی سبب سے برصغیر میں امت مسلمہ کے نام سے پائے جانے والے چھوٹے بڑے تمام فرقوں (بریلویوں، دیوبندیوں، احمدیوں) میں شاہ صاحب یکساں طور پر مقبول ہیں اور صرف ”شیخ الحدیث صاحب“ ہی نہیں بلکہ تمام فرقے انہیں امیر المؤمنین فی الحدیث کے لقب سے یاد کرتے ہیں اور اعتراف کرتے ہیں کہ برصغیر میں دین انہوں نے اور ان کے والد صاحب نے ہی پھیلایا ہے۔

شاہ صاحب کی خدمات کا ذکر تو ضمنی طور پر آگیا اور نہ ہمارا اصل مقصد ان سطور میں

”شیخ الحدیث صاحب“ کی خدمات سے دنیا والوں کو آگاہ کرنا ہے۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ کی دو کتابوں (فضائل حج اور فضائل درود) کے جو اقتباسات آپ کی نظر سے گزرے ہیں ان کے حوالے سے آپ نے دیکھا کہ موصوف نے کسی جگہ کتاب اللہ کے خلاف یہ ثابت کیا ہے کہ نبی ﷺ اپنی قبر کے اندر زندہ ہیں اور صرف درود و سلام ہی نہیں سنتے بلکہ زائرین کی التجائیں اور دعائیں بھی سنتے ہیں۔ اور اگر کوئی عاشق صادق اصرار کرے تو قبر سے اپنا دست مبارک باہر نکال کر دکھا بھی دیتے ہیں اور پھر وہ عاشق صادق آپ کے دست مبارک کو بوسہ دینے کی سعادت بھی حاصل کر لیتا ہے۔ کہیں ثابت کر رہے ہیں کہ آپ ﷺ تھامہ (حجاز) کی طرف سے اُڑ کر آنے والے بادل میں سوار ہو کر آتے ہیں اور ایک انجلی

مردہ محبت کے منہ اور جہت پر (نور اللہ) ہاتھ پھیر کر اس کی اور اس کے بیٹے کی مصیبت کا ازالہ فرماتے ہیں اور ان کے پاس سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ آپ ﷺ کی روح مقدس آسمان سے اترتی ہے اور آپ ﷺ شاہ ولی اللہ صاحب کے لیے روٹی کی سوغات ہمراہ لا کر ان کی بھوک کا مداوا فرماتے ہیں۔ آپ آپ اپنے ہی ضمیر سے پوچھیں کہ اس قسم کی متضاد حکایات و روایات کی بھرمار سے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے کس دین کی خدمت کی ہے۔ تبلیغی بھائیوں کو جب کتاب اللہ کے حوالے سے سمجھایا جاتا ہے کہ نبی ﷺ قبر میں نہیں بلکہ جنت میں زندہ ہیں تو ان میں سے بعض کمال جرأت کا مظاہرہ کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ یہ بات بالکل سچ ہے اور ہمارا بھی یہی عقیدہ ہے۔ لیکن اس لمحے جب کتابوں کے حوالے سے ان کے سامنے یہ بات رکھی جاتی ہے کہ آپ کے ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اپنے نوک قلم سے نبی ﷺ کو دوسرا رب ثابت کرنے کی کوشش کی ہے تو سنی ان سنی کر دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ:

فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنْ بِاللَّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ لَا
انْفِصَامَ لَهَا ﴿البقرة: ۲۵۶﴾

پس جو کوئی طاغوت کا انکار کرے اور اللہ پر ایمان لائے اس نے مضبوط حلقہ تمام لیا جو کبھی ٹوٹنے والا نہیں۔

نبی ﷺ کو عالم الغیب ثابت کرنے والا ایک بے بنیاد قصہ

”شیخ الحدیث صاحب“ رقمطراز ہیں کہ ”قصہ یہ سنا تھا کہ ملا جامی نور اللہ مرقدہ یہ نعت کہنے کے بعد جب ایک مرتبہ حج کے لیے تشریف لے گئے تو ان کا ارادہ تھا کہ روضہ اقدس کے پاس کھڑے ہو کر اس نظم کو پڑھیں گے، جب حج کے بعد مدینہ منورہ کی حاضری کا ارادہ کیا تو امیر مکہ نے خواب میں حضور اقدس ﷺ کی زیارت کی، حضور اقدس ﷺ نے خواب میں ان کو یہ ارشاد فرمایا کہ اس کو مدینہ نہ آنے دیں۔ امیر مکہ نے ممانعت کر دی مگر ان پر جذب و شوق اس قدر غالب تھا کہ چھپ کر مدینے کی طرف چل دیے۔ امیر مکہ نے دوبارہ خواب دیکھا۔ حضور ﷺ نے فرمایا وہ آ رہا ہے، اس کو یہاں نہ آنے

امیر نے آدمی دوڑائے اور ان کو راستہ سے پکڑوا کر بلایا ان پر غصے کی اور کھل خانہ میں ڈال دیا۔ اس پر امیر کو تیسری مرتبہ حضور اقدس کی زیارت ہوئی۔ حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا یہ کوئی مجرم نہیں بلکہ اس نے کچھ اشعار کہے ہیں جن کو یہاں آ کر میرے قبر پر کھڑے ہو کر پڑھنے کا ارادہ کرے گا اللہ تعالیٰ اس کا گناہ کبیرا سے معاف کرے گا اور اسے کفر سے مصافحہ کے لیے ہاتھ لگے گا، جس میں قصہ ہوگا۔ اس پر ان کو جہنم سے نکالا گیا اور بہت عزت حرام کیا گیا۔“

یہ قصہ نقل کرنے کے بعد ”شیخ الحدیث صاحب“ لکھتے ہیں کہ ”اس قصہ کے سننے میں آیا وہ سننے میں تو اس ناکارہ کو تردد نہیں، لیکن اس وقت اپنے ضعف بینائی اور امراض کی وجہ سے مراجعت صاحب سے معذوری ہے۔ ناظرین میں سے کسی کو کسی کتاب میں اس کا حوالہ اس ناکارہ کی زندگی میں ملے تو اس ناکارہ کو بھی مطلع فرما کر ممنوع فرمائیں اور مرنے کے بعد اگر ملے تو حاشیہ میں اضافہ فرمادیں“ اور حاشیہ میں لکھا ہے کہ ”ایک ملاقات میں سلسلہ گفتگو کے دوران میں نے محترم مولانا یحیٰ حسن زید فاروقی صاحب سے اس قصہ کا ذکر کیا انہوں نے فرمایا کہ آج میں زندگی میں دوسری بار آپ سے یہ قصہ سن رہا ہوں۔ اس سے قبل میں نے علاقہ مقرر افغانستان کے ایک بہت بڑے عالم ملا علی محمد اہلحد زوادہ معروف بعلی جان صاحب سے یہی قصہ ذرا فرق سے سنا تھا، لیکن کسی کتاب کا حوالہ انہوں نے دیا تھا نہ کہیں میری نظر سے گزرا ہے۔“ (فضائل درود: ۱۳۰، ۱۳۱)

اب تو قبر میں ”شیخ الحدیث صاحب“ کی ہڈیاں بھی خاک ہو چکی ہوں گی، لیکن ابھی تک ان کے قہقہوں کو درج بالا قصے کا حوالہ نہیں ملا، اگر ملتا تو فضائل درود کے حاشیہ میں لکھ دیا جاتا۔ دراصل امیر مکہ کے خوابوں پر مشتمل یہ جھوٹا قصہ جس میں ملا جامی کی فضیلت کا ذکر ہے اور جس کا حوالہ ”شیخ الحدیث صاحب“ کو اپنی حیات مستعار کے دوران کسی کتاب میں نہیں مل سکا۔ موصوف نے ضعف بصارت اور کونسا کونسا امراض کے باوجود محض اس خیال سے فضائل درود کی زیارت بنا لیا کہ اس میں اللہ تعالیٰ کے علم اور اس کی قدرت اور اس کے تعریف و اختیار میں نبی ﷺ کے شریک اور ساجھی ہونے کا ثبوت پایا جاتا ہے۔ غور طلب بات یہ ہے کہ مصافحہ کیلئے ہاتھ لگنے سے جو فتنہ ہوتا اس کے سدباب کے لیے نبی ﷺ

یہ کوئی اور امر ہے۔ میرا کہنے کے غرض یہ ہے کہ اگرچہ انہوں نے انہی کے لئے ہاتھ لگنے میں کوئی تہمت نہ

نہیں لگائی، مگر یہ سب کچھ اس لئے ہے کہ انہیں ان کا قصہ

ایک انتہائی ضرورت ناک واقعہ

سے واقف ہو سکیں کہ یہ کچھ عرصہ پہلے تبلیغی جماعت میں شامل میرا ایک انتہائی قریبی رشتہ دار صلوة
الحمد کے لیے شہر کی ایک مسجد میں گیا، اس مسجد کا خطیب بھی اتفاق سے قصہ گو تھا۔ اس نے اپنی اردو کی
تقریر میں ملا جامی کی فضیلت والا بھی جوٹا قصہ چھیڑ دیا، قصہ سن کر ان صاحب کی غیرت ایمانی نے
جوش مارا اور وہاں سے اٹھ کھڑے ہوئے اور غصے میں بھرے ہوئے گھر واپس آ گئے۔ اہل خانہ نے
جب ان کی پریشانی کی وجہ دریافت کی تو انہوں نے ماجرا کہہ سنایا۔ اس پر تمام اہل خانہ نے ان صاحب
کو داد دی۔

ہم نے یہ قصہ حرف بحرف اس لیے نقل کیا ہے تاکہ ان صاحب کو اور ان کے اہل خانہ کو جو سبھی
تبلیغی ہیں معلوم ہو جائے کہ ملا جامی کی فضیلت والا یہ جوٹا قصہ خود ان کے اپنے شیخ الحدیث صاحب کی
کتاب فضائل درود میں لکھا ہوا موجود ہے۔ شاید اس انکشاف کے بعد ان سب کی غیرت ایمانی جاگ
اٹھے اور وہ دین حق کی طرف رجوع کر لیں۔

مثنوی ملا جامی

سطور بالا میں منقول قصہ میں جامی کے جن اشعار کے بارے میں کہا گیا ہے کہ موصوف یہ
اشعار قمر نبوی پر کھڑے ہو کر پڑھنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ دراصل ملا جامی کی مثنوی ہے، یہ مثنوی فارسی
زبان میں ہے۔ ”شیخ الحدیث صاحب“ نے اردو دان طبقے کے فائدے کے پیش نظر مدرسہ مظاہر العلوم
(سہارنپور) کے ناظم مولوی اسماعیل صاحب سے اس مثنوی کا اردو میں ترجمہ کروا کے فضائل درود میں
لکھ دیا ہے۔ اور ترجمہ سے پہلے مثنوی کے بتیس (۳۲) اشعار بھی نقل کئے ہیں تاکہ فارسی جانتے والے
انہیں پڑھ کر اپنا ایمان برباد کرتے رہیں ملا جامی کتنے بزرگ تھے اور اس مثنوی میں انہوں نے کیا کہا
ہے۔ یہ جانتے کے لیے پوری مثنوی پڑھنے کی ضرورت نہیں بلکہ اس کا پہلا شعر (مطلع) ہی اپنے اندر یہ

ساری تفصیل سمیٹے ہوئے ہے، ملاحظہ فرمائیے، لکھا ہے کہ:

ح زنجوری برآمد جان عالم رحم یا نبی اللہ کے رحم (فضائل درود: ۱۳۲)

مطلب اس شعر کا یہ ہے کہ:

آپ کے فراق میں دنیا مری جا رہی ہے اسے اللہ کے نبی رحم کچھ مہربانے اللہ کے نبی رحم کچھ

شعر کا پہلا مصرع غیر حقیقی اور بے مقصد ہے۔ اور دوسرے مصرع میں غیر اللہ کی پکار ہے۔

کیونکہ اس مصرع میں ملا جامی نے اللہ کے بجائے اللہ کے نبی کے رحم کی پکار کی ہے۔ جبکہ اللہ کی

کتاب غیر اللہ کی پکار کو کفر و شرک سے تعبیر کرتی ہے۔ جیسا کہ اللہ کا ارشاد ہے:

وَمَنْ يُدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ فَإِنَّ اللَّهَ حَسْبُهُ جَنَّاتٍ وَعُيُونٍ لَا

يُفْلِحُ الْكَافِرُونَ ﴿البقرہ: ۱۷﴾

اور جو شخص اللہ کے ساتھ کسی اور الہ کو پکارتا ہے جس کی کوئی دلیل اس کے پاس نہیں ہے، تو اس کا

حساب اس کے رب کے ہاں ہی ہوگا۔ بات یہ ہے کہ کافر ہرگز فلاح یاب نہیں ہوں گے۔

سورۃ یونس میں غیر اللہ کی پکار کو ظلم کہا گیا ہے اور سورۃ جن میں شرک کہا گیا ہے۔

قرآن کی تعلیم یہ ہے اور ملا جامی کی مثنوی کی ابتدا ہی غیر اللہ کی پکار سے ہو رہی ہے۔ قرآن

کے اس ارشاد کی بنیاد پر ہم بر ملا کہتے ہیں کہ امیر مکہ کے خوابوں کا قصہ مفید جھوٹ ہے، اگر یہ سچ ہوتا اور

نبی ﷺ امیر مکہ کے خوابوں میں آتے ہوتے تو ملا جامی کے اشعار (مثنوی) کے بارے میں تعریفی کلمات

کہنے کے بجائے امیر مکہ کو یہ حکم دیتے کہ اس دیوانے شاعر کے کوڑے لگاؤ اور اس کی زبان کاٹ ڈالو

تاکہ آئندہ کبھی اس قسم کے کفریہ اشعار کہنے کی اسے جرأت نہ ہو!

قصیدہ بھاریہ

یہ قصیدہ مولوی قاسم نانوتوی صاحب (بانی دارالعلوم دیوبند) کے ذہن کی تخلیق ہے۔ فضائل

درود کے آخر میں اس کے چھیا سٹھ (۶۶) اشعار ”شیخ الحدیث صاحب“ نے نقل کئے ہیں۔ اس قصہ کا

صرف ایک شعر ذیل میں نقل کیا جا رہا ہے، اس سے معلوم ہو جائے گا کہ نبی ﷺ مولوی قاسم صاحب کی

نظر میں کیا تھے شعر یوں ہے:

بجائے کہے اگر تم کو مبدأ الاثار

معلوم ہوا کہ مولوی قاسم صاحب کی نظر میں نبی ﷺ مبدأ الاثار یعنی باعث تخلیق کائنات ہیں مگر اللہ کی نبی کا لقب کی تعظیم یہ ہے کہ:

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ ﴿۵۶﴾

اور جنوں اور انسانوں کو ہم نے صرف اس لیے پیدا کیا کہ وہ ہماری بندگی کریں۔

اس کے مقابلے میں قاسم نانوتوی کا بیان کردہ عقیدہ تو عیسائیت کا چرہ معلوم ہوتا ہے۔ تقابل کے لیے ذیل میں بائبل کی چند آیات نقل کی جا رہی ہیں:

”ابتداء میں کلام تھا اور کلام خدا کے ساتھ تھا اور کلام خدا تھا۔ یہی ابتداء میں خدا کے ساتھ تھا۔ سب

چیزیں اس کے وسیلے سے پیدا ہوئیں اور جو کچھ پیدا ہوا ہے اس میں سے کوئی چیز بھی اس کے بغیر

پیدا نہیں ہوئی۔ اس میں زندگی تھی اور وہ زندگی آدمیوں کا نور تھی اور نور تاریکی میں چمکتا ہے اور

تاریکی نے اسے قبول نہ کیا۔ ایک آدمی پوچھا نام آمو جو ہوا جو خدا کی طرف سے بھیجا گیا تھا وہ یہ

گواہی کے لیے آیا کہ نور کی گواہی دے تاکہ سب اس کے وسیلے سے ایمان لائیں۔ وہ خود (پوچھا)

تو نور تھا مگر نور (عیسیٰ ﷺ) کی گواہی دینے کو آیا تھا۔ حقیقی نور جو ہر ایک آدمی کو روشن کرتا

ہے۔ نیا جس نے آئے تو تھا وہ دنیا میں تھا اور دنیا اس کے وسیلے سے پیدا ہوئی۔“

(یونانی انجیل، باب 1، آیت 10-11 کتاب مقدس شائع کردہ بائبل سوسائٹی انارکلی لاہور)

بائبل کی اس عبارت سے واضح ہے کہ عیسائی عیسیٰ ﷺ کو مبدأ الاثار اور باعث تخلیق کائنات

تصور کرتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے نبی ﷺ کے مبدأ الاثار اور باعث تخلیق کائنات ہونے کا عقیدہ محرف

شدہ انجیل کی انہی آیات سے لیا گیا ہے۔ جبکہ قرآن کی مذکورہ بالا صرف ایک آیت اس من گھڑت عقیدہ کو

جڑ سے اکھاڑنے کے لیے کافی ہے۔

آیت فی سحر: نُوَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ

”اور نہیں پیدا کیا ہم نے جنوں و انس کو مگر اس لیے کہ ہماری بندگی کریں۔“ نیز

”زمین پر جو کچھ ہے وہ انسانوں کے لیے پیدا کیا گیا ہے۔“ (القرآن، سورہ ۱۱۸)

پس ثابت ہوا کہ کائنات کی پیدائش نہ تو عیسیٰ ﷺ کے وسیلے سے ہوئی یا انہی نبی ﷺ کے

وسیلے سے، بلکہ تخلیق کائنات کی غرض و غایت اللہ کی بندگی کا حق اور اللہ کے لیے جن کی طرح بندگی

تھی عیسیٰ ﷺ کے ماننے والوں نے ان کی محبت میں غلو کر کے انہیں اللہ تعالیٰ الاشیاء طرح نبی ﷺ کے

ماننے والوں نے آپ ﷺ کی محبت میں غلو کر کے آپ ﷺ کو مقام الوہیت تک پہنچا دیا۔ حالانکہ نبی ﷺ

نے اپنی امت کو یہ طرز عمل اپنانے سے منع فرمایا تھا۔ صحیح بخاری کی حدیث ہے:

عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے انہوں نے عمر رضی اللہ عنہ سے سنا وہ ہر بار ارشاد فرما رہے تھے کہ

میں نے نبی ﷺ سے سنا آپ فرماتے تھے کہ مجھ کو اتنا نہ بڑھانا جیسے نصاریٰ نے مریم کے بیٹے کو

بڑھایا۔ میں تو محض اللہ کا بندہ ہوں پس تم بھی یہی کہو اللہ کا بندہ اور اللہ کا رسول۔

(صحیح بخاری کتاب الانبیاء، باب واذکر فی الکتب مریم)

شیخ الحدیث صاحب کا ”ذوق سلیم“ عرش و کرسی کی توہین

اس سے پہلے آپ فضائل حج کے حوالے سے یہ لرزہ خیز الفاظ پڑھ چکے ہیں کہ ”جو حصہ

(زمین) حضور کے بدن مبارک سے ملا ہوا ہے وہ کعبے سے افضل ہے، عرش سے افضل ہے، کرسی سے

افضل ہے۔“ ذیل میں فضائل درود کی عبارت کا ایک قطعہ نقل کیا جا رہا ہے جس سے تبلیغی بھائیوں پر

مزید واضح ہو جائے گا کہ عرش و کرسی کی توہین ان کے ”شیخ الحدیث صاحب“ کا پسندیدہ مشغلہ تھا۔

لاحظہ فرمائیے، لکھتے ہیں کہ:

”بعض نے کہا ہے کہ اللہ جل شانہ آپ ﷺ کو قیامت کے دن عرش پر بٹھائے گا اور بعض

نے کہا کہ کرسی پر بٹھائے گا۔“ (فضائل درود: ۵۱)

جھوٹے قصوں اور بے سند روایتوں کی بھرمار سے جب ”شیخ الحدیث صاحب“ اللہ کے

رسول ﷺ کو اللہ کے برابر کر چکے تو اس کے بعد عرش و کرسی میں سے کسی ایک پر آپ ﷺ کو بٹھانا بھی

مغروری تھا۔ لہذا ”شیخ الحدیث صاحب“ نے یہ کارنامہ بھی سرانجام دے دیا۔

اس لیے معقول بات یہی ہے کہ آپ تبلیغی جماعت کے اراکین بہت دکشاد سے اس بات کی

وضاحت طلب کریں اور ان سے پوچھیں کہ یہ "بعض" لوگ ہیں کون؟ جن کے حوالے سے فضائل درود میں "شیخ الحدیث صاحب" نے یہ کفریہ کلمات نقل کئے ہیں۔

آدم علیہ السلام کا قصہ

شیخ الحدیث صاحب "رقطر از ہیں کہ" شیخ عبدالحق دہلوی نے مدارج النبوة میں لکھا کہ جناب حواریوں نے اور آدم علیہ السلام نے ان پر ہاتھ بڑھانا چاہا۔ ملائکہ نے کہا کہ صبر کرو یہاں تک کہ نکاح نہ ہو جائے اور مہر نہ ادا کر دو۔ انہوں نے پوچھا مہر کیا ہے؟ فرشتوں نے کہا رسول ﷺ پر تین بار درود شریف پڑھنا اور ایک روایت میں نہیں بار آیا ہے۔ فقہانہ واقعات "زاد المسعود" میں نقل کئے ہیں۔

(فضائل درود : ۱۰۲، ۱۰۱)

تیلیف بھائیو! اس قصہ کو امر واقعہ کے طور پر قبول کرنے سے پہلے دو باتیں لازماً تسلیم کرنی پڑتی ہیں، پہلی بات یہ ہے کہ فرشتے عالم الغیب ہوتے ہیں۔ یہی سبب ہے کہ وہ ابوالبشر آدم علیہ السلام کے نکاح سے بھی پہلے اللہ کے آخری رسول ﷺ کو پہچانتے تھے۔ دوسری بات یہ ہے کہ نکاح کے لیے چونکہ نکاح خواں کا ہونا بھی ضروری ہے اس لیے ممکن ہے کہ آدم علیہ السلام کا نکاح زاد المسعود کے راوی نے پڑھایا ہو اور "شیخ الحدیث صاحب" کا یہ قول آپ پہلے ہی پڑھ چکے ہیں کہ "عالم ارواح میں اس قسم کے واقعات ناممکن نہیں ہیں۔ انا لله وانا اليه راجعون

حرف آخر

تیلیف بھائیو! کسی جماعت کے عقائد و نظریات اور اس کے اصول و ضوابط کی چھان بین اور تحقیق کے لیے پڑھے لکھے سنجیدہ قسم کے لوگ عموماً اس جماعت کی کتابوں کا مطالعہ کرتے ہیں اور تحقیق مکمل ہونے کے بعد ہی اس جماعت کے صحیح یا غلط ہونے اور اس سے وابستگی یا علیحدگی کا فیصلہ کرتے ہیں۔ لیکن ہم انتہائی افسوس اور محذرت کے ساتھ یہ الفاظ حوالہ قرطاس کر رہے ہیں کہ تیلیف جماعت کی اکثریت خواہ وہ ان پڑھے ہو یا کم پڑھے لکھے افراد پر مشتمل ہو یا ان میں انتہائی اعلیٰ تعلیم یافتہ پروفیسر اور ڈاکٹر وغیرہ ہوں، جماعت میں شامل ہونے سے پہلے قطعاً تحقیق کی زحمت گوارا نہیں کرتے۔ بلکہ محض

سروں کی دیکھا دیکھی اور سنی سنائی باتوں سے متاثر ہو کر جماعت میں شامل ہوتے ہیں۔ پھر اپنے عقائد میں بند کر کے اس جماعت میں شامل ہو چکے ہیں ہم نے ان کی خاطر اس لیے لکھا کہ کتابوں کا یہی نظر سے مطالعہ کیا ہے اور اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ اس جماعت کے نظریات و عقائد اسلام کے خلاف ہیں۔ گزشتہ سطور میں فضائل کے سلسلے کی چاروں کتابوں، جن میں تیلیف نقاب بھی شامل ہے، کا جائزے سے یہ بات ثابت کی جا چکی ہے۔ ہماری یہ تحقیق مہر مام پر لگنے کے بعد آپ کو اپنے حق خواہ مخواہ ایک فیصلہ کرنا ہے۔ ہماری آپ سے بس اتنی گزارش ہے کہ آپ جو کئی فیصلہ کریں ان کریم کی درج ذیل آیات کو ذہن میں رکھ کر کریں، اس میں آپ کا ہی فائدہ ہے:

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ ﴿۳۴﴾

اور جو کوئی اللہ کی نازل کردہ آیتوں کے مطابق فیصلہ نہ کرے تو ایسے ہی لوگ کافر ہیں۔

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ﴿۳۵﴾

اور جو کوئی اللہ کی نازل کردہ آیتوں کے مطابق فیصلہ نہ کرے تو ایسے ہی لوگ ظالم ہیں۔

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ﴿۳۷﴾

اور جو کوئی اللہ کی نازل کردہ آیتوں کے مطابق فیصلہ نہ کرے تو ایسے ہی لوگ ظالم ہیں۔

ان آیات کے مخاطب صرف ارباب بااقتدار اور قاضی القضاہ قسم کے لوگ نہیں ہیں۔ بلکہ ومن

بحکم کے مفہوم میں وسعت پائی جاتی ہے۔ یعنی کہ اگر کوئی شخص دعویٰ کرتا ہے کہ انبیاء و صلوات اللہ علیہم

وآلہم سلم علیہم وعلیٰ آلہم سلم علیہم وعلیٰ آلہم سلم علیہم وعلیٰ آلہم سلم علیہم وعلیٰ آلہم سلم علیہم وعلیٰ آلہم سلم علیہم

اللہ کے آخری رسول ﷺ مدینے والی قبر کے اندر زندہ ہیں اور یہ کہ آپ ﷺ درود و سلام سنتے ہیں اور

اب بھی دیتے ہیں اور قبر سے باہر آ کر کچھ کام سرانجام دیتے ہیں، یا اسی طرح کوئی شخص اسلام کی واضح

حکامات کے خلاف کوئی بات کرتا ہے۔ تو صرف یہی نہیں کہ وہ شخص مجرم ہوگا بلکہ آپ اگر اس شخص کی

انت کو روک نہیں کرتے اور اس شخص سے برأت و بیزارگی کا اعلان نہیں کرتے تو عند اللہ آپ بھی مجرم قرار

قرب بڑھتا ہے)۔ اسی لئے ارشاد ہے وَقُلْ رَبِّ زِدْنِي عِلْمًا پھر فرمایا! آج کل خواب میں مجھ پر علوم صحیحہ کا القا ہوتا ہے اس لئے کوشش کرو کہ مجھے نیند زیادہ آئے (خشکی کی وجہ سے نیند کم ہونے لگی تھی) میں نے حکیم صاحب اور ڈاکٹر کے مشورے سے سر میں تیل کی مالش کروائی، جس سے نیند میں ترقی ہوئی۔

آپ نے فرمایا کہ اس تلخ کا طریقہ بھی مجھ پر خواب میں عکس ہوا۔ اللہ کا ارشاد مَسْكُنْتُمْ

بِوَادِيٍّ أُخْرَجْتُمْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ "کی تفسیر خواب میں یہ القا ہوئی کہ تم مثل انبیاء علیہم السلام کے لوگوں کے واسطے ظاہر کئے گئے ہو۔"

ملفوظات حضرت مولانا محمد الیاس؛ صفحہ ۵۰، مرتبہ محمد منظور نعمانی، مدبر الفرقان لکھنؤ

پانچ سو کے اوپر آگے آگے انبیاء علیہم السلام کے مصداق ظہریں گے۔ یعنی کہ صرف زبان سے اِسْمَا کہنے سے جان نہیں چھوٹے گی بلکہ ایمان سبکے تقاضے بھی پورے کرنے پڑیں گے۔ اور غلط کو غلط، جھوٹ کو جھوٹ اور باطل کو باطل کو باطل بنانے کے مقاصد میں حق اور سچ کی حمایت کرنی پڑے گی۔ یہ ہمارا مطالبہ نہیں ہے بلکہ ان بادشاہِ حقیقی اور شہنشاہِ کون و مکاں کا حکم ہے جس کا کوئی ہسر اور ثانی نہیں ہے۔ اور جسکی ذات وہیقا ہے اور جس کے حقوق و اختیارات میں کائنات کی کوئی ہستی شریک نہیں ہے۔ اس کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ ﴿۱۱۹﴾

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور سچوں کے ساتھ ہو جاؤ۔

اللہ تعالیٰ حق واضح ہونے پر اس کو مان لینے اور باطل واضح ہونے کے بعد اس سے کنارہ کش

ہو جانے کی توفیق عطا فرمائے، آمین۔

ضمیمہ

کارین! تبلیغی جماعت کے شارح محمد زکریا کا مدخلوی نے جس طرح اپنے زورِ قلم سے جھوٹے واقعات کو بنیاد بنا کر (جس میں اکثر و بیشتر واقعات کا تعلق خواب و خیال سے ہے) اسلامی عقائد کو جھٹلانے کی کوشش کی ہے، اس کا مشاہدہ آپ پچھلے اوراق میں کر چکے ہیں۔ لیکن ہماری تالیف نقشہ جمیل ہوگی اگر اس جماعت کے بانی محمد الیاس صاحب کا ذکر نہ کیا جائے۔ یہ ضمیر اسی کی کو پورا کرنے کی غرض سے کتاب کے آخر میں لایا جا رہا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے

بانی جماعت محمد الیاس صاحب کا مثل انبیاء ہونا

الیاس صاحب کے ایک عقیدت مند محمد منظور نعمانی نے الیاس صاحب کے ملفوظات کو ایک کتاب میں جمع کیا ہے۔ لکھتے ہیں "ایک بار فرمایا کہ خواب نبوت کا چالیسواں حصہ ہے۔ بعض لوگوں کو خواب میں ایسی ترقی ہوتی ہے کہ ریاضت و مجاہدہ سے نہیں ہوتی، کیونکہ ان کو خواب میں علوم صحیحہ القا ہوتے ہیں، جو نبوت کا حصہ ہے، پھر ترقی کیوں نہ ہوتی (علم سے معرفت بڑھتی ہے اور معرفت سے

جنتیوں کا بُنیادی عقیدہ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا مطلب یہ ہے کہ اللہ کے علاوہ کوئی بلا نہیں جو خالق و مالک کہلانے جانے کا شہسٹی ہو۔ عالم الغیب، حاضر و ناظر مختار عمل سمجھا جائے۔ قلع و نقصان بیگنی ٹمھی میں ہو۔ حاجت روانی، مشکل کشائی، فریاد زسی جس کی جفت ہو۔ اٹھتے بیٹھتے جس کو پکارا جائے جس سے غائبانہ خوف کھایا جائے، امیدیں وابستہ کی جائیں جس پر توکل کیا جائے واسطہ اور وسیلہ کے بغیر جس سے دُعا میں مانگی جائیں، جس کے حضور رُکوع و سجدہ ہو، جس کے نام کی نذر و نیاز کی جائے۔ قانون سازی جس کا حق ہو۔ سب جس کے بندے اور محتاج ہوں۔ کسی کو اٹس پر زور یا زبردستی کا یارا نہ ہو۔

مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ کے اقرار کے معنی یہ ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم بشر اور اللہ تعالیٰ کے آخری رسول ہیں۔ اُن کے قول و عمل کے سامنے کسی کا قول و عمل ہرگز قابل قبول نہ ہوگا۔ اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و عمل کی وہی تعبیر معتبر ٹھہرے گی جو صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے ثابت ہے قیامت تک سُنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم زندگی کے ہر شعبہ میں سنبھ آخڑ ہے اور ہر قسم کی بدعت متاہل زد۔

اس عقیدہ کا مالک گناہ گار سے گناہ گار بندہ انجام کار جنت کی بادشاہی میں پہنچ کے رہے گا (انشاء اللہ) اور اس کے خلاف عقیدہ رکھنے و لاجنت کی خوشبو تک نہ پاسکے گا چاہے وہ دن میں ہزار نمازیں پڑھنے والا، ہر روزہ تہجد ادا کرنے والا صائم اللہ صر ہو۔